



ΕΠΠΕΡΑΑ

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη

ΠΡΑΚΤΙΚΑ

**4^{ΗΣ} ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ
ΤΟΥ ΕΠΠΕΡΑΑ**

ΑΘΗΝΑ 12/11/2012 -DIVANI CARAVEL

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης : Καλημέρα σε όλους να σας ευχαριστήσουμε για τη συμμετοχή σας στην ετήσια γενική συνέλευση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΥΠΕΚΑ. Να ξεκινήσουμε επειδή ο χρόνος είναι πιεστικός δίνοντας το λόγο στον Αναπληρωτή Υπουργό ΥΠΕΚΑ, τον κ. Σταύρο Καλαφάτη για τον χαιρετισμό.

Σταύρος Καλαφάτης - Αναπληρωτής Υπουργός ΥΠΕΚΑ: Καλημέρα σε όλους. Εύχομαι εκ των προτέρων καλή επιτυχία στις εργασίες της Επιτροπής. Είμαι σίγουρος ότι θα βγούνε πολλά χρήσιμα συμπεράσματα για την πορεία. Βρισκόμαστε ούτως ή άλλως στο μέσο μιας οικονομικής και κοινωνικής συγκυρίας που είναι γεμάτη προκλήσεις για όλους και στο ΥΠΕΚΑ λοιπόν αντιλαμβανόμαστε ότι αυτή η περίοδος είναι μια περίοδος που μας καλεί όλους να επαναπροσδιορίσουμε στόχους, να εξορθολογήσουμε διαδικασίες, να αντιμετωπίσουμε με ένα σύγχρονο και αποτελεσματικό τρόπο τις προκλήσεις τις εποχής. Στο πλαίσιο αυτό άλλωστε προσπαθούμε να υλοποιήσουμε πολιτικές ακριβώς που απαντούν στις ανάγκες μιας σύγχρονης αειφορικής αναπτυξιακής πολιτικής, να παντρέψουμε δηλαδή τις έννοιες της κοινωνίας, του περιβάλλοντος και της οικονομίας με τέτοιο τρόπο ώστε να ωφεληθεί τελικά ο πολίτης. Στα πλαίσια αυτά που αντιλαμβανόμαστε και την έννοια του περιβάλλοντος ως συμπληρωματική με εκείνη της έννοιας της ανάπτυξης, στοιχεία που μαζί με την κοινωνία βεβαίως αποτελούν και τον πυρήνα της έννοιας της αειφόρου ανάπτυξης. Σε αυτή μας την προσπάθεια το ΕΠΠΕΡΑΑ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο. Και νιώθουμε ότι είναι πολύ σημαντικό μέσα στα πλαίσια των δράσεων που θέλουμε να κάνουμε, που αφορούν πολλούς τομείς, το περιβάλλον με την ευρεία του όρου έννοια, όπου εκεί πέρα τρέχουμε ακόμη περισσότερο οτιδήποτε αφορά την περιβαλλοντική αδειοδότηση. Κάνουμε διοικητικές προσαρμογές τέτοιες που να εξορθολογήσουμε τα συστήματα στη διοικητική οργάνωση των φορέων π.χ. διαχείρισης. Αλλά και στο κομμάτι της χωροταξίας τρέχουμε μεταρρυθμίσεις που έχουν να κάνουν π.χ. με την πολεοδομική και χωροταξική μεταρρύθμιση, με την προσπάθεια δηλαδή που καταβάλλουμε ώστε να μειώσουμε τα πολλά είδη σχεδιασμών στην ρύθμιση του χώρου βάζοντας μέσα και νέα εργαλεία αναπτυξιακά που σχεδιάζουμε ήδη όπως είναι η Τράπεζα Γης, αντιμετωπίζοντας προβλήματα χρόνια όπως είναι π.χ. οι οικοδομικοί οργανισμοί, κάνουμε το ίδιο, με το ίδιο πνεύμα κινούμαστε και στο κομμάτι των δασών όπου εκεί πέρα προχωρούμε σε κωδικοποιήσεις δασικής νομοθεσίας. Προχωρούμε στην απογραφή του δασικού μας πλούτου. Το ίδιο κάνουμε και στο κομμάτι και στον τομέα της υπηρεσίας υδάτων όπου πλέον η Ειδική Γραμματεία Υδάτων έχει, θα έχει και ρυθμιστικές αρμοδιότητες. Το ίδιο κάνουμε και στο κομμάτι του ελέγχου όπου μελετούμε την βελτίωση του θεσμικού πλαισίου που αφορά τους περιβαλλοντικούς ελέγχους με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι πολύ

πιο αποτελεσματικοί. Σ' αυτό το πνεύμα λοιπόν προσαρμογής και αναπροσαρμογής και επαναπροσδιορισμού των πολιτικών σε μια σύγχρονη αναγκαιότητα γενικότερα αλλά και στην αναγκαιότητα που έχουμε ως χώρα να κάνουμε ένα βήμα προς τα μπρος. Το ΕΠΠΕΡΑΑ είναι ένα δυνατό, ίσως το πιο δυνατό εργαλείο του Υπουργείου μας. Και γι'αυτό είναι πολύ σημαντικό να κάνουμε και στο ΕΠΠΕΡΑΑ τις απαραίτητες προσαρμογές που απαιτούνται για να μπορέσουμε να το αξιοποιήσουμε πάλι προς όφελος των πολιτών. Θα μπορούσαμε να δούμε π.χ. το πώς θα μπορέσουμε να εξορθολογήσουμε τις διαδικασίες που να κάνουν πιο αποτελεσματικό και σε πολύ πιο σύντομο χρόνο, το Πρόγραμμα. Θα μπορούσαμε να δούμε διαδικασίες που να συντομεύουν τον χρόνο που μεσολαβεί από την προσπάθεια, από την υποβολή μέχρι την εκτέλεση των έργων. Π.χ. θα μπορούσαμε να δούμε με ποιον τρόπο θα μπορούσαμε να εξυγιάνουμε το Πρόγραμμα όπου αυτό είναι τραυματισμένο στο θέμα των απεντάξεων παραδείγματος χάρη βάζοντας αντικειμενικά όρια, με αντικειμενικό προσδιορισμό. Με μια σειρά κριτηρίων που θα έχουν ακριβώς βάση την αντικειμενικότητα. για να μπορέσουμε να το δομήσουμε με τέτοιο τρόπο ώστε να λιγοστέψουμε τις περιπτώσεις που θα χρειάζεται μια ad hoc ρύθμιση, τοποθέτηση βελτίωση. Και αυτό είναι ένα πολύ σημαντικό έργο πιστεύω το οποίο πρέπει να το κάνουμε σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα ώστε να βελτιώσουμε βεβαίως παράλληλα και τον ρυθμό απορροφητικότητας. Με αυτές τις σκέψεις και μ' αυτή την λογική πιστεύω ότι είναι πολύ σημαντική η δουλειά της τέταρτης Επιτροπής Παρακολούθησης. Είμαι σίγουρος ότι αυτά που θα καταγραφούν καθ'ολη την διάρκεια της ημέρας θα μπορέσουν να συμβάλλουν στην επίτευξη αυτών των στοχεύσεων που σας ανέφερα προηγουμένως. Και βεβαίως – γιατί όχι- να μούνε και νέες ιδέες οι οποίες θα είναι πολύ χρήσιμες για την πετυχημένη εξέλιξη και εκτέλεση του προγράμματος. Ευχαριστώ πάρα πολύ για την συμμετοχή σας και καλή επιτυχία.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης : Ευχαριστούμε τον κ. Υπουργό. Πριν προχωρήσω στην Ημερήσια Διάταξη, θα ζητήσω από την Επιτροπή την έγκριση αυτής της Ημερήσιας Διάταξης και θα προχωρήσω στην εισήγησή μου. Έχει διαπιστωθεί η απαρτία, έχει εγκριθεί και η Ημερήσια Διάταξη. Σας καλοσωρίζουμε στην 4^η Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη». Δύο και πλέον χρόνια μετά την τελευταία σε μια περίοδο όπου το Πρόγραμμα είναι σε πλήρη και δυναμική εξέλιξη, είναι πλέον δυνατό να αποτυπωθούν σε μεγάλο βαθμό η πορεία του προγράμματος και οι προοπτικές του προς την ολοκλήρωση. Ο συνδυασμός της προστασίας του περιβάλλοντος από την μία πλευρά και της ανάπτυξης, της ισόρροπης ανάπτυξης της χώρας από την άλλη αποτελεί σήμερα περισσότερο από ποτέ την βασική προτεραιότητά μας. Αυτή δεν είναι μια αόριστη και γενικόλογη τοποθέτηση αλλά αποτελεί θεμελιώδη συνταγματική αρχή την οποία οφείλουμε να υπηρετήσουμε με

προσήλωση, ευθύνη και ευαισθησία. Οι γενεές που θα ακολουθήσουν τα χνάρια μας έχοντας να αντιμετωπίσουν τα αποτελέσματα πολιτικών που οδήγησαν την χώρα στην σημερινή ζοφερή πραγματικότητα, πρέπει να παραλάβουν από εμάς όχι μόνο αυτό καθαυτό το περιβάλλον που θα ζήσουν. Πρέπει να παραλάβουν και το θεσμικό εκείνο πλαίσιο που θα επιτρέπει αφενός την αειφορική διαχείριση των περιβαλλοντικών μέσων του φυσικού αποθέματος και των αστικών κέντρων και αφετέρου τα εργαλεία για την βελτίωση της αποτελεσματικότητας της δημόσιας διοίκησης που αφορούν στο σχεδιασμό και την εφαρμογή περιβαλλοντικής πολιτικής. Για να συμβεί κάτι τέτοιο θα πρέπει να εξασφαλιστεί η συμμετοχή και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας και των πολιτών σε θέματα περιβαλλοντικής προστασίας. Υπό αυτό το πρίσμα περιβάλλον και ανάπτυξη πρέπει να εκλαμβάνονται ως αλληλένδετες έννοιες που καθώς η μία δεν μπορεί να υπάρξει εις βάρος της άλλης, μοιραία πρέπει να υπάρχει η μία για την άλλη. Δηλαδή χρειάζεται να βρούμε τον τρόπο να τροφοδοτούμε τις δράσεις και τις επιλογές μας ώστε υπηρετώντας 3 βασικούς στόχους, να εξασφαλίζουμε έμπρακτα την προστασία του φυσικού μας χώρου και την ευημερία μας. Οι τρεις αυτοί στόχοι δεν μπορεί να είναι άλλοι από την προστασία του περιβάλλοντος, χωρίς υπερβολές ή αγκυλώσεις, την βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, την δημιουργία σύγχρονων υποδομών. Ο κεντρικός αναπτυξιακό στόχος του ΕΠΠΕΡΑΑ που αποσκοπεί στην προστασία αναβάθμισης και αειφόρου διαχείρισης των περιβαλλοντικών πόρων ώστε να προστατεύεται η ευζωία των πολιτών και η ευημερία του τόπου, όπως προαναφέρθηκε αποτελεί στόχο πρώτης γραμμής. Στο παραπάνω πλαίσιο το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» αποτελεί το κύριο χρηματοδοτικό εργαλείο της χώρας για την χρηματοδότηση έργων στον τομέα του περιβάλλοντος και της βιώσιμης ανάπτυξης. Ο προϋπολογισμός του ύψους 2.117.000 € από τα οποία το 1.800.000 είναι η κοινοτική συμμετοχή το κατατάσσει από πλευράς προϋπολογισμού στην τρίτη θέση του Επιχειρησιακού Προγράμματος του ΕΣΠΑ. Στο ΕΠΠΕΡΑΑ συνεισφέρει το ταμείο συνοχής κατά 75%, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης κατά 10% και οι Εθνικοί πόροι κατά 15%. Στο ΕΣΠΑ και ειδικότερα στο ΕΠΠΕΡΑΑ το περιβάλλον αντιμετωπίζεται στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης και βιώσιμης στρατηγικής που αφενός προωθεί την ουσιαστική ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης στις τομειακές πολιτικές π.χ. πράσινες μεταφορές και αφετέρου διασφαλίζει την περαιτέρω ανάπτυξη των αναγκαίων περιβαλλοντικών υποδομών στην κατεύθυνση της πλήρους εφαρμογής της ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής νομοθεσίας. Η προστασία του περιβάλλοντος διασυνδέεται με την οικονομία κι έτσι αυτό αναδεικνύεται σε ανταγωνιστικό αναπτυξιακό πλεονέκτημα. Στην παρούσα οικονομική συγκυρία τόσο σε παγκόσμιο επίπεδο όσο και σε εθνικό επίπεδο, με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της δημοσιονομικής κρίσης και της μείωσης της ανταγωνιστικότητας η βιώσιμη ανάπτυξη αποτελεί την μόνη στρατηγική που μπορεί να δώσει μακροχρόνια προοπτική

ευημερίας. Είναι μια μοναδική ευκαιρία να ενεργοποιηθεί το φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο που η Ελλάδα έχει την τύχη να διαθέτει σε αφθονία και υψηλό ποιοτικό επίπεδο επενδύοντας στην παιδεία, την γνώση, την καινοτομία και τις νέες τεχνολογίες. Το Πρόγραμμα υποστηρίζει σημαντικές παρεμβάσεις οι οποίες έχουν περιβαλλοντική αλλά και οικονομική διάσταση. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται, απενεργοποίηση και αποκατάσταση ΧΑΔΑ, σε όλη την χώρα που αποτελεί και υποχρέωση της Ελλάδας λόγω αντίστοιχης οδηγίας. Διαχείριση υγρών αποβλήτων σε οικισμούς Γ προτεραιότητας πάνω από 2.000 και μέχρι 15.000 κατοίκους. Ιδιωτικές επενδύσεις αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Έργα τηλεθέρμανσης σε περιοχές που πλήττονται από δύσκολες κλιματικές συνθήκες όπως αυτές της Πτολεμαΐδας, Φλώρινας, Κοζάνης, Αμυνταίου, Μεγαλόπολης με εκμετάλλευση της ενέργειας από της εκεί εγκαταστάσεις της ΔΕΗ. Προστασία και ορθολογική διαχείριση προστατευόμενων περιοχών. Εξοικονόμηση και συμπαραγωγή ενέργειας σε δημόσια κτήρια, νοσοκομεία, ΑΕΙ, σχολικά συγκροτήματα, βιοκλιματικά σχολεία κ.λπ. Ανάπτυξη συστημάτων για τον έλεγχο των διαρροών στο πόσιμο νερό. Υποστήριξη παρακολούθηση ποιότητας των υδάτων. Θαλάσσια στρατηγική, επιφανειακά νερά, υπόγεια νερά, ακτές κολύμβησης κ.λπ. με δράσεις όπως τα σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών, υδατικών διαμερισμάτων, η κατάρτιση ταυτότητας ακτών κολύμβησης, το δίκτυο παρακολούθησης ποιότητας υδάτων. Υποστήριξη της έναρξης ή και συνέχιση της λειτουργίας υπηρεσιών περιβάλλοντος όπως οι επιθεωρητές περιβάλλοντος, η ειδική γραμματεία υδάτων, το εθνικό κέντρο βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης. Κοινή διαπίστωση αποτελεί το γεγονός ότι η υλοποίηση των Επιχειρησιακού Προγράμματος «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» ξεκίνησε με σημαντική καθυστέρηση. Κατά το 2011 η εφαρμογή του προγράμματος παρουσιάζει ιδιαίτερα δυναμική στο επίπεδο των εντάξεων έργων χωρίς όμως να υπάρχει αντίστοιχη όσον αφορά τις νομικές δεσμεύσεις και τις απορροφήσεις. Η πορεία αυτή του ΕΠΠΕΡΑΑ συνεχίζεται και μέσα στο 2012 και προκειμένου να τελεσφορήσουν και να γίνουν πράξη οι θετικές προοπτικές υλοποίησης του προγράμματος και επιτευχθούν τα αναμενόμενα αποτελέσματα απαιτείται ιδιαίτερη οργάνωση και προσπάθεια απ' όλο το σύστημα διοίκησης διαχείρισης και υλοποίησης του. Τα ενταγμένα έργα στο τέλος του Α' εξαμήνου του 2012 ανέρχονται σε 986 τα οποία αντιπροσωπεύουν ένα προϋπολογισμό ύψους 4,5 δις ή 217% του προϋπολογισμού του ΕΠΠΕΡΑΑ. Το Πρόγραμμα προκειμένου να έχει ευελιξία και σημαντικές προοπτικές επιτυχίας, συνολικά θα πρέπει να εξυγιανθεί. Προς την ίδια κατεύθυνση εξάλλου κινείται και το Υπουργείο Ανάπτυξης που συντονίζει το ΕΣΠΑ. Τα κριτήρια για την εξυγίανση θα λάβουν υπόψη το βαθμό ωριμότητας του κάθε έργου, έργα τα οποία για διαφορετικές αιτίες δεν έχουν πιθανότητα να υλοποιηθούν μέσα στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο θα απενταχθούν εφόσον οι δικαιούχοι τα ωριμάσουν μπορούν να επανέλθουν στην επόμενη προγραμματική περίοδο, η οποία δεν είναι μακριά καθώς

αρχίζει το 2014. Την υπαιτιότητα των δικαιούχων αφορά τα έργα των οποίων οι δικαιούχοι δεν έχουν ή δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Για τα έργα αυτά θα υπάρξει άμεση απένταξη. Άλλωστε το υπουργείο ανάπτυξης είναι κάθετο στο θέμα αυτό και έχει ορίσει συγκεκριμένα κριτήρια. Τις υποχρεώσεις της χώρας μας σε σχέση με τις οδηγίες της Ε.Ε. π.χ τα έργα διαχείρισης στερεών και υγρών αποβλήτων πρέπει να προχωρήσουν πάση θυσία διότι συνεπάγονται χρηματικές ποινές για την χώρα οι οποίες με βάση τον νόμο 4042 του 2012 θα μετακυλιστούν στους δήμους. Αναθεώρηση προγράμματος. Ως προς την αναθεώρηση προγράμματος σημείο αναφοράς αποτελεί η οικονομική κρίση, η οποία μας οδηγεί στην ανάγκη εξασφάλισης πόρων του ΕΣΠΑ για την οικονομία. Σ' αυτό το πλαίσιο ανασταλτική παράμετρο αποτελεί το μνημόνιο οικονομικής και χρηματοπιστωτικής πολιτικής το οποίο όσον αφορά την απορρόφηση κονδυλίων αποτυπώνονται οι ιδιαίτερα υψηλές υποχρεώσεις για το ΕΠΠΕΡΑΑ. Η στρατηγική στόχευση του ΕΠΠΕΡΑΑ αφορά την προστασία αναβάθμιση και αειφόρο διαχείριση του περιβάλλοντος και την δημιουργία των απαραίτητων προϋποθέσεων για περιβαλλοντικά βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη. Αυτό σε συνδυασμό με τους τομείς στους οποίους παρεμβαίνει αλλά και τη φύση των παρεμβάσεων που περιλαμβάνει οι υποδομές περιβαλλοντικής προστασίας κρατικές ενισχύσεις χρηματοδοτικά εργαλεία ενισχύει τον ρόλο του προγράμματος στην προσπάθεια της χώρας για την υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου αειφόρου ανάπτυξης. Παράλληλα το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα οφείλει να ενσωματώσει στις παρεμβάσεις του τις νέες αναπτυξιακές προτεραιότητες του ΥΠΕΚΑ για την κλιματική αλλαγή καθώς και τις προτεραιότητες που επιτάσσει η στρατηγική «Ευρώπη 2020». Στις προτεραιότητες αυτές εξέχουσα θέση κατέχει η βιώσιμη ανάπτυξη η οποία στοχεύει στην προώθηση μιας αποδοτικής χρήσης των πόρων και μιας πιο ανταγωνιστικής οικονομίας στο τομέα διαχείρισης προστασίας και ανάπτυξης του περιβάλλοντος. Η σημερινή οικονομική κατάσταση είναι ουσιαδώς διαφορετική από αυτήν που επικρατούσε όταν υποβλήθηκε και εγκρίθηκε το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη". Η ανάλυση SWOT απειλών προοπτικών δυνατοτήτων και αδυναμιών που συμπεριλαμβανόταν στον αρχικό σχεδιασμό του Επιχειρησιακού Προγράμματος περιέχει διαπιστώσει ιδιαίτερα στις απειλές και τις αδυναμίες πολλές από τις οποίες ισχύουν και σήμερα. Σ' αυτές όμως έχουν προστεθεί και νέες απειλές και αδυναμίες που προκλήθηκαν ή απέκτησαν κρισιμότερη σημασία λόγω της οικονομικής κρίσης, της προσπάθειας βελτίωσης των δημοσιονομικών δεδομένων και της έλλειψης ρευστότητας του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Αναλυτικά στοιχεία για την δεύτερη αναθεώρηση του προγράμματος θα παρουσιαστούν στην συνέχεια των εργασιών της επιτροπής παρακολούθησης. Νέα προγραμματική περίοδος. Μια από τις σημαντικές, σημαντικότερες δραστηριότητες που έχει ήδη ξεκινήσει είναι η κατάρτιση του νέου Επιχειρησιακού Προγράμματος για το περιβάλλον, την ενέργεια και την κλιματική αλλαγή, το

οποίο θα καλύψει την νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020. Στους γενικούς και ειδικούς στόχους του νέου Επιχειρησιακού Προγράμματος θα δοθεί έμφαση σε δράσεις που ενσωματώνουν τις κατευθύνσεις της Ευρώπης 2020 για την κλιματική αλλαγή. Στο σημείο αυτό θέλω να σας ευχαριστήσω όλους για την παρουσία σας και την θετική συμβολή σας στην εφαρμογή του προγράμματος. Πρέπει όλοι να επιδιώξουμε και να πετύχουμε τους στόχους που τίθενται. Το διεθνές περιβάλλον αλλάζει με αστραπιαία ταχύτητα και η χώρα μας δεν πρέπει να παραμείνει θεατής των εξελίξεων. Έχουμε το μεγάλο προνόμιο να έχουμε κληρονομήσει μια από τις ομορφότερες αλλά ταυτόχρονα και με σπουδαίες πηγές φυσικού πλούτου γωνιά του πλανήτη. Δυστυχώς για δεκαετίες δεν μπορέσαμε να ξεπεράσουμε στρεβλώσεις και ιδεοληψίες. Θα τολμούσα να πω εν τέλει ότι αυτές λειτούργησαν εις βάρος μας και στον τομέα της διαχείρισης του περιβάλλοντος που ζούμε. Έχουμε μια πρώτη τάξεως ευκαιρία συναισθανόμενοι τις υπερβάσεις που πρέπει να γίνουν από όλους να οδηγήσουμε την χώρα στον δρόμο της ευημερίας. Μέσα από την προστασία και την ανάδειξη του φυσικού χώρου που μας φιλοξενεί και που θα κληροδοτήσουμε στις επόμενες γενιές. Σας ευχαριστώ. Θα προχωρήσουμε στην έγκριση των πρακτικών της 3^{ης} Επιτροπής Παρακολούθησης στις 25/6/2010. Δεν ξέρω αν ο κύριος Χατζηπαραδείσης θέλει εδώ να προσθέσει κάτι.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ - Προϊστάμενος Ε.Υ.Δ. Ε.Π.ΠΕΡ.Α.Α : Όχι, απλά κάποια αν κάποια απ'τα μέλη που έχουν δει τα πρακτικά πιστεύουν ότι χρειάζονται κάποια τροποποίηση ή διόρθωση να το αναφέρουν, διαφορετικά εγκρίνονται. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης : Ωραία. Υπάρχει και η έκδοση των πρακτικών. Θα δώσω τον λόγο στον κ. Αστέριο Χατζηπαραδείση.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ - Προϊστάμενος Ε.Υ.Δ. Ε.Π.ΠΕΡ.Α.Α: Θα έλεγα να δώσουμε τον λόγο στους Γραμματείς, γενικούς, ειδικούς Γραμματείς αλλά και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Υπουργείο Ανάπτυξης πιο μπροστά και μετά μπαίνουμε πλέον στο κανονικό Πρόγραμμα παρουσιάσεων.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ωραία. Στα μέλη της επιτροπής.

Μιμή Κανελλοπούλου – Εκπρόσωπος Ευρωπαϊκής Επιτροπής: Σας Ευχαριστώ. Μιμή Κανελλοπούλου. Είμαστε εδώ με την κα. Σιόλιου εκπροσωπώντας την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και

ειδικότερα την Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης. Θα ήθελα να ευχαριστήσω ξεκινώντας τις ελληνικές αρχές και ειδικότερα την Διαχειριστική Αρχή του Επιχειρησιακού Προγράμματος για την άριστη συνεργασία που έχουμε. Οι συνάδελφοι της διαχειριστικής αρχής κάνουν ένα υπεράνθρωπο έργο πολύ μεγάλης προσπάθειας. Πολλές φορές δεν φαίνεται. Προσπαθούν να δώσουν αποτελέσματα και να ανεβάσουν την απορρόφηση που είναι και το δεδομένο. Πρόκειται λοιπόν για ένα Επιχειρησιακό Πρόγραμμα που έχει ένα πολύ μεγάλο προϋπολογισμό. Βρισκόμαστε στα τέλη του 2012 και η πρόκληση να επιτευχθούν οι στόχοι του οι περιβαλλοντικοί αλλά και οι χρηματοοικονομικοί που είναι αλληλένδετοι είναι πολύ μεγάλοι. Οι στόχοι του προγράμματος συνδέονται με τον μνημόνιο, πράγμα που είναι αυτονόητο ότι πρέπει να προσέξουμε τα δύο μέρη. Κι εσείς από πλευράς σας και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η μη πλήρωση των όρων του μνημονίου φέρνει την χώρα σε πολύ μεγάλο κίνδυνο. Έχουμε συνοδοιπόρους μας την Task Force που μας βοηθά αλλά κυρίως σας βοηθά να δείτε τα ώριμα έργα και την υλοποίηση και την πρόοδο του προγράμματος. Η υλοποίηση του προγράμματος δεν είναι ισορροπημένη στους άξονες. Παρατηρούμε μεγάλες διαφορές μεταξύ των ποσοστών εντάξεων των έργων, συμβασιοποίησης και τελικά απορρόφησης. Σε ορισμένους άξονες βλέπουμε μεγάλη υπερδέσμευση. Ξέρουμε ότι ένα πρώτο βήμα είναι η αναθεώρηση του προγράμματος που αντιμετωπίζει την υπερδέσμευση αυτή, απλά επιστούμε την προσοχή. Πρέπει να το προσέξετε μέχρι το τέλος της προγραμματικής περιόδου, η υπερδέσμευση πρέπει να εξομαλυνθεί. Θέλω να υπογραμμίσω ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά και οι πολίτες περιμένουν αποτελέσματα απ'τα Ευρωπαϊκά κονδύλια που έχουν διατεθεί, αποτελέσματα χειροπιαστά και εμβληματικά στον τομέα του περιβάλλοντος. Το περιβαλλοντικό κεκτημένο πρέπει να εφαρμόζεται στην επικράτεια, πρέπει να τακτοποιηθούν θέματα σε αυτήν την προγραμματική περίοδο που έχουν να κάνουν με την διαχείριση των απορριμμάτων, με τα σκουπίδια, ή με τα νερά. Πρέπει να αναδειχτεί η βιοποικιλότητα της χώρας. Επιμένουμε στην υλοποίηση όσων έχουν προγραμματιστεί σε αυτήν την προγραμματική περίοδο. Η νέα περίοδος θα έχει λιγότερα κονδύλια. Η αρχιτεκτονική των προγραμμάτων θα είναι διαφορετική. Θα βασίζεται σε μια νέα θεματική και θα μούνε και εκ των προτέρων όροι. Οι accent conditionalities. Τα περιθώρια δηλαδή θα στενέψουν από δω και πέρα. Οι συνεργασία του προγράμματος με τα άλλα εθνικά προγράμματα αλλά και περιφερειακά είναι εξαιρετικής σημασίας. Το λέω και μέσα σε ένα γενικότερο πλαίσιο συνεργασίας αλλά και ειδικότερα στο θέμα των παραχωρήσεων. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα έχει παραχωρήσει ένα μεγάλο μέρος του προϋπολογισμού του σε άλλα προγράμματα. Πρέπει να γίνεται μια στενή παρακολούθηση των κονδυλίων αυτών και να ολοκληρωθούν φυσικά αυτά που προγραμματίστηκαν από κοινού με τα περιφερειακά προγράμματα. Θα καταλήξουμε με τα έργα προτεραιότητας. Θυμίζω ότι είναι έργα τα οποία συμφωνήθηκαν ανάμεσα στις ελληνικές αρχές και

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Σεπτέμβριο 2011 με πρωτοβουλία του επιτρόπου περιφερειακής πολιτικής και αστικής ανάπτυξης Γιοχάνες Χαν. Θέλουμε τα έργα αυτά να προχωρήσουν με γοργούς ρυθμούς, να ολοκληρωθούν με τους προϋπολογισμούς τους και μέσα στην προγραμματική περίοδο. Όποιος ακούει την λέξη περιβάλλον σκέφτεται αυτόματα την βιοποικιλότητα που αποτελεί δεξαμενή πλούτου για την χώρα μας. Σας ευχαριστώ.

Γιώργος Κρεμλής -Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος : Ευχαριστώ. Γιώργος Κρεμλής, Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος. Κύριε Υπουργέ, κυρία Γενική Γραμματέα, κύριε Γενικό Γραμματέα και συγχαρητήρια με την ευκαιρία για την ανάληψη των νέων καθηκόντων ως υπεύθυνου του ΕΠΠΕΡΑΑ. Καλή επιτυχία στο έργο σας. Θα ήθελα να κάνω ορισμένες παρατηρήσεις σχετικά με το παρόν του ΕΠΠΕΡΑΑ και το μέλλον. Το παρελθόν είναι παρελθόν. Σε ότι αφορά στο παρόν, όπως είπε και η κα Κανελλοπούλου, η απορροφητικότητα είναι δυστυχώς χαμηλή 26% ένας χρόνος μόνο μένει για να συμβασιοποιηθούν τα έργα και να υλοποιηθούν μέχρι το 2015. Ως εκ τούτου αυτό που επείγει είναι η επιτάχυνση των διαδικασιών. Γνωρίζουμε ότι υπάρχουν υπερδεσμεύσεις και άρα υπάρχει περιθώριο για την κάλυψη του συνολικού ποσού το οποίο διατίθεται. Παρόλαυτα αυτό που είναι σημαντικό είναι να γίνει ιεράρχηση των έργων, είπε κι ο Γενικός ότι έργα τα οποία δεν είναι ώριμα πρέπει να απενταχθούν. Καλό θα είναι τα έργα αυτά να μπορέσουν να περάσουν στην νέα προγραμματική περίοδο εφόσον αποτελούν έργα προτεραιότητας τα οποία θα είναι προτεραιότητες και της νέας προγραμματικής περιόδου και βέβαια αυτό που έχει σημασία είναι η αναθεώρηση του ΕΠΠΕΡΑΑ να είναι μια αναθεώρηση η οποία θα στηρίξει τους κεντρικούς περιβαλλοντικούς άξονες και να μην είναι απλά μια αναθεώρηση. Για την αύξηση της απορροφητικότητας είχαμε συζητήσει με Υπουργείο στο θέμα αυτό και πιστεύουμε ότι αυτό είναι κάτι το οποίο είναι εφικτό. Στην ιεράρχηση όμως στην οποία προαναφέρθηκα σε ότι αφορά στα έργα προτεραιότητας στα οποία πρέπει να προωθηθούν θα έλεγα στο στάδιο αυτό και στο πλαίσιο του έτους που υπολείπεται, πρέπει να λάβετε υπόψη σας στις νομικές υποχρεώσεις της χώρας και τις καταδικαστικές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου όπως και τις διαδικασίες παραβίασεως οι οποίες μπορεί να οδηγήσουν σε πρόστιμα κατά της χώρας και ως εκ τούτου στην απώλεια πόρων, οι οποίοι αν συνδεθεί με απώλεια πόρων λόγω χαμηλής απορροφητικότητας θα είναι καταστροφική. Ως εκ τούτου έργα σε ότι αφορά στην διαχείριση των στερεών αποβλήτων και ειδικότερα στο θέμα του κλεισίματος και της αποκατάστασης των ΧΑΔΑ που για να πραγματοποιηθεί προϋποθέτει ότι θα γίνουν νέες περιβαλλοντικές υποδομές οι οποίες θα διαχειριστούν τα απόβλητα εκείνα τα οποία αυτή τη στιγμή πηγαίνουν στους ΧΑΔΑ είναι πάρα πολύ σημαντικά και πρέπει να προωθηθούν κατά προτεραιότητα και στο πλαίσιο αυτό επειδή όπως

γνωρίζουμε ΧΑΔΑ υπάρχουν κυρίως στην Πελοπόννησο, Κεντρική Ελλάδα, Ανατολική Μακεδονία και Θράκη και στα νησιά και όχι στην Αττική όπου όπως μας διαβεβαίωσε ο Περιφερειάρχης οι ΧΑΔΑ έχουν κλείσει. Αυτό που επείγει είναι να γίνουν τα έργα στις 4 αυτές περιφέρειες ξεκινώντας κατά προτεραιότητα από την Πελοπόννησο όπου υπάρχει ο μεγαλύτερος αριθμός ΧΑΔΑ και όπου βέβαια οι διαδικασίες του ανταγωνιστικού που διαλόγου για την επιλογή του αναδόχου του έργου που θα προχωρήσει στο κλείσιμο των ΧΑΔΑ στην μεταβατική περίοδο διαχείρισής τους μέχρι την κατασκευή των νέων υποδομών θα πρέπει να προχωρήσουν κατά προτεραιότητα και ως εκ τούτου να δείτε κι από ΕΠΠΕΡΑΑ το θέμα της εκχώρησης του ποσού το οποίο χρειάζεται ώστε ο διαγωνισμός αυτός να μπορέσει να προχωρήσει άμεσα και να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του χρόνου για να μπορέσουν τα έργα αυτά να γίνουν μέχρι το 2015 το αργότερο μια που εάν επιβληθεί πρόστιμο στην χώρα για τους ΧΑΔΑ θα επιβληθεί λόγω Πελοποννήσου όπου υπάρχει ο μεγαλύτερος αριθμός των ΧΑΔΑ. Παράλληλα θα πρέπει να δείτε και τα έργα των βιολογικών της Ανατολικής Αττικής για την καταδικαστική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου όπως και το έργο του Θριάσιου το οποίο θα πρέπει πλέον να λειτουργήσει πάνω από το 10% που είναι αυτή τη στιγμή το ποσοστό λειτουργίας του και τα οποία έργα τόσο Θριάσιο όσο και τα έργα της Ανατολικής Αττικής των βιολογικών αποτελούν προτεραιότητες και υπό την έννοια αυτή θα πρέπει να ιεραρχηθεί ποιο από τα έργα αυτά και της Ανατολικής Αττικής μπορεί να προχωρήσει στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο, να δημοπρατηθεί και ποια έργα θα πρέπει να μεταφερθούν στην νέα προγραμματική περίοδο. Υπό την έννοια αυτή ένα master plan είναι πάρα πολύ σημαντικό και βέβαια να μην ξεχνάμε τις λεκάνες τα διαχειριστικά σχέδια των λεκανών απορροής τα οποία είναι πάρα πολύ σημαντικά. Η χώρα μας είναι από τα λίγα κράτη μέλη τα οποία υστερούν στον τομέα αυτό και θα πρέπει υπό την έννοια αυτή να επιταχυνθούν οι διαδικασίες. Η φύση έχει ιδιαίτερη σημασία. Θα πρέπει οι Φορείς Διαχείρισης να στηριχθούν τα διαχειριστικά των περιοχών να προχωρήσουν και αυτά. Είναι βέβαια θέματα αυτά τα οποία θα πρέπει να γίνουν και στην παρούσα και στην νέα προγραμματική περίοδο. Σε ότι αφορά στο μέλλον, η αξιοπιστία του ΕΠΠΕΡΑΑ και η επιτυχία του ως του πιο στρατηγικού εργαλείου αειφόρου ανάπτυξης όπως είπε και η Υπουργός και ο Γενικός Γραμματέας εξαρτάται και από την απορροφητικότητα του και από την προστιθέμενη αξία των έργων τα οποία στο τέλος της προγραμματικής περιόδου θα έχουν εγκριθεί και χρηματοδοτηθεί. Υπό την έννοια αυτή το στοίχημα είναι η επιτυχία του ΕΠΠΕΡΑΑ να επηρεάσει και την επόμενη προγραμματική περίοδο ώστε να έχουμε ένα εξίσου ισχυρό ΕΠΠΕΡΑΑ στην νέα αρχιτεκτονική το οποίο θα μπορέσει να καλύψει και τις υπόλοιπες περιβαλλοντικές ανάγκες της χώρας οι οποίες είναι πολύ μεγαλύτερες από τα ποσά τα οποία έχουν διατεθεί στο παρόν ΕΠΠΕΡΑΑ. Και βέβαια το επιχείρημα το οποίο μπορεί να χρησιμοποιήσει κανείς είναι ότι αφού δεν μπορείτε να απορροφήσετε όλα τα κονδύλια

γιατί έρχεστε στην νέα προγραμματική περίοδο να ζητήσετε περισσότερα από αυτά που είχατε διαθέσει στην παρούσα. Υπό την έννοια αυτή λοιπόν μιλάμε για ένα στοίχημα. Η νέα όμως προγραμματική περίοδος θα χρειαστεί πραγματικά πολλά κονδύλια και θα πρέπει από τώρα να αρχίσει η προεργασία της καταγραφής των νέων αναγκών της χώρας σε ότι αφορά οικισμούς πάνω από 2.000 ισοδύναμου πληθυσμού. Σε ότι αφορά εγκαταστάσεις διαχείρισης επικινδύνων, σε ότι αφορά την φύση, σε ότι αφορά την διαχείριση των αποβλήτων με τη νέα οδηγία-πλαίσιο και σε ότι αφορά γενικότερα την ατμοσφαιρική ρύπανση και όλες τις περιβαλλοντικές προτεραιότητες οι οποίες είναι πάρα πολύ σημαντικές. Αυτό το οποίο πρέπει να προσεχθεί από τώρα είναι αυτό το οποίο είπε και η κα συνάδελφος, ότι η νέα εταιρική συμφωνία που θα είναι και το νέο ΕΣΠΑ προβλέπει συγκεκριμένους στόχους προτεραιότητας. Οι στόχοι προτεραιότητας είναι 11. Και από αυτούς ανάλογα με την Περιφέρεια μπορείτε να διαλέξετε μεταξύ τριών ή πέντε στόχων. Υπό την έννοια λοιπόν αυτή ο στόχος 6 που είναι και ο στόχος Περιβάλλον Αειφόρος Ανάπτυξη, ο οποίος είναι πολύ σημαντικός θα πρέπει να δείτε σε ποιες περιφέρειες θα χρησιμοποιηθεί και πώς ακριβώς θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες μια που η χώρα θα έχει αναπτυγμένες μεταβατικές και λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές και υπό την έννοια αυτή οι παρεμβάσεις ανάλογα με την φύση της κάθε περιοχής ποικίλουν. Κλείνω λέγοντας ότι στην κρίσιμη περίοδο που είμαστε, που είναι μια περίοδος γέφυρα μεταξύ της παρούσας και της νέας προγραμματικής περιόδου αυτό που έχει σημασία είναι να γίνουνε και κάποιες συστημικές θα έλεγα αλλαγές που προβλέπει η ίδια η περιβαλλοντική νομοθεσία να αρχίσει δηλαδή η χώρα από τώρα να εκπονεί τα σχέδια πρόληψης, τα προγράμματα πρόληψης παραγωγής αποβλήτων - είναι μια νομική υποχρέωση μέχρι το 2013, αλλά όσο πιο γρήγορα υλοποιηθεί τόσο το καλύτερο- νέο εθνικό και νέους περιφερειακούς σχεδιασμούς διαχείρισης. Ορισμένοι βέβαια είναι ήδη σύμφωνοι με την οδηγία του 2008. Καλό θα είναι όμως όλοι οι περιφερειακοί ή αυτοί που δεν είναι σύμφωνοι να επικαιροποιηθούν. Νέοι σχεδιασμοί διαχείρισης κινδύνων ή επικαιροποίησής τους πράγμα το οποίο είναι εξίσου σημαντικό. Να προχωρήσει άμεσα το θέμα των λεκανών απορροής, τα διαχειριστικά σχέδια των περιοχών NATURA 2000 και βέβαια ο σχεδιασμός για ένα πλήρες δίκτυο πόσιμου ύδατος πανελλαδικά με πρόβλεψη και αντικατάσταση σωλήνων και αντιμετώπισης του προβλήματος της διαρροής των υδάτων που είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό πρόβλημα μια που ανάλογα με την περιοχή έχουμε διαρροές που φτάνουν μέχρι και το 40-45% ενός τόσο πολύτιμου αγαθού το οποίο θα πρέπει να κοστολογηθεί και παράλληλα θα πρέπει να προχωρήσει και η μεθοδολογία κοστολόγησης του νερού, τιμολόγησης του νερού σύμφωνα με το άρθρο 9 της Οδηγίας-πλαίσιο για τα νερά είναι και αυτό κάτι το πάρα πολύ σημαντικό στο πλαίσιο και των έργων τα οποία θα χρηματοδοτηθούν στο παρόν και στο μέλλον. Αυτά ήθελα να πω σε γενικές σκέψεις να μοιραστώ μαζί σας στο στάδιο

αυτό και βέβαια στα επιμέρους θέματα της ημερήσιας διάταξης θα επανέλθουμε με πιο συγκεκριμένες τοποθετήσεις. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστούμε πολύ την κα Κανελλοπούλου και τον κ. Κρεμλή για την παρέμβασή τους. Να δώσω τον λόγο στην...α συγγνώμη.

Μαρία Δημοπούλου - Εθνική Αρχή Συντονισμού: Καλή σας μέρα. Από την Εθνική Αρχή Συντονισμού, η Μαρία Δημοπούλου είμαι. Θα ήθελα κι εγώ να καλημερίσω την Επιτροπή Παρακολούθησης, τα μέλη. Να ευχηθώ επιτυχία στο έργο της Επιτροπής αυτής που είναι ιδιαίτερα σημαντικό και εισαγωγικά θα ήθελα από πλευράς μας να επισημάνω 3 βασικά ζητήματα τα οποία αποτελούν για μας προτεραιότητες. Το πρώτο ζήτημα βεβαίως έχει να κάνει με την προσέγγιση του στόχου του μνημονίου, του στόχου δαπανών το 2012 τόσο σε επίπεδο συνολικά των επιχειρησιακών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ όσο βεβαίως και στο επίπεδο του επιμερισμένου στόχου για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του περιβάλλοντος. Είναι ένας πολύ δύσκολος στόχος. Είναι 3,7 δις ευρώ κοινοτικής συνδρομής περίπου 4 δις σε όρους δημόσιας δαπάνης. Μέχρι σήμερα έχει επιτευχθεί το 40%. Το υπόλοιπο διάστημα είναι ιδιαίτερα κρίσιμο. Οι λόγοι οι οποίοι δημιούργησαν αυτή την ας το πούμε καθυστέρηση απόκλιση από τους στόχους βεβαίως έχουν προαναφερθεί και από τον Υφυπουργό και από τον Γενικό Γραμματέα. Είναι οι καθυστερήσεις που παρουσιάζονται στα έργα στα οποία συμμετέχει ο ιδιωτικός τομέας με την έλλειψη ρευστότητας. Από την άλλη μεριά τα δημόσια έργα παρουσιάζουν καθυστερήσεις με τα φαινόμενα των προβλημάτων που παρουσιάζονται στους εργολάβους και την έλλειψη ρευστότητας κι από κείνη την πλευρά. Είναι ζητήματα τα οποία έχουν δημιουργήσει αυτές τις καθυστερήσεις. Βεβαίως η όλη προσπάθεια όλων μας είναι το τελευταίο το διάστημα να το αξιοποιήσουμε κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, να ενταθούν οι ενέργειες όλων μας είτε είναι φορέας υλοποίησης είτε είναι φορέας διαχείρισης, φορείς χρηματοδότησης. Βεβαίως οι υποστηρικτές της διαδικασίας και η ΜΟΔ, η Task Force και η συνδρομή και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προκειμένου να πετύχουμε το καλύτερο δυνατό. Και στο όπως θα δούμε φαντάζομαι στην συνέχεια θα μας παρουσιαστεί από την Διαχειριστική Αρχή την οποία με την ευκαιρία ευχαριστούμε για την συνεργασία. Την συγχαίρομαστε για την σημερινή διοργάνωση και για τον φάκελο τον πολύ εμπειριστατωμένο που μας έχει δώσει για το Πρόγραμμα. Την ευχαριστούμε και για την συνεργασία που έχουμε μέχρι στιγμής. Άρα στο πλαίσιο λοιπόν αυτής της συνεργασίας θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε τον στόχο. Ωστόσο, αναφέρουμε ότι είναι ένα ιδιαίτερα δύσκολο στοίχημα να πετύχουμε τον στόχο αυτό, τουλάχιστον να τον προσεγγίσουμε. Οποσδήποτε θα πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειες για την καταχώρηση των δαπανών στο ΟΠΣ. Να μην υπάρχει στέρηση. Επίσης να επιταχυνθεί η διαδικασία των πληρωμών, οι εργασίες των υπολόγων, των αρμόδιων διευθύνσεων οικονομικού. Αυτήν την περίοδο ιδιαίτερα. Να αναφερθούμε επίσης ότι θα πρέπει να γίνει καλύτερη χρήση και αξιοποίηση των πόρων του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων. Αναφέρομαι σε μια πρόσφατη εγκύκλιο που έστειλε η υπηρεσία μου σε συνεργασία με την διεύθυνση δημοσίων επενδύσεων για την ανακατανομή των πιστώσεων μεταξύ των έργων όπου απαιτείται, δηλαδή έργα τα οποία έχουν μια προοπτική και καλύτερους ρυθμούς υλοποίησης μπορεί να χρειάζονται περισσότερες πιστώσεις και αυτές θα

πρέπει να μεταφερθούν από έργα τα οποία δεν εμφανίζουν αυτήν την δυναμική. Και βεβαίως να πούμε ότι ο στόχος του μνημονίου του ΈΣΠΑ είναι υπόθεση όλων γι' αυτό και τα προγράμματα τα οποία παρουσιάζουν μεγαλύτερους ρυθμούς μια μεγαλύτερη δυναμική, θα πρέπει να ξεπεράσουν το στόχο που έχει τεθεί προκειμένου να βοηθήσουν τα προγράμματα τα οποία θα έχουν δυστυχώς μια υστέρηση σε σχέση με τον αρχικό στόχο που έχει τεθεί. Αυτό είναι ένα πρώτο κομμάτι στο οποίο θα ήθελα να αναφερθώ, δηλαδή, πρώτη προτεραιότητα η προσέγγιση του στόχου δαπανών του 2012. Ασφαλώς η δεύτερη προτεραιότητα είναι η επιτάχυνση του προγράμματος και για το Πρόγραμμα μας η μείωση της μεγάλης υπερδέσμευσης που έχει καταγραφεί σχετικά με τον στόχο του $n+3$ πολύ θα χαρούμε να μας πείτε αναλυτικότερα ότι πετύχαμε τον στόχο της φετινής χρονιάς. Όμως για την επόμενη χρονιά, ο στόχος του $n+3$ είναι ιδιαίτερα απαιτητικός. Για παράδειγμα το ταμείο συνοχής φέτος έχει 260 εκατ. στόχο, του χρόνου θα έχει 965. Το λέω αυτό έτσι εισαγωγικά για να πω ότι η προσπάθειες θα πρέπει να ενταθούν, η δουλειά μας θα πρέπει να είναι ακόμη πιο συστηματική παρακολούθηση πιο στενή. Οι συναντήσεις που κάνουμε για τα μεγάλα έργα, για τα έργα προτεραιότητας για τα υπόλοιπα έργα του προγράμματος με τους φορείς και εμείς από πλευράς μας στο πλαίσιο του συντονιστικού μας ρόλου προκειμένου να μπορέσουμε να ομαλύνουμε την κατάσταση, να λύσουμε τις εμπλοκές που υπάρχουν και να δώσουμε ένα χρονοδιάγραμμα υλοποίησης και ολοκλήρωσης μέσα στην προγραμματική περίοδο των σημαντικών έργων τα οποία αφορούν το περιβάλλον. Συνεπώς είναι ιδιαίτερα σημαντικό να εντείνουμε τις προσπάθειές μας στην κατεύθυνση αυτή. Θα αναφέρω επίσης έναν άλλο λόγο ότι πρέπει να ενταθούν οι προσπάθειες. Είναι η ανάγκη ελαχιστοποίησης της απαίτησης των εθνικών πόρων για το κλείσιμο του προγράμματος. Αυτό σημαίνει ότι το overbooking το οποίο υπάρχει θα πρέπει όπως και εσείς πολύ σωστά εισαγωγικά είπατε να το δούμε να μειωθεί, να υπάρχει μια σταδιακή μείωση του προγράμματος μέσα από την απομάκρυνση ανενεργών έργων τα οποία δεν έχουν προοπτική υλοποίησης σε αυτή την προγραμματική τουλάχιστον περίοδο. Να επιταχύνουμε τα έργα τα οποία υλοποιούνται και να...έτσι ώστε να ελαχιστοποιήσουμε τις ανάγκες εθνικών πόρων μετά το 2015. Μια ανάλυση που έχουμε κάνει με ένα μοντέλο στην υπηρεσία μας όσον αφορά το αναμενόμενο μη διαχειρίσιμο ανεκτέλεστο μετά το 2015 μας δίνει με τις σημερινές βέβαια συνθήκες και με το overbooking και με την κατάσταση που βρίσκονται τα έργα ένα νούμερο περίπου 2 δις πόρων τα οποία θα πρέπει να υλοποιηθούν που αντιστοιχούν σε έργα που θα πρέπει να υλοποιηθούν μετά το '15. Αυτό φυσικά θα πρέπει να το ελαχιστοποιήσουμε κατά το δυνατόν μέσα από διάφορες διαχειριστικές κινήσεις, μέσα από κανόνες οι οποίοι προωθούνται και κατευθύνσεις που προωθούνται και στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από τις κατευθυντήριες οδηγίες για το κλείσιμο των επιχειρησιακών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ που προωθούνται μέσω της COCOF και πρόκειται να εγκριθούν στο τέλος του χρόνου όπου εκεί βεβαίως οι κανόνες απ'ότι

βλέπουμε του κλεισίματος των προγραμμάτων και ειδικότερα των κανόνων κλεισίματος των έργων είναι αρκετά πιο αυστηροί. Για παράδειγμα φαίνεται ότι έργα τα οποία έχουν ένα προϋπολογισμό κάτω από 5 εκατ. Δε θα είναι δυνατόν να χαρακτηριστούν ως έργα ημιτελή που λέγαμε σήμερα. Αντιλαμβανόμαστε πόσο σημαντικό είναι σε αυτή την φάση να γίνει αυτή η αξιολόγηση και ιεράρχηση που είπαμε προηγουμένως έτσι ώστε το περιεχόμενο του προγράμματος και να εξυγιανθεί και να έχει προοπτική ολοκλήρωσης και ελαχιστοποίησης των αναπτυξιακών αποτελεσμάτων. Γι' αυτό λοιπόν έχουμε ζητήσει από την Διαχειριστική Αρχή την εξειδίκευση ενός σχεδίου δράσης το οποίο θα μας οδηγήσει σε μια σταδιακή απόσβεση της υπερδέσμευσης και την προοπτική ολοκλήρωσης του προγράμματος. Ένα τελευταίο σημείο... και βεβαίως η αναθεώρηση συμβάλλει και στους δύο στόχους, θα μιλήσουμε αναλυτικότερα στην διάρκεια της, των εργασιών της επιτροπής. Βοηθάει πέρα από την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης ιδίως των νέων και στην εξομάλυνση την ανακατανομή των υπερδεσμεύσεων που υπάρχουν ανάμεσα στα προγράμματα και βεβαίως σε μια δυνατότητα ενίσχυσης της υλοποίησης με μεταφορά δράσεων ανάμεσα στα επιχειρησιακά προγράμματα. Τέλος, να πω σαν ένα τρίτο σημείο ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικό για μας να προχωρήσουμε σε μια περαιτέρω απλούστευση του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου. Θα αναφέρω κάποιες ενέργειες και ρυθμίσεις που έχουν γίνει. Η επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης απ' το κεντρικό αρχαιολογικό συμβούλιο. Ψήφιση ενός νέου νόμου του 4014 για τις περιβαλλοντικές..για την απλούστευση των περιβαλλοντικών αδειοδοτήσεων, για την μείωση του χρόνου απαλλοτριώσεων, για την απαλλαγή από την υποχρέωση ένταξης στο ενιαίο σύστημα προμηθειών, των συν-χρηματοδοτούμενων έργων μέχρι το τέλος του 2012 με στόχο βεβαίως την επιτάχυνση της συμβασιοποίησης των έργων και την προώθηση, την επιτάχυνση συνολικότερα της υλοποίησης. Έγκριση σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτάσεων απλοποίησης των διαδικασιών της διαχείρισης των δαπανών, τα λεγόμενα flat rates σε αρκετά προγράμματα. Αποσαφήνιση της υποχρέωσης προσκόμισης φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας για την καταβολή ενισχύσεων στους δικαιούχους. Χρηματοδότηση μη επιλέξιμου ΦΠΑ από το ΠΔΕ σε συν-χρηματοδοτούμενα έργα ύδρευσης-αποχέτευσης. Βεβαίως προκαταβολές σε εννέα..., δυνατότητα προκαταβολών σε εννέα συν-χρηματοδοτούμενα έργα αλλά και δυνατότητα προκαταβολών σε εν εξελίξει συν-χρηματοδοτούμενα έργα με την προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής. Και ιδιαίτερα σημαντικό θέμα θα ήθελα να αναφερθώ εδώ έχει γίνει και πρόσφατη ανακοίνωση από το δελτίο τύπου από τον Υπουργό είναι οι νέες άμεσες ενέργειες τις οποίες αναμένεται να προβούμε μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 2013. Ιδιαίτερα σημαντικό, φαντάζομαι θα συμφωνήσουν όλοι στην αίθουσα η αλλαγή του συστήματος διαχείρισης πιστώσεων στο Πρόγραμμα δημόσιων επενδύσεων. Δηλαδή θα γίνεται, προβλέπεται να γίνεται η έγκριση στις αρχές κάθε χρόνου των πιστώσεων για τα υπουργεία και για

τις περιφέρειες και στην συνέχεια θα αναλαμβάνουν με την δική τους ευθύνη, με τις δικές τους υπογραφές οι αρμόδιοι στα Υπουργεία και στις περιφέρειες να κάνουν την διαχείριση των πιστώσεων, τις κατανομές κ.λπ. Αυτό θα φέρει μεγάλη σύντμηση χρόνου και μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα. Μέτρα περιορισμού, καθυστερήσεων που οφείλονται στις πολυπληθείς προσφυγές των υποψηφίων αναδόχων. Μια πολύ σημαντική αιτία καθυστέρησης στους διαγωνισμούς είναι ουσιαστικά οι πάρα πολλές, πολυπληθείς ενστάσεις και προσφυγές, το γνωρίζετε πολύ καλά. Συνεπώς μελετάται εξετάζεται η θέσπιση καταβολής ενός παραβόλου και ενδεχόμενα και κάποιες άλλες ενέργειες αξιοποιώντας και τις εμπειρίες και από άλλα κράτη – μέλη με τη συνδρομή και της Task Force και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προκειμένου να βρούμε τρόπους για να μπορέσουμε να μειώσουμε αυτές τις καθυστερήσεις. Άλλο μέτρο: η επανεξέταση του θεσμού του υπολόγου στη βάση της απλοποίησης της διαφάνειας και της ταχύτητας που προσφέρουν οι σύγχρονοι μέθοδοι πληρωμών. Για παράδειγμα ηλεκτρονικές πληρωμές και τέλος προώθηση ηλεκτρονικής υπογραφής σε έγγραφα που αφορούν ζητήματα του ΕΣΠΑ. Αυτά ήθελα να πω εισαγωγικά. Να σας ευχαριστήσω για την προσοχή σας και φυσικά θα επανέλθουμε σε ζητήματα της ατζέντας για τα ...καθώς αναλύονται τα θέματα. Ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστούμε κι εμείς την κα Δημοπούλου. Θα δώσω τον λόγο κατά σειρά στην κα Ευαγγελίδου, Γενική Γραμματέα του ΥΠΕΚΑ και στον κ. Αμοργιανιώτη, Ειδικό Γραμματέα Δασών στο ΥΠΕΚΑ.

Μάρω Ευαγγελίδου - Γενική Γραμματέας ΥΠΕΚΑ: Καλημέρα σας. Να συγχαρώ κι εγώ την υπηρεσία για την προετοιμασία αυτού του, της Επιτροπής Παρακολούθησης και να επισημάνω – το είπαν και οι προηγούμενοι, το ξέρουμε όλοι- ότι είμαστε σε μια κρίσιμη καμπή που απαιτεί ενεργοποίηση όλων μας, επικέντρωση των δυνάμεών μας σε συγκεκριμένους στόχους. Και οι στόχοι έχουν δύο κατευθύνσεις: το ένα είναι το πακέτο επιτάχυνση απορροφητικότητα και το δεύτερο είναι το πακέτο αξιολόγηση της πορείας μέχρι τώρα και επιλογή. Το δεύτερο είναι το πιο δύσκολο με την έννοια του ότι πάντα η επιλογή απεντάξεων θεωρείται, στεναχωρεί τέλος πάντων αυτούς που έχουνε ελπίσει, που έχουνε υπολογίσει στην, σε κάποια έργα που προτείνονται είναι όμως το απαραίτητο για να μπορέσουμε να, και να λειτουργήσουμε ως προς το πρώτο και να επικεντρώσουμε τις δυνάμεις μας δηλαδή στα έργα που πρέπει πραγματικά να προχωρήσουν και πρέπει να κλείσουν με επιτυχία στα πλαίσια της προγραμματικής περιόδου και την απορροφητικότητα αλλά όχι μόνο. Και την υλοποίηση τους τελικά. Άρα νομίζω ότι πρέπει να δούμε από δω και πέρα πραγματικά ποια θα είναι τα κριτήρια με τα οποία θα προχωρήσουμε σε αυτή την αξιολόγηση και να τα εφαρμόσουμε όσο γίνεται με μεγαλύτερη ας πούμε να

εξασφαλίσουμε όσο γίνεται μεγαλύτερη συναίνεση και εμπιστοσύνη στο ότι αυτό που θα κάνουμε θα είναι το ορθότερο για να μπορέσουμε να έχουμε μια νέα προγραμματική περίοδο πετυχημένη. Αναφέρομαι δηλαδή στην δυνατότητα να εντάξουμε στην επόμενη προγραμματική περίοδο τα έργα που σήμερα θα απεντάξουμε. Θέλω να επισημάνω επειδή με αφορά από πλευράς αρμοδιότητας ένα πρακτικό πρόβλημα που το είπε τελευταίο η κα Δημοπούλου, το πρόβλημα των υπολόγων. Για να πω ότι είναι ιδιαίτερα δύσκολο για το δικό μας Πρόγραμμα, για το ΕΠΠΕΡΑΑ επειδή υποψιάζομαι ότι δεν είναι έτσι στα άλλα προγράμματα επειδή έχει πλήθος μικρών έργων. Μικρών έργων που δεν αναφέρονται στο Υπουργείο, αναφέρονται σε θεσμούς της Αυτοδιοίκησης και σε επιχειρήσεις δημοτικές και δυστυχώς το βάρος των υπολόγων έρχεται σε μας που είμαστε όπως ξέρετε με ελάχιστο προσωπικό. Θέλω να επισημάνω ότι έχουμε κάνει κάποιες προτάσεις άμεσης επίλυσης μέχρι την οριστική και περιμένουμε την βοήθεια σας στην επίσπευση αυτή. Φαντάζομαι θα το ξέρετε έχω μιλήσει και με τον Γενικό Γραμματέα και με την Γενική Γραμματέα του Γενικού Λογιστηρίου για να μπορέσουμε να δώσουμε ώθηση σε αυτό το μικρό Πρόγραμμα. Κλείνω ευχόμενη καλή επιτυχία στις εργασίες μας. Και ελπίζω ότι θα καταφέρουμε σε αυτή την περίοδο κρίσης να κάνουμε τα έργα του ΕΠΠΕΡΑΑ τέτοια ώστε να δώσουμε ώθηση αφενός στην ελληνική οικονομία, αφετέρου στην πολιτική προστασίας περιβάλλοντος στην οποία όλοι πιστεύουμε και υπηρετούμε εδώ μέσα. Ευχαριστώ.

Γεώργιος Αμοργανιώτης- Ειδικός Γραμματέας Δασών ΥΠΕΚΑ: Με την σειρά μου θα ήθελα κι εγώ να ευχαριστήσω την Οργανωτική Επιτροπή. Αυτό που θέλω να πω είναι ότι το ΕΠΠΕΡΑΑ είναι σοβαρότατο εργαλείο για την προστασία, διαχείριση και ανάπτυξη του περιβάλλοντος. Όσον αφορά τα δάση που είναι και ο τομέας μου, εμείς στο Πρόγραμμα αυτό σχεδιάσαμε και εντάξαμε ένα πολύ μεγάλο έργο. Είναι το έργο της απογραφής των δασών με το οποίο όχι μόνο θα απογράψουμε το δασικό μας πλούτο αλλά και παράλληλα θα ανταποκριθούμε στις υποχρεώσεις που έχει η χώρα μας όσον αφορά την κλιματική αλλαγή, την δέσμευση του άνθρακα κλπ. Είναι η δεύτερη απογραφή. Η πρώτη απογραφή που έχει κάνει η χώρα τελείωσε το 1992 και είχε κρατήσει περίπου 30 χρόνια. Τώρα βέβαια με τα τεχνολογικά μέσα που υπάρχουν ελπίζουμε ότι με το τέλος του προγράμματος θα έχει ολοκληρωθεί το έργο αυτό και έτσι θα μπορέσουμε όπως είπα και νωρίτερα να ανταποκριθούμε περισσότερο και στις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας μας. Επίσης ελπίζουμε ότι θα αυξηθούν τα δικαιώματα που έχει η χώρα μας, δεδομένου ότι τώρα δηλώνουμε μόνο τα διαχειριζόμενα δάση, πράγμα που δεν είναι σωστό, γιατί έχουμε πολύ μεγαλύτερες εκτάσεις δασών οι οποίες κάνουν δέσμευση του άνθρακα. Επισπεύδουμε μετά την ένταξη τις διαδικασίες ούτως ώστε να αρχίσει άμεσα η υλοποίηση του έργου αυτού. Επίσης θα

συμμετάσχουμε στον σχεδιασμό για τον δεύτερη περίοδο του ΕΣΠΑ ούτως ώστε να αξιοποιήσουμε κάθε δυνατό πόρο για τα δάση και τις δασικές εκτάσεις. Εύχομαι κι εγώ καλή επιτυχία. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστούμε την κα Ευαγγελίδου και τον κ. Αμοργιανώτη. Προχωράμε στην επόμενη εισήγηση της Ημερήσιας Διάταξης που είναι του κ. Χατζηπαραδείση για να μας παρουσιάσει τα προβλήματα και τα πρώτα αποτελέσματα που έχουμε από το τρέξιμο του Προγράμματος.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ - Προϊστάμενος Ε.Υ.Δ. Ε.Π.ΠΕΡ.Α.Α: Σας καλωσορίζω κι εγώ στην 4^η Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης. Τέθηκαν πολλά θέματα κι απ'τους συναδέλφους από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και από το Υπουργείο Ανάπτυξης και από τους Πολιτικούς Προϊσταμένους εδώ. Μέσα από την Ημερήσια Διάταξη νομίζω ότι δίνονται κάποιες απαντήσεις και επίσης θα δοθεί η ευκαιρία να τα συζητήσουμε με μεγαλύτερη λεπτομέρεια και να δοθούν οι απαντήσεις οι οποίες μπορούν να δοθούν αυτή την στιγμή. Η δική μου η παρουσίαση είναι συνολική. Να δούμε ποιο είναι το Πρόγραμμα στην αρχή γιατί πάνε σχεδόν 2,5 χρόνια που δεν έχουμε κάνει Επιτροπή Παρακολούθησης. Θα το ξαναθυμηθούμε επί τροχάδην. Το ΕΠΠΕΡΑΑ είναι ένα μεγάλο Πρόγραμμα, το είπαμε, είναι το 3^ο σε μέγεθος. Είναι αυτό το κόκκινο που φαίνεται εκεί, μετά από την ενίσχυση της προσπελασιμότητας και το ανθρώπινο δυναμικό. Αυτό του δίνει μια βαρύτητα ιδιαίτερη μέσα στον χώρο του ΕΣΠΑ, κατά συνέπεια είναι πολύ πιο ορατό απ' ότι ήταν ο προκάτοχός του το ΕΠΠΕΡ, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλοντος, στο 3^ο κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Αν δούμε την δημόσια δαπάνη του ΕΠΠΕΡΑΑ, αυτή διαιρείται σε δύο μέρη, το 87 και κάτι % είναι ταμείο συνοχής, το 12% είναι ΕΤΠΑ, μιλάμε για την Δημόσια Δαπάνη. Βεβαία υπάρχει και η εθνική αλλά αυτή είναι η αναλογία ανάμεσα στους άξονες του ΕΤΠΑ και στους άξονες του ταμείου συνοχής. Ο στρατηγικός στόχος του ΕΠΠΕΡΑΑ: προστασία, αναβάθμιση και αειφορική διαχείριση του περιβάλλοντος ώστε να αποτελέσουν υπόβαθρο για την προστασία της δημόσιας υγείας, την άνοδο της ποιότητας ζωής καθώς και βασικά παράγοντα βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Δηλαδή βάζουμε θέματα ποιοτικά, θέματα βελτίωσης ζωής, θέματα προστασίας αλλά και την οικονομική διάσταση του περιβάλλοντος. Έχει δύο γενικούς στόχους: ο πρώτος είναι η αειφορική διαχείριση των περιβαλλοντικών μέσων του φυσικού αποθέματος, των αστικών κέντρων, έδαφος, υδατικό περιβάλλον, ατμόσφαιρα, φύση κ.λπ.. Ο δεύτερος είναι η βελτίωση της αποτελεσματικότητας της δημόσιας διοίκησης στο σχεδιασμό και στην εφαρμογή περιβαλλοντικής πολιτικής και απόκριση της κοινωνίας των πολιτών στα θέματα του περιβάλλοντος. Δύο λόγια για τους άξονες για να τους ξαναθυμηθούμε. Είναι 11. Οι 5 του

ταμείο συνοχής είναι οι πιο μεγάλοι όπως είδαμε είναι το 87 % του προγράμματος. Ο πρώτος είναι η προστασία του ατμοσφαιρικού περιβάλλοντος, αντιμετώπιση κλιματικής αλλαγής, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας με 320 εκατ. Ευρώ δημόσια δαπάνη. Ο δεύτερος αφορά την προστασία και διαχείριση υδατικών πόρων με 931, είναι ο πιο μεγάλος άξονας του προγράμματος. Η πρόληψη και αντιμετώπιση του περιβαλλοντικού κινδύνου με 371 εκατ., η προστασία εδαφικών συστημάτων διαχείριση στερεών αποβλήτων –πολύ σημαντικός άξονας- με 211 εκατ. Και τέλος η τεχνική βοήθεια του ταμείου συνοχής με 25 εκατ. Πάμε στο ΕΤΠΑ, το οποίο καλύπτει 8 περιφέρειες του στόχου 1, στα έργα μας, σε πολλά έργα όμως έχουμε πάρει εκχωρήσεις από τις περιφέρειες. Κατά συνέπεια το ΕΤΠΑ που έχουμε είναι σχετικά μεγαλύτερο από αυτό που φαίνεται. Και εκτελούμε έργα και στις 13 περιφέρειες. Προστασία του ατμοσφαιρικού περιβάλλοντος στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής είναι ο 6^{ος}. Προστασία και διαχείριση υδατικών πόρων ο 7^{ος}. Ο 8^{ος} πρόληψη και αντιμετώπιση περιβαλλοντικού κινδύνου. Ο 9^{ος} προστασία φυσικού περιβάλλοντος και βιοποικιλότητας. Ο 10^{ος} είναι θεσμοί μηχανισμοί και ο 11^{ος} τεχνική βοήθεια. Με το ΕΤΠΑ όπως σας είπα εκτελούμε κατά κύριο λόγο στις 8 περιφέρειες αλλά λόγω των εκχωρήσεων έχουμε και έργα και στις υπόλοιπες 5 περιφέρειες. Εδώ αν κάνουμε μια αναλογία οι 5 άξονες του ταμείου συνοχής είναι 1858 εκατ. Οι 6 άξονες του ΕΤΠΑ είναι 258. Κατά συνέπεια το ταμείο συνοχής είναι ο κύριος χρηματοδοτικός πόλος του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη». Το Πρόγραμμα εκτός από τους 10 άξονες έχει και μεγάλα έργα. Δεν είναι λίγα, είναι 8. Έχουν διαφορετικό βαθμό υλοποίησης το καθένα με ορισμένα να έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί όπως είναι η επέκταση γραμμής 3 του μετρό της Αθήνας, οι σταθμοί και οι ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες της γραμμής 3 του μετρό Αθήνας. Αυτά έχουν προχωρήσει, βρίσκονται στην φάση ολοκλήρωσης. Η επέκταση του μετρό Θεσσαλονίκης έως Καλαμαριά είναι εντελώς καινούριο έργο. Εντάχθηκε φέτος, πέρυσι μάλλον αλλά αυτή τη στιγμή βρίσκεται στις διαδικασίες για συμβασιοποίηση. Η τηλεθέρμανση Φλώρινας είναι ένα πολύ σημαντικό έργο 80 και εκατ. Η ύδρευση της νήσου Κέρκυρας είναι ένα έργο το οποίο δεν έχει ουσιαστικά ξεκινήσει σαν μεγάλο έργο. Αντίθετα έχουν ενταχθεί άλλα δύο μικρότερα. Το ένα είναι η υδροδότηση των Παξών και το δεύτερο είναι η υδροδότηση της Ν. Κέρκυρας, τα οποία όμως είναι μικρά σχετικά έργα. Η διευθέτηση του ρέματος της Εσχατιάς είναι ένα άλλο μεγάλο έργο. Η Εσχατιά είναι ένας χώρος στις παριές της Πάρνηθας μέχρι τον Κηφισό, θα γίνει εκεί μια εργασία που αρχικά είχε υπολογιστεί περίπου 200 εκατ. αλλά μετά, επειδή το χρονικό διάστημα δεν το επέτρεπε, έγινε μια αναπροσαρμογή του. Αυτή τη στιγμή έχουμε ένα έργο το οποίο τρέχει, έχει συμβασιοποιηθεί, υλοποιείται και μάλιστα παρουσιάζει και ικανοποιητικό βαθμό κινητικότητας. Η διευθέτηση λεκάνης απορροής Ερασίνου είναι ένα έργο το οποίο εγκαταλείπεται ουσιαστικά διότι υπήρξε μια προσφυγή από την Ορνιθολογική Εταιρεία η οποία έγινε αν θυμάμαι καλά το 2009 κάπου εκεί

αλλά, με τις συνεχείς αναβολές δεν έχει ακόμη εκδικαστεί αυτή η προσφυγή με αποτέλεσμα το έργο να είναι ανενεργό και φυσικά ο χρόνος που απομένει δεν επιτρέπει την ένταξη του και την υλοποίησή του. Η ολοκλήρωση έργων από την αναδημιουργία της λίμνης Κάρλας είναι ένα έργο γέφυρα από το 3^ο Κοινοτικό Πλαίσιο. Πηγαίνει σχετικά καλά, περισσότερα όμως θα σας πει ο Προϊστάμενος της Μονάδας Β, ο κ. Παπαδόπουλος που έχει ειδικό θέμα για τα μεγάλα έργα στη συνέχεια.

Η κατάσταση του ΕΠΠΕΡΑΑ σήμερα. Αν θέλουμε να δούμε ποια είναι η κατάσταση ενός Επιχειρησιακού Προγράμματος είθισται τα τελευταία 10-12 χρόνια από το 3^ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και μετά να τα παρακολουθούμε με 4 δείκτες. Ο 1^{ος} δείκτης είναι η ενεργοποίηση του προγράμματος, δηλαδή το μέγεθος των προσκλήσεων που έχουν δημοσιευτεί ώστε να υποβληθούν προτάσεις. Παρατηρούμε λοιπόν στην ενεργοποίηση, παίρνοντας διάφορες χρονικές στιγμές αρχίζοντας από την 1/1/2010 και πηγαίνοντας ανά εξάμηνο. Και σαν τελευταία βάζουμε την 1^η Νοεμβρίου του 2012 που είναι και η πιο πρόσφατη ημερομηνία που έχουμε πριν την Επιτροπή Παρακολούθησης. Εδώ βλέπουμε ότι υπήρξε μια ενεργοποίηση του προγράμματος. Την 1/1/2010 είχαμε μια ενεργοποίηση της τάξεως των 1720 εκατ. η οποία σιγά σιγά αυξήθηκε και έφτασε σήμερα είναι στα 6.200.000.000 περίπου. Βλέποντας όμως μετά την ενεργοποίηση τον επόμενο πίνακα με τις εντάξεις βλέπουμε ότι η ενεργοποίηση αυτή δεν συνοδεύτηκε από αντίστοιχες εντάξεις αρκετά γρήγορα. Έτσι οι εντάξεις του προγράμματος την 1/1/2010 ήταν 63 εκατ. μόλις 3% του προϋπολογισμού. Την 1/7/2010 ήτανε στο 15% και στην συνέχεια υπήρξε μια αρκετά έντονη ανοδική πορεία η οποία έφτασε την 1/7/2012 στο υψηλότερο σημείο της που είναι περίπου 4.600.000.000 €. Αυτή τη στιγμή είμαστε σε μια φάση ελέγχου αυτής της υπερδέσμευσης. Όπως θα δείτε από την 1^η Ιουλίου μέχρι σήμερα υπάρχει μια μείωση μικρή βέβαια αλλά είναι ενδεικτική ότι το Πρόγραμμα πλέον δεν εντάσσει έργα, δεν μεγαλώνει την υπερδέσμευσή του. Αντίθετα κάνει μια προσπάθεια να την ελέγξει και αυτή η προσπάθεια θα συνεχιστεί όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως με απεντάξεις έργων στο επόμενο χρονικό διάστημα ώστε το Πρόγραμμα να φτάσει σε ένα λογικό βαθμό υπερδέσμευσης και να μην φορτώσει όπως λέμε τους εθνικούς πόρους στον τακτικό προϋπολογισμό το Πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, το εθνικό σκέλος με έργα τα οποία δεν μπορεί να τα χρηματοδοτήσει από το ευρωπαϊκό ταμείο συνοχής.

Πάμε στην επόμενη διαφάνεια που έχουμε τις νομικές δεσμεύσεις. Είναι ο τρίτος δείκτης. Αυτός δείχνει τι δέσμευση υπάρχει μέχρι στιγμής από τον προϋπολογισμό του προγράμματος. Τι συμβάσεις έχουν υπογραφεί; Κι εδώ είχαμε μια χαμηλή έναρξη στην αρχή. Βλέπετε είναι 0,2 %. Ήταν 4 εκατ. οι νομικές δεσμεύσεις την 1/1/2010. Σήμερα είναι 1.100 εκατ. περίπου. Έχουμε μια εξέλιξη αυτού του δείκτη αρκετά σημαντική. Πιστεύουμε ότι μέχρι το τέλος του χρόνου αυτού, επειδή όπως θα δείτε στην τελευταία περίοδο συνήθως τα προγράμματα επιταχύνουν και αυξάνουν

τους δείκτες τους, πιστεύουμε ότι μπορούμε να φτάσουμε κοντά στα 1400 εκατ. συμβάσεις μέχρι το τέλος του έτους αυτού. Και βέβαια την επόμενη χρονιά θα πρέπει να υπερκαλύψουμε τον προϋπολογισμό του προγράμματος.

Οι δαπάνες, οι δαπάνες είναι ο κυριότερος δείκτης. Αν θέλει κανείς βέβαια να δει το βαθμό υλοποίησης ενός προγράμματος, θα πρέπει να πάρει ένα δείκτη ενδιάμεσο ανάμεσα στις δαπάνες και στις συμβάσεις. Γιατί οι δαπάνες περνούν μέσα στο ΟΠΣ, στο ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα, αφού έχουν γίνει, έχουν πληρωθεί και έχουν διαβιβαστεί οι λογαριασμοί στην υπηρεσία η οποία στην συνέχεια του χρηματοδοτεί. Κατά συνέπεια ο βαθμός υλοποίησης των έργων είναι μεγαλύτερος από τον δείκτη των δαπανών και είναι ανάμεσα στις δαπάνες και στις συμβάσεις. Βλέποντας λοιπόν και τις δαπάνες και εδώ είχαμε μια αργή εξέλιξη στην αρχή, πιο επιταχυνόμενη στη συνέχεια. Και αυτή τη στιγμή είμαστε στα 627 εκ., μάλλον ήμασταν 1/11 στα 627 εκατ. Κάθε μέρα στα εισερχόμενα μας βλέπουμε να έρχονται 5-10 λογαριασμοί περίπου. Άλλοι μικροί, άλλοι μεγαλύτεροι. Ευελπιστούμε ότι στο επόμενο χρονικό διάστημα μέχρι το τέλος του έτους θα αυξηθούν αισθητά οι δαπάνες. Θα κάνουμε μια προσπάθεια να πιάσουμε το στόχο. Θα το δούμε αυτό στην συνέχεια σε ποιο βαθμό μπορούμε να το επιτύχουμε γιατί στο σύνολο του όσον αφορά τα θέματα N+ 3 έχουμε πιάσει ήδη τους στόχους, θα το δούμε στην συνέχεια. Αλλά όσον αφορά τον στόχο του μνημονίου είναι πραγματικά υπερβολικός και είναι δύσκολο να φτάσουμε τα 400 εκατ. δαπάνες για την χρονιά τη φετινή. Ένας δείκτης σημαντικός για μας που είναι χαρακτηριστικός των έργων που υλοποιούμε είναι η εξέλιξη των προεγκρίσεων. Δηλαδή σε πόσα έργα και σε τι ύψος δαπανών έχουμε δώσει προέγκριση δημοπράτησης, δώσαμε δηλαδή το πράσινο φως στους δικαιούχους να προχωρήσουν σε δημοπρατήσεις οι οποίες στην συνέχεια θα μετασηματιστούν σε συμβάσεις και αργότερα σε δαπάνες. Εδώ έχουμε μια αρκετά εντυπωσιακή, έτσι, άνοδο το τελευταίο διάστημα, τον τελευταίο χρόνο γιατί τα στοιχεία εδώ δεν είναι ανά εξάμηνο, είναι κατά διάφορες χρονικές περιόδους και αφήνει μια χαραμάδα αισιοδοξίας για το μέλλον. Δηλαδή, έχοντας δώσει σχεδόν 2 δις προεγκρίσεις θα προχωρήσουμε πιο γρήγορα. Ήδη προχωρούμε πιο γρήγορα αυτήν την στιγμή στο θέμα αυτό των προεγκρίσεων διότι έχουμε μια ενίσχυση και από την πλευρά της ΜΟΔ και θα ήθελα εδώ να ευχαριστήσω και τα στελέχη της ΜΟΔ που είναι εδώ αλλά και τον Πρόεδρο της για αυτή την υποστήριξη σε ανθρώπινο δυναμικό. Η οποία πραγματικά μπορεί να μας δώσει την δυνατότητα ένα στοκ προεγκρίσεων το οποίο έφτασε λόγω της ένταξης πολλών έργων να μπορέσουμε να το διεκπεραιώσουμε σε πολύ γρήγορο χρονικό διάστημα και έτσι να προχωρήσει στην συμβασιοποίηση και στην υλοποίηση των έργων στην συνέχεια.

Τώρα να πούμε δυο λόγια για τις δυσκολίες, γιατί το ΕΠΠΕΡΑΑ βρίσκεται σ' αυτή την κατάσταση που βρίσκεται, δηλαδή οι δαπάνες του είναι κοντά στο 30% και είμαστε στο προτελευταίο χρόνο.

Αν δούμε τα δεδομένα του αναδρομικά πρέπει να δούμε όμως και ορισμένα ποιοτικά στοιχεία. Το πρώτο είναι, το ανέφερα και προηγουμένως η καθυστερημένη έναρξη. Στις αρχές του 2010 βλέπετε είχαμε εντάξεις 3%, νομικές δεσμεύσεις 0.2%, δαπάνες 0,2%. Με εντάξεις 3% για να φτάσεις να κάνεις νομικές δεσμεύσεις και δαπάνες όσο κι αν τις τρέξεις αυτές λίγες θα είναι στη συνέχεια. Λοιπόν, οπότε αυτό είναι μια βασική αιτία. Μια δεύτερη ήταν ο πρόγονος του ΕΠΠΕΡΑΑ, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον του Τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, το οποίο ήταν πολύ μικρό σε σχέση με το ΕΠΠΕΡΑΑ, περίπου 500 εκατ. δημόσια δαπάνη. Αν λάβουμε υπόψη ότι τώρα διαχειριζόμαστε 4,5 δις περίπου σημαίνει 9 φορές περισσότερο. Το γεγονός ότι ήταν πολύ μικρό δεν έδωσε την δυνατότητα να μεταφέρουμε έργα από το ΕΠΠΕΡ στο ΕΠΠΕΡΑΑ τα οποία ξεκίνησαν με δαπάνες μετά το 2007 όπως έκαναν πάρα πολλά προγράμματα. Τα περισσότερα προγράμματα, επειδή ήμουν σε ένα άλλο πιο μπροστά αλλά βλέπω επίσης και από την κίνηση των υπολοίπων ξεκίνησαν με μεταφερόμενα έργα, κι επομένως είχαν πολύ γρήγορα από το 2009 είχαν ήδη δαπάνες της τάξεως του 10 %, 20% και εκεί πάνω συσσωρεύσαν και τα νέα έργα που βάλανε. Ένα άλλο γεγονός το οποίο μας επηρέασε πάρα πολύ ιδίως την προηγούμενη χρονιά ήταν ο Καλλικράτης. Ο Καλλικράτης είναι μια πολύ σοβαρή, πολύ σημαντική μεταρρύθμιση για την τοπική αυτοδιοίκηση. Για μας όμως ήταν μια αιτία καθυστέρησης πάρα πολύ σημαντικών διότι με τις συγχωνεύσεις που έγιναν στους δήμους, στις δημοτικές επιχειρήσεις, ύδρευσης-αποχέτευσης κ.λπ. και γενικά στους δικαιούχους που έχουμε στην τοπική αυτοδιοίκηση χάσαμε ξαφνικά αυτό που λέγαμε τους «ανταποκριτές» μας, δηλαδή τους ανθρώπους με τους οποίους συνεργαζόμασταν διότι μετακινήθηκαν σε άλλα πόστα και πλέον έπρεπε να βρούμε ποιοι είναι οι καινούργιοι οι οποίοι αναλαμβάνουν. Αυτοί χρειάστηκαν ένα χρονικό περιθώριο μέχρι να ενημερωθούν, να ξεκινήσει μια δεύτερη συνεργασία και να μπορέσουμε έτσι να κάνουμε ένα δεύτερο ξεκίνημα. Αυτό ήταν μια πολύ σημαντική καθυστέρηση για εμάς και μεταφράστηκε τόσο σε χαμηλές, σε απώλεια αν θέλετε και νομικών δεσμεύσεων αλλά και δαπανών.

Από κει και πέρα έχουμε σημαντικές καθυστερήσεις οι οποίες οφείλονται στην συγκυρία, στην κρίση την οποία βιώνει η ελληνική οικονομία και ανάμεσα σε αυτές βλέπουμε ένα τεράστιο αριθμό ενστάσεων. Όλα σχεδόν τα έργα έχουν τουλάχιστον μια ένσταση. Αυτό σημαίνει ένα χρονικό διάστημα τουλάχιστον ενός μηνός εάν πάμε σε προσφυγή σημαίνει πολλοί μήνες, ενδεχόμενα και χρόνια. Είναι μια αιτία η οποία μας ταλαιπωρεί πάρα πολύ. Δηλαδή οι δημοπρατήσεις οι οποίες γίνονται δεν καταλήγουν ποτέ στο χρονικό διάστημα που προβλέπουν παρ'όλες τις φιλότιμες προσπάθειες που κάνουν οι δικαιούχοι. Τέλος μια άλλη αδυναμία είναι η μη προσκόμιση εγγυητικών επιστολών απ' την πλευρά των εργοληπτών, των εργολάβων οι οποίοι αναλαμβάνουν να υλοποιήσουν ένα έργο διότι οι τράπεζες δεν τους δίνουν εγγυητικές επιστολές. Έχει συμβεί σε ένα έργο να φτάσουμε στον 4^ο μειοδότη, στον 4^ο στη σειρά επειδή οι τρεις πρώτοι δεν κατόρθωσαν

να προσκομίσουν εγγυητική επιστολή. Αυτό φυσικά δεν είναι αυτόματο, διότι υπάρχει ένα χρονικό διάστημα αρκετά μεγάλο για να περιμένει ο δικαιούχος μέχρι να φέρει την εγγυητική επιστολή, να δηλώσει ότι δεν την έφερε, να ξεκινήσει ο δεύτερος κλπ, κλπ. Οπότε αντιλαμβάνεστε άλλη μια εστία καθυστερήσεων.

Τώρα κανόνας $v+3$, $v+2$. Αυτό είναι ένα εύκολο, είναι μια εύκολη απάντηση. Είναι ένα εύκολο επίτευγμα σχετικά, δεδομένου ότι στο πρώτο εξάμηνο του 2012 είχαμε πιάσει ήδη για το ταμείο συνοχής τον στόχο του $v+3$. Για το 2013 όμως, αν δείτε ενώ το 2012 είχαμε 459 εκατ. εκεί υπερδιπλασιάζεται. Το 2013 λοιπόν θα είναι μια πάρα πολύ δύσκολη χρονιά και πρέπει να υπερβάλλουμε εαυτούς να κάνουμε πολύ μεγάλη προσπάθεια για να μπορέσουμε να επιτύχουμε αυτόν τον στόχο. Αυτός ο στόχος δεν είναι στόχος του μνημονίου όπου πρέπει να τον πετύχει η Ελλάδα σε σύνολο ΕΣΠΑ. Είναι ένα στόχος του προγράμματος και η μη επίτευξή του σημαίνει επιστροφή χρημάτων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Άρα είναι κάτι πάρα πολύ σκληρό, πάρα πολύ δύσκολο και πρέπει πάση θυσία να το πετύχουμε. Αν δούμε για το ΕΤΠΑ, εδώ στο πρώτο εξάμηνο ήμασταν στα 60 εκατ. έναντι στόχου 63. Τώρα τον έχουμε ξεπεράσει κιόλας, αλλά για του χρόνου έχουμε 150. Κι εδώ λοιπόν τα πράγματα είναι ιδιαίτερα δύσκολα. Με τις προεγκρίσεις που σας έδειξα αλλά και με ένα momentum που έχει το Πρόγραμμα μπορούμε να πούμε συγκρατημένη αισιοδοξία αλλά εν πάση περιπτώσει όλοι αντιλαμβάνεστε το μέγεθος του εγχειρήματος που έχουμε μπροστά μας για το νέο χρόνο.

Η περιφερειακή κατανομή του ΕΠΠΕΡΑΑ είναι αρκετά ενδιαφέρουσα να τη δει κανείς γιατί είναι αρκετά ισόρροπη. Δηλαδή δεν υπάρχει καμία περιφέρεια η οποία να παρουσιάζει πραγματικά ένα πολύ μεγάλο peak όπως παρατηρείται στα άλλα τομεακά προγράμματα. Όλες οι περιφέρειες έχουν αρκετές δεκάδες έργα. Αρκετές δεκάδες έργα και επίσης έναν προϋπολογισμό αρκετά σημαντικό για τα μεγέθη και για τα μεγέθη των ΠΕΠ που έχουν οι ίδιες κατά συνέπεια το ΕΠΠΕΡΑΑ είναι ένα Πρόγραμμα με μια ισόρροπη κατανομή σε όλη την χώρα. Κάποια πρώτα αποτελέσματα. Θα τα πω εν τάχει. Ο κ. Γραβιάς που θα παρουσιάσει στη συνέχεια τους άξονες ένα προς ένα θα δώσει περισσότερες λεπτομέρειες.

Βλέπουμε λοιπόν μέχρι στιγμής έχουμε 44 επενδυτικά σχέδια στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Αυτά είναι έργα τα οποία αφορούν το περιβάλλον, φωτοβολταϊκά, ανεμογεννήτριες κ.λπ. και χρηματοδοτούνται από τον αναπτυξιακό νόμο. 14 έργα διαχείρισης και διανομής πόσιμου νερού που εξυπηρετούν 210.000 κατοίκους. 17 έργα διαχείρισης υγρών αποβλήτων που εξυπηρετούν άλλους 121.000 κατοίκους. 4 έργα διαχείρισης στερεών αποβλήτων, 39 έργα αποκατάστασης χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων ΧΑΔΑ σε υποβαθμισμένες περιοχές, 5 μελέτες τεχνικής βοήθειας.

Ορισμένα οριζόντια θέματα που είχαμε κατά την περίοδο αυτή: έχει ξεκινήσει η διαδικασία της on going αξιολόγησης η οποία είναι σε εξέλιξη. Αργότερα θα σας μιλήσει ο εκπρόσωπος από την πλευρά του αξιολογητή για το θέμα αυτό. Η διαδικασία πρόσληψης του Συμβούλου Δημοσιότητας βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο. Η Ετήσια Έκθεση υλοποίησης εστάλη και εγκρίθηκε και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Καταρτίστηκε η Ετήσια Έκθεση Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης του Προγράμματος. Υποβλήθηκε στην ΕΥΠΕ το πλαίσιο Αναθεώρησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος και ο φάκελος Περιβαλλοντικού Προελέγχου. Έγινε η δεύτερη Πρόταση Αναθεώρησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος, εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης και υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 27/9/2012. Την έχουν λάβει οι συνάδελφοι και αναμένουμε την έγκριση απ'τη δική τους την πλευρά ή την διαβούλευση εφόσον υπάρχουν κάποια σημεία. Για το JESSICA που είναι ένα χρηματοδοτικό εργαλείο έχουν καταβληθεί 10 εκατ. για συμμετοχή στη σύνθεση του ταμείου χαρτοφυλακίου. Το ταμείο αστικής ανάπτυξης για το ΕΠΠΕΡΑΑ επελέγη και ως ταμείο, επελέγη η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία λειτουργεί σύμφωνα με τα οριζόμενα στην επιχειρησιακή συμφωνία. Προβλέπει επενδύσεις σε περιφέρειες του στόχου 1, σε έργα αστικής ανάπτυξης. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας . Αυτή είναι μια γενική εικόνα του προγράμματος. Στην συνέχεια η συνεργάτες μας θα σας δώσουν πιο εξειδικευμένες και πιο συγκεκριμένες παρουσιάσεις για το Πρόγραμμα. Ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης. Ευχαριστούμε τον Κύριο Χατζηπαραδείση. Πριν προχωρήσουμε στον 2^ο κύκλο των εισηγήσεων θα κάνουμε ένα διάλειμμα 15'. Ευχαριστώ

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ξεκινάμε τον δεύτερο κύκλο των εισηγήσεων. Να σας υπενθυμίσω όμως ότι σύμφωνα με την ημερήσια διάταξη στις 1-1.30 θα υπάρξει συζήτηση δίνοντας τη δυνατότητα και για ερωτήσεις. Αλλά από κει και πέρα αν γι' αυτά που ακούστηκαν μέχρι τώρα υπάρχει μια κάποια εξειδικευμένη ερώτηση μπορεί να γίνει τώρα. Αλλιώς θα δώσω το λόγο στο κ. Γραβιά και στην κα. Καλογεράκου για την παρουσίαση της πορείας εφαρμογής του προγράμματος.

Γιάννης Γραβιάς - Προϊστάμενος της Μονάδας Α': Καλημέρα σε όλους. Θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για την παρουσία σας σήμερα εδώ καθώς και για την υποστήριξη που έχετε δείξει προς το Πρόγραμμα όλα αυτά τα χρόνια καθώς και για την υποστήριξη που έχετε δώσει όλα αυτά τα χρόνια θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε. Και πιστεύουμε ότι υπάρχει καλή συνεργασία για να

συνεχίσουμε και να ολοκληρώσουμε επιτυχώς το Πρόγραμμα. Η δική μου παρουσίαση θα αφορά στην εξέλιξη της εφαρμογής από την προηγούμενη επιτροπή που έγινε την Άνοιξη του 2010 στην ανάλυση της προόδου ανά άξονα προτεραιότητας και στην παρουσίαση της προόδου των εκχωρήσεων. Σχετικά με την εξέλιξη από την προηγούμενη Επιτροπή Παρακολούθησης στην προηγούμενη επιτροπή είχαν παρουσιαστεί η ενεργοποίηση του προγράμματος που ήταν γύρω, πλησίαζε τα 2 δις ευρώ ενώ σήμερα η ενεργοποίηση πλησιάζει τα 6,2 δις. Έχουν εκδοθεί συνολικά 148 προσκλήσεις, 60 από τις οποίες από τους ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης από τους οποίους έχει εκχωρηθεί η διαχείριση πόρων. Η ενεργοποίηση αυτή προκάλεσε την έντονη κινητοποίηση των δικαιούχων που ανταποκρίθηκαν με την υποβολή συνολικά 2175 προτάσεων προϋπολογισμού 8,5 δις. Για την επιλογή των πράξεων εφαρμόστηκε κυρίως η διαδικασία της άμεσης αξιολόγησης των προτάσεων από το ΕΠΠΕΡΑΑ, η οποία είχε εγκριθεί σε προηγούμενη Επιτροπή Παρακολούθησης λόγω της κρίσης προκειμένου να εξυπηρετηθεί η επιτάχυνση της εφαρμογής του προγράμματος. Οι εντάξεις που έγιναν με βάση αυτές τις προτάσεις που υποβλήθηκαν ξεπερνούν αυτή τη στιγμή τα 4,5 δις ευρώ ενώ κατά τη διάρκεια της 3^{ης} Επιτροπής Παρακολούθησης ήρθαν 250 εκατ. Η υψηλή αυτή υπέρβαση του προϋπολογισμού του προγράμματος θα αντιμετωπιστεί στο αμέσως επόμενο διάστημα αφού συνεκτιμηθεί η πρόοδος και η εξασφάλιση της επιτυχούς υλοποίησης και ολοκλήρωσης των έργων αλλά και η προετοιμασία των δράσεων της επόμενης προγραμματικής περιόδου. Με στόχο τη μέγιστη συμβολή στην εφαρμογή της κοινοτικής και εθνικής περιβαλλοντικής πολιτικής και στην κάλυψη των αναγκαστικών υποχρεώσεων της χώρας με βάση το εθνικό και κοινοτικό θεσμικό πλαίσιο για το περιβάλλον. Ενώ παράλληλα πρέπει να συμβάλλει στην εφαρμογή της βιώσιμης ανάπτυξης στο πλαίσιο της στρατηγικής 2020. Η συμβάσεις του προγράμματος ανέρχονταν κατά την προηγούμενη Επιτροπή Παρακολούθησης σε 1,1...ανέρχονται τώρα, πλησιάζουν το 1,1 δις ενώ κατά την προηγούμενη Επιτροπή Παρακολούθησης ήταν 4,6 δις και οι δαπάνες ανέρχονταν στα 4,36 εκατ. και αυτή τη στιγμή έχουν ξεπεράσει τα 600 εκατ. ευρώ. Από τα ενταγμένα έργα τα 371 αφορούν τους πόρους που έχουν εκχωρηθεί από το ΕΠΠΕΡΑΑ σε ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης και έχουν προϋπολογισμό ύψους 624 εκατ. Νομικές δεσμεύσεις 456 εκατ. και δαπάνες 300 εκατ. Να περάσουμε τώρα στην παρουσίαση των αξόνων προτεραιότητας. Ο άξονας προτεραιότητας 1 έχει ένα προϋπολογισμό που ανέρχεται στα 320 εκατ. Ο προϋπολογισμός των εντάξεων ανέρχεται στα 740 εκατ. Οι νομικές δεσμεύσεις στα 337 και οι δαπάνες στα 212 εκατ. Βλέπουμε δηλαδή στον άξονα προτεραιότητας 1 ότι ήδη οι δαπάνες καλύπτουν τα 2/3 του προϋπολογισμού του άξονα. Σ' αυτό τον άξονα έχουν ενταχθεί δυο πράξεις του μετρό της Αθήνας. Οι σταθμοί «Νομισματοκοπείο – Χολαργός- Αγ. Παρασκευή» και το τμήμα «Αιγάλεω-Χαϊδάρη-Αμαξοστάσιο- Ελαιώνα» και σταθμοί μετεπιβίβασης σε Χαϊδάρη και Κεραμικό, τα οποία είναι έργα γέφυρες από την προηγούμενη προγραμματική

περίοδο και είναι σε πολύ προχωρημένη φάση. Το ένα ολοκληρωμένο και το δεύτερο λείπουν κάποιες εργασίες σήμανσης. Επίσης εντάχθηκε η επέκταση του μετρό της Θεσσαλονίκης προς Καλαμαριά. Τα 3 αυτά έργα του μετρό περιλαμβάνουν συνολικά 6 χλμ. Γραμμής και 8 σταθμούς ενώ ο πληθυσμός που θα εξυπηρετείται υπερβαίνει τα 130.000 άτομα. Στο τομέα της ενεργειακής αποδοτικότητας έχουν ενταχθεί η ανέγερση 7 επιδεικτικών βιοκλιματικών σχολείων καθώς και η ενεργειακή αναβάθμιση 13 δημοσίων κτιρίων, 39 σχολείων, 1 πράσινης γειτονίας και η εγκατάσταση 2 μονάδων συμπαραγωγής ηλεκτρισμού θερμότητας υψηλής αποδοτικότητας σε νοσοκομεία. Έχει ενταχθεί και ολοκληρώνεται η τηλεθέρμανση Πτολεμαΐδας και μετά την πρόσφατη έγκριση καθεστώτων ενίσχυσης θα ενταχθούν οι τηλεθερμάνσεις Φλώρινας, Αμυνταίου, Κοζάνης, Μεγαλόπολης που συνολικά θα διαθέτουν μια ισχύος 250 MW και θα εξυπηρετήσουν 57.000 πληθυσμό ή 21.000 νοικοκυριά. Τέλος στον άξονα προτεραιότητας 1 έχουν ενταχθεί 158 επενδύσεις που χρηματοδοτούνται από τον αναπτυξιακό νόμο συνολικής δαπάνης, δημόσιας και ιδιωτικής, 1 δις περίπου για την παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ από τις οποίες οι αιτήσεις για εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας θα υπερβαίνει τις 400.000 MWh. Από το σύνολο των πράξεων του άξονα προτεραιότητας 1 προσδοκάται η μείωση των εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα κατά 400.000 τόνους ετησίως. Μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί 44 επενδυτικά σχέδια ΑΠΕ, η τηλεθέρμανση Πτολεμαΐδας που βρίσκεται σε φάση της δοκιμαστικής λειτουργίας και πιστεύω ότι μέχρι τέλος του χρόνου θα τεθεί σε παραγωγική λειτουργία και η κατασκευή των τριών μετρό του σταθμού της Αθήνας. Εδώ μπορούμε να δούμε κάποιες φωτογραφίες πίσω από τα ολοκληρωμένα έργα. Το σταθμό του μετρό στο Νομισματοκοπείο. Το σταθμό του μετρό στο Χολαργό, στην Αγ. Παρασκευή, καθώς επίσης και το βιοκλιματικό νηπιαγωγείο του Αγ. Δημητρίου στην Αθήνα, ένα αιολικό πάρκο στον Προφήτη Ηλία στην Κρήτη 6,3 MW. Ένα φωτοβολταϊκό πάρκο στην ΒΙΠΕ του Βόλου 2 MW και να περάσουμε στην παρουσίαση του άξονα προτεραιότητας 2. Ο άξονας προτεραιότητας 2 περιλαμβάνει κυρίως πράξεις που αφορούν στη διαχείριση των υγρών αποβλήτων και στην αξιοποίηση τους αφού πρώτα υποστούν κατάλληλη επεξεργασία. Στην διαχείριση του πόσιμου νερού και στην προστασία και αποκατάσταση οικοτόπων. Ο προϋπολογισμός του ήταν 930 εκατ. Έχουν γίνει εντάξεις που πλησιάζουν τα 3 δις. Οι νομικές δεσμεύσεις ανέρχονται στα 371 εκατ. και οι δαπάνες στα 231. Είναι ο άξονας τον οποίο υπάρχει το μεγαλύτερο overbooking και αυτό αποτέλεσε μια συνειδητή επιλογή εντάσσοντας έργα που δεν είχαν κάποια ωριμότητα ώστε να μπορέσουν να ανατεθούν οι μελέτες τους και να ωριμάσουν μέσα από το Πρόγραμμα και με αυτόν τον τρόπο πώς θα προλάβουν να υλοποιηθούν στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο τα υπόλοιπα να είναι έτοιμα για να μπορέσουν με την έναρξη της επόμενης προγραμματικής περιόδου να ξεκινήσει η κατασκευή τους. Για αυτά τα έργα που δεν προβλέπεται να ολοκληρωθούν στην παρούσα προγραμματική περίοδο προβλέπεται να

ενταχθούν οι τεχνικές τους μελέτες στην τεχνική βοήθεια έτσι ώστε να συνεχιστεί η χρηματοδότηση των μελετών και να μπορέσει να είναι απρόσκοπτη η συνέχιση της υλοποίησης τους. Οι ενταγμένες πράξεις αφορούν σε έργα για κάλυψη της υποχρέωσης επεξεργασίας λυμάτων σε 300 οικισμούς Γ' προτεραιότητας απ'τους 364 οικισμούς με απαίτηση έργου σύμφωνα με την Ειδική Γραμματεία Υδάτων. Στην προστασία ευαίσθητων οικοσυστημάτων όπως λίμνες Μόρνος, Πλαστήρα, Παμβώτιδα, κλειστοί κόλποι, Παγασητικός, Αμβρακικός, Θερμαϊκός, Μαλιακός, Κορινθιακός Κόλπος καθώς και στα ύδατα κολύμβησης. Ο εξυπηρετούμενος πληθυσμός υπερβαίνει το 1,5 εκατ. άτομα. Με την υλοποίηση των ώριμων έργων που έχουν ενταχθεί στο ΕΠΠΕΡΑΑ θα διαθέτουν λειτουργική επεξεργασία λυμάτων 176 οικισμοί Γ' προτεραιότητας επιπλέον των 107 που διέθεταν κατά το κλείσιμο του ΓΚΠΣ. Θα επιτευχθεί δηλαδή η κάλυψη συνολικά 283 οικισμών Γ' προτεραιότητας ενώ το ποσοστό του πληθυσμού που θα καλύπτεται από εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων θα ανέρχεται στο 94% απ'το 85% που βρισκόταν στο κλείσιμο του ΓΚΠΣ. Στο πόσιμο νερό ξεχωρίζει το μεγάλο έργο της ύδρευσης της Κέρκυρας για το οποίο έχουν ενταχθεί 2 επιμέρους τμήματά του όπως είπε και ο κ. Χατζηπαραδείξης, οι Παξοί και τα Δυλιστήρια της Νότιας Κέρκυρας, ενώ στο πλαίσιο της πρόσκλησης 210 και αντίστοιχων προσκλήσεων των ενδιάμεσων φορέων διαχείρισης εντάχθηκαν 43 ώριμα έργα με σημαντικότερα την επέκταση του δυλιστηρίου Θεσσαλονίκης που θα προσφέρει καθαρό νερό απ'τον Αλιάκμονα, την παροχή νερού από το φράγμα Σμοκόβου για την ύδρευση της Νότιας Θεσσαλίας για το οποίο έχει γίνει ο διαγωνισμός, έχει ολοκληρωθεί και αναμένεται σύντομα η υπογραφή της σύμβασης. Ο πληθυσμός για τον οποίον βελτιώνεται η επάρκεια και η ποιότητα του πόσιμου νερού φτάνει στα 2 εκατ. Επίσης στα πλαίσια του άξονα 2 εντάχθηκαν 40 έργα παρακολούθησης και μείωσης των διαρροών σε δίκτυα ύδρευσης που αφορούν πληθυσμό που υπερβαίνει το 1,5 εκατ. Τέλος εντάχθηκε το έργο της αποκατάστασης της Λίμνης Κορώνειας ώστε να συνεχιστούν να εκτελούνται τα απαραίτητα έργα για τη λίμνη. Η αξιολόγηση των προτάσεων για την επαναχρησιμοποίηση των επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων βρίσκεται σε εξέλιξη και δεν έχει ακόμη ενταχθεί κάποιο έργο μετά από κάποιες συνεντεύξεις που γίνονται για το αν θα αποτελέσουν κρατικές ενισχύσεις ή όχι. Μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί 14 πράξεις στο πόσιμο νερό όπως στο δυλιστήριο Αμαλιάδας και το φράγμα Παναγιώτικο – μπορούμε να βλέπουμε και τις φωτογραφίες τους- καθώς και 17 πράξεις διαχείρισης υγρών αποβλήτων όπως η αποχέτευση Παξών, η επέκταση - εδώ βλέπουμε το φράγμα Παναγιώτικο, το δυλιστήριο Αμαλιάδας, το φράγμα Παναγιώτικο, την εγκατάσταση επεξεργασίας των Παξών, την επέκταση της εγκατάστασης επεξεργασίας λυμάτων στην Λαμία, την επέκταση της εγκατάστασης λυμάτων στη Μύκονο είναι η επόμενη. Δεν ξέρω αν έχουμε κάποια άλλη. Μπορούμε να περάσουμε στον άξονα 3. Στον άξονα 3 περιλαμβάνονται πράξεις που αφορούν κυρίως στην αντιμετώπιση του περιβαλλοντικού κινδύνου

από αντιπλημμυρικά έργα. Στον άξονα αυτό προβλέπονταν η κατασκευή αρκετών μεγάλων έργων τα οποία όμως δεν κατέστη δυνατό να προχωρήσουν λόγω διάφορων εμπλοκών ωρίμανσης συν δικαστικών όπως αναφέρθηκε νωρίτερα για τον Ερασίνο. Το κύριο έργο που υλοποιείται είναι η διευθέτηση του ρέματος της Εσχατιάς που ακόμα κι αυτό αν και εντάχθηκε με προϋπολογισμό 198 εκατ. λόγω δυσκολιών στην ολοκλήρωση των απαλλοτριώσεων των πιο ψηλών τμημάτων του περιορίστηκε στο χαμηλότερο τμήμα του προϋπολογισμού 84 εκατ. Στο έργο αυτό έχει ήδη αναδειχθεί ανάδοχος, έχει εγκατασταθεί και έχει ξεκινήσει η υλοποίησή του. Επίσης, προχωράς; Επίσης έχουν ενταχθεί από ΕΦΔ μας, από ενδιαμέσους Φορείς Διαχείρισης αρκετά έργα με σημαντικότερα την διευθέτηση των ρεμάτων της περιοχής της Θέρμης, το κατάπτι τμήμα του ρέματος της Εσχατιάς και αποφόρτιση του χειμάρρου Κραυσίδανα στην Θεσσαλία. Οι προστατευόμενες εκτάσεις από τα έργα αυτά ξεπερνούν τα 270.000 στρέμματα και ο επωφελούμενος πληθυσμός τις 150.000. Στον άξονα προτεραιότητας 4 περιλαμβάνονται πράξεις που αφορούν έργα διαχείρισης απορριμμάτων, αποκατάσταση ΧΑΔΑ, αποκατάσταση ρυπασμένων χώρων από επικίνδυνα απόβλητα καθώς και έργα διαχείρισης και αξιοποίησης της 001658 των βιολογικών καθαρισμών. Έχουν ενταχθεί 3 έργα διαχείρισης απορριμμάτων που αφορούν στους ΧΥΤΑ Ιωαννίνων, Πάτμου και Χίου καθώς και ακόμη 11 ως συνοδά έργα για το κλείσιμο και την αποκατάσταση των ΧΑΔΑ. Επίσης από τις ΕΔΑ των Περιφερειών έχουν ενταχθεί 28 έργα διαχείρισης απορριμμάτων. Ο πληθυσμός ο οποίος εξυπηρετείται από τα νέα έργα διαχείρισης απορριμμάτων, όχι δηλαδή κι από τις επεκτάσεις ή τις συμπληρώσεις των λειτουργούντων έργων, φτάνει τα 600.000 άτομα. Για την αποκατάσταση των ΧΑΔΑ έχουν ενταχθεί στην πρόσκληση 46 του ΕΠΠΕΡΑΑ 34 ΧΑΔΑ, στην πρόσκληση 47 250 ΧΑΔΑ όπου εντάχθηκαν και τα αναγκαία συνοδά έργα δεδομένου ότι κάποιιοι από αυτούς ήταν ακόμη ενεργοί ενώ από τις ενδιαμέσες διαχειριστικές αρχές των περιφερειών έχουν ενταχθεί έργα για την αποκατάσταση 360 ΧΑΔΑ. Συνολικά αυτή τη στιγμή το ΕΠΠΕΡΑΑ χρηματοδοτεί την αποκατάσταση 644 ΧΑΔΑ. Στην αποκατάσταση των ρυπασμένων χώρων ξεχωρίζει το έργο της αποκατάστασης του μεταλλείου αμιάντου στο Ζιδάνι ενώ έχουν ενταχθεί και η αποκατάσταση της παραλίας Θορικού στο Λαύριο όπως και οι εγκαταστάσεις του χώρου Υπουργείου Άμυνας. Η έκταση των χώρων που αποκαθίσταται από τις παραπάνω δράσεις προσεγγίζει τα 10.000 στρέμματα. Η αξιολόγηση των προτάσεων για την αξιοποίηση της γης 001829 βρίσκεται σε εξέλιξη. Μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί 4 έργα διαχείρισης απορριμμάτων. Μπορούμε να δούμε τον ΧΥΤΑ Ιωαννίνων και την επέκταση του ΧΥΤΑ Τήλου. Τα άλλα δύο αφορούν προμήθειες εξοπλισμό καθώς 39 πράξεις αποκατάστασης ΧΑΔΑ που αφορούν στην αποκατάσταση 233 ΧΑΔΑ έκτασης περί τα 2.000 στρέμματα. Μπορούμε συνεχίζοντας να βλέπουμε κάποιους ΧΑΔΑ. Είχαμε ετοιμάσει και κάποιες φωτογραφίες για αποκατεστημένους ΧΑΔΑ. Ο άξονας προτεραιότητας 5 αφορά την τεχνική

βοήθεια για την οποία θα σας γίνει αναλυτική παρουσίαση απ' την κα Καλογεράκου. Μπορώ να σημειώσω ότι προβλέπεται κατά την αναθεώρηση η αύξησή του κατά 30 εκατ. ώστε να μπορέσουμε με αυτά τα χρηματοδοτηθούν οι τεχνικές μελέτες των ανώριμων έργων του προγράμματος ώστε να προετοιμάζονται απρόσκοπτα για την επόμενη προγραμματική περίοδο. Στον άξονα προτεραιότητας 6 που αφορά στην εκπλήρωση των οδηγιών για την ατμοσφαιρική ρύπανση, το θόρυβο και την κλιματική αλλαγή καθώς και στη συμμετοχή στα χρηματοδοτικά εργαλεία Jessica και 'εξοικονομώ κατ' οίκον'. Τα σημαντικότερα που έχουν ενταχθεί είναι οι πράξεις για την αξιολόγηση του περιβαλλοντικού θορύβου σε 12 μεγάλες πόλεις άνω των 10.000 κατοίκων στην Αθήνα, την Θεσσαλονίκη, την Πάτρα, την Λάρισα, τον Βόλο, τα Γιάννενα, το Ηράκλειο, τα Χανιά το Αγρίνιο, την Κέρκυρα, την Καβάλα και τις Σέρρες για τα οποία προχωράει η υλοποίησή τους και έχει ήδη συναφθεί σύμβαση για τη Λάρισα, τον Βόλο, το Ηράκλειο και τα Χανιά. Στις αντίστοιχες περίπου περιοχές έχει ενταχθεί η προσαρμογή του εθνικού δικτύου παρακολούθησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης σε 12 σταθμούς. Επίσης πρόσφατα εντάχθηκε η πράξη για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων για την παρακολούθηση της κλιματικής αλλαγής και όπως σας είπε και ο Ειδικός Γραμματέας Δασών, η εγκατάσταση μονίμου δικτύου συστηματικής παρακολούθησης των εκπομπών και απορροφήσεων των αερίων θερμοκηπίου στα δάση και στις δασικές εκτάσεις. Οι πράξεις αυτές αφορούν το σύνολο των περιφερειών της χώρας και υλοποιούνται αφενός με πόρους του ΕΠΠΕΡΑΑ για τις 8 περιφέρειες αμιγούς σύγκλεισης και από τα ΠΕΠ των περιφερειών μεταβατικής στήριξης. Σε ότι αφορά το Jessica νομίζω ότι αναφέρθηκαν και κάποια πράγματα ωρύτερα. Η εθνική τράπεζα έχει επιλεγεί ως το ταμείο αστικής ανάπτυξης. Δημοσίευσε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος η οποία είναι ακόμα σε ισχύ και ήδη βρίσκονται στο short list 7 έργα εξοικονόμησης ενέργειας, ενεργειακής απόδοσης και ελεγχόμενης στάθμευσης προκειμένου να ωριμάσουν και να συμπληρωθούν οι φάκελοι τους για να υποβληθούν για ένταξη. Στο ταμείο εξοικονομώ κατ' οίκον έχουν καταβληθεί 15 εκατ. από το ΕΠΠΕΡΑΑ. Ταμείο Χαρτοφυλακίου είναι το πρώην ΤΕΜΠΜΕ, το ΕΤΕΑΝ. Έχουν ήδη εγκριθεί 4.621 αιτήσεις υπαγωγής απ' τις οποίες είναι ενεργές, έχουν δηλαδή προσέλθει και υπογράψει σύμβαση οι 4.394 ωφελούμενοι. Το ποσό υπαγωγής των δανειακών κεφαλαίων που ουσιαστικά είναι το ποσό των επενδύσεων που θα γίνουν ανέρχεται σε 27 εκατ. από τα οποία τα 12,5 περίπου είναι του ΕΠΠΕΡΑΑ και τα υπόλοιπα θα τα διαθέτουν οι συμμετέχουσες τράπεζες. Ο αριθμός των δανείων που εκταμιεύθηκαν είναι ήδη 3369. Το ποσό των δανείων που αντιστοιχεί στο ΕΠΠΕΡΑΑ είναι, πλησιάζει τα 10 εκατ. Ήδη από αυτά τα έργα είναι ολοκληρωμένα τα 2695. Επειδή οι επιστροφές των χρημάτων στο ταμείο ξεκινούν ήδη και από την προκαταβολή που δίνεται, εκτιμάται ότι μέχρι το τέλος του χρόνου μπορεί ήδη το 1 εκατ. ευρώ να έχει επιστρέψει στο ταμείο και να διατίθεται πάλι για επανεπένδυση απ' το ταμείο ή να επιστραφεί στο Πρόγραμμα για άλλες δράσεις. Στον

άξονα προτεραιότητας 7 περιλαμβάνονται δράσεις που αφορούν στην εκπόνηση των σχεδίων διαχείρισης των υδατικών διαμερισμάτων της χώρας. Στην παρακολούθηση της ποιότητας των νερών, στην παρακολούθηση της ποιότητας των ακτών κολύμβησης και στην εφαρμογή της οδηγίας για τη θαλάσσια στρατηγική. Έχουν ενταχθεί πράξεις για την κατάρτιση και των 14 υδατικών διαμερισμάτων της χώρας. Όμως για 2 υδατικά διαμερίσματα, την Κρήτη και τα νησιά του Αιγαίου, δεν έχει ξεκινήσει ακόμα η εκπόνησή της δεδομένου ότι 2 διαγωνισμοί που έγιναν απέβησαν άγονοι. Αλλά ξεκινάει ήδη από την Ειδική Γραμματεία η εκπόνησή τους. Επίσης έχουν ενταχθεί πράξεις για την παρακολούθηση της ποιότητας των νερών, των επιφανειακών, των υπογείων στα ποτάμια, στις λίμνες, τα παράκτια και μεταβατικά στις θάλασσες από τους αντίστοιχους φορείς που έχουν οριστεί από το υπουργείο και είναι το Γενικό Χημείο του Κράτους για τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά, το ΙΓΜΕ για τα υπόγεια, το ΙΕΒ για τα ποτάμια, το ΕΚΒΥ για τις λίμνες, το ΕΛΚΕΘΕ για τα θαλάσσια, το οποίο όμως έχει επιφορτιστεί να εξετάζει και τις βιολογικές παραμέτρους από τα βήματα όλων των υπόλοιπων φορέων παρακολούθησης καθώς και ένα μικρό τμήμα της Θεσσαλίας έχει ανατεθεί στην ΔΕΥΑ Λάρισας. Το δίκτυο παρακολούθησης απαρτίζεται από 2008 σημεία τα οποία στα 616 γίνεται η οικολογική παρακολούθηση των βιολογικών παραμέτρων. Επίσης έχουν ενταχθεί πράξεις για την παρακολούθηση της ποιότητας των υδάτων κολύμβησης σε 2155 σημεία. Ολοκληρώθηκαν ήδη τα προγράμματα παρακολούθησης για το 2012, το 2011 και το 2010 και προετοιμάζεται απ' όσο γνωρίζουμε η διακήρυξη για το 2013. Επίσης έχουν καταρτιστεί οι ταυτότητες 1497 περιοχών κολύμβησης. Έχει ενταχθεί η πράξη για την εφαρμογή της οδηγίας πλαίσιο για τη θαλάσσια στρατηγική και θα ήθελα και σ' αυτό τον άξονα να πω ότι όλες αυτές οι δράσεις επειδή αφορούν το σύνολο της χώρας χρηματοδοτούνται τόσο από το ΕΠΠΕΡΑΑ όσο και απ' τα ΑΠΕ των περιφερειών μεταβατικής στήριξης. Στον άξονα προτεραιότητας 8 που έχει 37 εκατ. έχουν ενταχθεί πράξεις που αφορούν στις προμήθειες εξοπλισμού αντιπυρικής προστασίας των περιοχών Natura συνολικού προϋπολογισμού 33 εκατ. απ' τα οποία τα 25 αφορούν το ΕΠΠΕΡΑΑ και τα 8 τις Περιφέρειες μεταβατικής Στήριξης. Αυτό το έργο καθυστερεί η υλοποίησή του γιατί βρίσκεται, απαιτείται η σύσταση διακομματικής επιτροπής της βουλής για να μπορέσει να πάρει την έγκριση να δημοπρατηθεί, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. Για την εφαρμογή της οδηγίας για τις πλημμύρες έχουν ενταχθεί πράξεις συνολικού προϋπολογισμού 10 εκατ. απ' τα οποία τα 6,5 αφορούν το ΕΠΠΕΡΑΑ και έχει διενεργηθεί ήδη η προκαταρκτική αξιολόγηση κινδύνων σε όλα τα υδατικά διαμερίσματα. Προετοιμάζονται πλέον μετά την προκαταρκτική αξιολόγηση τα τεύχη δημοπράτησης των μελετών, των κυρίως μελετών εκτός από την μελέτη της λεκάνης απορροής του ποταμού Έβρου που ήδη έχει ανατεθεί λόγω της σημαντικότητας του προβλήματος που αντιμετωπίζεται εκεί. Επίσης, βρίσκεται σε αξιολόγηση η πρόταση για τη δράση αξιολόγησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από μεγάλα τεχνολογικά

ατυχήματα και τις ευαισθητοποιήσεις του πληθυσμού που γειτνιάζει με τις περιοχές υψηλού κινδύνου. Στον άξονα προτεραιότητας 9 έχουν ενταχθεί η ολοκλήρωση του μεγάλου έργου της επαναδημιουργίας της λίμνης Κάρλας, που αφορά μεγάλο έργο γέφυρα από την προηγούμενη προγραμματική περίοδο. 23 έργα προστασίας και διατήρησης της βιοποικιλότητας προστατευόμενων περιοχών. 18 έχουν ενταχθεί στο ΕΠΠΕΡΑΑ και 5 σε ΠΕΠ μεταβατικής στήριξης. 11 έργα του τμήματος διαχείρισης φυσικού περιβάλλοντος με αντικείμενο της διοργάνωση των φορέων διαχείρισης, την παρακολούθηση των προστατευόμενων ειδών, την εποπτεία και αξιολόγηση της κατάστασης των ειδών και των τύπων οικοτόπων κοινοτικού ενδιαφέροντος καθώς επίσης εντάχθηκε και η κατάρτιση του πλαίσιο δράσεων προτεραιότητας για χρηματοδότηση κατά την περίοδο 2014-2020. Σημαντικά στοιχεία για την υλοποίηση του άξονα προτεραιότητας 9 είναι ότι 11 σχέδια διαχείρισης για τις περιοχές Natura έχουν ήδη εκπονηθεί. Για την Βιστωνίδα, την Κορώνεια, τις Πρέσπες, την Πίνδο, την Αλόνησο, την Παμβώτιδα, τον Καλαμά, το Μεσολόγγι, τον Σχοινιά, τον 002749 για τη Σαμαριά. 5 είναι η προ-εκπόνηση ενώ ήδη έχουν ξεκινήσει 13 προγράμματα παρακολούθησης προστατευόμενων ειδών και προετοιμάζεται η υλοποίηση άλλων 11. Στον άξονα προτεραιότητας 10 που έχει ένα προϋπολογισμό 50 εκατ. περίπου έχει καλυφθεί ο προϋπολογισμός από εντάξεις. Οι νομικές δεσμεύσεις ανέρχονται σε 11 εκατ. και οι δαπάνες του είναι ακόμη πολύ χαμηλά. Κ' σ' αυτό τον άξονα πρέπει να προστεθούν οι πόροι που έχουν εκχωρηθεί από τα περιφερειακά προγράμματα μεταβατικής στήριξης. Τα σημαντικότερα έργα που έχουν ανατεθεί είναι η αναθεώρηση και εξειδίκευση των 12 περιφερειακών χωροταξικών πλαισίων, τα οποία υλοποιούνται από την διεύθυνση χωροταξίας, ενώ υποστηρίζεται ο οργανισμός ρυθμιστικού σχεδίου Αθήνας για την εξειδίκευσή του ρυθμιστικού σχεδίου ουσιαστικά ολόκληρης της περιφέρειας Αττικής. Επίσης έχουν ανατεθεί οι μελέτες για την κατάρτιση μορφολογικών κανόνων δόμησης και αρχιτεκτονικής στους μικρούς οικισμούς της χώρας εκτός από την περιφέρεια Αττικής, και βρίσκεται σε εξέλιξη το Πρόγραμμα ευαισθητοποίησης από την Διεύθυνση οργάνωσης του ΥΠΕΚΑ. Σ' αυτόν τον άξονα περιλαμβάνεται και η υποστήριξη του ΥΠΕΚΑ ώστε να βελτιωθεί η διοικητική αποτελεσματικότητα στην άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής. Οι φορείς οι οποίοι έχουν μέχρι σήμερα ενταχθεί για χρηματοδότηση είναι οι επιθεωρητές περιβάλλοντος για την διενέργεια ελέγχων, το συντονιστικό γραφείο για την αποκατάσταση των περιβαλλοντικών ζημιών, οι επιθεωρητές ενέργειας για την διενέργεια ελέγχων και την τήρηση του μητρώου των ενεργειακών επιθεωρητών. Η Ειδική Γραμματεία Υδάτων για την άσκηση της πολιτικής στον τομέα των Υδάτων. Η μονάδα πολιτικών περιβάλλοντος πρώην ΕΚΠΑΑ ως φορέα αρμόδιου για τη παρακολούθηση του συστήματος εμπορίας των ρύπων του θερμοκηπίου. Η ειδική υπηρεσία περιβάλλοντος για την απλοποίηση, αναμόρφωση και επιτάχυνση της περιβαλλοντικής

αδειοδότησης. Ο εθνικός οργανισμός ανακύκλωσης, πρώην ΕΟΕΛΣΑΠ για την υλοποίηση της πολιτικής για την εναλλακτική διαχείριση των απορριμμάτων. Η υπηρεσία εξυπηρέτησης επενδυτών για έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργεια καθώς και η ειδική υπηρεσία συντονισμού των περιβαλλοντικών δράσεων και το συντονισμό των πολιτικών και χρηματοδοτικών μέσων στον τομέα του περιβάλλοντος. Ο άξονας προτεραιότητας 11 αφορά και αυτός την τεχνική βοήθεια του ΕΤΠΑ για τον οποίο θα σας κάνει αναλυτικότερη παρουσίαση η κα Καλογεράκου. Θα ήθελα να παρουσιάσω και τις εκχωρήσεις. Κάποια πράγματα για τις εκχωρήσεις που έχουν γίνει. Εκχωρήσεις θεωρούνται και τα δύο χρηματοδοτικά έργα, η συμμετοχή του ΕΠΠΕΡΑΑ στα δυο χρηματοδοτικά εργαλεία τα οποία παρουσιάστηκαν νωρίτερα και έχουν εκχωρηθεί το μεν Jessica στην ειδική υπηρεσία συντονισμού του Υπουργείου Ανάπτυξης, το δε «εξοικονομώ κατ'οίκον» στην Ειδική Υπηρεσία του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα και επιχειρηματικότητα και θα σας τα παρουσιάσω εδώ. Μια μεγάλη εκχώρηση αφορά στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης από την οποία έχουν ενταχθεί 224 εκατ. ιδιωτικών επενδύσεων. Είναι η δημόσια δαπάνη για τις ιδιωτικές επενδύσεις που αναφέρθηκαν στον άξονα 1 η οποία αν συνυπολογιστεί και η ιδιωτική συμμετοχή, ο προϋπολογισμός των έργων που υλοποιούνται προσεγγίζει το 1 δις. Σ'αυτή την εκχώρηση έχουν..., υλοποιούνται μέσω αυτής της εκχώρησης 142 έργα στην ηλιακή ενέργεια, 12 στην αιολική ενέργεια, 1 στην βιομάζα και 3 μικρά υδροηλεκτρικά, από τις οποίες η ετήσια εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας θα υπερβαίνει τις 400.000 MW και η εξοικονόμηση διοξειδίου του άνθρακα τις 300.000 τόνους το χρόνο. Στην Ενδιάμεση Αρχή Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης έχουν εκχωρηθεί 27 εκατ. έχουν ενταχθεί έργα ύψους 14 εκατ. τα οποία αποτελούν και δαπάνες. Ήταν δηλαδή κάποια μεταφερόμενα έργα από το ΠΕΠ Μακεδονίας Θράκης. Οι πράξεις αυτές αφορούν 3 την επεξεργασία των λυμάτων και 5 στο πόσιμο νερό. Και πλέον η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας βρίσκεται σε συζητήσεις μαζί μας προκειμένου να ενταχθούν επιπρόσθετοι πόροι για μεταφορά και άλλων έργων όπως έχει ζητήσει. Στην ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Κεντρικής Μακεδονίας έχουν εκχωρηθεί περίπου 50 εκατ. Έχουν εκδοθεί προσκλήσεις 20 εκατ. και στις προσκλήσεις αυτές έχουν ενταχθεί 7 πράξεις αποκατάσταση 120 ΧΑΔΑ, 1 αντιπλημμυρικό έργο, το έργο της Θέρμης. Και συνεχίζεται η αξιολόγηση για την ένταξη προτάσεων στον άξονα 1 που αφορούν την αντικατάσταση δημοτικών οχημάτων με νέας αντιρρυπαντικής τεχνολογίας. Στην ενδιάμεση αρχή της Δυτικής Μακεδονίας έχουν εκχωρηθεί 40 εκατ. Έχουν εκδοθεί 9 προσκλήσεις. Από τις προσκλήσεις αυτές 4 αφορούν στην επεξεργασία λυμάτων και έχουν ενταχθεί 5 έργα. 2 αφορούν στο πόσιμο νερό και έχουν ενταχθεί 3 έργα και 3 αφορούν στην διαχείριση οικιακών και βιομηχανικών αποβλήτων όπου έχουν ενταχθεί 5 έργα. Στην ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Θεσσαλίας έχουν εκχωρηθεί 38 εκατ. ευρώ και έχουν ενταχθεί 3 εκατ. έργα. Τα έργα αυτά αφορούν σε αντιπλημμυρικά όπου έχουν

ενταχθεί 2 πράξεις, στο πόσιμο νερό όπου έχουν ενταχθεί 5 πράξεις και στη διαχείριση οικιακών και βιομηχανικών αποβλήτων όπου στην οποία έχουν ενταχθεί 12 πράξεις για την αποκατάσταση 77 ΧΑΔΑ. Στην ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή Ιονίων Νήσων έχουν εκχωρηθεί περίπου 6 εκατ. Έχουν εκδοθεί 3 προσκλήσεις προϋπολογισμού 5,6 εκατ. και έχουν ενταχθεί πράξεις που αφορούν στην επεξεργασία λυμάτων , στο πόσιμο νερό και ένα έργο στην διαχείριση απορριμμάτων. Στην ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Δυτικής Ελλάδα είναι μια εκχώρηση 60 εκατ. η οποία αφορά τη διαχείριση απορριμμάτων. Αυτή η εκχώρηση αφορούσε εξαρχής τα εργοστάσια απορριμμάτων της Αχαΐας και μετέπειτα επεκτάθηκε στα εργοστάσια επεξεργασίας απορριμμάτων όλης της Δυτικής Ελλάδος, τα οποία έχουν ενταχθεί και τα τρία στην διαδικασία των ΣΔΙΤ. Η Αχαΐα ήταν το τελευταίο που εντάχθηκε πρόσφατα. Στην Ηλεία ο διαγωνισμός βρίσκεται σε εξέλιξη. Υποβλήθηκαν στις 19/6 οι προσφορές. Επελέγησαν 4 υποψήφιοι. Έγινε μια προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας η οποία σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες απορρίφθηκε και θα προχωρήσει η Β' Φάση του διαγωνισμού. Για το εργοστάσιο επεξεργασίας της Αιτωλοακαρνανίας βρίσκεται σε εξέλιξη η διαγωνιστική διαδικασία. Στις 10/7 υποβλήθηκαν οι προσφορές. Επελέγησαν 3 υποψήφιοι και εκκρεμεί η έκδοση απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας σε προσφυγή που κατατέθηκε. Είναι 3 σημαντικά έργα που πιστεύουμε ότι σύντομα θα ξεκινήσει η ολοκλήρωσή τους. Στην Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Στερεάς Ελλάδας έχουν εκχωρηθεί περίπου 80 εκατ. ευρώ. Έχουν εκδοθεί 7 προσκλήσεις προϋπολογισμού 100 εκατ. περίπου. Από τις προσκλήσεις αυτές 3 αφορούν στο πόσιμο νερό και έχουν ενταχθεί 8 έργα. 1 φορά σε αντιπλημμυρικά έργα όπου εντάχθηκε μια πράξη. 3 αφορούν στην διαχείριση οικιακών αποβλήτων που αφορούν αφενός μεν την αποκατάσταση 20 ΧΑΔΑ ενώ έχουν ενταχθεί και 7 έργα διαχείρισης απορριμμάτων. Αυτά τα έργα είναι η επέκταση του ΧΥΤΑ της Θήβας όπου στην Θήβα έχει υποβληθεί και αξιολογείται η πρόταση για το εργοστάσιο επεξεργασίας της Θήβας, ενώ αξιολογούνται ακόμα η επέκταση του ΧΥΤΑ Λαμίας, η επέκταση του ΧΥΤΑ Εύβοιας, η επέκταση του ΧΥΤΑ Λιβαδειάς και ο ΧΥΤΑ Φωκίδας. Επίσης έχουν ενταχθεί η ΣΜΑ Φθιώτιδας Ευρυτανίας και Ευβοίας. Ο Ευρυτανίας μέσα από την πρόσκληση 47 του ΕΠΠΕΡΑΑ. Στην Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Αττικής έχουν εκδοθεί 4 προσκλήσεις συνολικού προϋπολογισμού 131 εκατ. Από τις προσκλήσεις αυτές 1 αφορά στο πόσιμο νερό που εντάχθηκαν 13 έργα. 1 σε αντιπλημμυρικά έργα όπου έχουν ενταχθεί 13 έργα. 1 αφορά στην επεξεργασία λυμάτων όπου εντάχθηκαν 2 έργα και 1 αφορά στην διαχείριση των απορριμμάτων όπου εντάχθηκε και η αποκατάσταση 12 ΧΑΔΑ. Στην ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή Νοτίου Αιγαίου όπου έχουν εκχωρηθεί 75 εκατ. ευρώ που αφορούν κυρίως την διαχείριση των απορριμμάτων δεδομένου ότι η περιφέρεια δεν διέθετε πόρους για αυτό το σκοπό. Έχουν εκδοθεί 3 προσκλήσεις που αφορούν την επεξεργασία των λυμάτων όπου έχουν ενταχθεί 3 έργα. 1 που αφορά την διαχείριση του πόσιμου

νερού όπου έχουν ενταχθεί 16 έργα. Και μια που αφορά στην διαχείριση αποβλήτων όπου έχουν ενταχθεί 36 έργα διαχείρισης απορριμμάτων. Στα πλαίσια αυτών των έργων έχουν ενταχθεί 8 χώροι υγειονομικής ταφής, νέοι ή επεκτάσεις παλιών ΧΥΤΑ και αναμένεται η ένταξη άλλων 4. Επίσης έχουν ενταχθεί 22 πράξεις αποκατάστασης 28 ΧΑΔΑ. Τέλος στην ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Κρήτης έχουν μεταφερθεί στο ΕΠΠΕΡΑΑ 6 έργα μέσω 3 προσκλήσεων. 1 αφορά στην διαχείριση πόσιμου νερού, 4 αφορούν στην επεξεργασία λυμάτων και 1 στην αποκατάσταση ΧΑΔΑ. Πολλές από αυτές τις προσκλήσεις και τις εκχωρήσεις τις οποίες τις βλέπετε αρκετά προχωρημένες είναι επειδή έγινε πέρσι η μεταφορά έργων από τα ΠΕΠ στο ΕΠΠΕΡΑΑ προκειμένου αφενός μεν τα ΠΕΠ να ελαφρύνουν τον προϋπολογισμό τους για να έχουν διαθέσιμα κονδύλια για άλλες δράσεις και αφετέρου να ενισχυθεί το ΕΠΠΕΡΑΑ στην επίτευξη των δημοσιονομικών του στόχων. Τέλος, υπάρχει μια εκχώρηση προς το κέντρο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, το ΚΑΠΕ, ο οποίος έχει αναλάβει την υλοποίηση πιλοτικών και επιδεικτικών έργων ενεργειακής αποδοτικότητας και αξιοποίησης των ΑΠΕ. Εκτός από ένα ενταγμένο από την πράσινη γειτονιά που αναφέρθηκε στα πλαίσια του άξονα 1 έχουν εκδοθεί 4 προσκλήσεις που αφορούν στις βιοκλιματικές αναβαθμίσεις των δημόσιων ανοικτών χώρων. Στα πράσινα δώματα σε δημόσια κτίρια, στις πράσινες αγροτικές και νησιωτικές κοινότητες και στα μουσεία σχεδόν μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης. Από αυτές τις προσκλήσεις έχει ολοκληρωθεί η αξιολόγηση των προτάσεων στις βιοκλιματικές αναβαθμίσεις ανοικτών χώρων και βρίσκεται σε διαδικασία η ένταξη των προτάσεων ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη οι αξιολογήσεις για τις υπόλοιπες προσκλήσεις οι δύο που αφορούν τις πράσινες αγροτικές και νησιωτικές κοινότητες και τα μουσεία. Πρόσφατα έληξε η προθεσμία υποβολής προτάσεων και τώρα ξεκινάει η αξιολόγησή τους. Εγώ θα ήθελα από την μεριά μου να ευχαριστήσω πολύ όλους τους ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης οι οποίοι μας βοηθάνε στο έργο μας και συμβάλλουν τόσο στην υλοποίηση των περιβαλλοντικών στόχων του προγράμματος όσο και στην ικανοποίηση των δημοσιονομικών στόχων. Σας ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης : Ευχαριστούμε κ. Γραβιά. Να προχωρήσουμε στην επόμενη παρουσίαση των μεγάλων έργων από τον κ. Ζήση Παπαδόπουλο. Α συγγνώμη η κα Καλογεράκου να συμπληρώσει.

Εύη Καλογεράκου - Προϊσταμένη Μονάδας Δ' : Καλημέρα σας. Σας καλωσορίζω κι εγώ στην συμμετοχή που έχετε στην Επιτροπή Παρακολούθησης. Θα σας μιλήσω για την τεχνική βοήθεια. Κάποια έργα τα οποία εμείς θεωρούμε από απόψεως προϋπολογισμού και σημασία ότι είναι ενδιαφέροντος. Θέλω να σας πω ότι η τεχνική βοήθεια βασικά είναι η μοναδική στην οποία η ΕΥΔ/ΕΠΠΕΡΑΑ είναι τελικός, είναι δικαιούχος των έργων της. Θα μιλήσω για τους 2 άξονες, τα

σημαντικότερα ολοκληρωμένα έργα που υπάρχουν, του ταμείου συνοχής και του ΕΤΠΑ. Στο ταμείο συνοχής έχουμε τις εξής μελέτες. Εκπόνηση μελέτης για την αναμόρφωση τροποποίησης της κατηγοριοποίησης των έργων και δραστηριοτήτων της ΚΥΑ 15393 του 2002 και των διαδικασιών περιβαλλοντικής αδειοδότησης του Ν. 3010 του 2002 και την ΚΥΑ 11014 του 2003. Αυτή η μελέτη ήταν αυτή που απετέλεσε το εργαλείο για να θεσπιστεί μετά ο νόμος 414 που αφορά την περιβαλλοντική αδειοδότηση. Ένα άλλο έργο είναι η κατάρτιση οδηγού για την εφαρμογή της διαλογής στην πηγή των βιοαποβλήτων, επεξεργασία του θεσμικού πλαισίου και τυποποίηση ελεγκτικών διαδικασιών. Αυτό τον οδηγό εντός των ημερών θα τον αναρτήσουμε και στην ιστοσελίδα και θα μοιραστεί σε όλες τις υπηρεσίες σε μορφή CD. Άλλο έργο είναι οι προκαταρκτικές μελέτες σκοπιμότητας, βιωσιμότητας, κόστους ωφέλειας για την κατασκευή 2 νέων μονάδων αποτέφρωσης ιατρικών αποβλήτων και μιας μονάδας αδρανοποίησης τέφρας. Άλλη μελέτη για τον προσδιορισμό κατάλληλων περιοχών για εγκαταστάσεις επεξεργασίας και τελικής διάθεσης επικινδύνων αποβλήτων. Μετά έχουμε παροχή υπηρεσιών, τεχνική υποστήριξη κεντρικής υπηρεσία υδάτων για την κατάρτιση προγράμματος μέτρων και θεσμικού πλαισίου για την κατ'οίκον εξοικονόμηση νερού. Για αυτό το έργο είχε γίνει και μια ημερίδα η οποία ήταν αρκετά ενδιαφέρουσα και είχε και μεγάλη επιτυχία. Άλλο έργο είναι η τεχνική υποστήριξη πάλι της κεντρικής υπηρεσίας υδάτων για τον προσδιορισμό κατάλληλων συστημάτων και την ανάπτυξη κριτηρίων επιλογής για την επεξεργασία λυμάτων οικισμού 4^{ης} προτεραιότητας. Άλλο τεχνική υποστήριξη και της ειδικής γραμματείας υδάτων για τον εκσυγχρονισμό της Νομοθεσία περί διαχείρισης λυμάτων. Επίσης έχουμε και δύο έργα, το σύμβουλο αξιολόγησης που έχει ήδη υπογραφεί η σύμβαση του , καθώς και η αναθεώρηση του εθνικού σχεδιασμού διαχείρισης αποβλήτων που κι αυτό έχει υπογραφεί η σύμβαση και υλοποιείται. Εκτός από αυτά είναι η δημοσιότητα, προβολή και πληροφόρηση προσδιορισμός επικοινωνιακού σχεδίου δράσης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξης 713» από εξειδικευμένο σύμβουλο δημοσιότητας που έχει καταρτιστεί απόφαση κατακύρωσης και αναμένεται η υπογραφή της. Επίσης στα πλαίσια του ΕΤΠΑ έχουμε κάποια έργα τα οποία έχουν κάποιο ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Η διερεύνηση του τρόπου λειτουργίας του εθνικού δικτύου παρακολούθησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης και του μηχανισμού ελέγχου πηγών ατμοσφαιρικής ρύπανσης και θορύβου στο νέο διοικητικό πλαίσιο που έχει διαμορφωθεί στην χώρα μας. Τεχνική υποστήριξη κεντρικής υπηρεσίας υδάτων για την καταγραφή προβλημάτων εφαρμογής της Οδηγίας 9883 της Ευρωπαϊκής Κοινότητας περί πόσιμου νερού στην Ελλάδα και διερεύνηση δυνατοτήτων υιοθέτησης σχεδίων ασφάλειας νερού. Η τεχνική υποστήριξη της διεύθυνσης ΕΑΘ για την προώθηση έργων αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστούμε κι εμείς. Η παρουσίαση μεγάλων έργων απ' τον κ. Ζήση Παπαδόπουλο Προϊστάμενο της Μονάδας Β.

Ζήσης Παπαδόπουλος - Προϊστάμενος της Μονάδας Β': Προς το ΕΠΠΕΡΑΑ είναι ενταγμένα 8 μεγάλα έργα. Θα ξεκινήσουμε από την επέκταση της γραμμής 3 του μετρό Αθήνας που αφορά το τμήμα «Αιγάλεω-Χαϊδάρη» «Αμαξοστάσιο-Ελαιώνας» σταθμό μετεπιβίβασης «Χαϊδάρη» και σταθμό μετεπιβίβασης «Κεραμικός», το οποίο είναι και ένα από τα έργα προτεραιότητας του προγράμματος. Το έργο αυτό είναι ενταγμένο στον άξονα 1 του ΕΠΠΕΡΑΑ προστασία ατμοσφαιρικού περιβάλλοντος και αστικές μεταφορές, αντιμετώπιση κλιματικής, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Είναι έργο γέφυρα από το 3^ο ΚΠΣ που ήταν ενταγμένο στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΟΑΛΑΑ. Ο προϋπολογισμός στο ΕΠΠΕΡΑΑ ανέρχεται 59 εκατ. ευρώ με δικαιούχο την Αττικό Μετρό. Το έργο περιλαμβάνει την κατασκευή γραμμής μετρό μήκους περίπου 1,4 χιλιόμετρα από τον τερματικό σταθμό Αιγάλεω στον σταθμό Χαϊδάρη ο οποίος σήμερα μετονομάζεται πλέον σε σταθμός Αγ. Μαρίνα. Περιλαμβάνει επίσης το σταθμό τον ίδιο όπως το Χαϊδάρη, δύο σταθμούς μετεπιβίβασης. Ο ένας στο Χαϊδάρη και ο άλλος στο Κεραμικό και το αμαξοστάσιο του Ελαιώνα. Ο σταθμός εξυπηρετεί καθημερινά 30.000 επιβάτες. Όσον αφορά την πρόοδο υλοποίησης, το έργο έχει σχεδόν ολοκληρωθεί πλην του συστήματος σηματοδότησης του οποίου η σύμβαση υπογράφηκε τις 15 Μαρτίου 2012 με την Siemens. Επίσης καθυστέρησε εκεί λόγω δικαστικής έρευνας που αφορούσε γενικότερα τη σύμβαση της Siemens στην Ελλάδα. Οι μέχρι σήμερα δαπάνες του έργου ανέρχονται στα 40,8 εκατ. ευρώ και οι εργασίες κυρίως των ΗΜ συστημάτων οι οποίες απομένουν αναμένεται ότι θα τελειώσουν μέχρι το Σεπτέμβριο του 2013. Το έργο έχει αποσταλεί στην κοινότητα μετά από αρκετές διαβουλεύσεις που κάναμε άτυπα. Υποβλήθηκε τελικά μέσω της SFC και τον Σεπτέμβριο του 2012 αφού είχε πάρει πρώτα υπογραφή από το Υπουργείο Ανάπτυξης τον Μάρτιο του 2012. Βρίσκεται σε κατάσταση αποδεκτότητας στην Επιτροπή και αναμένουμε την απόφαση. Στα πλαίσια θέλω να πω εδώ πέρα της αίτησης του μεγάλου έργου, το έργο υποβλήθηκε μάλλον το Πρόγραμμα υποβλήθηκε σε διαδικασία screen ISBET προγράμματος με την αφορμή της ένταξης των 2 έργων μετρό Αθήνας. Η έγκριση ήρθε τον Μάρτιο 2012 από την ΕΥΠΕ. Το επόμενο έργο είναι οι σταθμοί και ΗΜ εργασίας στην επέκταση γραμμής 3 του μετρό Αθηνών. Είναι ο σταθμός Χολαργός Νομισματοκοπείο και Αγία Παρασκευή. Τώρα αυτό είναι ενταγμένο προφανώς στον άξονα 1 του ΕΠΠΕΡΑΑ. Είναι κι αυτό έργο γέφυρα του 3^{ου} ΚΚΣ που ήταν ενταγμένο στο ΟΑΛΑΑ στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΟΑΛΑΑ και με δικαιούχο πάλι την Αττικό Μετρό και επιλέξιμο προϋπολογισμό στο ΕΠΠΕΡΑΑ 30.2 εκατ. ευρώ. Το έργο περιλαμβάνει την ολοκλήρωση της κατασκευής του σταθμού Χολαργός, την κατασκευή του σταθμού Αγ. Παρασκευή και του σταθμού Μετεπιβίβασης το Νομισματοκοπείο. Όσον αφορά

την πρόοδο του έργου, το φυσικό αντικείμενο έχει ολοκληρωθεί. Είδαμε ότι και οι σταθμοί έχουνε δοθεί σε λειτουργία. Απομένουν κάποιες εργασίες ΗΜ και κάποια εκπαίδευση στο λογισμικό και λοιπές εργασίες που κι αυτές άπτονται της σύμβασης της Siemens. Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Νοέμβριο του 2013. Όσον αφορά την έγκριση απ' την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει σταλεί αίτηση τον Φεβρουάριο του '12 για προκαταρκτική αξιολόγηση. Έγινε διαβούλευση με την επιτροπή και αφού πήρε υπογραφή από το υπουργείο ανάπτυξης τον Ιούνιο του '12 υποβλήθηκε η αίτηση επίσημα πλέον το Σεπτέμβριο του 2012. Αναμένεται η απάντηση της επιτροπής. Εδώ ήθελα να πω ότι το έργο είναι κάτω από τα 50 εκατ. αλλά επειδή ήταν γέφυρα από το προηγούμενο, από την προηγούμενη περίοδο, το θεωρήσαμε μεγάλο έργο και προχωράμε στην Επιτροπή. Το τρίτο έργο είναι κι αυτό έργο μετρό. Αφορά την επέκταση του μετρό Θεσσαλονίκης έως την Καλαμαριά, του άξονα 1 και αυτό επίσης. Είναι νέο έργο και το έργο εντάχθηκε στο ΕΠΠΕΡΑΑ, τον Ιανουάριο του 2012 με προϋπολογισμό ένταξης 400 εκατ. Η συνολική δημόσια δαπάνη χωρίς ΦΠΑ ανέρχεται στα 518 εκατ. εκ των οποίων τα 498 είναι επιλέξιμα. Το έργο αφορά στην επέκταση της κύριας γραμμής στο βασικό έργο Μετρό Θεσσαλονίκης που βρίσκεται υπό κατασκευή σήμερα. Από το σταθμό Πατρικίου μέχρι το ΝΑ άκρο του Δήμου Καλαμαριάς. Το μήκος της νέας γραμμής που είναι δύο σήραγγες μονής διατομής θα είναι 4,8 χλμ. Εδώ προβλέπεται να κατασκευαστούν 5 νέοι σταθμοί μετρό. Ο σταθμός Νομαρχία, Καλαμαριά, Αρετσού, Νέα Κρήνη και Μίκρα. Σήμερα βρίσκεται το έργο σε φάση διαγωνισμού έχει ολοκληρωθεί η πρώτη φάση με κλειστή διαδικασία με την μέθοδο μελέτη κατασκευή και στις 6 Ιουλίου 2012 έγινε και η υποβολή προσφορών οι οποίες εξετάζονται. Αναμένεται μέχρι τέλος του χρόνου- αρχές του επόμενου τριμήνου το 2013 να υπάρχει και ανάδοχος αν δεν υπάρχουν προβλήματα ενστάσεων και προσφυγών. Όσον αφορά την αίτηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Την αίτηση μεγάλου έργου, ετοιμάζεται ο φάκελος, αναμορφώνεται και θα υποβληθεί για έγκριση στο Υπουργείο Ανάπτυξης και στην Επιτροπή ελπίζουμε μέχρι τέλος του χρόνου. Το επόμενο έργο είναι το έργο της τηλεθέρμανσης της Φλώρινας, το οποίο είναι κι αυτό έργο του άξονα 1. Ο συνολικός προϋπολογισμός είναι 86,4 εκατ. ευρώ εκ των οποίων τα 70,5 είναι επιλέξιμα για ένταξη στο ΕΠΠΕΡΑΑ. Δικαιούχος εδώ είναι η ΔΕΥΑ Φλώρινας. Το έργο αφορά στην ικανοποίηση των αναγκών θέρμανσης των κατοίκων της Φλώρινας με τρόπο φιλικό στο Περιβάλλον. Οικονομικό και ωφέλιμο για τη εθνική και τοπική οικονομία με την καλύτερη αξιοποίηση των εθνικών τοπικών ενεργειακών πόρων. Με το έργο της τηλεθέρμανσης στην Φλώρινα, θα ανακτάται η απορριπτόμενη θερμότητα της ηλεκτροπαραγωγικής διαδικασίας στον ατμοηλεκτρικό σταθμό ΑΗΣ Μελίτης της ΔΕΗ, με σκοπό τη διάθεση της θερμότητας αυτής για αστική χρήση (δηλαδή θέρμανση χώρων και παρασκευή θερμού νερού χρήσης) στην πόλη της Φλώρινας. Συγκριμένα προβλέπεται να κατασκευαστούν οι απαραίτητες μετατροπές στον ΑΗΣ/ Μελίτης της ΔΕΗ για σύνδεση με το δίκτυο τηλεθέρμανσης

Φλώρινας, ο κύριος αγωγός μεταφοράς μήκους 15,7 χλμ, δίκτυο διανομής εντός της πόλης μήκους 52,3 χλμ, 3 κύρια αντλιοστάσια, 2 λέβητες και 2.500 περίπου θερμικοί υποσταθμοί για μέσα στην πόλη. Σαν έργο τα τέλη δημοπράτησης είναι έτοιμα. Θέμα αρχαιολογίας, απαλλοτριώσεων και επιδοτήσεων έχουν λυθεί. Υπάρχουν εγκεκριμένες μελέτες. Το έργο πρέπει να ξεκινήσει όσο αφορά την δημοπράτηση με την ένταξή του. Προβλέπεται ότι θα ολοκληρωθεί κανονικά μέχρι το τέλος του 2015. Το έργο αρχικά είχε ενταχθεί στον ...Να συμπληρώσω εδώ ότι ο εξυπηρετούμενο πληθυσμός είναι 23.000 κάτοικοι σήμερα, με προοπτική τους 40.000 κατοίκους. Το έργο θέλω να πω ότι ήταν ενταγμένο στο ΕΠΠΕΡΑΑ σαν έργο υποδομών αλλά μετά από διαβουλεύσεις που είχαμε με την επιτροπή ανταγωνισμού της κοινότητας τώρα χαρακτηρίστηκε σαν κρατική ενίσχυση οπότε υποβλήθηκε ο φάκελος κρατικής ενίσχυσης DIGICOM για προκοινοποίηση τον Σεπτέμβριο 2011. Η τελική έγκριση ήρθε τώρα το Σεπτέμβριο του 2012 και καθορίστηκε το ποσοστό ενίσχυσης στα 80,4 % περίπου, οπότε ετοιμάζεται και η τελική αίτηση για να υποβληθεί στην κοινότητα σαν κρατική ενίσχυση πλέον μέχρι τέλος του 2012. Το επόμενο μεγάλο έργο είναι η ύδρευση της νήσου Κέρκυρας, το οποίο πρόκειται να ενταχθεί στον άξονα 2 του ΕΠΠΕΡΑΑ, «Προστασία και Διαχείριση Υδατικών Πόρων» Ο συνολικός αρχικός προϋπολογισμός του έργου ανερχόταν σε 223,8 εκατ. ευρώ. Μετά από διαδικασία διαβουλεύσεων και με την κοινότητα και με τον δικαιούχο ο προϋπολογισμός του μεγάλου έργου αφορά πλέον 163 εκατ. ευρώ. Δικαιούχος είναι η διεύθυνση ύδρευσης αποχέτευσης ΔΕ του Υπουργείου Υποδομών Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας και Υποδομών σήμερα. Αφορά λοιπόν το έργο καταρχήν...θα αντιμετωπίσει το έργο το υδρευτικό πρόβλημα του νησιού όσον αφορά την ποιότητα του νερού κυρίως ύδρευσης και ποσότητας κι άλλες περιοχές αλλά και την υφαλμύριση μέρους των υπογείων υδάτων. Το συνολικό έργο αφορά στην κατασκευή 2 μεγάλων ταμιευτήρων, το φράγμα Μελισσούδι, με ταμιευτήρα χωρητικότητας 5,7 εκατ. κυβικά μέτρα και με τις αντίστοιχες εγκαταστάσεις καθαρισμό νερού. Το φράγμα Κυπριανάδων με σήραγγα εκτροπής για την συμπληρωματική τροφοδοσία του φράγματος Μελισσούδι. Το φράγμα Καλαμιώτισσα με ταμιευτήρα χωρητικότητας 1 εκατ. περίπου κυβικά μέτρα, με τις αντίστοιχες κι αυτό εγκαταστάσεις καθαρισμού νερού και κεντρικό εξωτερικό υδραγωγείο μήκους περίπου 200 χλμ. και 3 δεξαμενές, 8 υδροστάσια για την υδροδότηση υφιστάμενης δεξαμενής και του οικισμού του νησιού. Βασικά να αναφέρουμε εδώ ότι ήταν σαν μεγάλο έργο ήταν και οι Παξοί, η ύδρευση των νήσων Παξών οι οποίοι αφαιρέθηκαν και έχουν ενταχθεί σαν ξεχωριστό έργο της ΕΠΠΕΡΑΑ. Επίσης στα πλαίσια της διαβούλευσης που είχα με την κοινότητα. Το ένα το έργο που αφορά το νησί της Κέρκυρας έσπασε σε 2. Το ένα αφορά τις εγκαταστάσεις αποσκλήρυνσης νερού και συναφή έργα ταμίευσης και μεταφοράς προϋπολογισμού γύρω στα 49 εκατ. ευρώ το οποίο έχει ενταχθεί στο ΕΠΠΕΡΑΑ και θα υλοποιηθεί ξεχωριστά και αφορά κυρίως την ενίσχυση της ύδρευσης της πόλης της Κέρκυρας και της Ν. Κέρκυρας. Το

κυρίως έργο που θεωρείται μεγάλο έργο είναι αυτό που αναφέραμε με την κατασκευή των φραγμάτων και προϋπολογισμού 163 εκατ. ευρώ. Έγινε, έχουμε πλήρη σειρά μελετών. Έχουμε γίνει κάποιες εμπειρογνωμοσύνες για έλεγχο των μελετών επίσης με θετικό αποτέλεσμα. Εκκρεμούν ακόμη κάποιες εκδικάσεις απαλλοτριώσεων οι οποίες μάλιστα έχουν προσέλθει για αύριο 13 Νοεμβρίου. Όσον αφορά την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το έργο είπαμε είναι για 163 εκατ. ευρώ. Έχει υποβληθεί αίτηση στην Επιτροπή τον Ιούνιο του 2012 ο οποίος επεστράφη για διορθώσεις και αναμορφώνεται η αίτηση σε συνεργασία με τον δικαιούχο. Υπολογίζεται τελικά ο προϋπολογισμός που ενταχθεί στο ΕΠΠΕΡΑΑ θα είναι χαμηλότερος των 163 εκατ. Το επόμενο έργο είναι η διευθέτηση του ρέματος Εσχατιάς. Είναι αντιπλημμυρικό έργο ενταγμένο στον άξονα 3 του προγράμματος «Πρόληψη και Αντιμετώπιση Περιβαλλοντικού Κινδύνου». Έχει ενταθεί απ' τον Σεπτέμβριο του 2012. Είναι ένα μεγάλο έργο αρχικού προϋπολογισμού 198 εκατ. ευρώ. Αρχικά έχει υποβληθεί από την Διεύθυνση Δ10 του ΥΠΟΜΕΔΙ, Διεύθυνση Υδραυλικών Έργων. Τώρα πλέον δικαιούχος είναι η Διεύθυνση Συγκεντρωτικών Έργων. Η Δ7 του ίδιου Υπουργείου. Λοιπόν το ρέμα Εσχατιάς εκτείνεται σε μια λεκάνη απορροής 110 τ. χλμ στην Δ. Αττική Ξεκινώντας από την Πάρνηθα και διαρρέεται διαδοχικά στις περιοχές των Δήμων Αχαρνών, Φυλής, Καματερού, Ιλίου και Αγ. Αναργύρων και συμβάλει στον Κηφισό ποταμό. Το έργο έχει ενταχθεί όπως είπαμε το 2010 αλλά μετά από αίτημα του δικαιούχου τροποποιήθηκε η απόφαση ένταξης του έργου και περιορίστηκε το φυσικό αντικείμενο στο τμήμα του ρέματος Εσχατιάς από την πλατεία Ιλίου έως την συμβολή με τον αγωγό Ευπυρίδων. Το μήκος παρέμβασης είναι 3,3 χλμ. πλέον με αντίστοιχη μείωση προϋπολογισμού από 198 εκατ. σε 84 εκατ. ευρώ το οποίο αφορά και την αίτηση του μεγάλου έργου. Υπήρχαν προβλήματα στο 005954 τμήμα με τις απαλλοτριώσεις. Δεν υπήρχε ωριμότητα στην διαδικασία των απαλλοτριώσεων γι' αυτό αποφασίστηκε και η διάσπαση του έργου στο ώριμο κομμάτι και στο μη ώριμο. Ο εξυπηρετούμενος πληθυσμός υπολογίζεται στα 136.000 κατοίκους και αφορά κυρίως τους Δήμους Ιλίου και Καματερό Αγ. Αναργύρων. Το έργο όσον αφορά το έργο το ίδιο έχει ενταχθεί στο ΕΠΠΕΡΑΑ όπως είπαμε το 2010. Δημοπρατήθηκε το νέο έργο με το μειωμένο αντικείμενο των Νοέμβριο του 2011. Συμβασιοποιήθηκε τον Ιούλιο του 2012 αφού πέρασε και από την αρμόδια επιτροπή της βουλής για έγκριση σύμβασης. Το συμβατικό ποσό είναι 72,8 εκατ. ευρώ. Ήδη οι εργασίες έχουν ξεκινήσει και το έργο εκτελείται ομαλά. Επίσης έχει δοθεί και προέγκριση για τα τεύχη δημοπράτησης του τεχνικού συμβούλου από την μονάδα του ΕΠΠΕΡΑ η οποία θα προχωρήσει κι αυτή. Όσον αφορά την αίτηση μεγάλου έργου είχε γίνει αρχικά η αίτηση του μεγάλου έργου τον Απρίλιο του '11. Μετά την τροποποίηση του φυσικού αντικειμένου απεσύρθη εκείνη εκεί και υποβάλλαμε καινούργια αίτηση τον Ιούνιο του 2012 οπότε και αναμένεται η επιτροπή, η απόφαση της επιτροπής. Το επόμενο έργο είναι κι αυτό αντιπλημμυρικό. Αφορά την

διευθέτηση λεκάνης απορροής Ερασίνου στον άξονα 3. Το έργο αυτό έχει θα το περάσω επί τροχάδην γιατί πολύ πιθανόν να μην υλοποιηθεί τελικά γιατί έχει προβλήματα και δικαστικές επιπλοκές. Αφορά έργα διευθέτησης του ρέματος Ερασίνου σε ένα μήκος 8,3 χλμ. περίπου εκτείνεται απ' τον όρμο της Βραυρώνας έως την Αττική οδό με ενδιάμεσα σε θέση 5600 κατασκευή φράγματος ανάσχεσης πλημμυρών προϋπολογισμός είναι γύρω στα 56 εκατ. θεωρείται υπάρχει πλήρης σειρά μελετών. Το έργο είναι ώριμο. Το ανάντι τμήμα έχει πληρωμένες απαλλοτριώσεις. Όσον αφορά το κατάντι, έχει οριστεί δικάσιμος η οποία για το Μάιο του 2012 εκδικάστηκε και αναμένουμε την απόφαση του δικαστηρίου. Πιστεύω κατά τ' άλλα όπως είπαμε είναι ώριμο να υλοποιηθεί αλλά έχει γίνει προσφυγή από αρχαιολογική εταιρεία, το συμβούλιο της επικρατείας κατά των περιβαλλοντικών όρων του έργου και κατά του σχεδιασμού του έργου του ίδιου οι οποίες εκδικάσεις έχουν πάρει 3 αναβολές και η τελευταία έχει προγραμματιστεί για το Δεκέμβριο του 2012. Πιθανόν αν κι εδώ έχουμε αναβολή ή αρνητική απάντηση το έργο να μη προχωρήσει γιατί δεν υπάρχουν πια χρονικά περιθώρια. Όσον αφορά το αίτημα στην επιτροπή, θα περιμένουμε να δούμε προφανώς την απάντηση της βουλής της επικρατείας και θα εξετάσουμε εάν υπάρχει το περιθώριο για υποβολή αυτής ή όχι. Τώρα τελευταίο έργο είναι το έργο ολοκλήρωση της επαναδημιουργίας της λίμνης Κάρλας που είναι κι αυτό έργο, ένα από τα έργα προτεραιότητας. Το έργο αυτό είναι ενταγμένο στον άξονα 9 του ΕΠΠΕΡΑΑ «Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας». Είναι γέφυρα από το 3^ο ΚΠΣ με δικαιούχο την διεύθυνση κυβερνητικών έργων Δ7 του υπουργείου Υποδομών. Το έργο αφορά στην δημιουργία μιας μεγάλης υδροτοπικής έκτασης, τεχνική λίμνη δηλαδή. Έκτασης 3.800 εκταρίων και μέσου βάθους 4,5 μ. Στο έργο περιλαμβάνονται οι εργασίες κατασκευής της λίμνης και των συνοδών έργων, συλλεκτήρων κυρίως. Έργα υδροδότησης της λίμνης απ' τα χειμερινά νερά του ποταμού Πηνειού. Έργα ανάδειξης περιβάλλοντος και υποδομών υπό τουριστικής ανάπτυξης. Έργα ορεινής υδρονομίας για περιορισμό της διάβρωσης των ορεινών λεκανών περιμετρικά της λίμνης και έργα ενίσχυσης της ύδρευσης της μείζονος περιοχής Βόλου. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου όπως έχει σχεδιαστεί θα ανέλθει τελικά στα 245 εκατ. ευρώ από τα οποία τα 165 έχουν καλυφθεί απ' το 3^ο ΚΠΣ. Και εκ των οποίων τα 104 είναι συν-χρηματοδοτούμενα και τα υπόλοιπα 61 είναι εθνικοί πόροι. Στο ΕΠΠΕΡΑΑ για την ολοκλήρωση του έργου θα ενταχθούν έργα συνολικά 50 εκατ. ευρώ όπου εδώ θα πρέπει να προσθέσουμε και έργα 30 εκατ. ευρώ από πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης Αλέξανδρος Μπαλαταζής για πράξεις που αφορούν αρδευτικά έργα και σχετίζονται με το έργο της επαναδημιουργίας της λίμνης. Όσον αφορά την πρόοδο υλοποίησης, έχουν υποβληθεί συνολικά για ένταξη και χρηματοδότηση 7 πράξεις συνολικού προϋπολογισμού 39,5 εκατ. ευρώ. Έχουν ενταχθεί και εκτελούνται γενικά το έργο προχωρά. Προχωρούσε καλά. Τελικά πρόσφατα έχουμε κάποιες καθυστερήσεις και υλοποιείται με αργούς

ρυθμούς. Αλλά παρόλαυτά πιστεύουμε ότι θα ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος της περιόδου. Προβλήματα που παρουσιάζονται αυτή τη στιγμή αφορούν στην υλοποίηση των έργων της ύδρευσης του Βόλου όπου ο ανάδοχος έχει δυσκολίες να εγκατασταθεί για την εκτέλεση των υδρογεωτρήσεων που προβλέπονται, όπως επίσης και στην υλοποίηση των έργων των αρδευτικών του νερού που χρηματοδοτούνται από το «Αλέξανδρος Μπαλτατζής». Είμαστε σε διαβούλευση με την Περιφέρεια Θεσσαλίας, με την πίεση εκεί στους τοπικούς παράγοντες για να μπορέσει να εγκατασταθεί εργολάβος. Το πρόβλημα έγκειται στο οι κάτοικοι καθυστερούν τις εργασίες αυτές επειδή θεωρούν ότι με την ολοκλήρωση των έργων για την ύδρευση του χώρου θα καταργηθούν οι υπάρχουσες γεωτρήσεις χωρίς αυτοί να έχουν πρόσβαση στο νερό της λίμνης για άρδευση. Οπότε η καθυστέρηση του έργου των αρδευτικών δικτύων καθυστερεί και το έργο των υδρογεωτρήσεων. Θέλω να πω επίσης ότι εργολαβίες αυτές έχουν διαλυθεί. Διαλυθήκαν το 2012 αλλά υπάρχει αίτημα του αναδόχου για αναστολή της διάλυσης της σύμβασης και έχει οριστεί επιτροπή σχετική τώρα πρόσφατα για να εξετάσουν τα αιτήματα αναστολής διάλυσης οπότε να επιστρέψει ο ανάδοχος της εργασίας. Το έργο είναι ενταγμένο έχει βγει η απόφαση έγκρισης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή από τον Αύγουστο 2011. Εδώ είναι τα ενταγμένα έργα και οι πράξεις οι επιμέρους οι οποίες έχουν ενταχθεί στα πλαίσια της υλοποίησης του έργου. Είναι κατασκευή των απαιτούμενων έργων τροφοδοσίας της λίμνης Κάρλας απ' τον ποταμό Πηνειό προϋπολογισμού 2,5 εκατ. ευρώ το οποίο έχει ολοκληρωθεί. Η κατασκευή έργου ανάδειξης περιβάλλοντος της λίμνης Κάρλας κι αυτό ολοκληρώνεται προϋπολογισμού 4,6 εκατ. ευρώ. Η κατασκευή υπολειπόμενων εργασιών για την αναδημιουργία της λίμνης Κάρλας Α φάση προϋπολογισμού 17,5 περίπου εκατ. ευρώ το οποίο υλοποιείται, ίσως με κάποιους αργούς ρυθμούς. Τεχνικός σύμβουλος 2,3 εκατ. συνεχίζει. Μελέτες τροφοδοσίας της λίμνης Κάρλας οι οποίες έχουν ολοκληρωθεί. Η κατασκευή έργων ενίσχυσης, ύδρευσης της μείζονος περιοχής Βόλου Α' Φάση προϋπολογισμού 4.700.000 ευρώ. Εδώ έχουν ολοκληρωθεί τα αντλιοστάσια και όλοι οι αγωγοί αλλά απομένει το τμήμα όπως είπαμε της κατασκευής των υδρογεωτρήσεων. Και το τελευταίο έργο το οποίο εντάχθηκε πρόσφατα και συμβασιοποιήθηκε μάλλον πρόσφατα είναι κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων και έργων κοινής υδρονομίας λεκάνης της λίμνης Κάρλας. Το έργο έχει ξεκινήσει και υλοποιείται κανονικά. Ευχαριστώ. Τώρα θα περάσουμε στην παρουσίαση των έργων προτεραιότητας. Τα έργα προτεραιότητας του προγράμματος τα οποία διαχειρίζεται...Ναι...είναι 4 των οποίων ήταν η Κάρλα και το μετρό της Αθήνας τα οποία τα παρουσιάσαμε. Τα άλλα 2 είναι το κλείσιμο και η αποκατάσταση χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων ΧΑΔΑ και τα έργα διαχείρισης υγρών αποβλήτων σε 120 μικρούς οικισμούς κατηγορίας Γ. Εδώ στο έργο αυτό των...το έργο διαχείρισης υγρών αποβλήτων έχουμε 159 οικισμούς Γ προτεραιότητας τα οποία υλοποιούνται με 138 πράξεις συνολικού προϋπολογισμού 1.050.000.000 ευρώ. Η συγκεκριμένη δράση είναι

σημαντική γιατί καταλαμβάνει ένα μεγάλο τμήμα του προγράμματος. Τα υποέργα λοιπόν είπαμε ο αριθμός πράξεων 138, υποέργα είναι 370 υποέργα ενταγμένα και ο αριθμός συνοικισμού 159. Προέγκριση των τευχών δημοπράτησης είναι το σύνολο του 1.050.000.000 είναι 733 εκατ. η συμβασιοποίηση αφορά 324 εκατ. στο σύνολο του 1 δις και η ενεργοποίηση των έργων, δηλαδή των έργων που έχουνε συμβασιοποιημένους και ένα υποέργο είναι, ανέρχεται σε 600 εκατ. ευρώ. Τα ενεργοποιημένα έργα είναι 83 και τα ανενεργά που δεν έχουν ενεργοποιηθεί ακόμη 55. Το επόμενο αφορά στην..., το επόμενο έργο προτεραιότητας αφορά στην κατασκευή των..., το κλείσιμο και αποκατάσταση χώρου ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων ΧΑΔΑ. Εδώ έχουμε 250 ΧΑΔΑ που θα κλείσουν, συνολική έκταση 8 τ. χλμ. Οι πράξεις που έχουν ενταχθεί είναι 49 με προϋπολογισμό 98 εκατ. ευρώ. Ο εξυπηρετούμενος πληθυσμός υπολογίζεται σε 1,8 εκατ. ευρώ. Το σύνολο των πράξεων που αφορούν στα 250 ΧΑΔΑ έχει ενταχθεί στο Πρόγραμμα. Αναφορικά με τις μελέτες έχουν 66 μελέτες ήταν ήδη εκπονημένες. 43 μελέτες έχουν..., μελέτες για 43 ΧΑΔΑ μάλλον έχουν συμβασιοποιηθεί και αναμένεται να συμβασιοποιηθούν ακόμη 141 ΧΑΔΑ. Συνολικά είναι 37 μελέτες υπό έργα μελετών και εκ των οποίων έχουν συμβασιοποιηθεί τα 18. Και όσον αφορά τα έργα κατασκευής έχουν πάρει προέγκριση δημοπράτησης 58 έργα, έργα για 58 ΧΑΔΑ, ενώ έχουν υπογραφεί συμβάσεις έργων για 10 ΧΑΔΑ. Ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης - Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστούμε τον κ. Παπαδόπουλο. Επειδή έχουμε ξεφύγει στο Πρόγραμμα σχεδόν κατά 1 ώρα θα παρακαλούσα τους επόμενους ομιλητές να περικόψουν την ομιλία τους, την τοποθέτησή τους κατά 5 λεπτά. Και προχωρά με....Ναι, ναι.

Μαρία Σιόλιου - Γενική Διεύθυνση Γενικής Πολιτικής : Καλημέρα κι από μένα. Μαρία Σιόλιου. Γενική Διεύθυνση Γενικής Πολιτικής. Θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο για τα μεγάλα έργα και τα έργα προτεραιότητας. Και τέλος πάντων το συγκριμένο σχόλιο πρώτα απ' όλα να πούμε ότι είναι σημαντική η απορρόφηση. Αλλά πίσω από την απορρόφηση αυτό που κρύβεται είναι η επιτυχής υλοποίηση των έργων. Κι όταν λέμε επιτυχής υλοποίηση των έργων αυτό που εννοούμε είναι ότι τα έργα τελειώνουν την στιγμή που πρέπει να τελειώσουνε. Δεν τελειώνουν μετά από 2-3 χρόνια. Ότι κυμαίνονται μέσα σε όρια λογικών προϋπολογισμών, ότι κάνουμε την καλύτερη χρήση των κοινοτικών πόρων και ότι τα έργα είναι λειτουργικά. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο θέλουμε να δούμε όλα τα έργα, κυρίως τα μεγάλα και τα έργα προτεραιότητας. Όσο αφορά τώρα τα έργα προτεραιότητας. Αν πάρουμε για παράδειγμα, την αποκατάσταση των ΧΑΔΑ. Το γεγονός ότι κλείνουμε ΧΑΔΑ αλλά ταυτόχρονα δεν κάνουμε έργα διαχείρισης απορριμμάτων κατά κάποιο τρόπο ακυρώνει την αποτελεσματικότητα του έργου. Γι' αυτό πρέπει λίγο να βλέπουμε τα θέματα

κάπως πιο σφαιρικά. Όσον αφορά την Κάρλα που είναι ένα πολύ σημαντικό μεγάλο έργο, το οποίο για να πούμε την αλήθεια είναι στο τραπέζι εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Πρέπει να τελειώσει και να τελειώσει με επιτυχία μέχρι το 2013-15. Και όταν λέμε να τελειώσει με επιτυχία εννοούμε να γίνουν όλα όσα είχαν προβλεφθεί. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό για τις υπηρεσίες της επιτροπής. Όσον αφορά τώρα τα υπόλοιπα μεγάλα έργα είναι θετικό ότι έχουμε έργα τα οποία έχουν τελειώσει, είναι σε λειτουργία το Μετρό Αθηνών. Όσον αφορά έργα τα οποία μας έχετε υποβάλλει μέχρι στιγμής η διαδικασία έγκρισης είναι σε πολύ καλό στάδιο, πιστεύουμε πριν τα Χριστούγεννα μπορεί μέχρι και τέλος του μήνα να έχουν βγει οι αποφάσεις. Τώρα βέβαια όσο αφορά τα έργα, περιμένουμε την τηλεθέμανση Φλώρινας πριν από το τέλος του χρόνου την επίσημη υποβολή. Τώρα βέβαια τα υπόλοιπα έργα. Τα έργα π.χ. ο Ερασινοός δεν πρόκειται να γίνει και τα υπόλοιπα είναι υπό συζήτηση. Και βάζω εκεί μια τελεία. Και επίσης να ευχαριστήσω την Διαχειριστική Αρχή για την συνεργασία, έπρεπε να το πω πρώτο σχόλιο, το λέω τελευταίο για την συνεργασία που είχαμε μέχρι τώρα είναι άψογη.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: κύριε Χατζηπαραδείση παρακαλώ.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Να πω κι εγώ κάτι. Κι εμείς ευχαριστούμε επίσης πολύ για την πολύ καλή συνεργασία που έχουμε όλο αυτό το διάστημα. Αυτά τα οποία είπατε για τα μεγάλα έργα τα συμεριζόμαστε κι εμείς. Το ζήτημα είναι ότι μια Διαχειριστική Αρχή έχει αρμοδιότητες που φτάνουν μέχρι ένα ορισμένο σημείο και δεν μπορεί να πάει παραπέρα. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Προχωράμε με τον κ. Μαμαλούγκα, Προϊστάμενο της Μονάδας Γ, για να μας παρουσιάσει την πρόοδο των ελέγχων μέχρι σήμερα.

Νίκος Μαμαλούγκας - Προϊστάμενος της Μονάδας Γ': Καλημέρα κι από μένα. Θα σας κάνω μια γρήγορη παρουσίαση των ελέγχων. Ουσιαστικά των επιτόπιων επαληθεύσεων. Το Πρόγραμμα επιτόπιων επαληθεύσεων διενεργείται ως αρμοδιότητα της μονάδας Γ και ουσιαστικά διασφαλίζει την υλοποίηση των δεσμεύσεων που τίθενται από το χρονοδιάγραμμα και απ' την απόφαση ένταξης. Εκτός αυτού θα ήθελα να πω ότι διασφαλίζει ουσιαστικά το ποσοστό της απορρόφησης. Δηλαδή το ποσοστό της απορρόφησης αυτό το οποίο είδαμε πριν από λίγο, το 26 % μπορεί ανά πάσα στιγμή αν το σύστημα από μόνο του δεν ελέγχεται μπορεί το ποσοστό αυτό να δημιουργήσει

μη επιλέξιμες δαπάνες οι οποίες θα βρεθούν αργότερα και θα έχουμε προβλήματα σημαντικότερα. Αυτό προσπαθεί να διασφαλίσει κατά κύριο λόγο. Και ταυτόχρονα την ολοκλήρωση των έργων, την υλοποίηση των δεσμεύσεων των αποφάσεων ένταξης. Το Πρόγραμμα των επιτόπιων επαληθεύσεων στηρίζεται πάνω και προγραμματίζεται πάνω στο σύστημα διαχείρισης και ελέγχου και ουσιαστικά προγραμματίζεται στην αρχή κάθε έτους με την έγκριση του ετήσιου προγράμματος επιτόπιων επαληθεύσεων και προσδιορίζεται στην αρχή του έτους ώστε να μπορεί ενδιάμεσα εάν προκύψουν κάποια προβλήματα να γίνουν οι απαραίτητες διορθώσεις. Οι επιτόπιες επαληθεύσεις είναι ουσιαστικά συμπληρωματικές των διοικητικών επαληθεύσεων τις οποίες διενεργεί η μονάδα Β η οποία διενεργεί διοικητικές επαληθεύσεις επί των παραστατικών των δαπανών και των μηνιαίων δελτίων πριν να γίνει η καταχώρηση των δαπανών στο ΟΠΣ. Κι επειδή είναι συμπληρωματικές οι επαληθεύσεις αυτές για το λόγο αυτό γίνεται με δείγμα. Βάσει του κανονισμού του 1828 του '06 και ουσιαστικά γίνεται με την μέθοδο της δομημένης μη συστηματικής δειγματοληψίας. Αυτό επιβάλλεται και από το άρθρο 62 του κανονισμού 1083 του 2006 της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Η προϋπόθεση για την επιλογή, για να συνταχθεί το Πρόγραμμα επιτόπιων επαληθεύσεων ουσιαστικά αυτό συντάσσεται στο έτος ν για δαπάνες που είχε το συγκεκριμένο Πρόγραμμα το έτος ω-1. Δηλαδή το Πρόγραμμα επαληθεύσεων του 2011 στηρίζεται πάνω σε έργα, ενταγμένα έργα τα οποία είχαν δαπάνες τέλος του 2010. Τα προγράμματα επιτόπιων επαληθεύσεων εγκρίθηκαν για τα έτη 2011 και 2012 μέχρι στιγμής διότι το 2010 οι δαπάνες οι οποίες είχε το Πρόγραμμα το 2009 απ'ότι είδατε και στα προηγούμενα διαγράμματα ήταν μηδενικές σχεδόν και δεν υπήρχε κατάλληλο δείγμα για να μπορέσουμε να κάνουμε Πρόγραμμα επιτόπιων επαληθεύσεων. Το 2010 έγινε ένα Πρόγραμμα το οποίο ήταν στοχοθετημένο σε συγκεκριμένες πράξεις οι οποίες προέκυπταν από κάποια σφάλματα από κάποια προβλήματα κατά την υλοποίηση ή από κάποιες συστάσεις ανώτερων ελεγκτικών οργάνων. Το Πρόγραμμα λοιπόν του 2011 ξεκινώντας υλοποιήθηκε και παραθέτω παρακάτω κάποια από τα βασικά ευρήματα τα οποία προέκυψαν από την ποιοτική και ποσοτική ανάλυση η οποία έγινε τέλος του '11 τα οποία ήταν ένα σημαντικό θέμα ήταν η μη επιλεξιμότητα των ιδιωτικών συνδέσεων η οποία προέκυψε σε αρκετά έργα. Προσπαθήσαμε και κλείσαμε το θέμα αυτό με την διαδικασία δημοσιονομικών διορθώσεων και με την σύσταση και εντολή και στις άλλες μονάδες αλλά και στους δικαιούχους να μην πληρώνουν δαπάνες οι οποίες αφορούν μη επιλέξιμες ιδιωτικές συνδέσεις. Ένα άλλο θέμα το οποίο αντιμετωπίσαμε, ένα άλλο εύρημα ήταν η μη ολοκλήρωση φυσικού αντικείμενου σε κάποια έργα κυρίως αποχετευτικά. Αυτό τι σημαίνει μείωση φυσικού αντικείμενου; Είναι κάποια έργα τα οποία ολοκληρώθηκε το δίκτυο και για πολλούς λόγους είτε από λόγο αρχαιολογίας είτε για άλλους λόγους που προέκυψαν κατά την διάρκεια της υλοποίησης του έργου δεν υλοποιείται ένα τμήμα του. Το τμήμα βέβαια αυτό το οποίο δεν υλοποιείται δεν σημαίνει ότι δημιουργεί πρόβλημα στην

πράξη από πλευράς λειτουργικότητας, γιατί προσπαθούμε και εμείς και οι δικαιούχοι σε συνεργασία το τμήμα το οποίο πιθανόν για αδύνατους, για λόγους απρόβλεπτους να μην μπορεί να υλοποιηθεί, το υπολειπόμενο τμήμα να είναι λειτουργικό και να ικανοποιεί το συγκεκριμένο φορτίο για την βιολογική επεξεργασία λυμάτων του υπόλοιπου τμήματος. Ένα άλλο θέμα το οποίο υπήρχε ήταν, το οποίο είχε κάποια σχέση με το προηγούμενο είναι κάποια θέματα τα οποία είχαμε σε έργα τα οποία είχαν ενταχθεί και υπήρχαν κάποιες ανενεργές ΕΕΛ ή κάποιες ΕΕΛ οι οποίες έχουν καθυστερήσει πάρα πολύ στην υλοποίησή τους. Αυτό είναι υπό παρακολούθηση, το ελέγχουμε και προσπαθούμε να δούμε αν τελικά πιστεύω μέσα του '13 θα έχουμε οριστικοποιήσει αν κάποια έργα αδυνατούν στο τέλος του '15 να ολοκληρωθούν λειτουργικά, οπότε θα μπουν μέσα στο πλαίσιο αυτό που συζητήσατε πριν κάποιων απεντάξεων ώστε να μην έχουμε πρόβλημα μελλοντικό στις δαπάνες. Δύο σημαντικά έργα τα οποία κάναμε, προβήκαμε σε επιτόπια επαλήθευση, το ένα ήταν το μετρό, το οποίο μετρό προβήκαμε σε επαλήθευση στα 2 έργα τα οποία είναι σε εξέλιξη, που είναι το μετρό του Χαϊδαρίου, Αιγάλεω-Χαϊδάρη επέκταση συν τους τρεις σταθμούς του Νομισματοκοπείου Αγ. Παρασκευής και Χολαργού. Στο μετρό δεν αντιμετωπίσαμε κάποια θέματα. Κάποια περιστασιακά ad hoc λογιστικά θέματα τα οποία όμως δεν δημιουργούν πρόβλημα σε ένα έργο το οποίο είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό ποσοστό στο πρόγραμμά μας. Επίσης στο μετρό επειδή το σύστημα διαχείρισης και ελέγχου δεν κοιτάει δικαιούχο κατά την επιτόπια επαλήθευση αλλά κοιτάει το έργο εν εξέλιξη και στην διαδρομή του, έχει εγκριθεί και στο Πρόγραμμα το ετήσιο επαληθεύσεων του 2012 και στην παρούσα φάση είναι σε εξέλιξη επιτόπια επαλήθευση για 2^η φορά. Το δεύτερο μεγάλο έργο, όχι μεγάλο έργο με την έννοια το μεγάλο που είπε ο κ. Παπαδόπουλος απλώς μεγάλο έργο το οποίο είναι πολύ σημαντικό στο πρόγραμμά μας είναι το έργο της Κάρλας των υπόλοιπων εργασιών. Εμείς είδαμε μόνο το έργο των υπολειπόμενων εργασιών. Όχι όλο το πρότζεκτ των πολλών έργων. Και στο οποίο βέβαια έργο αυτό βρήκαμε κάποια ευρήματα τα οποία προσπαθούμε να είμαστε από πίσω στην συμμόρφωσή τους γιατί ορισμένα από αυτά έχουν κάποια και τεχνικά κατασκευαστικά προβλήματα και προβλήματα τα οποία μπορεί να δημιουργήσουν πρόβλημα στο τέλος μη υλοποίησης ενός τμήματος του αντικειμένου το οποίο θα πρέπει να εξετάσουμε όχι τη λειτουργικότητά του συνολικού πρότζεκτ αλλά σε κάθε περίπτωση πρέπει να εξεταστεί. Το παρακολουθούμε στενά και με την μονάδα Β ώστε να μην υπάρχει πρόβλημα τελικής υλοποίησης. Απλώς θέλω να πω για την Κάρλα ότι ένα απ'τα βασικά ζητήματα επειδή την παρακολουθώ και πολλά χρόνια μαζί και με τον συνάδελφο, η Κάρλα είχε 2 πολύ σημαντικά ζητήματα. Το ένα σημαντικό ήταν οι γεωτρήσεις το οποίο ανέφερε ο κ. Παπαδόπουλος, είναι σε εξέλιξη και προσπαθούμε να δούμε πώς θα λυθεί. Και το άλλο είναι του φορέα διαχείρισης ο οποίος ήταν εντολή της κοινότητας να γίνει σύμφωνα με το 2060 ο οποίος φορέας με την κατάργηση του φορέα της Κάρλας και με τις συγχωνεύσεις, ο φορέας ο

συγκεκριμένος έχει πάει στην διεύθυνση υδάτων, θα πάει, δεν έχει τελειώσει ακόμη αν δεν κάνω λάθος, της Θεσσαλίας, οπότε το μεγάλο πρόβλημα που είχε θέσει η ΕΕ από παλιά το θυμάμαι μόνιμα που τίθετο πάντοτε στις επιτροπές Παρακολούθησης, πιστεύω τουλάχιστον το ένα από αυτά έχει λυθεί. Και πιστεύω και με καλό τρόπο γιατί νομίζω η Διεύθυνση Υδάτων είναι οι υπηρεσίες οι οποίες πραγματικά μπορούν να ανταπεξέλθουν και στην λειτουργία και στην όλη διαχείριση του έργου. Όσον αφορά ένα τελείως στατιστικό από τις συνολικές δαπάνες που ελέγχθηκαν για το 2011, ελέγχθηκαν δαπάνες στο Πρόγραμμα επαληθεύσεων 150 εκατ. και υπήρξε μια απόκλιση, σφάλμα ή παρατυπία όπως και να το πούμε 600.000 ευρώ το οποίο είναι ένα πάρα πολύ μικρό ποσοστό 3,98% το οποίο είναι μέσα και στα πλαίσια του περιθωρίου σφάλματος που τίθεται κι απ' το σύστημα διαχείρισης. Το Πρόγραμμα επιτόπιων επαληθεύσεων του 2012 βρίσκεται σε εξέλιξη. Αυτή τη στιγμή από τις 74 πράξεις οι 37 ελέγχονται από την ΕΥΔ ΕΠΠΕΡΑΑ και 37 είναι των φορέων των ενδιάμεσων φορέων διαχείρισης. Από τις 37 πράξεις που ελέγχονται από την ΕΥΔ ΕΠΠΕΡΑΑ μέχρι στιγμής έχουν υλοποιηθεί οι 27 πράξεις, περίπου το 73 % και απ' το συνολικό ποσοστό των 203 εκατ. ευρώ που είναι το budget των 37 αυτών πράξεων έχουν ελεγχθεί περίπου 103 εκατ. ευρώ. Είναι 103 βλέπετε μια αναντιστοιχία μεταξύ του ποσοστού διότι μέσα σε αυτά δεν περιλαμβάνετε ο έλεγχος που γίνεται στο μετρό οποίος είναι ήδη σε εξέλιξη. 10 πράξεις που απομένουν να υλοποιηθούν είναι μέσα στα πλαίσια του επόμενου διμήνου να κλείσει όλη η διαδικασία. Από τις 37 πράξεις των εκχωρημένων, περίπου οι μισές είναι οι πράξεις διαφόρου θεματικού αντικειμένου και οι άλλες μισές είναι θέματα κρατικών ενισχύσεων και το Πρόγραμμα «εξοικονομώ κατ'οίκον». Εδώ θα ήθελα να κάνω μια παρέμβαση, να πω ότι σχετικά με το θέμα των κρατικών ενισχύσεων επειδή υπήρξαν κάποια θέματα παρατυπιών τα οποία είχε επισημάνει και η ΕΕ, ένα οριζόντιο πρόβλημα που δεν είναι μόνο στο πρόγραμμά μας, είναι γενικότερο, σε συνεργασία με την αρχή πληρωμής έχουμε συστήσει ομάδα εργασίας η οποία προβαίνει σε διοικητικούς επανελέγχους όλων των δαπανών που έχουν περαστεί στο πληροφοριακό σύστημα στο δικό μας το Πρόγραμμα και ταυτόχρονα διοικητικοί έλεγχοι στην κάθε μια πράξη, άσχετα αν προκύπτει από Φορείς Διαχείρισης. Το θεωρούμε ότι η ευθύνη είναι της διαχειριστικής αρχής και πλέον κάθε δαπάνη η οποία ουσιαστικά θα ενταχθεί μέσα στο Πρόγραμμα του 2012 αν θα ενταχθεί μέχρι τέλος του χρόνου θα ελέγχεται η κάθε μια πράξη διοικητικά και αν προκύπτει διοικητικά κάποιο πρόβλημα ευρημάτων τότε πλέον θα γίνεται και επιτόπια επαλήθευση. Και επίσης υπάρχει και μια συνεργασία με την αρχή πληρωμής για όλο το Πρόγραμμα που έχουν μπει κάποια κριτήρια και έχουν καθοριστεί κάποιες συγκεκριμένες πράξεις οι οποίες γίνονται επιτόπιες επαληθεύσεις οριζόντια. Και για το Πρόγραμμα το δικό μας αφορά 13 πράξεις. Το πρόγραμμά μας την περσινή χρονιά είχε την τιμητική του γιατί έγινε έλεγχος από 3 ανώτερα ελεγκτικά όργανα. Έγινε έλεγχος και από την ΕΕ και από την ΕΔΕΛ και από το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο. Βέβαια για το 3^ο

ΚΠΣ, αλλά είχαμε όλο τον κόσμο στο γραφείο μας αυτό το διάστημα. Πιστεύω ότι πήγαμε πάρα πολύ καλά με την ΕΕ έγινε έλεγχος το τέλος του 2010. Εστάλη η έκθεση του...συγγνώμη έγινε έλεγχος του '11. Εστάλη η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καταρχήν η προσωρινή η οποία προσωρινή έκθεση από την προσωρινή έκθεση προκύψανε κάποια προβλήματα τα οποία τα αναφέρω έτσι τελείως ενδεικτικά. Το πρώτο πρόβλημα, συγγνώμη, το πρώτο πρόβλημα ήταν ότι δεν είχε ολοκληρωθεί και δεν είχε υλοποιηθεί πλήρως το Πρόγραμμα επιτόπιων επαληθεύσεων. Όντως δεν είχε ολοκληρωθεί πλήρως. Υπήρχε και το θέμα του χρόνου μαζί με τις άλλες αρμοδιότητες της μονάδας Γ. Εντέλει το Πρόγραμμα αυτό επισπεύστηκε, τελείωσε ένα πολύ μεγάλο ποσοστό του μέσα στο 2011 και το υπόλοιπο Πρόγραμμα ολοκληρώθηκε στις αρχές του '12. Το δεύτερο εύρημα ήταν η υλοποίηση επιτόπιων επαληθεύσεων αν θα γίνεται σε επίπεδο πράξης ή σε επίπεδο υποέργων. Το σύστημα διαχείρισης μιλάει καθαρά για πράξεις και απλώς η συνεννόηση και η συμφωνία και συμμόρφωση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν ότι όταν ελέγχουμε μια πράξη, ελέγχουμε το αντίστοιχο υποέργο που έχει δαπάνες αλλά ταυτόχρονα κοιτάμε και τα άλλα τα υποέργα αν προσθέτουν στην λειτουργικότητα και αν δημιουργείται ένα πρόβλημα γενικότερο στην λειτουργικότητα της πράξης. Η επισήμανση έγινε να γίνεται άμεσα η σύνταξη επιτόπιας επαλήθευσης όπως ορίζει ο νόμος στις 15 μέρες. Βέβαια αυτός σε ορισμένα έργα όπως είναι το μετρό είναι πάρα πολύ δύσκολο όταν θα κάνεις ένα έργο τόσο πολυσχιδές αντικείμενο να κάνεις σε 15 μέρες την έκθεση. Επίσης τέθηκε ένα άλλο θέμα το οποίο ήταν ότι θα πρέπει να κοινοποιούνται τα αποτελέσματα των επιτόπιων επαληθεύσεων στην αρχή πληρωμής ώστε σε κάθε τμήμα πληρωμής να γνωρίζει τα ευρήματα που υπάρχουν για να τα λαμβάνει υπόψη της για το αίτημα αν θα βάλει κάποια έργα σε αναστολή ή σε εξαίρεση. Το άλλο πρόβλημα ήταν αυτό που συζητήσα και στην αρχή, το, η μη επιλεξιμότητα των ιδιωτικών συνδέσεων και μάλιστα υπάρχει εδώ πέρα το θέμα ότι οι συνδέσεις αυτές προκύπτουν και σε έργα τα οποία είναι γέφυρες από το τρίτο ΚΠΣ το οποίο σημαίνει ότι είχαν πληρωθεί αντίστοιχες δαπάνες στο 3^ο ΚΠΣ και υπήρξε ένα θέμα ξεχωριστής και διακριτής δημοσιονομικής διόρθωσης και όντως η αρχή πληρωμής απομόνωσε το κομμάτι του 3^{ου} έγινε δημοσιονομική διόρθωση στο ΕΣΠΑ και ταυτόχρονα έγινε και αντίστοιχη εξαίρεση και αναστολή στις αντίστοιχες περιπτώσεις του 3^{ου} ΚΠΣ. Το άλλο το θέμα. Με το άλλο το εύρημα ήταν η ανάρτηση των πινακίδων. Ουσιαστικά πινακίδες υπήρχαν προφανώς και σύμφωνα με τον νόμο απλώς υπήρχε η υποχρέωση όπως έστειλε και εγκύκλιο και η αρχή πληρωμής να υπάρχει διακριτότητα πινακίδων του 3^{ου} ΚΠΣ και του ΕΣΠΑ σε έργα γέφυρες ζητείται από την ΕΕ και υπάρχουν 2 πλέον πινακίδες. Η μια πινακίδα η οποία ανταποκρίνεται στο ποσοστό το αντίστοιχο χρηματοδότησης του τρίτου και μια ξεχωριστή στο αντίστοιχο ποσοστό χρηματοδότησης του ΕΣΠΑ. Οι δικαιούχοι έχουν συμμορφωθεί, έχουμε στείλει τις αντίστοιχες φωτογραφίες και ενημέρωση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και δεν υπάρχει

κάποιο πρόβλημα. Και ένα τελευταίο πρόβλημα που είχε θίξει είναι ότι πρέπει τις πράξεις όλες να τις παρακολουθούμε και μετά το πέρας του προγράμματος και της ολοκλήρωσής τους και αυτό είναι στη φάση να γίνει τροποποίηση του εγχειριδίου του συστήματος διαχείρισης, να περιλαμβάνει ένα δειγματοληπτικό έλεγχο μελλοντικά σε κάθε Πρόγραμμα. Οι συστάσεις εστάλη όπως σας είπα η συμμόρφωση στις συστάσεις στην προσωρινή έκθεση. Εστάλη η τελική έκθεση με πολύ λιγότερες παρατηρήσεις. Πολλές έγιναν αποδεκτές από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τέλος του '12 με μια μικρή εκκρεμότητα να στείλουμε μια έκθεση ποιοτικής και ποσοτικής αξιολόγησης για το πρόγραμμά μας, πιστεύουμε ότι τέλος του '12 θα έχει συμμορφωθεί πλήρως στις συστάσεις η υπηρεσία. Επίσης έχει γίνει και ένα έλεγχος από την ΕΔΕΛ η οποία έγινε το τέλος του 2010 εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις συγκεκριμένων συστάσεων έχουμε ολοκληρώσεις και τη διαδικασία αυτή σε συνεργασία με την ΕΔΕΛ . Αυτά είναι τα θέματα των επιτόπιων επαληθεύσεων. Ήθελα να κάνω απλώς μια μικρή παρέμβαση σε αυτά που είπε ο κος Χατζηπαραδείσης για τις προεγκρίσεις. Επειδή είναι ένα πολύ μεγάλο το έργο θα ήθελα να πω ότι γίνεται αυτό το έργο, το είπε κι ο προϊστάμενος. Έχει γίνει τεράστια πρόοδος το τελευταίο διάστημα και απλώς ήθελα να αναφέρω ότι πίσω από αυτές τις μπάρες υπάρχουν τεράστια προβλήματα γιατί οι προεγκρίσεις για να δοθούν ενώ υπήρχε μια φυσιολογική ροή μέχρι ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, απότομα η υπηρεσία είχε πάνω της 2 δις εντάξεων μέσα σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα το οποίο αυτό απ'ότι καταλαβαίνετε και από τη στιγμή που είναι προεγκρίσεις και βγαίνει ο άλλος στον αέρα, ο δικαιούχος πρέπει υποχρεωτικά να προσέχει να μην σε καταγγείλουνε, να μην κατηγορηθείς για φωτογραφικές διατάξεις και όλα αυτά τα προβλήματα έχουν χρόνο από πίσω τους και προσπαθούν να διασφαλίσουν όλη τη διαδικασία, να γίνει σωστά και να μην έχουμε πρόβλημα απώλειας κοινοτικών πόρων λόγω μη επιλέξιμων δαπανών. Έχουμε προβλήματα με καταγγελίες. Καταγγελίες γίνονται για κάθε λόγο. Από κάθε άτομο οι οποίες βέβαια καταγγελίες δεν είναι πάντοτε παράλογες. Οι καταγγελίες πολλές φορές δείχνουν και τα λάθη του συστήματος και δείχνουνε πάρα πολύ και ορισμένους δικαιούχους όπου δεν έχει την σωστή αντιμετώπιση και την σωστή πρακτική βγαίνει σε μια καταγγελία. Και αυτά δημιουργούνε προβλήματα τα οποία είναι υπό έλεγχο πιστεύω και απ'ότι είπε και ο προϊστάμενος, ο κος Χατζηπαραδείσης ότι πιστεύουμε ότι μέχρι τέλος του χρόνου θα έχουμε περίπου 1,5 δις συμβάσεις οι οποίες τις συμβάσεις αυτές αν υπολογίσουμε ότι 1, 5, 6% δε θα υλοποιηθεί λόγω δικαστικών προβλημάτων, το υπόλοιπο ποσό είναι εν δυνάμει απορροφήσεις. Ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Έχει ζητήσει το λόγο η κα Μαρία Ζήση από την Αρχή Πιστοποίησης του Υπουργείου Ανάπτυξης. Θέλω μόνο να σας ρωτήσω

αν η παρέμβαση αφορά θέματα ελέγχων ή είναι γενικότερη και μπορούμε να την μεταθέσουμε για το κομμάτι που είναι μετά στην συζήτηση.

Μαρία Ζήση - Αρχή Πιστοποίησης του Υπουργείου Ανάπτυξης: Καλησπέρα κι από μένα. Αφορά την καταπολέμηση της απάτης, οπότε αν το θεωρείτε σκόπιμο να το πούμε σε αυτό το σημείο.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Θα προχωρήσουμε στην επόμενη παρουσίαση της κας Σκαλτσά, που είναι υπεύθυνη δημοσιότητας σχετικά με την δημοσιότητα και την πληροφόρηση.

Μαίρη Σκαλτσά-Στέλεχος Μονάδας Α΄ ΕΥΔ ΕΠΠΕΡΑΑ , Υπεύθυνη Δημοσιότητας : Καλημέρα κι από μένα. Είμαι υπεύθυνη δημοσιότητας στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Αειφόρος ανάπτυξη» και στέλεχος της μονάδας Α. Η δημοσιότητα εξυπηρετεί όπως είναι γνωστό δύο γενικούς στόχους που αφορούν στην ανάδειξη του ρόλου της συμβολής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ευρύ κοινό και την προβολή της προστιθέμενης αξίας της κοινοτικής συμμετοχής στο ΕΠΠΕΡΑΑ ενώ ο δεύτερος γενικός στόχος είναι η ενημέρωση των πολιτών για τη διαφάνεια όσον αφορά στην πρόσβαση στις χρηματοδοτήσεις του ΕΠΠΕΡΑΑ. Σε αυτή τη φάση η επικοινωνία μας βρίσκεται στην 2^η φάση υλοποίησης που έχει ξεκινήσει από τον Ιανουάριο του 2009 και τελειώνει στον Δεκέμβριο του '13. Στόχος είναι η εκπόνηση και υλοποίηση ενός σχεδίου δράσης επικοινωνίας που περιλαμβάνει ενέργειες δημοσιότητας για τις παρεμβάσεις και τα αποτελέσματα του ΕΠΠΕΡΑΑ. Οι στόχοι της επικοινωνίας είναι επιγραμματικά οι εξής. Είναι η δημοσιοποίηση των παρεμβάσεων, η ενημέρωση των πολιτών για τα οφέλη, η προσέλκυση του στοχοθετούμενου κοινού για ενεργή συμμετοχή ούτως ώστε να έχουμε πολλαπλασιαστές των δράσεων επικοινωνίας, η ευαισθητοποίηση και η κινητοποίηση των εμπλεκόμενων φορέων. Πολλές φορές έχουμε και συνέργειες σε δράσεις δημοσιότητας που συμβάλλουν στη μεταβολή και στη διαφοροποίηση της συμπεριφοράς των πολιτών και στη θετική ανταπόκριση τους στις παρεμβάσεις που προωθούνται. Το στοχοθετούμενο κοινό έτσι όπως έχει οριστεί από το εγκεκριμένο και αναθεωρημένο επικοινωνιακό σχέδιο δράσης αφορά πολύ συνοπτικά τις υπηρεσίες και υποπευδόμενους φορείς του ΥΠΕΚΑ. Στην κεντρική διοίκηση τα υπουργεία και τις υπηρεσίες τους. Στην περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση, στο ευρύ κοινό, σε κοινωνικούς και οικονομικούς εταίρους, σε περιβαλλοντικές οργανώσεις και σε όλη την επιστημονική κοινότητα, σε κατοίκους περιοχών που υλοποιούνται οι παρεμβάσεις και σε εκπροσώπους Τύπου και ΜΜΕ. Η προσέγγιση των ομάδων στόχων έχει 3 χαρακτηριστικά στοιχεία για εμάς. Διαφοροποιείται η επικοινωνία

ανάλογα με το στοχοθετούμενο κοινό. Αυτό είναι καλό να γίνεται γιατί κάθε φορά το κοινό είναι διαφορετικό και διαφορετικός ο τρόπος προσέγγισης του ούτως ώστε οι δράσεις επικοινωνίας να έχουν μεγαλύτερη διεισδυτικότητα. Η ανάδειξη του ξεχωριστού ρόλου των επιμέρους κατηγοριών κοινού και η εξειδικευμένη επικοινωνία σε ομάδες όπως είναι οι δικαιούχοι, τα ΜΜΕ, ώστε όπως προείπα να γίνουν κι αυτά πρεσβευτές της δημοσιότητας. Δίνουμε έμφαση σε κάποια χαρακτηριστικά και προϋποθέσεις επικοινωνίας που επιγραμματικά είναι η έμφαση στον πολίτη από τα έργα του ΕΠΠΕΡΑΑ, συμπεριλαμβάνουμε στο σχέδιο δράσης επικοινωνίας τη διάσταση της αναπηρίας. Έχουμε συνέργια με άλλους φορείς για τις ενέργειες μας, προβάλλουμε τις καλές πρακτικές, είναι και ζητούμενο αυτό από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενοποιούμε την επικοινωνία ούτως ώστε να έχει ένα συνολικό ύφος και να είναι πιο αντιληπτό από τους αποδέκτες και το ύφος της επικοινωνίας να είναι επεξηγηματικό, κατανοητό και να μπορεί να το υιοθετήσει κανείς πολύ γρήγορα και εύκολα. Ενδεικτικά θα σας μιλήσω για δράσεις που έχουμε κάνει ως τώρα. Έγινε μια Ημερίδα στην Κρήτη με στόχο τη περιφερειακή διάσταση της επικοινωνίας για τις νέες πολιτικές του ΥΠΕΚΑ. Συμμετείχαν – έχω και κάποιους δείκτες εδώ – 180 άτομα, διανεμήθηκε υλικό και εκδόθηκαν δελτία τύπου. Σχετική φωτογραφία σας παρουσιάζω, ελπίζω να βλέπετε. Μια άλλη διημερίδα έγινε τον Απρίλη 2012 για την ολοκληρωμένη και βιώσιμη διαχείριση των στερεών αποβλήτων. Ήταν θεματική. Συμμετείχαν 230 άτομα, αποτελούμενα από δήμους, από δημάρχους περιφερειάρχες, Φορείς Διαχείρισης στερεών αποβλήτων. Εκεί σημασία έχει ότι παρουσιάστηκαν καλές πρακτικές διαχείρισης στερεών αποβλήτων από εκπροσώπους ξένων κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ήρθαν στην Ελλάδα και μας έδειξαν την τεχνογνωσία τους γύρω από αυτό το θέμα και αναδείχτηκαν μοντέλα αξιοποίησης των βιομηχανικών προϊόντων και των στερεών αποβλήτων καθώς και τι δυνατότητες υπάρχουν ανάπτυξης στον δευτερογενή τομέα παραγωγής. Ως καλή πρακτική θεωρούμε μια ημερίδα που έγινε στο ΕΒΕΑ στις 20/5/12, ο τίτλος της ήταν «Από τον σχεδιασμό στην υλοποίηση. Έργα σε δήμους και περιφέρειες με την υποστήριξη του ΕΠΠΕΡΑΑ». Αποτελεί καλή πρακτική αρχικά γιατί μεταδόθηκε σε live-streaming, οπότε είχε κανείς πρόσβαση όπου και να ήταν μέσω internet και το καλό είναι ότι μας παρουσίασαν οι ίδιοι οι δικαιούχοι, οι δήμαρχοι τον καλό τρόπο που αντιμετωπίζουν και υλοποιούν τα έργα τους. Από την διαδρομή λοιπόν ενός έργου, από την ένταξή του μέχρι την υλοποίηση και ολοκλήρωση του. Άλλη καλή πρακτική για το πρόγραμμά μας αποτελούν 5 βίντεο που «παίζουν» στο you tube και αφορούν στην ανακύκλωση του γυαλιού, των μπαταριών, του χαρτιού, του αλουμινίου και ένα βίντεο για την βιοποικιλότητα. Να μου επιτρέψετε σε αυτό το σημείο να σας χαλαρώσω δείχνοντάς σας ενδεικτικά 2 - 3 προβολές από τα videos αυτά για να δείτε περίπου τι κάνουμε. *Για κάθε γυάλινο μπουκάλι χρειάζομαστε όση ενέργεια καίει μια λάμπα σε 8 ώρες. Σκέψου πριν το πετάξεις. Το γυαλί δεν είναι σκουπίδι.* Να δείξουμε το video για την ανακύκλωση της μπαταρίας. *Μια*

μπαταρία αρκεί για να μολύνει 1 κ.μ. γεωργικής γης. Σκέψου πριν την πετάξεις. Οι μπαταρίες δεν είναι σκουπίδια. Είναι η ανακύκλωση του χαρτιού. Για κάθε τόνο χαρτιού χρειαζόμαστε 32 χιλιάδες λίτρα νερό. Σκέψου πριν το πετάξεις. Το χαρτί δεν είναι σκουπίδι. Και θα σας δείξουμε κι άλλο ένα για την προστασία της βιοποικιλότητας και θα συνεχίσουμε γιατί ο χρόνος πιάζει. Το περιβάλλον δεν αντέχει άλλο τσιμέντο. Τα δάση, τα ρέματα και οι υδροβιότοποι δεν είναι οικόπεδα. Το ΕΠΠΕΡΑΑ επίσης έχει προχωρήσει και στην έκδοση εντύπων. Δε θα πω πολλά για την οικονομία του χρόνου για την ανάλυση των θεματολογίων. Θα σας προκαλέσω πάντως και θα σας ωθήσω να τα δείτε και να τα ξεφυλλίσετε. Είναι στις 2 εισόδους, δύο σταντ με τα έντυπα που έχουμε εκδώσει. Ενδεικτικά έχουμε συμμετάσχει όσον αφορά την συμμετοχή μας σε εκθέσεις, στην Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης το '11. Εκεί διανεμήθηκε ενημερωτικό υλικό περίπου 5.000 τεμάχια και προβλήθηκε το βίντεο που παίζεται στα διαλείμματα της παρούσας επιτροπής παρακολούθησης στις ώρες που είμαστε έξω. Το ΕΠΠΕΡΑΑ συμμετείχε με φωτογραφικό υλικό από Φορείς Διαχείρισης, πράσινης ανάπτυξης, έργα ύδρευσης και αποχέτευσης στην έκθεση φωτογραφίας που οργάνωσε το γραφείο ενημέρωσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Αθήνα, στην Ελλάδα για τα 30 χρόνια από την ένταξη της Ελλάδας στην ΕΕ τον Μάη και τον Ιούνιο του 2011. Το Πρόγραμμα επίσης αναδιάρθρωσε και ανακατασκεύασε την ιστοσελίδα του με την βοήθεια της ΜΟΔ. Την ευχαριστώ και δημόσια για την συμβολή της σε αυτό. Στόχος ήταν η απλοποίηση και η διευκόλυνση των διαδικασιών. Η συντόμευση της ροής των πληροφοριών και αυτοματοποίηση της διεκπεραίωσης. Συνοπτικά χωρίς να θέλω να κάνω ανάλυση των πινάκων αυτή τη στιγμή, σας αναφέρω ότι οι επισκέψεις στο site αγγίζουν τις 69.000 με μοναδικούς επισκέπτες περίπου 20.000. Έχουν επισκεφτεί 262.000 σελίδες. Οι επισκέπτες της μιας φοράς αγγίζουν το 78 % ενώ οι επισκέπτες που μπήκαν πάνω από 1 φορά στην ιστοσελίδα μας αγγίζουν το ποσοστό των 22%. Θα ήθελα λίγο μόνο να την δείτε ως homepage. Είναι αυτή. Τα βιντεάκια μας σε πρώτη προβολή. Έχει βάθος και πολύ καλή πληροφορία για το πρόγραμμά μας. Εκδόθηκαν περίπου 18 δελτία τύπου έως τώρα και ο χρόνος που αναφέρομαι είναι από την προηγούμενη επιτροπή του 2010 μέχρι σήμερα. Έγιναν ανακοινώσεις για εντάξεις έργων, για νέες προσκλήσεις, δημοσιοποίηση μερίδων για πρόσκληση για δράσεις δημοσιότητας. Παραχωρήθηκε μια συνέντευξη τύπου στις 10/1/2012 αποκλειστικά για το ΕΠΠΕΡΑΑ όπου παρουσιάστηκε και το Πρόγραμμα σε δημοσιογράφους. Η πρόοδος του μέχρι την ημερομηνία εκείνη και δόθηκε ο προγραμματισμός του επόμενου τριμήνου. Μια άλλη δράση δημοσιότητας που έχει η ΕΥΔ/ σε σχέση με τους δικαιούχους είναι ο καθημερινός έλεγχος για την τήρηση των κανόνων δημοσιότητας και η εφαρμογή του επικοινωνιακού σχεδίου δράσης, η αποστολή οδηγιών και η ηλεκτρονική επικοινωνία. Τηρείται ένα αρχείο με τις δράσεις των δικαιούχων σε θέματα δημοσιότητας και πάρα πολλές φορές συνεργαζόμαστε για την προβολή δράσεων χρησιμοποιώντας και αξιοποιώντας αυτό το υλικό. Η συνέργεια επίσης είναι ένα από τα

θέματα που προωθούμε και προσπαθούμε όταν έχουμε δράση δημοσιότητας να βγαίνουμε όλοι μαζί προς τα έξω με ένα ύφος. Ο προγραμματισμός της επόμενης περιόδου είναι όπως σας είπε και η κα Καλογεράκου να έχουμε ένα σύμβουλο δημοσιότητας. Βρίσκεται σε φάση κατακύρωσης η απόφαση. Το Πρόγραμμα αυτό θα έχει διάρκεια 2 έτη. Ο προϋπολογισμός είναι 2 εκατ. ευρώ συμπ. ΦΠΑ και μέσω αυτού θα υλοποιηθούν προωθητικές δράσεις θεματικές. Θα γίνει μια προβολή στα ΜΜΕ στοχευμένη. Θα χρησιμοποιήσουμε το διαδίκτυο για την προβολή των έργων μας και θα εκδώσουμε θεματικά έντυπα και οδηγούς όπου χρειάζεται. Ως συμπληρωματική δράση πληροφόρησης στην δράση της δημοσιότητας που θα προηγηθεί θα δοθεί έμφαση στην προβολή των ολοκληρωμένων έργων ανά περιοχή και στην αποτελεσματικότητα που έχουν αυτά τα έργα σε τοπικό πληθυσμό. Επίσης θα προβληθούν ευρηματικά έργα και καλές πρακτικές. Τέλος θα γίνει μέσω του Συμβούλου Αξιολόγησης, από εξωτερικό λοιπόν αξιολογητή, η αξιολόγηση των δράσεων πληροφόρησης και δημοσιότητας για να διαπιστωθεί η επάρκεια και καταλληλότητα της στρατηγικής που ακολουθήθηκε και να φανεί η αποτελεσματικότητα των δράσεων επικοινωνίας αλλά και η αποδοτικότητά τους. Θα εντοπιστούν βέλτιστες πρακτικές και θα δούμε πως διαχύθηκαν αυτές. Θα μας δοθούν προτάσεις για την αναθεώρηση επικοινωνιακής στρατηγικής και του σχεδίου δράσης. Ευχαριστώ πάρα πολύ για τη προσοχή σας. Καλή συνέχεια.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ναι, ναι.

Μαρία Σιόλιου - Γενική Διεύθυνση Γενικής Πολιτικής: Οι δράσεις δημοσιότητας είναι ιδιαίτερα σημαντικές για τη επιτροπή και περιμένουμε όπως φυσικά και με όλα τα άλλα, με όλους τους κοινοτικούς πόρους να έχουμε την μέγιστη δυνατή αξιοποίηση των πόρων για τα αποτελέσματα. Είναι πάρα πολύ σημαντικό και είμαστε βέβαιοι και στην μέση της περιόδου οπότε πρέπει να έχουμε στο μυαλό μας ότι η δουλειά που γίνεται από το ΕΠΠΕΡΑΑ η οποία ναι μεν έχετε ακόμη πολύ δρόμο μπροστά σας αλλά υπάρχουνε δράσεις για τις οποίες ο κόσμος πρέπει να ενημερωθεί και πρέπει να αισθανθεί ότι το περιβάλλον είναι κάτι που τον αφορά άμεσα, ότι το περιβάλλον είναι υποχρέωση του και δικαίωμά του. Πρέπει λίγο να κινηθούμε ίσως πιο θα έλεγα επιθετικά τώρα που θα έχετε και το σύμβουλο επικοινωνίας κλπ να γίνει, να προσπαθήσουμε πέρα από την δημοσιότητα όσον αφορά προσκλήσεις κλπ για τους τελικούς δικαιούχους αλλά και για το ευρύτερο κοινό πιο επιθετικά όσον αφορά μια καλή περιβαλλοντική συνείδηση. Κι επίσης οι πράξεις θα έπρεπε να στοχεύουν σε ένα είπατε ότι στοχοθετείτε το κοινό ανάλογα προσαρμόζετε κλπ. Αυτά τα βιντεάκια που έχετε κάνει είναι πάρα πολύ όμορφα, αλλά βλέπω ότι ας πούμε οι ταχύτητες στο you tube είναι μετά βίας 800 που για το you tube ας πούμε είναι σχετικά λίγο. Είναι πολύ θετικό βέβαιοι ότι το έχετε ανεβάσει βέβαιοι και στα site και μπορούμε να τα δούμε απ' το site.

Αυτό πρέπει να έγινε σχετικά πρόσφατα φαντάζομαι αλλά αναρωτιέμαι εάν το κόστος με την απόδοση γιατί για να κάνεις ένα τέτοιο όμορφο βιντεάκι φαντάζομαι ότι έχει ένα ικανό προϋπολογισμό εκτός αν ήταν....Οπότε με ένα τέτοιο ικανό προϋπολογισμό ίσως θα ήταν καλύτερα αυτά τα βιντεάκια να γίνουν και σε πανελλαδική εμβέλεια. Μια τέτοια...

Μαίρη Σκαλτσά-Στέλεχος Μονάδας Α΄ ΕΥΔ ΕΠΠΕΡΑΑ , Υπεύθυνη Δημοσιότητας: Να σας απαντήσω σχετικά. Όντως τα βίντεο αυτά είναι πολύ καλά. Οι προβολές που έχουν στο you tube δεν είναι οι αναμενόμενες, όμως εμείς δεν έχουμε χάσει ευκαιρία να τα προβάλουμε αυτά. Πρόσφατα ήταν η βδομάδα του περιβάλλοντος και στα μετρό της Αθήνας έγινε μια πρωτοβουλία από το ΥΠΕΚΑ, τα δώσαμε αυτά τα βίντεο και παίξανε για μια βδομάδα στις βιντεοθόνες του μετρό. Αν και δεν έχουμε σύμβουλο δημοσιότητας, προκαλούμε δράσεις δημοσιότητας, επιδιώκουμε να συμμετέχουμε και σε δράσεις του ΥΠΕΚΑ ακολουθώντας, με τα έντυπά μας ή με , να δώσουμε την πληροφορία για εμάς. Στοχεύουμε στον σύμβουλο δημοσιότητας, περιμένουμε να κάνουμε στοχευμένη δράση επικοινωνίας και μάλιστα δράσεις επικοινωνίας μέσω του συμβούλου που δεν είναι τετριμμένες, που είναι ιδιαίτερες, που είναι θεματικές και που είναι και έξυπνες. Η υπηρεσία βρίσκεται σε αυτή την κατεύθυνση και νομίζω ότι στην επόμενη Επιτροπή Παρακολούθησης θα έχουμε αποτελέσματα επ' αυτού.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Μία φράση για το σύμβουλο δημοσιότητας. Ήμασταν πραγματικά πολύ άτυχοι γιατί ενώ είχαμε κάνει προκήρυξη on time και είχε έρθει ένας μόνο υποψήφιος, ήμασταν πανευτυχείς γιατί θα κάναμε σύμβαση αμέσως, αποδείχτηκε ότι το καταστατικό είχε κάποιο σοβαρό πρόβλημα και κρίθηκε άγονος. Αυτό σήμαινε ότι χάσαμε 1,5 χρόνο και τώρα είμαστε στο τέλος της προγραμματικής περιόδου για να πάρουμε σύμβουλο. Δεν πειράζει θα τον χρησιμοποιήσουμε και για την προβολή αυτών που είπατε.

Μαρία Σιόλιου - Γενική Διεύθυνση Γενικής Πολιτικής: γιατί υπάρχει δουλειά που έχει γίνει η οποία δυστυχώς δεν βγαίνει προς τα έξω. Πρέπει τα έργα που γίνονται να γίνει, να υπάρχει δημοσιότητα, να ξέρει ο κόσμος ότι οι κοινοτικοί πόροι φέρνουνε, κάνουν καλά έργα τα οποία πραγματικά προστατεύουν το ελληνικό περιβάλλον. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης; Προχωράμε στην τελευταία εισήγηση πριν την συζήτηση. Είναι της κας Ζησοπούλου σχετικά με την ενημέρωση για την αναθεώρηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Σμάρω Ζησοπούλου - Στέλεχος της Μονάδας Α΄: Καλημέρα κι από μένα. Θα σας παρουσιάσω τις βασικές αρχές της αναθεώρησης συνοπτικά και για την οικονομία του χρόνου που όπως είναι γνωστό βεβαίως αυτό που διαπνέει την αναθεώρηση είναι το μνημόνιο και η οικονομική κρίση που όλοι βιώνουμε. Έχουμε μια ανελαστική παράμετρο που είναι ακριβώς πάνω από την απορρόφηση του ΕΠΠΕΡΑΑ όπου υπάρχει μια κατανομή πόρων την οποία πρέπει να σεβαστούμε και πρέπει να καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου το Πρόγραμμα να μπορέσει να προσαρμοστεί στις νέες αυτές ανάγκες. Ποιες είναι τώρα οι κύριες κατευθύνσεις. Πως κινηθήκαμε προκειμένου να διαμορφώσουμε αυτή την πρόταση αναθεώρησης. Έχουμε καταρχήν την εγκύκλιο της αναθεώρησης του Υπουργείου Ανάπτυξης μέσα στην οποία διατυπώνονται ειδικές κατευθύνσεις ανά Πρόγραμμα. Στην συνέχεια έχουμε τις επιταγές της στρατηγικής Ευρώπης 2020 σε συνέχεια της οποίας έχουμε μια πολύ σημαντική ανακοίνωση που είναι η ανακοίνωση της επιτροπής σχετικά με την συμβολή της περιφερειακής πολιτικής στην βιώσιμη ανάπτυξη. Στο κείμενο αυτό έχουμε συγκεκριμένες ανάγκες μέσα που διατυπώνονται. Υπάρχει μια ρητή διατύπωση όπου λέει ότι στην συγκεκριμένη συγκυρία, στην συγκεκριμένη οικονομική και χρονική συγκυρία δεν μπορούν να γίνουν μεγάλες αλλαγές πολιτικής μέσα στα προγράμματα. Όμως οι διαχειριστικές αρχές τι θα πρέπει να κάνουν. Θα πρέπει να κάνουν άμεσα καλύτερη χρήση των πόρων με μια συγκριμένη στοχοθέτηση και μια συγκεκριμένη προτεραιότητα που είναι ουσιαστικά η αποδοτικότητα των πόρων. Και να ακολουθήσουμε τις επιταγές της στρατηγικής 2020 όπου έχουμε εκεί συγκεκριμένους στόχους για το κλίμα και την ενέργεια. Έτσι λοιπόν οι στόχοι της αναθεώρησης του ΕΠΠΕΡΑΑ διαμορφώνονται ως εξής. 1^ο επιτάχυνση της εφαρμογής απορρόφησης του προγράμματος. Είναι δεδομένη η ανάγκη και πρέπει να προσαρμοστούμε. Όμως αυτό θα γίνει με ένα βασικό γνώμονα, ποιον; Την εκπλήρωση των αναπτυξιακών και περιβαλλοντικών στόχων του προγράμματος έτσι όπως έχουν διατυπωθεί μέσα στο συγκεκριμένο προγραμματικό κείμενο. Και βεβαίως λαμβάνοντας υπόψη τις ανειλημμένες υποχρεώσεις της χώρας στον τομέα του περιβάλλοντος. Παράλληλα ενσωματώνονται μέσα στην πρόταση αναθεώρησης οι νέες αναπτυξιακές προτεραιότητες του ΥΠΕΚΑ για την κλιματική αλλαγή και βεβαίως όλα αυτά σε συνδυασμό με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης. ΟΙ βασικοί άξονες. 1^ο και βασικό: η αποδέσμευση των πόρων από κατηγορίες δράσεων που παρουσιάζουν χαμηλό βαθμό υλοποίησης. 2^ο η μεταφορά των πόρων από άξονα σε άξονα. Εξετάζουμε στο σημείο αυτό με ρεαλιστικούς όρους την ικανότητα υλοποίησης και επίτευξης εντός της προγραμματικής περιόδου

των δράσεων που έχουν ενταχθεί σε συγκεκριμένους άξονες και ανάλογα διαμορφώσαμε τους προϋπολογισμούς των αξόνων. 3^{ov}, την εκπλήρωση των νέων αναπτυξιακών και περιβαλλοντικών στόχων όπως αναφέραμε της στρατηγικής Ευρώπης 2020 και των προτεραιοτήτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος. 4^{ov} και σημαντικό, η τροποποίηση της κατανομής των πόρων στους κωδικούς θέματος προτεραιότητας. Εδώ δώσαμε πολύ μεγάλη έμφαση στην διαχείριση των στερεών και υγρών αποβλήτων όπου έχουμε σημαντική αύξηση των πόρων ειδικά για τα στερεά απόβλητα σε 33% και για τα υγρά απόβλητα σε 13%. 5^{ov}, η χρηματοδοτική κάλυψη των έργων προτεραιότητας τα οποία έχουν συμφωνηθεί με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 6^o ο εξορθολογισμός του πλέγματος των δεικτών για το οποίο θα μιλήσουμε και στην συνέχεια πιο αναλυτικά. Με βάση το χρονοδιάγραμμα και τις δυνατότητες υλοποίησης των δράσεων που έχουν ενταχθεί στο Πρόγραμμα προσπαθήσαμε να δούμε και να στοχεύσουμε καλύτερα στην ποσοτικοποίηση των αποτελεσμάτων. 7^o στην επαναξιολόγηση του χρονοπρογραμματισμού των μη συμβασιοποιημένων μεγάλων έργων. Πάντα με όρους ρεαλιστικής εκτίμησης και των δυνατοτήτων υλοποίησης που δίνονται μέσα από την πορεία των έργων. Τέλος αυξήσαμε τους πόρους της τεχνικής υποστήριξης με δύο άξονες. Αφενός την άμεση προσαρμογή στις αναπτυξιακές ανάγκες και προτεραιότητες της χώρας και αφετέρου για την ωρίμανση των έργων που προβλέπουμε να βάλουμε μέσα στο Πρόγραμμα για το περιβάλλον της επόμενης προγραμματικής περιόδου. Κωδικοί θέματος προτεραιότητας. Βάλαμε καινούργιους ανάλογα με την ανάγκη. Ποιους; Βάλαμε τους κωδικούς 39 που αναφέρονται στην ανανεώσιμη ενέργεια από αιολική, αιολική ενέργεια. Των 49 που αφορά τις κλιματικές αλλαγές, των 61 που αφορά τα ολοκληρωμένα σχέδια για την αστική και αγροτική αναγέννηση, των 81 που σχετίζεται με την παρακολούθηση και την αξιολόγηση και των 85 που αφορά την προετοιμασία, εφαρμογή, την παρακολούθηση και επιθεώρηση. Δείκτες. Στο εγκεκριμένο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα έχουμε μέσα 23 δείκτες παρακολούθησης των στόχων, εκροών και αποτελεσμάτων. Από αυτούς τους 23 δείκτες 4 είναι δείκτες κορμού οι οποίοι ουσιαστικά αφορούν τους 3 από τους 11 άξονες. Στην πρόταση αναθεώρησης γινόμαστε ιδιαίτερα φιλόδοξοι θα έλεγα όπου έχουμε πλέον 40 δείκτες παρακολούθησης εκ των οποίων 10 είναι δείκτες κορμού και καλύπτουμε πλέον τους 6 από τους 11 άξονες. Βεβαίως στο επίπεδο των δεικτών κάναμε μια συνολική αξιολόγηση των στόχων και των τιμών βάσης όπως είναι μέσα στο εγκεκριμένο προγραμματικό κείμενο και επαναπροσδιόρισαμε όπου θεωρήσαμε δυνατό τις τιμές βάσεις και στόχου κατόπιν συστηματικής επεξεργασίας έτσι ώστε να είμαστε και ρεαλιστές αλλά και ουσιαστικοί και ακριβείς σε αυτά τα οποία δίνουμε. Οι δείκτες αξιολογήθηκαν και επαναπροσδιορίστηκαν όπως είπαμε. Με ποιο κριτήριο; Αφενός τις υλοποιούμενες δράσεις. Στην συνέχεια με βάση τις ανελαστικές υποχρεώσεις. Υπήρχαν υποχρεώσεις της χώρας για τις οποίες χρηματοδοτούσαμε μια σειρά δράσεων από το Πρόγραμμα χωρίς όμως αυτό να αποτιμάται σε επίπεδο δεικτών. Και βεβαίως λάβαμε πλέον υπόψη μας και

προετοιμαζόμαστε, τις κατευθύνσεις των κανονισμών των σχεδίων των κανονισμών της επόμενης προγραμματικής περιόδου. Αυτά όλα συνεκτιμήθηκαν και έχουμε αυτό το μενού, το πλέγμα των 40 δεικτών πλέον. Η χρηματοδοτική κατανομή του προγράμματος παραμένει η ίδια, δεν άλλαξε. Είμαστε στα 2.117.000.000 ευρώ και οι πόροι αντίστοιχα όπως είχαν κατανεμηθεί στο ταμείο συνοχής και στο ΕΠΑ παραμένουν με την ίδια κατανομή. Εδώ βλέπουμε πλέον την πρόταση αναθεώρησης πώς διαμορφώνονται οι άξονες και η χρηματοδότησή τους. Στην τελευταία λίστα βλέπετε το ποσοστό της μεταβολής, το επί % ποσοστό της μεταβολής. Θεωρώ ότι έχει ενδιαφέρον να δούμε ότι ο άξονας 1 αυξάνεται κατά 9 % περίπου, που αφορά την κλιματική αλλαγή. Ο άξονας 2 κατά 13% προκειμένου να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε την υπερδέσμευση που έχει δημιουργηθεί στον άξονα αυτό και να χρηματοδοτήσουμε έργα διαχείρισης υδατικών πόρων. Ο άξονας 3 μειώνεται σημαντικά, δεν παρουσιάζει σημαντικό βαθμό υλοποίησης. Το εκτιμούμε αυτό και το αποτυπώνουμε με αυτό τον τρόπο. Στον άξονα 4 έχουμε σημαντική αύξηση. Το 33% που είπαμε και προηγουμένως. Στόχος μας είναι να καλύψουμε υποδομές διαχείρισης στερεών αποβλήτων και αποκαταστάσεις χώρων ανεξέλεγκτης διαχείρισης απορριμμάτων, ανεξέλεγκτη διάθεση απορριμμάτων όχι πλέον στις 4 περιφέρειες της χώρας που ήταν στο εγκεκριμένο προγραμματικό κείμενο αλλά στο επίπεδο όλης της χώρας, όλων των περιφερειών. Η τεχνική βοήθεια φυσικά αυξάνεται πάρα πολύ. Ο άξονας 6 επίσης αυξάνεται σημαντικά, έχουμε εντάξει πλέον μέσα 2 χρηματοδοτικά εργαλεία, το Jessica και το εξοικονομώ κατ' οίκον και αντιμετωπίζουμε και όλα τα έργα της προστασίας του ατμοσφαιρικού περιβάλλοντος και της κλιματικής αλλαγής. Ο άξονας 7 επίσης για την προστασία της διαχείρισης της ολοκληρωμένης διαχείρισης των υδατικών πόρων αυξάνεται σημαντικά και βεβαίως και εδώ θα αντιμετωπιστούν και ζητήματα υπερδεσμεύσεων. Ο άξονας 8 παρουσιάζει ιδιαίτερα χαμηλό βαθμό υλοποίησης και μειώνεται και ο άξονας 9 παραμένει ακριβώς στα ίδια χρηματοδοτικά επίπεδα που ήταν και στο εγκεκριμένο προγραμματικό κείμενο προκειμένου να εξασφαλιστεί με καλό και σωστό τρόπο η αντιμετώπιση των θεμάτων της φύσης και της βιοποικιλότητας. Τέλος ο άξονας 10 ο οποίος επίσης παρουσιάζει χαμηλό βαθμό υλοποίησης ελαττώνεται, μειώνεται προκειμένου να αποδεσμευτούν πόροι και να κατανεμηθούν σε άλλους άξονες που έχουν μεγάλη ανάγκη. Εάν θέλουμε να δούμε και την κατανομή στους κωδικούς θέματος προτεραιότητας έχουμε εδώ την αποτίμηση. Δεν θα μπω σε λεπτομέρειες, θεωρώ ότι όλα τα μέλη της επιτροπής παρακολούθησης έχουν πάρει την πρόταση αναθεώρησης που υποβάλλαμε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και μπορούμε να δούμε ακριβώς τις διαφορές όπως έχουν διαμορφωθεί. Θα κλείσω λέγοντας ποια είναι τα στάδια τώρα. Τι αναμένουμε σε σχέση με την αναθεώρηση. Η πρόταση της 2^{ης} αναθεώρησης εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης. Υποβλήθηκε ηλεκτρονικά μέσω της βάσης SFC στις 27/9 στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Έγινε αποδεκτό το σχέδιο και αναμένεται τώρα η διαδικασία της επίσημης

έγκρισης του. Παράλληλα υποβάλλαμε τον φάκελο περιβαλλοντικού προελέγχου της αναθεώρησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος στην ειδική υπηρεσία περιβάλλοντος όπως προβλέπεται από την οδηγία και την ΚΥΑ για την στρατηγική περιβαλλοντική εκτίμηση και αφού τελειώσει η διαβούλευση των 40 ημερών που είμαστε υποχρεωμένοι να περιμένουμε θα περιμένουμε και την σχετική απόφαση από την ΕΥΠΕ, από την Ειδική Υπηρεσία Περιβάλλοντος. Σας ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστούμε πολύ την κα Ζησοπούλου. Ναι.

Μαρία Σιόλιου - Γενική Διεύθυνση Γενικής Πολιτικής: Ο φάκελος περιβαλλοντικού προελέγχου είναι το screening;

Σμάρω Ζησοπούλου - Στέλεχος της Μονάδας Α΄: Ναι.

Μαρία Σιόλιου - Γενική Διεύθυνση Γενικής Πολιτικής: Α οκ. Εντάξει.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Μετά την συζήτηση που ακολουθεί θα διακόψουμε για φαγητό αλλά θα επανέλθουμε στις 3 η ώρα σας παρακαλώ για να μην ξεφύγουμε τόσο πολύ στον χρόνο της επιτροπής. Λοιπόν σε ότι αφορά την συζήτηση ερωτήσεις. Κα Κανελλοπούλου.

Μιμή Κανελλοπούλου – Εκπρόσωπος Ευρωπαϊκής Επιτροπής: Καταρχήν θα ήθελα να ευχαριστήσω για όλες τις παρουσιάσει ξεκινώντας απ 'την εισήγηση του κ. Χατζηπαραδείση μέχρι την κα Ζησοπούλου, με όλους τους προλαλήσαντες. Μας δώσατε μια λεπτομερή εικόνα του τι συμβαίνει με το Πρόγραμμα και με την πρόοδο του. Σας συγχαίρουμε ακόμα μια φορά για το έργο σας σε όλη τη Διαχειριστική Αρχή. Η πρόοδος φαίνεται, απλά πρέπει να επισημάνουμε ότι είναι έτσι με πολύ αργά βήματα προς το παρόν. Βρισκόμαστε στον 6^ο χρόνο της υλοποίησης του προγράμματος. Έχουμε καταγράψει και κατανοήσει όλες τις δυσκολίες που αντιμετωπίσατε μέχρι τώρα. Έχουμε λάβει υπόψη αυτό που μας έχετε δηλώσει και δείξει μέσα από την υλοποίηση ότι η υλοποίηση ξεκίνησε από το 2010 και μετά. Δεδομένη είναι η άσχημη οικονομική συγκυρία της χώρας. Απλά πρέπει από δω και πέρα το Πρόγραμμα να τρέξει με πολύ γρήγορους ρυθμούς για να ανέβει η απορρόφησή του. Ξεκινώ από το ν+2, ν+3 που θα έχετε να αντιμετωπίσετε του χρόνου κ. Χατζηπαραδείση. Το είπατε κι εσείς. Θα είναι πολύ μεγάλος ο αγώνας. Θα είναι ένας Γολγοθας γιατί αν το δώσω έτσι λίγο χοντρικά για να το καταλάβουμε μέχρι σήμερα το Πρόγραμμα έχει

δηλώσει, έχει στείλει αιτήσεις πληρωμών στην ΕΕ για περίπου 670 εκατ. στο σύνολο με τις προκαταβολές μαζί και του χρόνου καλείστε να αιτηθείτε πληρωμές της τάξεως των 500 περίπου ευρώ για τα 2 ταμεία. 500 εκατ. φυσικά. Είναι σχεδόν ότι διανύθηκε μέχρι σήμερα για να καλυφθεί δηλαδή ο στόχος των $n+2$, $n+3$ που είναι για το Πρόγραμμα ειδικά και φυσικά ο στόχος του μνημονίου ο οποίος μπορεί να κατανέμεται στα προγράμματα αλλά και το Πρόγραμμα του περιβάλλοντος έχει το δικό του βάρος εκεί. Καταγράψαμε όπως είπα και στην αρχική μου εισήγηση μια μη ομοιογένεια στους άξονες. Έχουμε άξονες υπερφορτωμένους. Επίσης κατανοούμε τους λόγους. Έχουμε άξονες όπου έχουμε μεγάλα έργα. Έργα προτεραιότητας, οι βιολογικοί δίνουν πολύ μεγάλο βάρος στον αντίστοιχο άξονα. Απλά θέλουμε να σιγουρευτούμε με την κα Σιόλιου φεύγοντας από εδώ ότι το Πρόγραμμα θα προχωρήσει και θα έχει μια πιο σωστή κατανομή και ένα αποτέλεσμα ολοκληρωμένο σαν Πρόγραμμα με πολύ μεγάλο βάρος στην φύση, στο περιβάλλον. Οι υπερδεσμεύσεις λοιπόν. Να προσέξετε παρά πολύ γιατί έτσι όπως προχωρούμε θα φτάσουμε πολύ γρήγορα του χρόνου να κάνουμε την τελευταία Επιτροπή Παρακολούθησης πριν το κλείσιμο πια. Για την ολοκλήρωση των έργων έχετε στόχο την ολοκλήρωση. Τι πόρους έχετε δεσμεύσει, τι πόροι έχουν δεσμευτεί κρατικού προϋπολογισμού να μην φτάσουμε στα επίπεδα που φτάσαμε στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο να έχουμε πάρα πολλά ημιτελή έργα τα οποία δεν έχουν προχωρήσει. Θα το δούμε είναι και μέρος της ατζέντας. Θα το δούμε και αργότερα. Έχετε μια καταληκτική ημερομηνία για 31 Μαρτίου 2013 για τα ημιτελή της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου και δεν έχουν προχωρήσει. Μη φτάσετε σε τέτοια επίπεδα και για την τωρινή προγραμματική περίοδο. Μεγάλη προσοχή στις εκχωρήσεις σας. Είναι αυτή η εκχώρηση που μπορεί να επισημάνει κανείς προς το ΚΑΠΕ, το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, που συνεχίζει να είναι ανενεργή μέχρι σήμερα. Επίσης μας έχει μεταφερθεί ότι η Πελοπόννησος ζήτησε κάποια χρήματα για το ΣΔΙΤ του οποίου οι διαδικασίες προς το παρόν προχωρούν. Δεν μπορούμε να πούμε ότι έχει προχωρήσει όλη η διαδικασία αλλά έχει ξεκινήσει. Θα θέλαμε να ξέρουμε τι γίνεται με αυτό. Για τα έργα προτεραιότητας η κα Σιόλιου φυσικά κάλυψε το θέμα. Θέλουμε να μπορούμε να παρακολουθούμε μέσα στο πλαίσιο της συν-διαχείρισης από πλευράς ΕΕ τα έργα προτεραιότητας στην λεπτομέρειά τους. Κυρίως στις δύο δράσεις το κλείσιμο και η αποκατάσταση των ΧΑΔΑ και οι βιολογικοί καθαρισμοί. Για τους ΧΑΔΑ είναι γεγονός ότι έχουμε πολύ περισσότερα στοιχεία με μεγαλύτερη λεπτομέρεια. Τα ζητήσαμε και στην τεχνική συνάντηση που κάναμε στις Βρυξέλλες περισσότερες λεπτομέρειες. Ο επίτροπος περιφερειακής πολιτικής είναι πάνω σε αυτό το θέμα. Μας ζητάει κυριολεκτικά στοιχεία ΧΑΔΑ προς ΧΑΔΑ. Τι κλείνει καθημερινά τα οποία πρέπει να του τα δίνουμε πολύ συχνά. Για τους βιολογικούς ζητούμε περισσότερη λεπτομέρεια για να μπορούμε να παρακολουθήσουμε αυτή την μέγα δράση. Ευχαριστούμε τον κ. Μαμαλούγκα για όλα τα στοιχεία που μας έδωσε για τους ελέγχους. Είναι

πολύ σημαντικό κομμάτι της παρακολούθησης του προγράμματος. Για τη δημοσιότητα φυσικά καλυφθήκαμε. Τεχνική βοήθεια. Θα πρέπει να ξεκινήσετε από τώρα να κοιτάτε την επόμενη περίοδο, την ωρίμανση των έργων. Τι μπορείτε να κάνετε μέσα από την τεχνική βοήθεια για την επόμενη προγραμματική περίοδο. Είναι δύο άξονες οι οποίοι ακόμα είναι πολύ χαμηλά στην απορρόφηση. Έχετε τον χρόνο μπροστά σας για να τις αυξήσετε. Έχω μια ερώτηση από την Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος, απ' τον κ. Κρεμλή ο οποίος χρειάστηκε να λείψει για ένα διάστημα. Ζητάει να μάθει τι γίνεται με το περιβαλλοντικό δίκτυο για την Ελλάδα, το ENEA για το οποίο έχει δεσμευτεί η Ελλάδα ότι θα το προχωρήσει. Στο θέμα της αναθεώρησης τελευταίο έτσι σημείο που ήθελα να σταθώ ευχαριστούμε την κα Ζησοπούλου για όλα τα στοιχεία. Από πλευράς μας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν ήταν αντίθετη στην αναθεώρηση. Με δεδομένο ότι η αναθεώρηση δεν γίνεται για το θέμα της υπερδέσμευσης θα το δούμε και στο μέλλον το πώς θα λειτουργήσει. Έτσι αυτή τη στιγμή το ότι έτσι η αναθεώρηση βρίσκεται σε εσωτερική διαβούλευση σε υπηρεσίες της επιτροπής είναι πολλές οι γενικές διευθύνσεις οι οποίες κοιτάνε το Πρόγραμμα και την αναθεώρηση και θα έχουμε κάποια νέα να σας δώσουμε πριν το τέλος του χρόνου. Απλά δεν έχουμε μια συγκεκριμένη ημερομηνία για αυτό. Σας ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: κύριε Χατζηπαραδείση έχετε το λόγο.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Ευχαριστούμε πολύ για την συνεργασία που έχουμε μέχρι τώρα αλλά και για τις ερωτήσεις αυτές οι οποίες φωτίζουν διάφορες πλευρές του προγράμματος. Λοιπόν αρχίζοντας από το v+2 της επόμενης χρονιά που πράγματι είναι ένα πολύ δύσκολο επίτευγμα. Πάρα πολλά πράγματα θα εξαρτηθούν από το τι θα κάνουμε φέτος. Φέτος είχαμε μια ατυχία. Πολλές εν πάση περιπτώσει. Αλλά μία ακόμη. Είχαμε κάνει ένα προγραμματισμό για δαπάνες μέχρι 400 εκατ., 394 μας ζητούσε το μνημόνιο, λοιπόν όπου είχαμε βάλει χοντρικά να σας πω 180 εκατ. δαπάνες απ' τα έργα του δικού μας προγράμματος 140 εκατ. από τα έργα του αναπτυξιακού νόμου που είναι φωτοβολταϊκά, ανανεώσιμες πηγές κλπ μας κάνουν 320. Από κει και πάνω 80-100 εκατ. από άλλα έργα που θα βλέπαμε περιβαλλοντικά είτε στις περιφέρειες είτε κάποιο μετρό είτε κλπ. Και εκεί έκλεινε ο λογαριασμός. Τώρα ο αναπτυξιακός παρουσιάζει πάρα πολλά προβλήματα λόγω αυτού του θέματος που ανέκυψε. Να γίνει γνωστό και το θέμα της δωροδοκίας που αποκαλύφτηκε κάποια στιγμή ότι υπήρχε στον αναπτυξιακό, έκανε την επιτροπή 10 φορές πιο επιφυλακτική και αυτή τη στιγμή για να βάλουμε μία δαπάνη μέσα πρέπει να κάνουμε έναν έλεγχο 2 ημερών πάνω στο έργο. Αν σκεφτείτε ότι τα έργα είναι πολλές δεκάδες μέχρι εκατοντάδες αντιλαμβάνεστε τι πρόσθετο

φόρτο μας φόρτωσε αυτή η υπόθεση. Λοιπόν, αποτέλεσμα αυτή τη στιγμή από τον αναπτυξιακό να έχουμε κάποια εκατ. δαπάνες. Ενώ εκτιμούσαμε περίπου 140 εκτιμούσαμε. Εν πάση περιπτώσει ας ήταν 120. Λοιπόν αυτό είναι ένα πολύ βασικό στοιχείο είμαστε σε συνεργασία διαρκή με την Αρχή πληρωμής και με την ΕΥΣ για να βρούμε λύσεις. Ψάχνουμε, έχουν γίνει κάποιοι πρόοδοι. Πάντως το ποσό που θα αφορά τον αναπτυξιακό θα είναι πάρα πολύ υποδεέστερο σε σχέση με αυτό που εκτιμούσαμε στην αρχή. Δεν μπορώ να σας δώσω ακριβή αριθμό αυτή τη στιγμή. Ενδεχόμενα να είναι κάποιες δεκάδες εκατομμυρίων. Και μπορεί να είναι και λίγες δεκάδες. Λοιπόν. Τώρα από κει και πέρα μένει εάν θα βάλουμε και κάποια έργα των περιφερειών ή κάποιο μετρώ κλπ και αυτό είναι ένα ερωτηματικό το οποίο συζητάμε. Είναι σωστοί οι υπολογισμοί σας. Τους έχω κάνει κι εγώ είμαστε περίπου στην μέση του δρόμου. Δηλαδή πρέπει την επόμενη χρονιά, μάλλον από σήμερα μέχρι το τέλος της επόμενης χρονιάς να κάνουμε περίπου όσες δαπάνες έκανε το Πρόγραμμα μέχρι σήμερα που είναι τεράστιο ποσό. Εάν όμως φέτος πάμε σχετικά καλά και δεν χάσουμε πάρα πολλά κονδύλια, του χρόνου θα είναι εφικτός ο στόχος. Λοιπόν να μην μπούμε στην λογική των αριθμών αυτή τη στιγμή αλλά πάντως αυτό είναι το κύριο νόημα. Τι θα κάνουμε φέτος θα εξαρτηθεί πόσο, τι πιθανότητα επιτυχίας, θα έχουμε για τον επόμενο χρόνο. Το θέμα της ανισομέρειας στους άξονες προφανώς και δεν μπορεί να μείνει έτσι όπως είναι αυτή η ανισομέρεια, διότι δεν φτάνουν τα χρήματα, είναι πολύ απλό. Το Πρόγραμμα δεν έχει την πολυτέλεια να βρει εθνικούς πόρους για να χρηματοδοτήσει. Άρα όλοι άξονες θα προσαρμοστούν κοντά στο budget το οποίο τους έχει δοθεί. Η δουλειά αυτή δεν έγινε φέτος αλλά ήδη την βάζουμε μπροστά και του χρόνου που θα κάνουμε την αναθεώρηση πιο εκτεταμένη και οριστική, εκεί θα φανεί πού θα καταλήξουν όλοι οι άξονες σε σχέση και με τον προϋπολογισμό τους και με τα έργα τους. Για την ολοκλήρωση των έργων είναι ένα πολύ δύσκολο πρόβλημα δεδομένου ότι τα έργα πλέον είναι πάνω από 1000. Αντιλαμβάνεστε τι σημαίνει αυτό για ένα έργο το οποίο έχει χρηματοδοτήσει την μελέτη του ενδεχόμενα κάποιο υποέργο προχωρά κάποιο άλλο όμως έχει σκαλώσει σε ένα διαγωνισμό κλπ. Δεν είναι καθόλου εύκολο. Πιστεύω αν όχι του χρόνου, το 2014 θα έχουμε μια καθαρή εικόνα για τα έργα ποια είναι αυτά δηλαδή τα οποία θα ολοκληρωθούν και ποια είναι αυτά που ενδεχόμενα θα γίνουν γέφυρες ή θα δούμε πώς θα τα ολοκληρώσουμε. Και εμείς δε θέλουμε να υπάρχουνε πολλά έργα γέφυρες. Αλλά θα δούμε πώς θα καταλήξουν όλα τα έργα γιατί σκεφτείτε και το υπόλοιπο περιβάλλον με ενστάσεις, με δικαστικές προσφυγές κλπ.

Τα έργα προτεραιότητας κάνουμε αυτό που μπορούμε. Σας δίνουμε τα στοιχεία τα οποία έχουμε και εμείς. Σιγά, σιγά θα παράγονται όλο και περισσότερα οπότε θα έχετε κι εσείς μια πιο καθαρή εικόνα. Για τα ημιτελή έργα του 3^{ου} Κοινοτικού Πλαισίου δεν νομίζω ότι έχουμε πρόβλημα. Δηλαδή, τα έχουμε δει ένα προς ένα. Είναι καμιά 60αριά. Τα έχουμε δει ένα προς ένα. Ακόμα και αυτά που θεωρούμε ότι έχουν μικρή πιθανότητα να αστοχήσουν αν αστοχήσουν το Πρόγραμμα έχει

ένα τέτοιο overbooking που δεν κινδυνεύει να επιστρέψει χρήματα. Οπότε δεν υπάρχει ανησυχία όσον αφορά αυτό το θέμα. Την τεχνική βοήθεια είχατε πει, έχουμε βάλει άλλα 30 εκατ. στην τεχνική βοήθεια για να κάνουμε έργα τα οποία είναι υποχρεώσεις της Ελλάδας, τις μελέτες αυτών των έργων στην τεχνική βοήθεια και να αφήσουμε τα έργα να μουν στην επόμενη προγραμματική περίοδο. Πιστεύω ότι θα είναι μια καλή κίνηση και θα διασφαλίσει και εκείνα τα έργα και την ωριμότητά τους ξεκινώντας τα τώρα και χρηματοδοτώντας τις μελέτες. Για το θέμα του ENNEA, που ρώτησε ο κ. Κρεμλής θα σας απαντήσει η κα Κούρτελη που είναι προϊσταμένη της Ειδικής Συντονιστικής Υπηρεσίας Συντονισμού, της ΕΥΣΠΕΔ. Την αναθεώρηση όπως είπα θα κάνουμε την τελική μέσα στον επόμενο χρόνο. Μέχρι τότε θα έχει καθαρίσει το τοπίο όσον αφορά απεντάξεις, προσαρμογές αξόνων προόδους έργων και μεγάλων έργων. Λοιπόν, οπότε εκεί πλέον θα μπορούσαμε να καταλήξουμε στο τελικό σχήμα με το οποίο θα κλείσει και το Πρόγραμμα. Ευχαριστώ.

Μαρία Σιόλιου - Γενική Διεύθυνση Γενικής Πολιτικής: Ένα μικρό σχόλιο μόνο. Καλό είναι να αποφευχθεί η μεταφορά, όχι η μεταφορά. Όσον αφορά έργα γέφυρες ή έργα τα οποία να γίνουν φάση στην επόμενη προγραμματική ο στόχος θα πρέπει να είναι ότι μπορεί να τελειώσει σε αυτή την προγραμματική. Και για τα μεγάλα έργα. Όσο είναι δυνατόν και τώρα ας πούμε αυτό που σκέφτομαι π.χ. η Εσχατιά πρέπει να τελειώσει μέχρι το '15. Αυτή είναι, αυτό είναι το χρονοδιάγραμμα που έχουμε πάρει. Περιμένουμε να γίνει η υλοποίηση. Καταλαβαίνουμε ότι στο πλαίσιο της επιμερισμένης διαχείρισης, Διαχειριστική Αρχή καλώς ή κακώς φέρει το βάρος της υλοποίησης το οποίο είναι πάρα πολύ μεγάλο. Εμείς είμαστε εδώ για να σας βοηθήσουμε, αλλά από την άλλη εσείς είστε αυτοί με τα δεδομένα όρια πάντοτε που μπορείτε να φέρετε, να εξασφαλίσετε την επιτυχή υλοποίηση του προγράμματος.

Χρυσούλα Κούρτελη - Προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού Περιβαλλοντικών Δράσεων του Υπουργείου Περιβάλλοντος : Καλησπέρα κι από μένα. Λέγομαι Κούρτελη Χρυσούλα. Είμαι Προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού Περιβαλλοντικών Δράσεων του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Και θέλω να συγχαρώ την Διαχειριστική Αρχή για την πολύ καλή οργάνωση της επιτροπής παρακολούθησης και όσον αφορά τώρα στο περιβαλλοντικό δίκτυο. Το περιβαλλοντικό δίκτυο και η θεσμοθέτηση και η λειτουργία του αποτελεί αρμοδιότητα της Υπηρεσίας που προϊσταμαι που λέγεται ΕΥΣΠΕΔ με αρχικά. Συγκροτήθηκε με υπουργική απόφαση τον Απρίλιο του 2012 θεματικό δίκτυο για τον τομέα του περιβάλλοντος. Το ΕΠΕΔΙ, όπως το λέμε Εθνικό Περιβαλλοντικό Δίκτυο, όπως το λέμε με αρχικά αποτελεί πρωτοβουλία ανάλογη με αυτή των γενικών διευθύνσεων περιβάλλοντος και περιφερειακής πολιτικής και

βρίσκεται σε αντιστοίχιση με άλλα ανάλογα δίκτυα λοιπών κρατών μελών. Λειτουργεί υπό την ευθύνη και τον συντονισμό του Υπουργείου Περιβάλλοντος με επισπεύδουσα Υπηρεσία την ΕΥΣΠΕΔ και στο δίκτυο συμμετέχουν εθνικές και περιφερειακές αρχές που έχουν αρμοδιότητες προγραμματισμού έργων ή και προγραμμάτων στον τομέα του περιβάλλοντος. Ή ασκούν νομοθετημένες αρμοδιότητες συναφείς με θέματα περιβάλλοντος. Εκτός όμως από τα μέρη αυτά καθαυτά του περιβαλλοντικού δίκτυο μπορούν κατά περίπτωση να καλούνται και να συμμετέχουν εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και εκπρόσωποι εμπειρογνώμονες από ακαδημαϊκούς ερευνητικούς φορείς, εκπρόσωποι κοινωνικών εταίρων και επιστημονικών φορέων καθώς και εκπρόσωποι μη κυβερνητικών οργανώσεων. Στην πρόσφατη ολομέλεια του '09 δηλαδή του αντίστοιχου ευρωπαϊκού δικτύου στην Ρώμη έγιναν κάποιες συζητήσεις από τον εκπρόσωπό μας και τους υπεύθυνους διοργανωτές για την δυνατότητα διοργάνωσης της επόμενης ολομέλειας του 9 τον Μάρτη του '13 στην Ελλάδα. Πιστεύουμε ότι μετά από συνεννόηση που έχουμε και με τους πολιτικούς προϊσταμένους της υπηρεσίας μας θα μπορέσουμε να σας απαντήσουμε πολύ σύντομα και να κάνουμε, να συνδιοργανώσουμε την ολομέλεια του 9 μαζί με την ολομέλεια του περιβαλλοντικού δικτύου που υπάρχει και στην Ελλάδα. Αν έχω τον λόγο κ. Πρόεδρε μπορώ να πω 2 πράγματα ακόμα; Το ένα αφορά στην περιβαλλοντική παρακολούθηση των προγραμμάτων σε σχέση με την στρατηγική περιβαλλοντική εκτίμηση στην Οδηγία για την στρατηγική περιβαλλοντική εκτίμηση και το αναφέρω αυτό γιατί όπως το προγραμματίζουμε στην ολομέλεια του δικού μας δικτύου εκτός από τα διάφορα διαδικαστικά θέματα που θα μπου θεωρούμε ότι ένα θέμα που πρέπει να συζητήσουμε και αν όχι αποφασίζουμε τουλάχιστον να δρομολογήσουμε είναι να οργανώσουμε ένα σύστημα δεικτών περιβαλλοντικής παρακολούθησης των προγραμμάτων. Έχουμε κάνει αρκετές συζητήσεις με τα επιχειρησιακά προγράμματα της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και με το ΕΠΠΕΡΑΑ για το θέμα αυτό. Θεωρούμε ότι πρέπει να το αναδιοργανώσουμε το σύστημα αυτό. Όπως υπάρχει σήμερα δίνει κάποια αποτελέσματα αλλά έχει πολλά περιθώρια να βελτιωθεί. Το ΕΠΠΕΡΑΑ βέβαια το οποίο είναι το κύριο χρηματοδοτικό εργαλείο για τον τομέα του περιβάλλοντος θα αποτελέσει την βάση αυτού του συστήματος και νομίζω ότι οι βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν ένα σύστημα δεικτών περιβαλλοντικής παρακολούθησης είναι το προγραμματικό κείμενο, είναι η στρατηγική μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων του προγράμματος και η αντίστοιχη ΚΥΑ έγκρισης και βέβαια οι περιβαλλοντικές υποχρεώσεις της χώρας. Και το λέω αυτό όχι ακριβώς σε αντιδιαστολή αλλά για να δείξω ότι η πορεία του προγράμματος δεν είναι σίγουρα αυτή που πρέπει να καθορίζει την τιμή στόχου των δεικτών. Ειδικά της περιβαλλοντικής παρακολούθησης αλλά και γενικότερα των δεικτών παρακολούθησης των προγραμμάτων. Και σε συνέχεια αυτού και κλείνω αναφέρομαι στο θέμα της κατάρτισης της επόμενης προγραμματικής περιόδου και θέλω να πω 2 πράγματα μόνο. Ότι η ειδική

Υπηρεσία Συντονισμού Περιβαλλοντικών Δράσεων του ΥΠΕΚΑ έχει, είναι θεσμικά υπεύθυνη υπηρεσία του Υπουργείου για τον Συντονισμό στο πλαίσιο του τομέα περιβάλλοντος θεμάτων που αφορούν στην διαμόρφωση των στρατηγικών κειμένων και των προγραμμάτων της νέας προγραμματικής περιόδου '14-'20. Επίσης υποστηρίζει το ΥΠΕΚΑ στην δημόσια διαβούλευση που απαιτείται για κάθε αντίστοιχο προγραμματικό κείμενο και σχέδιο. Στο πλαίσιο αυτής της αρμοδιότητας έχει συγκροτηθεί με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Περιβάλλοντος Ομάδα Εργασίας υπό τον συντονισμό της ΕΥΣΠΕΔ για την προετοιμασία των θέσεων του ΥΠΕΚΑ στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου '14-'20. Και σε συνέχεια αντίστοιχης εγκυκλίου του υπουργείου ανάπτυξης έχει δημιουργηθεί το κείμενο προτάσεων του ΥΠΕΚΑ κι έχει κατατεθεί για την διαμόρφωση των κατευθύνσεων της εθνικής αναπτυξιακής στρατηγικής '14-'20. Έτσι λοιπόν πιστεύω ότι η ομάδα εργασίας η οποία δημιουργήθηκε πολύ πρόσφατα υπό τον συντονισμό του ΕΠΠΕΡΑΑ και θα ενεργοποιηθεί βέβαια μετά την έγκριση του συμφώνου εταιρικής σχέσης ώστε να γνωρίζουμε ακριβώς και ποια προγράμματα θα έχουμε και πώς θα είναι τα προγράμματα, θα έχει ένα ικανό υλικό απ' την ομάδα την δικιά μας που λειτουργεί για να μπορέσει να προχωρήσει στην σύνταξη του όποιου ΕΠΠΕΡΑΑ έχουμε στην επόμενη προγραμματική περίοδο. Και μια τελευταία ενημέρωση ότι στο αναπτυξιακό συνέδριο του τομέα του περιβάλλοντος το οποίο θα διεξαχθεί υπό τον συντονισμό της ΕΥΣΠΕΔ το πρώτο εξάμηνο του '13 σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα του Υπουργείου Ανάπτυξης θα αποφασηθούν θέματα σχετικά με το περιβάλλον και θα οριστικοποιηθούν οι προτεραιότητες ανάπτυξης του τομέα περιβάλλοντος για την προγραμματική περίοδο '14-'20. Σας ευχαριστώ πολύ.

Παναγιώτα Μαυριά -Υπουργείο Ανάπτυξης : Μαυριά από το Υπουργείο Ανάπτυξης. Θα ήθελα πρώτα να απαντήσω στην κα Σιόλιου ότι μέχρι στιγμής για το κλείσιμο των προγραμμάτων, ότι προγραμματικό υπάρχει και ότι μας έχετε προσκομίσει στα προγράμματα μέσω του υπουργείου μου είναι γνώστης. Βέβαια όταν ολοκληρωθεί και η διαβούλευση και καταλήξουν οι κατευθυντήριες οδηγίες θα βγουν και οι σχετικές εγκυκλίους που πάντοτε βγάζει το υπουργείο μας για αυτά τα θέματα. Σε ό,τι αφορά το v+3 που είπατε. Το πρόβλημα αυτή τη στιγμή του ΕΠΠΕΡΑΑ το μεγάλο δεν είναι μόνο μια υπερδέσμευση ότι πολύ μεγάλη μη διαχειρίσιμη πλέον υπερδέσμευση. Είναι το ότι πολλά μέσα μεγάλο αριθμό έργων τα οποία είναι ανενεργά. Συνεπώς δεν έχει τις απαραίτητες νομικές δεσμεύσεις σήμερα για να διασφαλίσει και να μπορέσει να καλύψει το v+3 του 2013. Άρα θα επανέλθω σε αυτό που είπε η κα. Δημοπούλου το πρωί ότι παράλληλα με αυτό το εξειδικευμένο σχέδιο δράσης που πρέπει να γίνει για την σταδιακή αποδέσμευση, μείωση της υπερδέσμευσης θα πρέπει να έχουμε και ένα σχέδιο επιτάχυνσης νομικών δεσμεύσεων και άλλων διαχειριστικών εργαλείων για να μπορέσουμε να αναπτύξουμε το

n+3 όπως λέμε συνήθως στα αγγλικά plan B, plan C για να το διασφαλίσουμε γιατί πραγματικά είναι όσες δαπάνες έχετε κάνει μέχρι σήμερα να κάνουμε από δω μέχρι τέλους του '13. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Η κα Ζήση.

Μαρία Ζήση - Αρχή Πιστοποίησης του Υπουργείου Ανάπτυξης: Δεν ξέρω βέβαια. Δεν έχει γίνει αναφορά από την επιτροπή ακόμα. Μήπως θέλετε πρώτα να αναφέρετε εσείς για την απάτη; Είχαν ζητήσει...

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Να το δούμε στα λοιπά, στο τέλος. Εντάξει;

Μαρία Ζήση - Αρχή Πιστοποίησης του Υπουργείου Ανάπτυξης: Παρακαλώ.

Κώστας Βολιώτης – Εκπρόσωπος πανελλήνιου δίκτυου οικολογικών οργανώσεων: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Λέγομαι Κώστας Βολιώτης. Εκπροσωπώ το πανελλήνιο δίκτυο οικολογικών οργανώσεων. Διαβάζω στην σελίδα 94 της εισήγησης ποιος είναι ο στρατηγικός στόχος του ΕΠΠΕΡΑΑ για 2007-2013 και επίσης τον γενικό στόχο 1 και γενικό στόχο 2. Είναι γεγονός ότι η οικονομική κρίση έχει αλλάξει τα δεδομένα με τα οποία αντιμετωπίζαμε μέχρι σήμερα τα θέματα του περιβάλλοντος. Σίγουρα το ενδιαφέρον και από πλευράς κράτους αλλά θα έλεγα και από πλευράς πολιτών, έχει υποχωρήσει. Υπάρχουν όμως ορισμένα ζητήματα τα οποία θα πρέπει κανείς να τα δει για να μπορέσουμε να πούμε ότι το ΕΠΠΕΡΑΑ είναι ένα χρηματοδοτικό εργαλείο όπως ακριβώς λέει για την προστασία και την αναβάθμιση –αυτό βέβαια το αναβάθμιση είναι λίγο με πολλά ερωτηματικά- και αειφορική διαχείριση του περιβάλλοντος. Θα ήθελα για να είμαι πιο κατανοητός, να πω ένα παράδειγμα για το τι ακριβώς συμβαίνει έξω από αυτή την αίθουσα. Υπάρχει το πρόβλημα το τεράστιο που έχει προκύψει τον τελευταίο καιρό μετά την οικονομική κρίση και είναι η λαθροϋλοτομία. Απ'άκρου εις άκρο της Ελλάδας αυτή τη στιγμή πολλά δάση αποψιλώνονται γιατί το πετρέλαιο έχει ακριβύνει, το φυσικό αέριο παρακολουθεί το πετρέλαιο και επομένως η εύκολη λύση για μια σειρά πολιτών είναι τα ξύλα. Αυτό βέβαια, δεν ξέρω θα ήθελα να ακούσω τον Γενικό Γραμματέα Δασών, ποιες είναι οι ενέργειες της Υπηρεσίας του όσον αφορά αυτό το μεγάλο πρόβλημα που βέβαια δεν είναι και το μοναδικό. Το πρόβλημα όμως είναι και δευτερογενές, όσον αφορά την αποψίλωση των δασών γιατί ένα σωρό πάρα πολλά χρήματα από το ΕΠΠΕΡΑΑ δίνονται για την προστασία του ατμοσφαιρικού περιβάλλοντος, για την προστασία της ατμόσφαιρας. Δυστυχώς πρέπει να το πούμε ότι οι πόλεις πέρσι και ακόμη χειρότερα φέτος στην

Ελλάδα, θα είναι κόλαση όσον αφορά την ατμοσφαιρική ρύπανση. Γιατί τζάκια και σόμπες πλέον είναι σε τεράστιο αριθμό να λειτουργούν. Επομένως τι προσπάθειες κάνουμε μέσα από την ατμοσφαιρική ρύπανση για να την αντιμετωπίσουμε όταν δεν επεμβαίνουμε και φοβάμαι ότι αυτό ισχύει και το λέω, δεν επεμβαίνουμε για να αντιμετωπίσουμε το θέμα της λαθροϋλοτομίας κ. Πρόεδρε; Για να κλείσω την σύντομη τοποθέτηση εάν υπήρχε και δημόσια διοίκηση ικανή και αποτελεσματική ίσως δε θα γινόταν αυτά τα οποία γίνονται όχι μόνο στον τομέα που ανέφερα αλλά και σε πολλούς άλλους τομείς. Δυστυχώς και σε αυτό υπάρχει η επίπτωση από την οικονομική κρίση. Η δημόσια διοίκηση υπολειτουργεί. Θα έλεγα ότι ίσως η αστυνομία είναι από τις μόνες υπηρεσίες που ακόμα κρατιούνται παρά την έλλειψη προσωπικού που υπάρχει και εκεί. Και εδώ δεν εννοώ βέβαια τα στελέχη των Υπουργείων γιατί πολλά από αυτά μπορεί να καταβάλλουν πολύ μεγάλες προσπάθειες για να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα, τα οποία υπάρχουν αλλά μιλάω για τις δημόσιες υπηρεσίες βάσης που είναι κοντά στο πολίτη. Σαν οικολογικές οργανώσεις λέω πολύ καθαρά ότι δεν έχουμε πλέον που να απευθυνθούμε. Οι καταγγελίες μπαίνουν σε κάποια συρτάρια ή κάποια ράφια και το πρόβλημα συνεχίζεται. Βέβαια δεν αφορά το ΕΠΠΕΡΑΑ ακριβώς αυτό το τελευταίο είναι θέμα του κράτους γενικότερα αλλά το θέμα που αφορά το ΕΠΠΕΡΑΑ είναι τα κονδύλια τα οποία διατίθενται για το περιβάλλον να πιάνουν τόπο. Και για να πιάνουν τόπο θα πρέπει να λειτουργεί και η δημόσια διοίκηση. Σας ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: παρακαλώ κύριε Χατζηπαραδείση αν έχετε να προσθέσετε κάτι, παρακαλώ.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Όπως είπατε δεν αφορά το ΕΠΠΕΡΑΑ αυτό το θέμα. Εμείς η μόνη αρμοδιότητα που έχουμε και την ασκούμε είναι στις προστατευόμενες περιοχές τις Natura κλπ, εκεί οι φορείς που χρηματοδοτούνται πρέπει να προσέχουν και την λαθροϋλοτομία. Τώρα η κα Γρεκιώτου η οποία είναι αναπληρωτής του κ. Αμοργιανιώτου θέλει να απαντήσει. Ναι, μπορείτε να απαντήσετε;

Γρεκιώτου: Γνωρίζω ότι υπάρχουν κάποια κονδύλια όταν μετακινούνται οι δασικοί υπάλληλοι για ελέγχους στις περιοχές τους. Αυτά συντρέχουν μέχρι κάποια χρονική στιγμή. Από κει και πέρα, δεν υφίσταται κάτι άλλο, πέρα από καταγγελία και την νόμιμη οδό. Όπως καταλαβαίνεται μάλλον αφήνεται το θέμα στην συνείδηση του καθενός.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Η κα Κουδούνη.

Κουδούνη: Αν και δεν είμαι αρμόδια, δεν έχω σχέση με τα δάση, επειδή συμμετέχω στο διοικητικό συμβούλιο του πράσινου ταμείου, μπορώ να ενημερώσω έτσι εξωδίκως τουλάχιστον ότι η Ειδική Γραμματεία Δασών έχει συγκεκριμένα προγράμματα χρηματοδότησης των διευθύνσεων δασών που είναι υπηρεσίες των αποκεντρωμένων διοικήσεων και χρηματοδοτούνται για διάφορες δράσεις μεταξύ των οποίων είναι και η λαθροϋλοτομία. Δηλαδή είναι μια συγκεκριμένη δράση μόνιμη η οποία χρηματοδοτείται και από πόρους το πράσινου ταμείου. Είναι μόνιμη δηλαδή δράση των δασικών υπηρεσιών οι οποίες ανήκουν στην αποκεντρωμένη διοίκηση, επειδή ειπώθηκε που να απευθύνονται. Πρέπει να απευθύνονται στις διευθύνσεις δασών που υπάρχουν στις αποκεντρωμένες διοικήσεις.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Άλλη ερώτηση; Παρακαλώ.

Μ. Χριστοφή: Καλημέρα κι από μένα. Εκπροσωπώ την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία. Παρότι από την αρχή, από την έναρξη ακόμη του προγράμματος είχαμε μια στενή συνεργασία με την Διαχειριστική Αρχή με αποτέλεσμα να έχουν ενταχθεί μέσα στα κριτήρια επιλογής των πράξεων και κριτήριο σχετικά με την μη διάκριση και προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία, εντούτοις θέλω να παρατηρήσω ότι αν και η μη διάκριση επιβάλλεται και από το γενικό κανονισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και από μια σειρά εθνικής νομοθεσίας που υπάρχει πλέον στην χώρα μας, οι δράσεις δημοσιότητας και ενημέρωσης, οι οποίες απ'ότι αντελήφθην τώρα αρχίζουν να δραστηριοποιούνται και να υπάρχει μια ουσιαστική παραγωγή που απευθύνεται και στο ευρύ κοινό δεν είναι προσβάσιμες στα άτομα με αναπηρία. Από την αρχή είχαμε στείλει από το 2008-09 κάποιο έγγραφο για τον τρόπο με τον οποίο όλα αυτά τα σποτάκια, το έντυπο υλικό που έχουν σαν στόχο την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού μπορούν να γίνουν προσβάσιμα και στα άτομα με αναπηρία, εντούτοις αυτό δεν έχει ληφθεί υπόψη. Ακόμη και η ιστοσελίδα του προγράμματος παρότι βελτιώθηκε δεν είναι καθόλου προσβάσιμη. Και πλέον υπάρχει και απόφαση από το υπουργείο διοικητικής μεταρρύθμισης και ηλεκτρονικής διακυβέρνησης που καθορίζει ακριβώς το πώς πρέπει να φτιάχνονται οι ιστοσελίδες ούτως ώστε να καλύπτουν και αυτά τα άτομα που πλέον στην χώρα μας είναι γύρω στο 1,5 εκατ. Αυτό. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης : Ο κ. Γραβιάς.

Γιάννης Γραβιάς Προϊστάμενος της Μονάδας Α' : Αυτό που θα ήθελα να πω από μέρους της διαχειριστικής αρχής είναι ότι στα κριτήρια αξιολόγησης όπως λέτε κι εσείς έχει μπει το κριτήριο για την προσβασιμότητα το οποίο εξετάζεται σε κάθε πράξη. Σχετικά με το σύμβουλο

δημοσιότητας ο οποίος θα κάνει και την μεγάλη παραγωγή υλικού για την δημοσιότητα έχουν μπει σαφή κριτήρια ότι θα πρέπει να φτιάξει το υλικό του κατά τρόπο ώστε να είναι προσβάσιμο κι από όλο τον κόσμο. Και από αυτούς που αντιμετωπίζουν κάποια προβλήματα. Και σε ότι αφορά το site μας, πρόσφατα ανέβηκε το καινούριο site και είναι υπό κατασκευή και αυτή η δυνατότητα για την πρόσβαση απ' όλους. Ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ο κ. Αμοργιανιώτης να συμπληρώσει στην ερώτηση σχετικά με την λαθροϋλοτομία.

Γιώργος Αμοργιανιώτης - Ειδικός Γραμματέας Δασών ΥΠΕΚΑ; Δυστυχώς δεν άκουσα ακριβώς την ερώτηση. Ήθελα να σας πω το εξής ότι πράγματι υπάρχει μια έξαρση στην λαθροϋλοτομία που είχαμε χρόνια να την ζήσουμε. Σε αυτό τον τομέα κινούμαστε σε δύο κατευθύνσεις. Πρώτον με θεσμικά μέτρα. Πρέπει να σας πω ότι υπάρχουν προγράμματα τα οποία δουλεύουν συνεχώς. Ένα από αυτά είναι ότι χρηματοδοτούμε την αγορά καυσόξυλων από τους ορεινούς πληθυσμούς. Αυτούς που είναι πάνω από 650 υψόμετρο από πιστώσεις της ειδικής γραμματείας δασών. Δηλαδή είναι καυσόξυλα τα οποία παράγονται είτε από το κράτος με την κρατική εκμετάλλευση, είτε από τους συνεταιρισμούς δεσμεύονται και δίδονται στους κατοίκους αυτούς στην μισή τιμή. Επίσης όπου υπάρχουν διαχειριζόμενα δάση. Όπου δεν υπάρχουν διαχειριζόμενα δάση οι κάτοικοι των αγροτικών περιοχών μπορούν με μια αίτησή τους στις τοπικές δασικές υπηρεσίες και με παρουσία δασοφύλακα, κόβουν και γίνεται από χρόνια αυτό, αυτό δεν γίνεται τώρα ξύλα για τις ατομικές τους ανάγκες. Όσον αφορά τώρα για την πάταξη της λαθροϋλοτομίας υπάρχει σε εξέλιξη από την αρχή του έτους και τώρα ένα ειδικό Πρόγραμμα. Έχουν χρηματοδοτηθεί οι περιφερειακές δασικές υπηρεσίες για να μπορούν να κινούνται απογεύματα, Κυριακές, αργίες κλπ και επίσης και με καύσιμα γιατί και αυτό είναι ένα μεγάλο πρόβλημα. Επίσης είναι σε συνεργασία και με την αστυνομία και με τις οικονομικές υπηρεσίες για να ελέγχουν μάντρες, εισόδους πόλεων κλπ για την διακίνηση της ξυλείας. Έχουμε και την επόμενη βδομάδα μια συνάντηση στο ΥΠΕΚΑ στην οποία θα συμμετάσχουν και οι Γενικοί Γραμματείς των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων και άλλοι φορείς. Ακριβώς για την αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού. Πράγματι υπάρχει το πρόβλημα αλλά γίνεται όσο το δυνατόν καλύτερη κινητοποίηση. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Άλλη ερώτηση;

Δημήτρης Καραβέλλας από το WWF Hellas: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Δημήτρης Καραβέλλας από το WWF Hellas. Ήθελα καταρχήν να επί της διαδικασίας να προτείνω 2 πράγματα. Ως μέλη της επιτροπής παρακολούθησης λάβαμε ένα πολύ αναλυτικό φάκελο με όλα τα στοιχεία για το ΕΠΠΕΡΑΑ και ευχαριστούμε την Διαχειριστική Αρχή για την προετοιμασία του φακέλου. Η ενημέρωση ήταν πολύ αναλυτική. Παρόλαυτά σήμερα είχαμε συμπληρώσαμε κοντά 4 ώρες παρουσιάσεων με υλικό το οποίο υπάρχει σε πολύ μεγάλο βαθμό μέσα στον ίδιο τον φάκελο και μένει πολύ λίγος χρόνος για συζήτηση. Θα πρότεινα λοιπόν σε άλλες Επιτροπές Παρακολούθηση, εάν είναι εφικτό να εστιάσουμε πολύ περισσότερο χρόνο στη συζήτηση. Ουσιαστική συζήτηση. Δηλαδή θα θέλαμε πολύ περισσότερο να ακούσουμε ποια είναι τα προβλήματα και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Διαχειριστική Αρχή και ενδεχομένως και να βοηθήσουμε στο πώς αυτά θα ξεπεραστούνε παρά να ακούσουμε σε μορφή παρουσιάσεων τα όσα ήδη έχουμε διαβάσει. Αναγνωρίζουμε την σημαντική προσπάθεια που έχει γίνει για την προετοιμασία της επιτροπής. Απλώς θεωρούμε ότι ο χρόνος όλων μας θα ήταν πολύ πιο παραγωγικός. Το δεύτερο σημείο που ήθελα να θίξω πάλι από διαδικασίας είναι ότι πέρασαν 2,5 χρόνια από την τελευταία Επιτροπή Παρακολούθησης. Χαθήκαμε που λέμε και νομίζω ότι είναι σημαντικό αυτές οι συνεδριάσεις να γίνονται σε πιο τακτά διαστήματα. Τώρα για να μπω στην ουσία, σε ότι αφορά την πορεία εφαρμογής του προγράμματος καταγράφουμε κι εμείς σημαντική καθυστέρηση 6 χρόνια πορείας και κάτω από 30% απορρόφηση παρότι επίσης αναγνωρίζουμε τις σημαντικές προσπάθειες που έχουν γίνει το τελευταίο διάστημα. Έχουμε μείνει όμως πάρα πολύ πίσω. Θέλω να εστιάσω σε 3 ή 4 σημεία.

1^{ov} σε ότι αφορά τα ζητήματα είπε και εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και χαίρομαι που το άκουσα ότι πρέπει να δοθεί έμφαση στη φύση τόσο για το υφιστάμενο Πρόγραμμα όσο και για το επόμενο. Αυτό υποθέτω ότι αφορά σε μεγάλο βαθμό καταρχήν την εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου. Οδηγίες όπως είναι η οδηγία για τους οικότοπους είναι το 243. Είναι σημαντικό αυτή τη στιγμή να γνωρίζουμε ότι στην χώρα μας δεν υπάρχει φορέας αρμόδιος για την εφαρμογή των αναγκαίων μέτρων διατήρησης όπως ορίζει το άρθρο 6.1 της οδηγίας για το 70 περίπου % των περιοχών Natura 2000. Το άλλο 30% του δικτύου καλύπτεται από τους 29 Φορείς Διαχείρισης. Κι εδώ υπάρχει μια σημαντική εξέλιξη για την οποία έχει ενημερωθεί και επισήμως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Στα πλαίσια του σχεδίου νόμου κατάργησης και συγχώνευσης ή νομικών προσώπων του δημοσίου και του ευρύτερου δημοσίου τομέα στο άρθρο 10 προβλέπεται η συγχώνευση 29 φορέων διαχείρισης σε 14. Αυτό υπάρχει επίσης. Έχει μόλις τελειώσει η διαβούλευση του σχεδίου νόμου αλλά υπάρχει επίσης ήδη στην σελίδα 48 του κρατικού προϋπολογισμού που εγκρίθηκε χθες το βράδυ απ' την Βουλή όπου αναφέρεται ως συγχώνευση φορέων διαχείρισης με στόχο τον διοικητικό εξορθολογισμό και την εξοικονόμηση πόρων. Στην συγχώνευση αυτή στην διαδικασία

της διαβούλευσης έχουν αντιδράσει αρνητικά πολύ φορείς μαζί κι εμείς, μαζί και το επίσημο γνωμοδοτικό όργανο του ΥΠΕΚΑ, η Επιτροπή Φύση. Θεωρούμε ότι η συγχώνευση αυτή γίνεται με ένα τρόπο βιαστικό και ενώ η χώρα έχει μείνει πάρα πολύ πίσω στα ζητήματα εφαρμογής της Οδηγίας για τους οικότοπους, θεωρούμε ότι τώρα είναι η στιγμή που θα έπρεπε πραγματικά να συζητήσουμε για μια μεταρρύθμιση του εθνικού συστήματος προστατευόμενων περιοχών που δεν αφορά μόνο τους Φορείς Διαχείρισης αλλά την οδηγία στο σύνολό της και σε αυτό έχουν ήδη υποβληθεί πολλές προτάσεις άρα βλέποντας την αναθεώρηση βλέπουμε με ικανοποίηση ότι το ποσό για τον άξονα 9 αν δεν απατάμαι δεν αλλάζει. Παρόλαυτά βλέπουμε ότι υπάρχουν πολύ σημαντικές ποιοτικές διαφορές. Η πρότασή μας είναι να μην αλλάξει, να μην συγχωνευτούν αυτοί οι φορείς στην παρούσα φάση. Δεν εξοικονομούνται κρατικοί πόροι. Δεν πρόκειται να εφαρμοστεί αποτελεσματικά αυτή η οδηγία και αναμένουμε κι ελπίζουμε και σε μια σαφή θέση και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επάνω σε αυτό.

Το 2^ο σημείο αφορά πάλι στην εξοικονόμηση, συγγνώμη στην αναθεώρηση στα ζητήματα που αφορούν την εξοικονόμηση βλέπουμε με ικανοποίηση ότι παραμένει αυτό ένα σημαντικό στοιχείο, τόσο η εξοικονόμηση κατ'οίκον όσο και η έμφαση που δίνεται στα σχολεία. Θα θέλαμε αυτό ακόμη παραπάνω να τονιστεί. Νομίζουμε ότι είναι και μια δράση η οποία, μάλλον ένας τομέα ο οποίος στην φάση της κρίσης έχει ιδιαίτερη σημασία και στην εξοικονόμηση χρημάτων αλλά και στην δημιουργία θέσεων εργασίας. Για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας παρότι δεν είμαστε a priori αντίθετοι θα έλεγα το αντίθετο. Έχουμε αρκετά ερωτηματικά. Θα θέλαμε ίσως να μας πείτε κάποια πράγματα παραπάνω στον τομέα αυτόν που λέγεται αιολική ενέργεια. Τι ακριβώς σημαίνει αυτό; Είναι παλιές κρατικές ενισχύσεις οι οποίες τώρα αντικαθίστανται από το ΕΠΠΕΡΑΑ; Δεν είναι σαφές αυτό.

Το τρίτο σημείο που αφορά την διαχείριση στερεών και υγρών αποβλήτων αντιλαμβανόμαστε την ανάγκη να δοθούν ακόμα παραπάνω πόροι σε αυτόν τον τομέα. Παρόλαυτά καταγράφουμε 2 πράγματα. Ένα ότι συνεχίζουν να υπάρχουν σημαντικές καθυστερήσεις. Προκύπτει δηλαδή ένα ερώτημα προς τις αυτές οι καθυστερήσεις; Ποια είναι τα προβλήματα και αν αυτά έχουν ξεπεραστεί έτσι ώστε να έχει νόημα και ουσία η αύξηση των πόρων προς αυτή την κατεύθυνση. Και το δεύτερο σημείο είναι ότι νομίζω ότι σε ό,τι αφορά την διαχείριση μέχρι στιγμής η έμφαση είναι στην διόρθωση του προβλήματος. Στο κλείσιμο των ΧΑΔΑ, στην αποκατάσταση ενός προβλήματος που χρονίζει στην χώρα μας. Και αυτό είναι πολύ σημαντικό. Από την άλλη αυτό που δεν φαίνεται ξεκάθαρα είναι μια ολοκληρωμένη πολιτική πάνω σε αυτόν τον τομέα. Ποιο μοντέλο τελικώς θα επιλέξει η χώρα μας. Και άρα πώς αυτό θα χρηματοδοτηθεί από το ΕΠΠΕΡΑΑ. Αυτό παραμένει ένα μεγάλο ερωτηματικό. Θα μου πείτε μπορεί να μην αφορά το ΕΠΠΕΡΑΑ γιατί το ΕΠΠΕΡΑΑ είναι χρηματοδοτικό εργαλείο. Πρέπει όμως με κάποιο τρόπο να συνδέουμε τα

χρηματοδοτικά εργαλεία με μια πολιτική η οποία να έχει μια σαφήνεια και ένα στίγμα ξεκάθαρο. Και τέλος σε ότι αφορά την αντιμετώπιση φυσικών κινδύνων βλέπουμε ότι μειώνεται σημαντικά το ποσό αυτό στην αναθεώρηση. Δεν ξέρω τα αρχικά ποσά σε τι αφορούσαν. Θα έλεγα όμως ότι υπάρχει ένα στοιχείο που αφορά. Και το ξέρει και πολύ καλά ο κ. Αμοργιανιώτης. Αφορά τις πυρκαγιές όπου εκεί δεν αφορά μόνο το ζήτημα της αγοράς τους εξοπλισμού αλλά τη σημασία που θα μπορούσαμε να δώσουμε σε δράσεις πρόληψης. Δράσεις οι οποίες είναι και πολύ πιο φθηνές και πιο πολύ πιο αποδοτικές και έχουν και μια μεγαλύτερη νομίζω κοινωνική σημασία και διάσταση. Θα σας καλούσα να το ξαναδείτε αυτό. Ο συνάδελφος προηγουμένως μίλησε για την λαθροϋλοτομία. Νομίζω ότι είναι άλλο ένα δείγμα γραφής για ένα σημείο των καιρών. Νομίζω ότι σύντομα θα χρειαστεί να δούμε ένα συγκεκριμένο άξονα που θα αφορά την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών κινδύνων που σχετίζονται με την κρίση. Διότι για παράδειγμα η τεχνικές υπηρεσίες οι οποίες βρίσκονται εκεί στο πεδίο αποδεκατίζονται. Η δυνατότητα παρακολούθησης και εφαρμογής της νομοθεσίας μειώνεται πάρα πολύ σημαντικά και ήταν ήδη αυτό ένα πρόβλημα. Και αυτό δεν είναι παρά ένα από τα παραδείγματα. Πρέπει δηλαδή να σκεφτούμε πολύ προσεκτικά για να έχει μια δυναμική το ΕΠΠΕΡΑΑ και μια αποτελεσματικότητα, να σκεφτούμε ποιες είναι οι επιπτώσεις στο περιβάλλον από την κρίση από την πολιτική η οποία ακολουθείται από τα 3 πια μνημόνια και πώς αυτό μπορεί να αντιμετωπιστεί με την βοήθεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: κύριε Χατζηπαραδείση έχετε το λόγο.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Λοιπόν ευχαριστούμε για τις δύο πρώτες παρατηρήσεις, τις οποίες τις βλέπουμε θετικά. Δηλαδή να στέλνουμε ένα φάκελο και να κάνουμε εδώ μια πολύ σύντομη παρουσίαση για τι περίπου περιέχει αυτός ο φάκελος αντί να είμαστε πιο αναλυτικοί εφόσον βέβαια έρχεστε διαβασμένοι. Εξυπακούεται ότι συμβαίνει αυτό. Λοιπόν, επίσης το ότι πέρασαν 2,5 χρόνια πιστεύω ότι πέρυσι αν σκεφτούμε ότι πέρυσι θα γινόταν η Επιτροπή Παρακολούθησης περίπου αυτή την εποχή, η χώρα βρισκόταν σε μια κατάσταση αρκετά δύσκολη και ίσως γι αυτό δεν έγιναν Επιτροπές Παρακολούθησης μάλλον συνεδριάσεις των Επιτροπών Παρακολούθησης πέρυσι. Πιστεύω ότι την επόμενη χρονιά θα γίνει οπωσδήποτε δεδομένου ότι θα έχουμε και την αναθεώρηση κλπ, κλπ. Τώρα η συγχώνευση των φορέων, εμείς δεν είμαστε ειδικοί σαν ΕΠΠΕΡΑΑ, η δικιά μου η γνώμη πάντως είναι προς την κατεύθυνση του να γίνουν συγχωνεύσεις. Δηλαδή από τα λίγα που ξέρω για φορείς η Γαλλία έχει 10 φορείς, εμείς έχουμε 30. Πιστεύω ότι είναι προτιμότερο να έχουμε λίγους

και μεγάλους φορείς οι οποίοι θα έχουν μια κρίσιμη μάζα προσωπικού σχετικά σταθερού μέσα για να μπορούμε κι εμείς να μιλήσουμε μαζί τους και να δούμε πώς μπορούμε να τους χρησιμοποιήσουμε. Να τους εκπαιδεύσουμε για το πώς φτιάχνουν μια αίτηση εδώ, ένα τεχνικό δελτίο. Πώς ραπορτάτουν στην συνέχεια για το Πρόγραμμα κλπ, κλπ. Αυτό όμως είναι προσωπική μου άποψη η ΕΥΔ/ΕΠΠΕΡΑΑ δεν ασκεί την πολιτική σε αυτό το θέμα. Η άποψή μου είναι αυτή ότι καλύτερα λίγοι και μεγάλοι παρά πολλοί και μικροί. Για τις ΑΠΕ είναι έργα τα οποία αφορούν φωτοβολταϊκά, ανεμογεννήτριες κλπ και γενικά ανανεώσιμες πηγές ενέργειας οι οποίες προφανώς βοηθούν στην μείωση της ρύπανσης. Και από αυτήν την άποψη είναι επιλέξιμες από το ΕΠΠΕΡΑΑ και γι'αυτό τις χρηματοδοτούμε. Προφανώς δεν είναι ο κύριος στόχος του ΕΠΠΕΡΑΑ αυτός αλλά είναι κι αυτός ένας από τους στόχους. Για τα στερεά υγρά απόβλητα λέτε ότι δεν υπάρχει πολιτική και πάμε προς την διόρθωση του προβλήματος. Μπορεί να δεχτεί κανείς αυτή την θέση βλέποντας ότι κινδυνεύουμε να φάμε πρόστιμο, ας πούμε για τους ΧΑΔΑ η κατάσταση είναι οριακή. Αλλά και για τα υγρά απόβλητα. Πιστεύω όμως ότι υπάρχει μια μεταβολή και στον τομέα αυτό από την άποψη ότι το γεγονός ότι βάλουμε τόσα πολλά υγρά απόβλητα, το γεγονός ότι κάναμε κάποιες δράσεις για να κλείσουμε και να αποκαταστήσουμε τους ΧΑΔΑ ένα μεγάλο αριθμό από ΧΑΔΑ δείχνει ότι η πολιτική γίνεται ακόμη πιο συγκεκριμένη. Προφανώς θα ήταν προτιμότερο να λειτουργούμε με ένα τρόπο όπως λέω proactive και όχι reactive. Δηλαδή να προλαβαίνουμε την κατάσταση αυτή και όχι να μας σέρνουν στα δικαστήρια και μετά να τρέχουμε εμείς για να καλύψουμε αυτές τις υποχρεώσεις. Για τους φυσικούς κινδύνους και την μείωση που υπάρχει στον άξονα 3, περισσότερο οφείλεται στο ότι έργα που ήταν εκεί ατόνησαν. Π.χ. το ρέμα της Εσχατιάς που λέγαμε ήταν 200 εκατ. Στο τέλος επειδή το χρονικό διάστημα δεν έφτανε έγινε 85 για ένα κομμάτι αυτού. Προφανώς θα υπάρχουν κονδύλια και απ'το επόμενο ΕΣΠΑ και θα χρησιμοποιηθούν ενδεχόμενα. Και ο Ερασινοσ ήταν σε αυτό. Είχαμε λοιπόν ένα προϋπολογισμό 370 εκατ. με 120 εκατ. ενταγμένα έργα στο τέλος του 2012. Νομίζω ότι θα ήταν, δε θα ήταν ιδιαίτερα σοφό να το αφήσουμε εκεί περιμένοντας μήπως γίνει κάτι ή μήπως ενταχθεί κάποιο επιπλέον έργο κλπ. Υπάρχει και ένα θέμα αυτό που λέτε για την πρόληψη, πρόληψη πυρκαγιών κλπ. Υπάρχει ένα έργο σε μας 25 εκατ. περίπου που δικαιούχος είναι η Πυροσβεστική και η οποία θα αγοράσει πυροσβεστικά οχήματα και γενικά εξοπλισμό για να προστατεύσει τις περιοχές αυτές που λέμε προστατευόμενες περιοχές. Λοιπόν, αυτό το κονδύλι των 25 εκατ. εδώ και 2 χρόνια βρίσκεται ακίνητο γιατί θα πρέπει να γίνει μια επιτροπή στη βουλή η οποία θα δώσει το ΟΚ προς την υπηρεσία προμηθειών του δημοσίου κλπ. Δεν ξέρω ακριβώς λεπτομέρειες αλλά πάντως το έργο είναι κολλημένο εκεί. Τα τελευταία δύο χρόνια δεν καταφέραμε να φτιάξουμε αυτήν την επιτροπή όχι εμείς, η υπηρεσία που το κινεί και το έργο μένει κολλημένο. Για μας θα ήταν μια πάρα πολύ καλή εξέλιξη εάν μπορούσαμε. Το ανέφερα τις προάλλες στο υπουργείο Ανάπτυξης και στον

Υπουργό στον κ. Χατζηδάκη. Αν μπορεί κι αυτός επειδή η Γενική Γραμματεία Εμπορίου είναι κάτω απ' την δική του εποπτεία. Αν μπορεί να κάνει κάτι διότι για μας είναι μια προμήθεια και είναι εύκολη και γρήγορη δαπάνη. Αν θέλετε και απ' αυτή την άποψη να το δούμε μας συμφέρει να προχωρήσει όσο γίνεται πιο γρήγορα. Και βέβαια το έργο καθεαυτό θεωρώ ότι είναι σημαντικό σήμερα για την Πυροσβεστική. Αυτά ευχαριστούμε.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Η κα Ευαγγελίδου θέλει να προσθέσει για τους Φορείς Διαχείρισης.

Μάρω Ευαγγελίδου - Γενική Γραμματέα ΥΠΕΚΑ: Παρόλο που ο κ. Καραβέλας που έβαλε την ερώτηση έχει ακούσει την απάντηση από μένα πολλές φορές, αλλά θα την ακούσουνε και οι υπόλοιποι. Το πνεύμα είναι περίπου χοντρικά αυτό που είπε ο κ. Χατζηπαραδείσης. Παρά ταύτα είναι μια μεταβατική ας πούμε δράση διοικητικής μεταρρύθμισης αυτή η συγχώνευση φορέων η οποία θα μας βοηθήσει στην επεξεργασία το τελικού συστήματος διαχείρισης. Καλό είναι να το έχετε υπόψη και οι υπόλοιποι και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Δεν έχουμε ξεκινήσει μεν ένα ας πούμε, ας το δούμε λίγο πιλοτικά αυτή την διαδικασία συγχώνευσης με στόχο να αντιμετωπιστούν εσωτερικά προβλήματα δυσλειτουργίας και διοικητικής αλλά και ας πούμε να αρχίσουν να καλλιεργούνται αντιλήψεις οικονομικής αυτοτέλειας. Πολύ περισσότερες από αυτές που μέχρι τώρα είχαμε. Στόχος είναι να κάνουμε σας λέω ένα οριστικό βήμα. Μια οριστική μεταρρύθμιση. Την έχουμε κουβεντιάσει με τον υπουργό κάποια στιγμή συνεργαζόμαστε και με την ΕΥΣΠΕΔ επ' αυτού. Κάποια στιγμή θα γίνει μια ημερίδα να λανσάρουμε αυτά τα σενάρια, μια διαβούλευση επάνω στα σενάρια αυτής της μεταρρύθμισης. Αυτό που θέλω να πω για να καθησυχάσω όσο μπορώ την Επιτροπή Παρακολούθησης είναι ότι το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης έχει συνείδηση των δυσκολιών που ενδεχομένως θα φέρει ένα απότομο κλείσιμο των φορέων διαχείρισης σε σχέση με το ΕΠΠΕΡΑΑ. Έχουμε ζητήσει λοιπόν να δείξουμε μια ανοχή όσον αφορά το μεταβατικό διάστημα σε αντίθεση –γιατί αυτό όπως ξέρετε είναι σε ένα νομοσχέδιο που πιάνει κι άλλους φορείς- και ελπίζω ότι αυτό θα γίνει αποδεκτό όταν θα φτάσει στην βουλή αυτό το νομοσχέδιο.

Μαρία Σιόλιου - Γενική Διεύθυνση Γενικής Πολιτικής: Ένα σχόλιο λίγο κι από την Επιτροπή. Χαίρομαι γι αυτό το τελευταίο. Πρώτα απ' όλα λίγο να ξεκαθαρίσουμε τα πράγματα. Οι Φορείς Διαχείρισης είναι ως επί το πλείστον χρηματοδοτούμενοι από κοινοτικούς πόρους. Εμείς θεωρούμε ότι η βιοποικιλότητα και η δουλειά που..., η βιοποικιλότητα αυτή καθεαυτή στο ελληνικό επίπεδο είναι πάρα πολύ σημαντική. Η Ελλάδα είναι το ρεζερβουάρ της Ευρωπαϊκής βιοποικιλότητας.

Αυτό βλέπω να το έχουμε όλη υπόψη μας όταν κάνουμε οποιαδήποτε πράξη για την προστασία του περιβάλλοντος. Τώρα, οι Φορείς Διαχείρισης είναι, θεωρούμε ευρωπαϊκό παιδί. Το έχουμε χρηματοδοτήσει, καλό είναι να απογαλακτιστούν αλλά για μένα, για μας στην Επιτροπή το πιο σημαντικό είναι ότι από την στιγμή που έχουν ενταχθεί οι πράξεις σχετικά με τους Φορείς Διαχείρισης, θα συνεχιστεί απρόσκοπτη η χρηματοδότηση για όποιες δράσεις έχουμε αναλάβει. Δεν είναι μόνο η απορρόφηση όπως είπαμε. Είναι επιτυχή έργα κλπ. Τώρα από κει και πέρα και χωρίς να θέλω να μπω μέσα στα χωράφια της Γενικής Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και της αρμόδιας Διεύθυνσης μέσα στην Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος για τους Φορείς Διαχείρισης. Όταν υπάρχει παράβαση κοινοτικού δικαίου, κινείται η διαδικασία παράβασης. Επομένως αν η Ελλάδα δεν εφαρμόσει αυτά που προβλέπονται στην οδηγία Natura κλπ θα υπάρξουν και οι ανάλογες συνέπειες. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Άλλη ερώτηση.

Φωτεινή Βαλαβέρη - Υπουργείο Υγείας : Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Από το Υπουργείο Υγείας η Φωτεινή Βαλαβέρη. Ήθελα να πω ότι το Πρόγραμμα αυτό έχει ένα πολύ ισχυρό σύμμαχο καθώς υπηρετεί και την στρατηγική για την προστασία της Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας. Θα είμαι πολύ σύντομη γιατί έχει πάρει πάρα πολύ χρόνο. Ήθελα να πω ότι αυτό μπορεί, η επίδραση που έχει στην δημόσια υγεία το Πρόγραμμα και οι δράσεις του μπορεί να αποτιμώνται και σε αξιολογήσεις και με δείκτες και θα μπορούσαμε να εγκαινιάσουμε και μια διαφορετική συνεργασία στην συνέχεια. Ένα παράδειγμα θα δώσω ότι ένα δίκτυο ποδηλατοδρόμων κάνει περισσότερη δουλειά στην προστασία των καρδιαγγειακών παθήσεων από ότι μια καρδιοχειρουργική κλινική. Άρα έχει πολύ μεγάλη σημασία να αποτιμώνται και αυτές οι επιδράσεις του προγράμματος καθώς και το πόσιμο νερό και η καθαρότητα των γαιών, γεωργικών γαιών και το αστικό περιβάλλον και το φυσικό περιβάλλον είναι προσδιοριστικοί παράγοντες της δημόσιας υγείας. Όσον αφορά την συμμετοχή μας σε υλοποίηση στο Πρόγραμμα έχω κάνει μια συζήτηση με τον εξαιρετικό συνάδελφο κ. Γραβιά. Τα δύο χρόνια που δεν ήμουν στο Υπουργείο Υγείας δε θα ήθελα να αποτιμήσω την πρόοδο. Αλλά ωστόσο είμαστε εδώ για να δούμε τι μπορούμε να διασώσουμε και κυρίως τι μπορούμε να προετοιμάσουμε για να φύγουμε να κερδίσουμε τον χαμένο χρόνο για την επόμενη προγραμματική περίοδο. Ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστούμε άλλη ερώτηση. Παρακαλώ.

Παναγούλη Στέλλα- Τμηματάρχης ΕΥΔΕ ΑΕΛΜΠ: Ναι, ονομάζομαι Παναγούλη Στέλλα. Είμαι τμηματάρχης της ΕΥΔΕ ΑΕΛΜΠ για το έργο της Ψυττάλειας. Ήθελα να ρωτήσω υπάρχει δυνατότητα για τα έργα για τα οποία δεν υπάρχει πρόσκληση αυτή τη στιγμή να χρηματοδοτηθεί η ωρίμανση των μελετών από την τεχνική βοήθεια;

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Παρακαλώ να απαντήσω. Εάν δεν υπάρχει πρόσκληση δεν μπορούμε να χρηματοδοτήσουμε μελέτες. Αυτό το οποίο έγινε ήταν να χρηματοδοτείται και η μελέτη και το έργο. Αλλά χωρίς πρόσκληση δεν είναι δυνατόν.

Παναγούλη Στέλλα- Τμηματάρχης ΕΥΔΕ ΑΕΛΜΠ: Στην προκειμένη περίπτωση υπάρχει δυνατότητα να πάμε με Πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων και στην συνέχεια να χρηματοδοτηθεί το έργο από το ΕΠΠΕΡΑΑ;

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Θα πρέπει να ξεκινάει το 2014 για να το βάλουμε στο επόμενο.

Παναγούλη Στέλλα- Τμηματάρχης ΕΥΔΕ ΑΕΛΜΠ: ...του 2014. Μάλιστα.

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Παρακαλώ.

Νίκος Διακουλάκης,-Τεχνικό Επιμελητήριο: Ναι, Νίκος Διακουλάκης, από το τεχνικό Επιμελητήριο. Θα ήθελα να ευχαριστήσω κι εγώ την Διαχειριστική Αρχή για την προετοιμασία και την οργάνωση της σημερινής εκδήλωσης. Συμμερίζομαι βέβαια τις παρατηρήσεις της WWF για την καλύτερη αξιοποίηση της Επιτροπής. Όχι απλώς για να γίνονται καλύτερες συζητήσεις αλλά θα πρέπει να παίρνουμε υπόψη ότι εδώ εκπροσωπούνται συλλογικοί φορείς και κοινωνικοί εταίροι οι οποίοι εκπροσωπούν του ωφελούμενους του προγράμματος. Και άρα ο ρόλος τους στην εξειδίκευση, στον σχεδιασμό, στην αναθεώρηση, στις νέες προοπτικές πρέπει να είναι, να λαμβάνεται υπόψη άρα πρέπει να ενεργοποιείται η διαδικασία αυτή συμμετοχής και διαβούλευσης. Και βέβαια είναι και οι φορείς αυτοί οι οποίοι έχουν την ευθύνη ως δικαιούχοι να υλοποιήσουν αυτό το Πρόγραμμα. Τώρα στην φάση που περάσαμε με τις πολλές εντάξεις και η ευθύνη σε μεγάλο βαθμό έχει μεταφερθεί στους δικαιούχους όπως οι παρακαθήμενοι εδώ των ενώσεων δήμων και των περιφερειών. Ένας λόγος παραπάνω η συμμετοχή τους εδώ να παίρνει και αυτή τη διάσταση. Το Πρόγραμμα είναι πάρα πολύ σημαντικό για την αιεφόρο ανάπτυξη για τους στόχους

των πολιτικών στον τομέα του περιβάλλοντος των εθνικών και των ευρωπαϊκών πολιτικών και βέβαια και για μας έχει ένα μεγάλο ενδιαφέρον από επιστημονική και επαγγελματική άποψη με τις ευκαιρίες που δίνει για την ενεργοποίηση και την απασχόληση, για την ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων, για την ανάπτυξη καινοτομιών, για την προώθηση της επιχειρηματικότητας και όλες αυτές οι διαστάσεις. Άρα δε θα πρέπει σε καμιά περίπτωση να διακινδυνεύσουμε την ομαλή πρόοδο και ολοκλήρωση και γι' αυτό θα ήθελα να ρωτήσω αν υπάρχει ένα έκτακτο σχέδιο διότι υπάρχει μια ανησυχία από την διαπίστωση της μεγάλης αβεβαιότητας για την πρόοδο της απορρόφησης. Ήδη το καμπανάκι της μη επίτευξης του στόχου του 2012 για το μνημόνιο μεταφέρεται σαν μεγαλύτερο καμπανάκι για τον κίνδυνο απώλειας πόρων τον επόμενο χρόνο. Άρα εδώ χρειάζεται ένα έκτακτο σχέδιο. Ένα crisis management γιατί προχωρώντας με τον τρόπο που προχωράμε ο κίνδυνος είναι πραγματικά μεγάλος. Άρα ήθελα να ρωτήσω αν πράγματι υπάρχει ένα σχέδιο έκτακτο με ενίσχυση της διαχειριστικής αρχής, με πρόσληψη εξωτερικής βοήθειας. Ήδη ξέρω ότι υπάρχουν διαγωνισμοί οι οποίοι δεν προχωρούν για πρόσληψη εξωτερικών συνεργατών, για αξιοποίηση Task Force από την ΜΟΔ και άλλες ενέργειες προκειμένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος απώλειας πόρων. Ευχαριστώ.

Νίκος Διακουλάκης,-Τεχνικό Επιμελητήριο: Για την αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας βέβαια έτσι γιατί στις δυσκολίες – συγγνώμη που διακόπτω- που κατέγραψε ο αγαπητός Αστέριος, αναφέρθηκαν οι εξωγενείς δυσκολίες απ' τον Καλλικράτη, με τις εγγυητικές κι όλα αυτά, έχουμε βέβαια και μια σειρά δυσκολιών, από την γραφειοκρατία του ΕΣΠΑ, την γνωστή. Είναι πολύ ευχάριστο το ότι ανακοινώθηκε ένας κατάλογος απλοποιήσεων και διευκολύνσεων αλλά και η εφαρμογή της γραφειοκρατίας και των κανόνων εντός του προγράμματος όπου διαπιστώνεται πραγματικά καθυστερήσεις. Αλλά μέχρις ότου αλλάξει και ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία της απλοποίησης θα πρέπει να αντιμετωπιστεί η εφαρμογή των κανόνων γιατί ο χρόνος και το εσωτερικό χρονοδιάγραμμα δεν τροποποιείται ανεξάρτητα από τις δυσκολίες που μπορούμε να διαπιστώνουμε εμείς και να επικαλούμαστε γιατί ο συνολικός χρόνος δεν τροποποιείται.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Για την γραφειοκρατία δεν ανέφερα γιατί η προσέγγισή μου ήταν συγκριτική σε σχέση με τα άλλα προγράμματα. Το κομμάτι της γραφειοκρατίας είναι κοινό για όλους. Κατά συνέπεια η διαφοροποίηση ήταν οι πρόσθετες δυσκολίες που είχαμε εμείς σε σχέση με τα υπόλοιπα. Προφανώς είναι γνωστό το μέγεθος της γραφειοκρατίας που σε κάθε κοινοτικό πλαίσιο γίνεται ακόμα πιο βαριά, ακόμα πιο πολύπλοκη, ακόμη πιο δύσκολη και υποφέρουν και οι δικαιούχοι, υποφέρουμε κι εμείς που είμαστε αναγκασμένοι να ακολουθούμε ένα σωρό διαδικασίες για να

κάνουμε κάποια δουλειά. Αυτό τώρα είναι ένα θέμα το οποίο πρέπει να συζητηθεί πριν την επόμενη προγραμματική περίοδο και να δούμε πιο σύστημα θα ακολουθήσουμε γιατί τώρα είμαστε στο τέλος πλέον και δεν βλέπω ότι υπάρχει ουσιαστικό όφελος πέρα από κάποιες οριακές μεταβολές που έχουν γίνει και απλουστεύσεις κλπ. Το καινούργιο σύστημα θα πρέπει να είναι πολύ διαφορετικό και πάρα πολύ γρήγορο, πολύ απλό. Τώρα το ζήτημα του crisis management και του κινδύνου πράγματι υπάρχει. Είναι εν γνώσει μας και με το Υπουργείο Ανάπτυξης που συντονίζει τα προγράμματα έχουμε διαρκείς συναντήσεις για να δούμε πώς μπορούν να καλυφθούν αυτά τα μειονεκτήματα που υπάρχουν αυτή τη στιγμή και πώς μπορούμε να επιταχύνουμε. Ήδη όμως από το καλοκαίρι έχουμε στενή συνεργασία με την ΜΟΔ όπως σας είπα η οποία μας βοήθησε πάρα πολύ στο θέμα αυτό των προεγκρίσεων. Έχει συσταθεί μια ομάδα η οποία λειτουργεί εν μέρει στην διαχειριστική εν μέρει στην ΜΟΔ κάτω από την εποπτεία του κ. Μαμαλούγκα και ήδη βγάζει έργο πολύ σημαντικό. Η άλλη κίνηση που σας λέω είναι στο Υπουργείο Ανάπτυξης το κεντρικό όπου βλέπουμε τις δυνατότητες για μετακινήσεις έργων και για επιταχύνσεις διαδικασιών όπως για παράδειγμα αυτό που σας είπα με την προμήθεια πυροσβεστικών οχημάτων κλπ από την πλευρά της Πυροσβεστικής αλλά και η επιτάχυνση των μεγάλων έργων που έχουν κάποια περιθώρια για μεγαλύτερη απορρόφηση πόρων. Γίνονται και θα συνεχίσουν να γίνονται. Τώρα σας είπα από το πώς θα λήξει η φετινή χρονιά θα φανεί και το μέγεθος της προσπάθειας που πρέπει να γίνει στην επόμενη. Όσο καλύτερα πάμε φέτος τόσο θα μετριαστεί ο κίνδυνος για την επόμενη χρονιά. Ευχαριστώ.

Λώλος Γιώργος-Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος: Λώλος Γιώργος από το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος. Να χαιρετίσω κι εγώ με την σειρά μου την σημερινή συνάντηση. Ας σταθώ σε δύο θέματα. Επειδή εκμεταλλεύτηκα τον χρόνο το σαββατοκύριακο. Διάβασα τον φάκελο, εκεί γύρω λοιπόν στην σελίδα 70 γίνεται μια μεγάλη αναφορά, η προηγούμενη δηλαδή συνεδρίαση. Είχε γίνει μια μεγάλη κουβέντα για τους Φορείς Διαχείρισης, για το monitoring που πρέπει να, τα σχέδια monitoring που πρέπει να προκηρύξουν, για την τυποποίηση όλης αυτής της διαδικασίας και όλα αυτά τα πράγματα. Εκεί λοιπόν όσο έχει περάσει ο χρόνος εμείς βλέπουμε ότι διάφοροι Φορείς Διαχείρισης όντως προκηρύσσουν βγάζουν δηλαδή τα έργα του monitoring αλλά αυτό βγαίνει με διαφορετικό θεσμικό πλαίσιο. Άλλες φορές αντιμετωπίζεται σαν μελέτη 3316. Άλλες φορές ως προμήθεια...Κι ο καθένας φορέας τελικά δεν υπάρχει κάποιο ομογενοποιημένο σύστημα με το οποίο προκηρύσσονται αυτά τα έργα και θα ήθελα να ρωτήσω το γιατί. Ένα δεύτερο θέμα στο οποίο θέλω να σας τονίσω την προσοχή και πρέπει να το δούμε και δεν ξέρω ποια ανάληψη πρωτοβουλιών πρέπει να γίνει, είναι σε σχέση με όλη αυτή την βαρύτητα που έχει δοθεί στο Πρόγραμμα τόσο στο waste όσο και στο waste water. Απ' όλες αυτές τις μονάδες γιατί θα γίνουνε

κάποιες μονάδες και για την διαχείριση των αποβλήτων και για την διαχείριση των υγρών φαίνεται να πηγαίνουμε σε παραγωγή compost. Σε παραγωγή compost από τα βιοστερεά και από τους βιολογικούς, σε παραγωγή compost από τα βιοαποδομήσιμο κλάσμα καθαρότερο, σε παραγωγή compost από μονάδες επεξεργασίας του απορρίμματος. Δεν υπάρχουν όμως πουθενά προδιαγραφές για να μπει αυτό το υλικό στον οικονομικό κύκλο. Από την άλλη μεριά, λόγω και της κρίσης υπάρχει πολύ μεγάλη ανάγκη για οργανική ουσία προς τα εδάφη. Φαίνεται να υπάρχει πίεση αυτά τα υλικά να περάσουν στην αγροτική γη, αλλά αυτό πρέπει να γίνει με κάποιους κανόνες. Και αν μη τι άλλο εγώ θα προέτρεπα να δούμε μια συνεργασία με ποιες προδιαγραφές και ποια guidelines μπορούν αυτά τα υλικά τελικά με προσοχή να ξαναγυρίσουν στο κύκλο τους. Αυτά τα δύο και ευχαριστώ.

Γιάννης Γραβιάς Προϊστάμενος Μονάδας Α΄ ΕΠΠΕΡΑΑ: Σχετικά με την επαναχρησιμοποίηση αν κατάλαβα καλά των προϊόντων κάποιων διαδικασιών, από το ΕΠΠΕΡΑΑ, εκδόθηκαν δυο προσκλήσεις η μια για την επαναχρησιμοποίηση του ύδατος που προκύπτει από την επεξεργασία στους βιολογικούς καθαρισμούς και η άλλη για την επαναχρησιμοποίηση της λάσπης. Στην μεν πρώτη πρόσκληση βρίσκονται ήδη σε διαδικασία ένταξης μετά την κατάληξη του ζητήματος αν πρόκειται για κρατικές ενισχύσεις ή όχι, κάποια έργα και συνεχίζεται η αξιολόγηση και για την διαχείριση της ιλύος τελείωσε η προθεσμία τέλος Οκτωβρίου, κατατέθηκαν προτάσεις γύρω στα 90 εκατ. Η πρόσκληση είναι 30 εκατ. για τις πρώτες προτάσεις που είχαν κατατεθεί έχουν τεθεί σε αναστολή και έχουν ζητηθεί συμπληρωματικά στοιχεία και θα συνεχίσουν με τις υπόλοιπες προκειμένου να εντάξουμε έργα του προϋπολογισμού της πρόσκλησης. Άλλο θέμα δεν....Με συγχωρείται;

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Ο κ. Μαμαλούγκας θέλει να προσθέσει κάτι.

Νίκος Μαμαλούγκας, Προϊστάμενος Μονάδας Γ΄: Σχετικά με το θέμα αυτό που θίξατε για τους οικοτόπους γιατί γίνεται με αυτή την νομοθεσία; Αυτό αν πάρουμε 10, άμα πάρουμε 20 ανθρώπους, οι 10 θα πούνε ότι γίνεται με την μια νομοθεσία, οι 10 ότι γίνεται με την άλλη. Είναι στο όριο ακριβώς της κόκκινης γραμμής. Επειδή λοιπόν είναι στο όριο της κόκκινης γραμμής αυτός ο οποίος το προκηρύσσει με το 118 θεωρητικά είναι εντάξει, και αυτός που το προκηρύσσει με το 3316 κατಿಸχύει των πάντων, δηλαδή υπάρχει και νομολογία η οποία σου λέει και από τον κ. Μητκίδη, η οποία σου λέει όταν δημοπρατείς μια συγκεκριμένη περίπτωση καταγραφής, monitoring, είναι με το 118. Αν το προκηρύξεις με το 3316 δεν έχεις πρόβλημα. Το ανάποδο συμβαίνει. Αν δεδομένα

είναι μελέτη, δεν μπορείς να το προκηρύξεις με το 118. Αυτό δεν είναι κατοχυρωμένο ότι είναι μελέτη, δεν είναι κατασταλαγμένο ότι είναι μελέτη. Αν εσείς πιστεύετε ότι πραγματικά αυτά είναι μελέτες του 3316 να κάτσουμε να το δούμε διαφορετικά.

Λώλος Γιώργος-Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος: Όχι, εγώ δεν ισχυρίστηκα ότι είναι μελέτη. Αλλά αν δεν είναι μελέτη, δεν μπορεί ο ένας φορέας να το προκηρύσσει [...] ο άλλος σαν μελέτη. Αφού δεν υπάρχει ένας κοινός μπούσουλας.

Νίκος Μαμαλούγκας- Προϊστάμενος Μονάδας Γ'Θα σας πω. Όχι, όχι.

Λώλος Γιώργος-Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος **Ή κάποιος από τους Φορείς Διαχείρισης:** Κι εγώ διαβάζω τώρα απ' το Σαββατοκύριακο έχω 3 μέρες. Διαβάζω εκεί 3 ώρες 10 σελίδες στην οποία επιτροπή 03.16.13 (2Μρ3)στην προηγούμενη φορά μας έκανε ολόκληρη ανάλυση στο πώς τελικά θα ομογενοποιήσει κάποια πράγματα. Αν μη τι άλλο αν δεν έχει ομογενοποιηθεί αυτό και δεν υπάρχει μια απόφαση πώς θα τα προκηρύξουμε...

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Να σας μιλήσει η κα Δαλάκα που είναι σύμβουλος της κας Ευαγγελίδου.

Δαλάκα: Εγώ ήθελα να πω ότι όλοι οι Φορείς προκηρύσσουνε το έργο της παρακολούθησης με τον ίδιο τρόπο. Όλοι οι φορείς. Πού έχουμε διαφοροποίηση; Όχι, με τον ίδιο τρόπο το προκηρύσσουνε όλοι οι φορείς ως υπηρεσία. Ναι με τον 118. Γιατί έχουνε...και μάλιστα έχουνε, τους έχουμε δώσει οδηγίες για να διευκολύνουμε και την διαδικασία της προέγκρισης των προκηρύξεων από το ΕΠΠΕΡΑΑ να συμπληρώνουν σχεδόν με ίδια φόρμα που έχουμε προετοιμάσει για να διευκολύνονται και οι ίδιοι γιατί δεν είναι πολύ εξειδικευμένοι σε αυτά και έχουν ακριβώς το ίδιο, τον ίδιο τρόπο. Θα μπορούσαν να έχουν διαφοροποιηθεί οι φορείς που χρηματοδοτούνται από τα ΠΕΠ στην Κ. Μακεδονία αλλά νομίζω ότι ούτε κι εκεί διαφοροποιήθηκαν. Πάντως αν μιλάτε για φορείς της Κ. Μακεδονίας ή του Ν. Αιγαίου στην Κάρπαθο που δεν νομίζω, έγινε ίσως επειδή είναι άλλη διαχειριστική. Αλλά το ΕΠΠΕΡΑΑ την ίδια ακολούθησε σε όλους τους φορείς.

Νίκος Μαμαλούγκας- Προϊστάμενος Μονάδας Γ': Και κάτι τελευταίο. Αν δεν είναι μελέτη του ν. 3316 με όποια διαδικασία και να το προκηρύξετε ή με το ν.3316 ή με το ΠΔ 118 δεν υπάρχει πρόβλημα. Αν δεν είναι μελέτη του ν. 3316. Αν είναι μόνο με το ν.3316.

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ ΓΙΑ ΦΑΓΗΤΟ

Σωκράτης Αλεξιάδης -Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Θα κάνουμε μια μικρή αλλαγή στο Πρόγραμμα, μια αντιμετάθεση και θα βάλουμε το 3^ο σημείο του απογεύματος που είναι κύρια σημεία της προγραμματικής περιόδου 2014- 2020 σαν το πρώτο. Θα παρουσιάσει το θέμα αυτό η κα Μαρία Κωστοπούλου από την ΕΥΣΑΠ, είναι Προϊσταμένη της Μονάδας Προγραμματισμού; Πολιτικής;

Μαρία Κωστοπούλου ΕΥΣΑΠ: Στρατηγικής και παρακολούθησης πολιτικών.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Στρατηγικής και παρακολούθησης πολιτικών. Έχουμε περίπλοκους τίτλους και.. Λοιπόν κάτι θέλατε να ρωτήσετε μια, να υποβάλλετε μια ερώτηση; Μια ερώτηση θέλατε να κάνετε; Αν είναι σύντομη κάντε την....

Άννα Νικολάου - Γενική Διευθύντρια Προγραμματισμού και Έργων ΥΠΕΚΑ: Γενική Διευθύντρια Προγραμματισμού και Έργων. Ήθελα να σας ρωτήσω είπατε ότι έχει προστεθεί ένας νέος κωδικός στα θέματα προτεραιότητας ο 61 που είναι για ολοκληρωμένα σχέδια αστικής ανάπτυξης και θα ήθελα να ρωτήσω αν εκεί πέρα μπορεί μετά από κάποιες διαδικασίες που θα γίνουν στο υπουργείο να προστεθούν έργα, τι έργα έχει αυτός ο κωδικός; Ποια είναι ακριβώς τα έργα που έχει και αν μπορούν να προστεθούν έργα ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης που θα καθοριστούν σύντομα, δηλαδή προγράμματα δράσης για τα αστικά κέντρα διότι οι αστικές αναπλάσεις είναι πάρα πολύ σοβαρό θέμα. Συνδυάζουν σχεδόν όλους τους στόχους της Ευρώπης 20-20 αλλά και ενσωματώνουν και τις περισσότερες κατευθύνσεις και βασικές προτεραιότητες της εθνικής αναπτυξιακής στρατηγικής του Υπουργείου Ανάπτυξης. Οπότε μπορεί να είναι έργα που θα αποδώσουν πάρα πολύ και θα έχουν πολλαπλασιαστικά οφέλη, δημιουργούν clusters που μπορούν να ανταγωνιστούν στο σύγχρονο περιβάλλον και είναι πάρα πολύ σημαντικά έργα. Είναι πολύ σημαντικό να ξέρουμε αν εκεί μπορούν να ενταχθούν έργα ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Θα σας πει ο κ Γραβιάς.

Γιάννης Γραβιάς -Προϊστάμενος της Μονάδας Α΄: Αυτός ο κωδικός καταρχήν εντάχθηκε κατά την αναθεώρηση προκειμένου να μπορέσουν να υλοποιηθούν τα έργα του Jessica, την συμβολή του

ΕΠΠΕΡΑΑ στο χρηματοδοτικό εργαλείο του Jessica και τα έργα που θα υλοποιηθούν μέσω αυτού. Εκτιμώ ότι πέραν αυτού δεδομένης της υπερδέσμευσης του προγράμματος και του χρονικού περιθωρίου στο οποίο βρισκόμαστε δεν ξέρω εάν θα μπορέσει να βγει κάποια καινούρια πρόσκληση να γίνουν, να έρθουν καινούριες προτάσεις, να ωριμάσουν αυτά τα έργα. Υπάρχουν ώριμα τέτοια έργα;

Άννα Νικολάου - Γενική Διευθύντρια Προγραμματισμού και Έργων ΥΠΕΚΑ: Μπορεί να υπάρχουν και ώριμα τέτοια έργα.

Γιάννης Γραβιάς - Προϊστάμενος της Μονάδας Α΄: Να ωριμάσουν τέτοια έργα και να υλοποιηθούν μέχρι το τέλος της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου. Αυτό θα μπορούσε να αποτελέσει ένα αντικείμενο διαβούλευσης μεταξύ των υπηρεσιών μας. Αλλά καταρχήν έχει περιληφθεί για να καλύψει το χρηματοδοτικό εργαλείο Jessica.

Άννα Νικολάου - Γενική Διευθύντρια Προγραμματισμού και Έργων ΥΠΕΚΑ: Θα μπορούσε όμως να γίνει....

Γιάννης Γραβιάς - Προϊστάμενος της Μονάδας Α΄: Για το οποίο θα μπορούσε να υπάρχει μια συνεργασία μαζί σας με την εθνική τράπεζα που είναι το ταμείο αστικής ανάπτυξης το οποίο αναζητά συνεργασίες με το υπουργείο μας.

Άννα Νικολάου - Γενική Διευθύντρια Προγραμματισμού και Έργων ΥΠΕΚΑ: Ωραία Ευχαριστώ.

Γιάννης Γραβιάς - Προϊστάμενος της Μονάδας Α΄: Παρακαλώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης. Ευχαριστούμε κι εμείς. Λοιπόν, κα Κωστοπούλου έχετε το λόγο. Είναι 4:15 έχετε 20 λεπτά.

Μαρία Κωστοπούλου -ΕΥΣΣΑΑΠ: Θα είμαι πιο σύντομη ελπίζω.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστώ.

Μαρία Κωστοπούλου -ΕΥΣΣΑΑΠ: Λοιπόν, είμαι η Μαρία Κωστοπούλου από την ΕΥΣΣΑΑΠ. Θα ήθελα να αναφερθώ σε 3 θέματα. Εν συντομία να σας μιλήσω λίγο για την τρέχουσα προγραμματική, για το τι αλλάζει στην επόμενη προγραμματική περίοδο. Αυτό το διάστημα ολοκληρώνονται οι διαδικασίες διαπραγμάτευσης για το κανονιστικό πλαίσιο και για τον προϋπολογισμό. Λοιπόν ένα δεύτερο ζήτημα που θα ήθελα να σας πω είναι το νέο ξεκίνημα σχεδιασμού για την νέα προγραμματική περίοδο. Τι έχει γίνει μέχρι σήμερα και ένα τρίτο λιγάκι να σας αναφέρω τα νεότερα από την πορεία διαπραγμάτευσης των κανονισμών και του προϋπολογισμού. Λοιπόν. Καταρχήν θα ήθελα να πω ότι στην νέα προγραμματική περίοδο αλλάζει λιγάκι το περιεχόμενο της πολιτικής συνοχής και απαιτείται η άμεση σύνδεση της συνοχής με την στρατηγική Ευρώπη 2020 μέσω των 11 θεματικών στόχων και επιπλέον την άμεση σύνδεση με τους στόχους του εθνικού προγράμματος μεταρρύθμισης. Αυτό σημαίνει δηλαδή ότι ο στόχος και το περιεχόμενο της πολιτικής συνοχής κατευθύνεται περισσότερο στην ανταγωνιστικότητα παρά σε πολιτικές συνοχής όπως τις ξέραμε μέχρι τώρα με την μείωση των ανισοτήτων και την ανάπτυξη των περιφερειών. Λοιπόν κατά την νέα προγραμματική περίοδο προτείνονται 11 θεματικοί στόχοι που βλέπετε. Περιλαμβάνουν ουσιαστικά και τους θεματικούς στόχους που γνωρίζουμε μέχρι σήμερα. Σημασία όμως έχει ότι δίνεται πολύ μεγαλύτερη έμφαση σε κάποιους συγκεκριμένους στόχους, σε κάποιες συγκεκριμένες θεματικές προτεραιότητες και γι' αυτό βρίσκονται μέσα σε κύκλο οι 4 πρώτες όσο αφορούν δηλαδή τα θέματα της έρευνας τεχνολογίας. Τα θέματα των δικτύων ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και 4^ο στην οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Αυτές οι δράσεις ενισχύονται περισσότερο μέσα από το ΕΤΠΑ και έχουμε και τις δράσεις πιο κοινωνικού περιεχομένου που συνήθως ενισχύουμε αλλά όχι κατά αποκλειστικότητα από το ΕΚΤ, και είναι η 8 η 9 και η 10, δηλαδή η 8 αναφέρεται στα θέματα της απασχόλησης, η 9 για τα θέματα κοινωνικής ένταξης καταπολέμησης της φτώχειας και η 10 σε σχέση με τα θέματα της εκπαίδευσης, δεξιότητες και δια βίου μάθηση. Το σημαντικότερο ζήτημα πάντως για τη νέα προγραμματική περίοδο είναι η ανάγκη σχεδιασμού που λαμβάνει υπόψη του τις συνθήκες που ζούμε. Αυτές τις ιδιαίτερες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που βιώνουμε, την αποτελεσματικότητα και πάνω απ' όλα την επιλογή δράσεων που έχουν αναπτυξιακό αποτέλεσμα. Δεν χρειάζεται να αναφερθούμε στην σημασία του επόμενου ΕΣΠΑ για την Ελλάδα. Νομίζω ότι είναι από όλος κατανοητό. Πάντως αυτό που χρειάζεται πάνω απ' όλα είναι να στοχεύουμε δράσεις πολλαπλασιαστικού χαρακτήρα. Σε τομείς που παρουσιάζουν την μεγαλύτερη δυνατή προστιθέμενη αξία για την χώρα και να βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα και την εξωστρέφεια της χώρας. Δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας. Δηλαδή αυτό που κατεξοχήν θα πρέπει να αποφασίσουμε και να το υλοποιήσουμε αυτή την φορά είναι το πώς θα γίνει με το καλύτερο αναπτυξιακό σχεδιασμό και να αναλύσουμε σε βάθος όλες τις

δυνατότητες και αδυναμίες της χώρας και να εκμεταλλευτούμε τις ευκαιρίες. Ένα άλλο σημείο εξαιρετικά σημαντικό που συνηθίζουμε να το ξεπερνούμε αφορά στην ιεράρχηση των στόχων που βάζουμε πρώτον και δεύτερον στην μέτρηση του αποτελέσματος, της υλοποίησης του στόχου αυτού. Ποια είναι η δομή των στρατηγικών κειμένων; Καταρχήν θα έχουμε ένα κοινό στρατηγικό πλαίσιο που θα αφορά όλα τα διαρθρωτικά ταμεία αλλά επιπλέον και της αγροτικής ανάπτυξης και της αλιείας αυτή την φορά. Το κοινό στρατηγικό πλαίσιο με αναφορά βέβαια σε συγκεκριμένο άρθρο του κανονισμού θα βρίσκεται ολόκληρο στο παράρτημα του κανονισμού. Δηλαδή θα εγκριθεί το στρατηγικό κοινοτικό πλαίσιο. Επίσης θα έχουμε στην συνέχεια το σύμφωνο εταιρικής σχέσης, δηλαδή το σημερινό ΕΣΠΑ το οποίο θα αφορά το σύνολο της χώρας και το σύνολο των ταμείων που αναφέραμε προηγουμένως. Το ΣΕΣ που λέμε τώρα Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης, θα πρέπει να υποβληθεί 4 μήνες μετά την έγκριση των κανονισμών και στην συνέχεια η ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι υποχρεωμένη να ολοκληρώσει την διαδικασία και να το εγκρίνει μέσα στους επόμενους 4 μήνες. Και από κάτω από το ΣΕΣ, το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης θα έχουμε τα επιχειρησιακά προγράμματα τα οποία επίσης πρέπει να υποβληθούν 3 μήνες μετά την έγκριση του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης. Ένα άλλο σημαντικό σημείο της νέας προγραμματικής περιόδου αφορά τις αιρεσιμότητες. Έχουμε 3 τύπους αιρεσιμότητων. Αιρεσιμότητες είναι το conditionalitis που έχει χρησιμοποιηθεί αυτός ο όρος. Έχουμε 3 τύπους αιρεσιμότητων. Η πρώτη που αφορά στην οικονομική διακυβέρνηση δηλαδή συνδέει στόχους με τις μακροοικονομικές προϋποθέσεις. Την δεύτερη αιρεσιμότητα, για τις αιρεσιμότητες οι οποίες συνδέονται άμεσα με διαρθρωτικές αλλαγές και οι τρίτες αιρεσιμότητες συνδέονται άμεσα με το αποτέλεσμα της υλοποίησης, με στόχους δηλαδή συγκεκριμένους που θα τεθούν και θα πρέπει να υλοποιηθούν. Λοιπόν. Αυτή είναι μια καινοτομία στην νέα προγραμματική περίοδο γιατί μέχρι τώρα υπήρχε η δυνατότητα πρόκλησης καλύτερου αποτελέσματος αλλά στην νέα προγραμματική περίοδο θα υπάρχει και αναστολή πληρωμών ή ακόμη και δέσμευση πόρων. Σας μίλησα και για την επίδοση, την παρακολούθηση της επίδοσης των προγραμμάτων. Θα ακολουθείται μια συγκεκριμένη διαδικασία. Να παρακολουθούνται εάν υλοποιούνται οι στόχοι αυτοί με δύο ειδικότερες χρονολογίες, το 2018 και το 2022 θα αξιολογηθούν και υπάρχει ένα αποθεματικό επίδοσης 5% του συνόλου του προϋπολογισμού το οποίο θα κατανεμηθεί στα προγράμματα όχι με τα καλύτερα αποτελέσματα, αλλά τα προγράμματα που έχουν επιτύχει τους στόχους που έχουνε θέσει και σε περίπτωση που δεν επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί θα χαθούνε χρήματα μπορεί δηλαδή, δύναται να χαθούν και πόροι από την χώρα. Με δημοσιονομικές διορθώσεις οι οποίες θα εξεταστούν με την αξιολόγηση που θα γίνει το 2019. Λοιπόν, η χωρική συνοχή σε αυτή την περίοδο επίσης δίνεται ιδιαίτερη σημασία στην υλοποίηση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων οι οποίες έχουνε περισσότερο χωρικό αποτύπωμα. Έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον. Νομίζω ότι είναι πρόκληση για όλους μας να γίνει μια προσπάθεια να

υλοποιηθούνε για όχι πρώτη φορά βέβαια αλλά εν πάση περιπτώσει πιο μαζικά τέτοιες δράσεις οι οποίες θα έχουν σχέση είτε με το σημερινό leader είναι μια μετεξέλιξη του σημερινού leader που λέγεται τοπικά προγράμματα ανάπτυξης. Τα οποία όμως δε θα χρηματοδοτούνται μόνο από της αγροτικής ανάπτυξης του πόρους αλλά από όλα τα ταμεία. Και επίσης δράσεις υποχρεούται το κάθε κράτος, η κάθε χώρα, να διαθέσει το 5% των πόρων σε δράσεις βιώσιμης οικιστικής ανάπτυξης μέσω ολοκληρωμένων χωρικών επενδύσεων κάτι τύπου σαν το JESSICA. Και τρίτο υπάρχουν και τα κοινά προγράμματα δράσης, τα joint action plan, τα οποία έχουν χαρακτήρα κοινωνικό περισσότερο. Έχουμε και εμπειρία και από την τρέχουσα περίοδο. Σημασία έχει ότι αυτή τη φορά βρίσκονται 3 μαζί εργαλεία τα οποία θα μπορούν μεταξύ τους να συνδυάζονται. Να αλληλοσυμπληρώνονται και να έχουν μεγαλύτερο αναπτυξιακό αποτέλεσμα όπου υλοποιούνται. Έχει πολύ μεγάλη σημασία να δοθεί έμφαση στο σημείο αυτό. Ένα άλλο ενδιαφέρον σε αυτή την προγραμματική περίοδο θα αφορά στην θεματική συγκέντρωση. Οι πόροι ανάλογα με την κατηγορία που κατατάσσονται οι περιφέρειες είναι υποχρεωμένοι να συγκεντρώνονται σε κάποιες θεματικές προτεραιότητες. Για το ΕΤΠΑ συγκεκριμένα και για τις περιφέρειες τις πιο ανεπτυγμένες. Δηλαδή οι περιφέρειες που έχουν πάνω από 90% εισόδημα θα πρέπει το 80% των πόρων να συγκεντρώνονται στις 4 πρώτες θεματικές προτεραιότητες τις οποίες σας ανέφερα προηγουμένως, που ήταν τα κυκλάκια, 1, 2, 3, 4. Οι περιφέρειες που εξέρχονται του στόχου 1 θα πρέπει να συγκεντρώνουν 60 % σε αυτές πάλι τις 4 προτεραιότητες και οι λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες το 50% των πόρων. Κάνω μια διόρθωση το 80% των συνολικών πόρων για τις 4 πρώτες θεματικές προτεραιότητες θα πρέπει όχι μόνο οι πιο ανεπτυγμένες περιφέρειες αλλά και οι περιφέρειες σε μετάβαση. Δηλαδή όλες οι περιφέρειες πάνω από το 75%. Κάτι αντίστοιχο θα πρέπει να γίνει και για τους πόρους ΕΚΤ του κοινωνικού ταμείου. Μόνο σε αυτή την περίπτωση οι πόροι συγκεντρώνονται σε επενδυτικές προτεραιότητες. Υποχρεωτικά ανάλογα με το που έχουνε καταταχθεί και οι περιφέρειες όπως σας ανέφερα προηγουμένως. Λοιπόν προχωρώ λιγάκι στο ξεκίνημα του σχεδιασμού της νέας προγραμματικής περιόδου. Το υπουργείο έχει ήδη δημοσιεύσει την πρώτη εγκύκλιο από τον προηγούμενο Απρίλιο και καλούν όλους τους εμπλεκόμενους φορείς να καταθέσουνε προτάσεις. Έχουνε κατατεθεί μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου, δόθηκε και μια παράταση. Δυστυχώς θέλω να πω ότι ακόμη και σήμερα υπάρχουνε πάρα πολύ φορείς που δε μας έχουνε καταθέσει προτάσεις. Και πολλές περιφέρειες επίσης. Λοιπόν, από το Υπουργείο Περιβάλλοντος μας έχει καταθέσει εμπρόθεσμα πράγματι η ΕΥΣΠΕΔ και επίσης η ΕΥΣΕΔ. Αναμένουμε βέβαια και συνολικότερο από το περιβάλλον αν...ακριβώς να... Οι στόχοι της πρώτης εγκυκλίου ήταν καταρχήν η ενημέρωση όλων των αρμόδιων φορέων ότι ξεκινάει ο σχεδιασμός. Η προετοιμασία των φορέων. Δινόντουσαν δηλαδή συγκεκριμένες οδηγίες ώστε να ξεκινήσει η οργάνωση των θεσμικών, η έγκριση των θεσμικών οργάνων και επίσης ζητήθηκαν οι απόψεις των βασικών, για τη

διαμόρφωση των βασικών στρατηγικών επιλογών. Τα βασικά αναπτυξιακά ερωτήματα που τέθηκαν με την εγκύκλιο αφορούσαν τους μακροπρόθεσμους αναπτυξιακούς στόχους πέρα από τους παραταξιακούς στόχους που μέχρι σήμερα υλοποιούσαμε. Συστοχευμένη εξειδίκευση, δηλαδή ζητούσαμε ιεράρχηση συγκεκριμένη που θα ήθελε ο φορέας, ο εκάστοτε φορέας να μας προτείνει. Τους απαιτούμενους διαθέσιμους πόρους. Εδώ θα σας πω σε λίγο λίγες περισσότερες πληροφορίες που βρίσκεται η διαπραγμάτευση. Στα σημεία εκσυγχρονισμού των παραδοσιακών θεματικών προτεραιοτήτων, στις δυνατότητες υιοθέτησης και προσαρμογής στην καινοτομία. Ένα σημείο που νομίζω από το Υπουργείο σε αυτό το σημείο θα δώσει ιδιαίτερη σημασία σε αυτό τον σχεδιασμό της προγραμματικής περιόδου και στα θεσμικά και διοικητικά εμπόδια που έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα. Ακολουθούν οι θεματικές προτεραιότητες που αναφέρει η εγκύκλιος ξεκινώντας πρώτα απ'όλα με την κοινωνική συνοχή συνεχίζοντας με την χωρική συνοχή και στην συνέχεια να μιλήσουμε για την κοινωνία της γνώσης και την αναβάθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος χωρίς ωστόσο να υπάρχει ιεράρχηση. Για να επιταχύνω θα ήθελα να σας μιλήσω στην συνέχεια για τον εμπλουτισμό του διαλόγου κατά την νέα προγραμματική περίοδο, λαμβάνεται η πρωτοβουλία να απευθυνθούμε και σε θεσμικούς φορείς άλλους πέραν από τους θεσμικούς φορείς που γνωρίζουμε μέχρι σήμερα. Να πάρουμε τις απόψεις των φορέων και άλλων και προσωπικοτήτων για συγκεκριμένα θέματα, για συγκριμένες προτεραιότητες. Και επίσης θα αποτανθούμε και μάλιστα θα ζητήσουμε μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα να μας καταθέσουν τις προτάσεις αυτές όπου θα γίνει η προσπάθεια να είναι όσο το δυνατόν το επίπεδο υψηλότερο και να ανταποκριθούμε σε απαιτήσεις που έχει σήμερα η χώρα. Το βασικό χρονοδιάγραμμα ήταν σας ανέφερα και προηγουμένως με την παράταση στις 15 Οκτωβρίου να κατατεθούν οι προτάσεις. Μέχρι σήμερα έχουμε απαντήσεις από 6 περιφέρειες και 6 τομείς. Επιπλέον όπως καταλαβαίνετε τα περιθώρια στενεύουν και είναι αναγκαία η επιτάχυνση έτσι ώστε μέσα στους επόμενους 2 μήνες να διαμορφωθεί η εθνική αναπτυξιακή στρατηγική ώστε να ξεκινήσει στην συνέχεια η διαβούλευση με όλα τα υπουργεία και τις περιφέρειες. Επίσης υπολογίζουμε ότι ο προϋπολογισμός εάν εγκριθεί μέχρι το τέλος του χρόνου και οι κανονισμοί στις αρχές του επόμενου αν ολοκληρωθεί η διαβούλευση μέχρι τον Μάρτιο, χρειάζεται και μια διαβούλευση και με το Ευρωκοινοβούλιο και τα Εθνικά Κοινοβούλια. Υπολογίζουμε να ολοκληρωθεί η όλη διαδικασία έγκρισης μέχρι τον Ιούνιο του 2013. Εάν εγκριθεί τον Ιούνιο θα πρέπει μέσα σε 4 μήνες να κατατεθεί το ΣΕΣ και 4 μήνες να εγκριθούν και μετά 3 μήνες αργότερα να κατατεθούν και τα επιχειρησιακά προγράμματα. Βλέπετε ότι ο χρόνος είναι περιορισμένος και θα πρέπει να επιταχυνθούν όλες αυτές οι διαδικασίες οι οποίες είναι εξαιρετικά χρονοβόρες με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Να σας πω μόνο ότι η διαπραγμάτευση του κανονισμού, των κανονισμών μάλλον εξελίσσεται αρκετά γρήγορα. Ήδη έχουν εγκριθεί 16 κεφάλαια από τον κανονισμό. Στο επόμενο Κορεπερ θα συζητηθεί το κοινό

στρατηγικό πλαίσιο και η χρηματοοικονομική διαχείριση όπου έχει προχωρήσει πολύ και σε αυτά τα κεφάλαια η διαπραγμάτευση και τέλος να σας πω για τον προϋπολογισμό μέχρι το τέλος του χρόνου κανονικά θα πρέπει να ολοκληρωθεί η διαπραγμάτευση. Ωστόσο υπάρχουν πολλές επιφυλάξεις. Έχει ένα μέρος της διαπραγμάτευσης αναλάβει και ο Πρόεδρος της Επιτροπής, ο κ. Ρόμπαϊ και κάνει συναντήσεις διμερείς με κάθε χώρα όπου υποβάλλονται οι προτάσεις, τα αιτήματα κάθε χώρας. Αναμένουμε τη συζήτηση στις 22-23 Νοεμβρίου στο Συμβούλιο Κορυφής όπου έχει τεθεί σαν στόχος να ολοκληρωθεί η διαπραγμάτευση. Διαβάζοντας όμως τα άρθρα στις εφημερίδες και τις συζητήσεις που γίνονται στους διαδρόμους της Επιτροπής και μεταξύ συναδέλφων βλέπουμε ότι θα είναι εξαιρετικά δύσκολο να βρεθεί μια κοινή λύση σε αυτή την συνάντηση εκτός βέβαια αν γίνουν κάποιες άλλες επιλογές. Στρατηγικές επιλογές. Υπάρχει η μεγάλη αντίθεση με τον Πρωθυπουργό της Μ. Βρετανίας, ο οποίος θέλει οπωσδήποτε να μειωθεί ο συνολικός προϋπολογισμός στο 1%. Είναι οι χώρες της συνοχής οι οποίες αποτελούνται από 15-16 χώρες οι οποίες επιμένουν στον προϋπολογισμό που έχει προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Είναι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο επίσης επιμένει στο ύψος του προϋπολογισμού που έχει προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και καταλαβαίνετε είναι περισσότερο, μεγαλύτερο σε σχέση με αυτό που θα ήθελε η Μ. Βρετανία και μάλιστα έχει δηλωθεί και από τον Κάμερον, τον κ. Κάμερον - ξέρω γω πώς τον λένε; Κύριο;- ότι θα ασκήσει βέτο ως προς το ύψος του προϋπολογισμού. Θα ήθελα τέλος να σας πω ότι ενώ η Κυπριακή, η τελευταία πρόταση της κυπριακής Προεδρίας μειώνει συνολικά τους πόρους της συνοχής, ειδικά στην Ελλάδα αυξάνονται οι πόροι γιατί προέβλεψε να ενταχθούν στην πρόβλεψη του δικτύου ασφαλείας, όχι 2/3 αλλά μειώθηκε στο 63% και η περιφέρεια στατιστικής σύγκλισης, δηλ. η Αττική και η Δ. Μακεδονία. Και αυτό αυξάνει αυτομάτως το προβλεπόμενο προϋπολογισμό για την χώρα. Όμως έχει αμφισβητηθεί πάρα πολύ η πρόταση της Κυπριακής προεδρίας και δεν ξέρουμε τελικά εάν θα ληφθεί υπόψη τουλάχιστον αυτή η πρόβλεψη. Στο μόνο που ελπίζουμε είναι ότι υποστηρίζεται και από την Γερμανία που έχει αντίστοιχες περιφέρειες και ίσως διατηρηθεί μέσα στην επόμενη πρόταση του δημοσιονομικού πακέτου. Αυτά, σας ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ευχαριστούμε πολύ την κα Κωστοπούλου για την εμπειριστατωμένη αυτή παρουσίαση και επίσης γιατί κράτησε και τον χρόνο σχεδόν. Ευχαριστούμε πολύ. Αν υπάρχει κάποια σημειακή ερώτηση η κα Κωστοπούλου θα φύγει από ότι μου είπε. Λοιπόν κάντε την...

Χρυσούλα Κούρτελη - ΕΥΣΠΕΛ: Θέλω να κάνω μια ερώτηση στην κα Κωστοπούλου αλλά ίσως και στους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με το αν έχουμε μέχρι σήμερα κάποιες

έστω ενδείξεις για το είδος των προγραμμάτων, των επιχειρησιακών προγραμμάτων που θα χρηματοδοτηθούν για την χώρα και αν αυτό το οποίο επικράτησε σε επιτροπές παρακολούθησης των περιφερειακών προγραμμάτων, ότι οι περισσότεροι επιθυμούν συγκέντρωση των πόρων στην περιφέρεια, αν είναι κάτι το οποίο έχει μια βάση. Ευχαριστώ πολύ.

Μαρία Κωστοπούλου -ΕΥΣΣΑΑΠ: Από την πλευρά της Επιτροπής δεν έχουμε, σε αυτή τη φάση που είμαστε δεν μπορούμε να σας δώσουμε κάποια πληροφορία. Για την αρχιτεκτονική της επόμενης περιόδου. Είναι κάτι το οποίο...ακριβώς είναι κάτι το οποίο θα το δούμε και στην πορεία των διαπραγματεύσεων.

Μαρία Κωστοπούλου -ΕΥΣΣΑΑΠ: Ναι αυτό ήθελα να πω κι εγώ, ότι είναι θέμα διαπραγμάτευσης, εσωτερικής διαπραγμάτευσης της χώρας. Δεν έχει ξεκινήσει. Ακριβώς περιμένουμε...γι αυτό περιμένουμε τις προτάσεις των φορέων στην συνέχεια να συνθέσουμε τις βασικές κατευθυντήριες γραμμές να τις συζητήσουμε με όλους τους αρμόδιους φορείς και πάνω απ'όλα θα πρέπει να ολοκληρωθεί και η διαπραγμάτευση των πόρων γιατί είναι πολύ δύσκολο να γίνει η αρχιτεκτονική των προγραμμάτων χωρίς να γνωρίζουμε το ύψος των πόρων που μπορούμε να λάβουμε. Ευχαριστώ.

Γιάννης Γραβιάς, Προϊστάμενος Μονάδας Α΄: Να ρωτήσω κι εγώ κάτι αυτή η πρόταση που έκανε η Κύπρος τι μέγεθος μεταβολής έχει;

Μαρία Κωστοπούλου -ΕΥΣΣΑΑΠ: Έχει μια μείωση για την πολιτική της συνοχής αν δεν κάνω λάθος στα 19 δις εκατ. Ειδικά για την πολιτική της συνοχής. Ορίστε; Για την Ελλάδα έχει μια αύξηση περίπου 1,2 – 1,4 δε θυμάμαι ακριβώς. Δισεκατομμύρια.

Μαρία Κωστοπούλου -ΕΥΣΣΑΑΠ: Η πρόταση της επιτροπής υπολογίζαμε ότι θα κυμανθεί γύρω στη μείωση, να έχουμε μάλλον μείωση 40% από την τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Δηλαδή γύρω στα 12,2- 12,4 δις ευρώ. Με την πρόταση της κυπριακής προεδρίας αυξάνεται στα 13,6 πολύ χοντρικά σας λέω τώρα τα νούμερα αυτά γιατί είναι από υπολογισμούς που έχουνε πολλές ασάφειες.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Η περίπτωση εξέτασης χρονικής περιόδου μετά το 2008 δεν εξετάζεται έχει απορριφθεί, έχει τελειώσει;

Μαρία Κωστοπούλου -ΕΥΣΣΑΑΠ: Η περίοδος που εξετάζεται είναι 79 για τα περιφερειακά στοιχεία και 2008-2010 για τα εθνικά στοιχεία το GNI. Το 2007-2009 δεν μπορεί να αλλάξει γιατί δεν υπάρχουν περιφερειακά στοιχεία πιο σύγχρονα, πρόσφατα, πιο πρόσφατα. Σε επίπεδο εθνικό υπάρχουνε στατιστικά στοιχεία του GNI και του ΑΕΠ μέχρι και το '11, επίσημα στοιχεία της EUROSTAT αλλά μέχρι τώρα δεν έχουν αποδεχτεί να αλλάξουν ακόμη και το '11 όμως να πάρουμε δεν αλλάζει πολύ τα δεδομένα. Τα δεδομένα αλλάζουν εξαιρετικά όταν θα πάρουν, αν θα παίρναμε την ζετία 2010-2012. Έχουμε μια μείωση 20 μονάδες. Από το 89% μέσο όρος την περίοδο '08-'10 φτάνουμε στο 78% την περίοδο '10-'12. Αλλά δεν υπάρχουν επίσημα στοιχεία για το 2012 ακόμα. Είναι μόνο προβλέψεις.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ:
Εκεί μπαίνουμε στην δεκαετία του '90 πλέον. Ξαναγυρίζουμε.

Μαρία Κωστοπούλου –ΕΥΣΑΠ: Πιο πίσω.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Οκ. Ευχαριστούμε πάρα πολύ. Λοιπόν εφόσον δεν υπάρχει άλλη ερώτηση. Ναι κα Σιόλιου. Α, συγγνώμη!

Μαρία Σιόλιου: Λοιπόν εγώ τώρα δεν μπορώ, θέλω να το πω. Το πρόβλημα δεν είναι μόνο να δίνουμε λεφτά. Το πρόβλημα είναι ότι αυτά τα..., και τώρα θα γυρίσουμε στην τωρινή περίοδο γιατί μιλάμε για την προηγούμενη. Αναρωτιόμαστε που είναι τέλος πάντων, ναι το τι θα κάνουμε στην επόμενη; Πόσα χρήματα θα έρθουν; Αλλά το θέμα δεν είναι να πάρουμε λεφτά στην επόμενη. Το θέμα είναι αυτά που έχετε ήδη πάρει, να απορροφηθούν με το δυνατό καλύτερο τρόπο.

Δήμητρα Κανελλοπούλου: Αν θέλετε να σας πω κάποια στοιχεία για την διαπραγμάτευση αυτή τη στιγμή από πλευράς των οργάνων. Βέβαια η κα Κωστοπούλου έχει καλύψει το μεγαλύτερο μέρος. Η παρουσίαση της ήταν πληρέστατη και έδωσε πολλά στοιχεία για το τι γίνεται. Λοιπόν σήμερα έχει επιτευχθεί η συμφωνία σε πολλά θέματα ανάμεσα στο Ευρωκοινοβούλιο, Συμβούλιο και Επιτροπή. Τα περισσότερα από αυτά επί κυπριακής προεδρίας. Η Κυπριακή Προεδρία επιμένει στο να έρθουνε συμφωνίες και τα υπολειπόμενα θέματα ώστε να κλείσει το πακέτο όσο τον δυνατόν γρηγορότερα. Δύο θέματα μένει να επιλυθούν. Η δημοσιονομική διαχείριση και το κοινό στρατηγικό πλαίσιο. Από πλευράς επιτροπής ενώ συμφωνούμε σε πολλά σημεία, έχουμε και τις διαφωνίες μας. Διαφωνίες και επιφυλάξεις εκφράζουνε την αυξημένη δυνατότητα να μεταφέρονται

πόροι μεταξύ κατηγοριών των περιφερειών και επίσης το θέμα των περιορισμών του πεδίου εφαρμογής και από την επαλήθευση της προσθετικότητας. Το αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεων θα πάρει την τελική του μορφή μέσω του περίφημου MMF, του δημοσιονομικού πλαισίου του πολυετούς που είναι κι αυτό ακόμα υπό διαπραγμάτευση όπως ακούσαμε. Η επιτροπή εμμένει στις θέσεις της προσπαθώντας να κάνει μια δίκαιη κατανομή των πόρων δεδομένης της περιόδου κρίσης στην Ευρώπη. Ο βασικός γνώμονας των μελλοντικών επενδύσεων θα πρέπει να είναι η ανάπτυξη και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Όσο λοιπόν οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται, η επιτροπή ξεκίνησε να διερευνά τις προτεραιότητες και τις ανάγκες για κάθε κράτος μέλος χωριστά με γνώμονα πάντα τους στόχους της Ευρώπης 2020. Το αποτέλεσμα αυτής της διερεύνησης είναι τα περίφημα position papers που συντάχθηκαν για κάθε κράτος μέλος και αυτά θα αποτελέσουν και το πλαίσιο του διαλόγου του μελλοντικού ανάμεσα στην Επιτροπή και στο εκάστοτε κράτος μέλος που θα ξεκινήσει σύντομα. Έτσι ώστε να ετοιμαστούνε τα σύμφωνα εταιρικής σχέσης όπως μας είπε και η κα Κωστοπούλου και να καταλήξουμε στα προγράμματα. Λεπτομέρειες τώρα όλων αυτών θα ακούσετε όσοι παραβρεθείτε την Τετάρτη εδώ στο Caravel που θα είναι η μέρα εκκίνησης της νέας περιόδου, η επίσημη μέρα της εκκίνησης στις 14 λοιπόν Νοεμβρίου. Τώρα έμφαση θα δοθεί σε ένα ενισχυμένο στρατηγικό Πρόγραμμα με στόχο τα αποτελέσματα. Είναι μια λέξη που θα την ακούτε συνεχώς από δω και πέρα. Όχι ότι δεν είχε δοθεί έμφαση στα αποτελέσματα μέχρι σήμερα. Αλλά από δω και πέρα ζητούμε πολύ μετρήσιμα αποτελέσματα πια. Όσον αφορά το περιβάλλον έχουμε προτεραιότητες χρηματοδότησης για τα σκουπίδια, για τα νερά, για την κλιματική αλλαγή. Θα τεθούν οι αιρεσιμότητες όπως μας περιγράψατε. Προϋποθέσεις λοιπόν για τα σκουπίδια είναι η εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου. Όχι άλλη χρηματοδότηση σε κλείσιμο παράνομων χωματερών. Αυτό είναι ένα θέμα το οποίο πρέπει ληφθεί σε αυτή την προγραμματική περίοδο. Το αναφέραμε πολλές φορές με την κα Σιόλιου. Ότι έχει προγραμματιστεί για τώρα πρέπει να ολοκληρωθεί. Τώρα στο θέμα των σκουπιδιών όπως ξέρετε και το μνημόνιο αναφέρει μια προϋπόθεση για τη σωστή οργάνωση της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων. Είναι ένα πολύ σημαντικό κομμάτι του προγράμματος και του τι θα γίνει στο μέλλον. Στο κεφάλαιο νερά η τιμολογιακή πολιτική –σας δίνω έτσι επιγραμματικά κάποιες γραμμές- η θέση της επιτροπής για το περιβάλλον είναι να τεθεί ένα σύστημα που να φέρει σαφή και εμφανή αποτελέσματα με όχι πολλές εκχωρήσεις. Να είναι πιο διαχειρίσιμο όλο το εγχείρημα. Αυτά είδα ότι έχουνε γίνει κάποια βήματα στο θέμα της οργάνωσης των ελληνικών αρχών για τον προγραμματισμό. Θα πρέπει να επιταχύνετε τον προγραμματισμό σας, την σκέψη σας δηλαδή το τι θέλετε και το τι θα γίνει στην επόμενη περίοδο ώστε πολύ νωρίς να ξεκινήσει η ωρίμανση των έργων και να μην φτάσουμε να έχουμε ότι είδαμε στο παρελθόν στις δύο προηγούμενες προγραμματικές περιόδους όπου μετά από

πάρα πολλά χρόνια από την εκκίνηση των προγραμμάτων κυνηγάμε τα ώριμα έργα. Αυτό όσο το δυνατόν θα ξεκινήσει αυτή η δουλειά πολύ νωρίτερα. Σας ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ο κ. Παπαδόπουλος, Προϊστάμενος της Μονάδας Β. Το θέμα της εισήγησής του είναι η ενημέρωση για το κλείσιμο του Γ ΚΠΣ.

Ζήσης Παπαδόπουλος- Προϊστάμενος της Μονάδας Ζ: Τα έργα του 3^{ου} ΚΠΣ τα οποία θεωρούνται ημιτελή. Τροχάδην έχουμε συνολικά 65 έργα. 41 εξ αυτών αφορούν μελέτες και τα 24 έργα, εργολαβίες. Ο προϋπολογισμός των έργων των μελετών ανέρχεται σε 9 εκατ. ευρώ και των έργων σε 48,9 εκατ. ευρώ. Αναφορικά με τις μελέτες 11 έχουν ήδη κλείσει, με συνολικές δαπάνες 2,4 εκατ. ευρώ. 7 αναμένεται να πληρωθούν μέχρι τέλος του έργου προϋπολογισμού είναι 1,9 εκατ. ευρώ. 19 μελέτες θα ολοκληρωθούν έως το τέλος του '13 με προϋπολογισμό 4,2 εκατ. 4 από τις μελέτες δε θα ολοκληρωθούν με προϋπολογισμό 500.000 ευρώ περίπου. Τα έργα που είναι ημιτελή είναι 24. Τα 9 έχουν ήδη κλείσει με συνολικές δαπάνες 17,6, 1 αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι τέλος του έτους 100.000 ευρώ, 12 θα ολοκληρωθούν μέχρι τέλος του Φεβρουαρίου του '13 30 εκατ. ευρώ ενώ 2 δε θα ολοκληρωθούν. Προϋπολογισμός των 2 είναι 9 εκατ. ευρώ. Το σημαντικό που πρέπει να κρατήσουμε είναι το overbooking του ΕΠΕ ήταν 16 εκατ. ευρώ. Επομένως κρίνεται ότι δε θα υπάρχει περίοδος κάλυψης μη ολοκληρωμένων έργων από εθνικούς πόρους μια και τα έργα τα οποία δε θα ολοκληρωθούν είναι γύρω στο 1 εκατ. ευρώ, 1,5. Ευχαριστώ.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ανάλυση της τεκμηρίωσης της αναθεώρησης του ΕΠΠΕΡΑΑ από το σύμβουλο αξιολόγησης.

Νικόλαος Παπαδάτος – Ένωση των εταιρειών Remako & Athens : Καλησπέρα κι από μένα. Ονομάζομαι Νικόλαος Παπαδάτος Εκπροσωπώ την ένωση των εταιρειών Remako & Athens που μετά από διεθνή, δημόσιο διαγωνισμό έχει αναλάβει την αξιολόγηση κατά την υλοποίηση του προγράμματος περιβάλλοντος. Θα προσπαθήσω να μείνω στον χρόνο και να μην...παρότι εκ των πραγμάτων το περιεχόμενο της παρουσίασης συνδέεται με την παρουσία της κας Ζησοπούλου σε σχέση με την αναθεώρηση του προγράμματος. Να δούμε λίγο μερικά πράγματα ίσως με διαφορετικό πρίσμα. Θα δούμε 3 ενότητες. Η πρώτη αφορά την ανάλυση της αναθεώρησης, την τεκμηρίωση δηλαδή της αναθεώρησης η οποία έχει ήδη υποβληθεί για έγκριση στην επιτροπή. Το δεύτερο εστιάζει στην συμβολή του προγράμματος στην στρατηγική παρακολούθηση του ΕΣΠΑ,

συνολικά δηλαδή στους στόχους του ΕΣΠΑ και η Τρίτη ενότητα αφορά τα επόμενα βήματα της αξιολόγησης με δεδομένο ότι το έργο μας έχει ξεκινήσει τους τελευταίους δύο μήνες κι έτσι δεν είχαμε τον χρόνο ακόμα να μπούμε σε πολύ πιο ουσιαστικά ζητήματα. Σε ότι αφορά την ανάλυση της αναθεώρησης θα δούμε τα συγκεκριμένα ζητήματα να τεκμηριώσουμε την αναγκαιότητα ότι σε σχέση με την πορεία, με τα προβλήματα και τις επιδιώξεις το βασικό πρόβλημα είναι ότι η παραδομένη ύφεση της ελληνικής οικονομίας οδηγεί σε μεταβολές του σχεδιασμού και σε προτεραιότητες και βέβαια δημιουργεί και αρνητικές επιπτώσεις στην ικανότητα σχεδιασμού και ωρίμανσης των έργων αλλά και στην υλοποίηση από τους φορείς υλοποίησης. Αυτό δημιουργεί μεταβολές και σε απειλές και σε αδυναμίες του προγράμματος όπου εντείνει διάφορα ζητήματα ή διάφορες υφιστάμενες ήδη αδυναμίες και από την άλλη πλευρά μεταθέτει χρονικά τις προοπτικές σε ότι αφορά δυνατότητες και ευκαιρίες που υπάρχουν. Αυτό οδηγεί φυσικά στην ανάγκη αναθεώρησης του προγράμματος. Πολύ σύντομα να δούμε δύο μακροοικονομικά μεγέθη τα οποία είναι πάρα πολύ εύγλωττα. Βλέπουμε την εξέλιξη της ανεργίας για την Ελλάδα σε σχέση με την αντίστοιχη του μέσου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχουμε φτάσει στο 23,6 αισίως το 2012 στο τρίτο τρίμηνο. Αντίστοιχα το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε μονάδες αγοραστικής δύναμης που έχει και την βασική συγκριτική έτσι διάσταση, βλέπουμε την κάμψη που έχει παρά την αντίθετη ανάκαμψη που παρουσιάζεται στο επίπεδο της ΕΕ. Τώρα σε σχέση με την μεταβολή των δυνατών αδύνατων σημείων ευκαιριών και προοπτικών και απειλών θα μπορούσε να πει κανείς σύντομα ότι η βιοποικιλότητα όλο και μεγαλύτερο βαθμό αποτελεί το συγκριτικό πλεονέκτημα και το δυνατό σημείο. Από την άλλη πλευρά το κομμάτι της αδυναμίας ουσιαστικής παρακολούθησης και ελέγχου των πηγών των ρύπων αποτελεί μια διαρκώς εντεινόμενη αδυναμία. Σε σχέση με τις ευκαιρίες σημασία του περιβάλλοντος στην βελτίωση της ποιότητας ζωής είναι καθοριστικό στοιχείο για την ελληνική πραγματικότητα όπως επίσης και η δυνατότητα αξιοποίησης του δυναμικού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Τέλος ότι αφορά τις απειλές κρίσιμο είναι το θέμα της επιβάρυνσης του φυσικού περιβάλλοντος και των αρνητικών επιπτώσεων στη βιοποικιλότητα από την αδυναμία ελέγχου των ρύπων, των πηγών των ρύπων. Σε ότι έχει να κάνει με την πορεία εφαρμογής του προγράμματος, με δεδομένα τα περισσότερα πράγματα ελέγχθηκαν ήδη πολύ γρήγορα να δούμε μια περιφερειακή σε χάρτες να δούμε την περιφερειακή κατανομή. Εδώ έχουμε όλες οι δράσεις του ΕΠΠΕΡΑΑ και οι εκχωρήσεις που υπάρχουν από τα ΠΕΠ μπορεί να διακρίνει κανείς ότι σε επίπεδο προϋπολογισμού ενταγμένων έργων προϋπολογισμού των έργων προηγείται η Κ. Μακεδονία και σε επίπεδο δαπανών η Αττική. Γενικά όπως είπε και ο κ. Χατζηπαραδείσης το Πρόγραμμα είναι κατανεμημένο με μια όχι, με ένα όχι παράλογο τρόπο. Δηλαδή δεν υπάρχουν ακρότητες σε όλες τις περιφέρειες. Θα δούμε λίγο κάποιο άλλο στοιχείο που έχουμε στην συνέχεια. Έχουμε ένα σύνολο 1.224 έργων μέχρι σήμερα. Οι προϋπολογισμοί είναι σαφώς ψηλά, υπάρχει μια

υπερδέσμευση. Σε ότι αφορά ειδικότερα την κατανομή των έργων των κρατικών ενισχύσεων έχουμε 158 ενταγμένα έργα. Τα 142 είναι στο κομμάτι της ηλιακής ενέργειας 12 αιολικά, 3 υδροηλεκτρικά και 1 σε βιομάζα, εξ αυτών όπως ήδη αναφέρθηκε τα 44 είναι ήδη ολοκληρωμένα με προϋπολογισμό 36 εκατ. Εδώ έχουμε 224 στο σύνολο. Σε επίπεδο περιφερειών βλέπουμε να προηγείται η Στερεά Ελλάδα, η Πελοπόννησος να είναι στα αιολικά και η Δ. Ελλάδα να έχει επίσης αρκετά ηλιακά. Τώρα σε επίπεδο ολοκληρωμένων έργων έχουμε απεικονίσει τις 3 βασικές κατηγορίες. Τα έργα ύδρευσης, τα έργα που αφορούν την διαχείριση υγρών αποβλήτων και τα έργα που αφορούν την διαχείριση στερεών αποβλήτων. Εδώ σε ότι αφορά την ύδρευση η μεγαλύτερη επίπτωση είναι στην Αττική όπου έχουμε 55.000 κατοίκους ως πρόσθετο πληθυσμό που εξυπηρετείται. Αντίστοιχα σε ότι αφορά την διαχείριση υγρών αποβλήτων έχουμε το Ν. Αιγαίο με 51.000 σε σύνολο 96.000 κατοίκων οι οποίοι εξυπηρετούνται ως πρόσθετος πληθυσμός. Και τέλος ότι αφορά τους ΧΑΔΑ σε συνολικά 200, σε συνολικά 42 ολοκληρωμένα έργα που αποκαθιστούν 249 ΧΑΔΑ φαίνεται να προηγούνται η Θεσσαλία και η Στερεά Ελλάδα με 76 και 77 έργα αντίστοιχα. Μάλλον ΧΑΔΑ. Τα έργα είναι 11 και 22 αντίστοιχα. Εδώ βλέπουμε την απεικόνιση της εξέλιξης της υλοποίησης του προγράμματος σε όλα τα μεγέθη τα οποία μπορεί να παρακολουθήσει κανείς σε επίπεδο δηλαδή προϋπολογισμών, προσκλήσεων, εντάξεων και δαπανών. Φαίνεται με σαφήνεια η καθυστέρηση των πρώτων ετών που είναι αυτό που λέγαμε και πριν είναι το σύνηθες φαινόμενο την ώρα που ξεκινάει η επόμενη προγραμματική περίοδος λόγω της ολοκλήρωσης της προηγούμενης πάντα έχουμε μια καθυστέρηση. Είναι ένα συστημικό πρόβλημα το οποίο θα πρέπει να το αντιμετωπίσουμε έστω αυτή την πέμπτη φορά για την χώρα μας που με δεδομένες εμπειρίες που έχουμε. Βλέπετε και το που είμαστε, μια φωτογραφία αυτή τη στιγμή, τα ποσοστά σε σχέση με τον προϋπολογισμό. Είμαστε αρκετά ψηλά σε υπερδεσμεύσεις αλλά σε ότι αφορά τις δαπάνες αρκετά χαμηλά. Βέβαια υπάρχει αρκετά μεγάλη ωρίμανση και έργων που είναι υπό..., μάλλον σε διαδικασία προσυμβατικού ελέγχου ή ελέγχου των προκηρύξεων. Εδώ είναι πολύ γρήγορα, να μην καθίσουμε πολύ είναι μια εικόνα ανά άξονα. Βλέπουμε την προπορεία και στις δεσμεύσεις που υπάρχουνε στον άξονα 2, ενώ αντίστοιχα αυτό είναι...συγγνώμη εδώ είμαστε στο ταμείο συνοχής. Ο άξονας 2 αισθητά είναι πολύ ψηλότερα από τους άλλους. Ενώ σε ότι αφορά το ΕΤΠΑ εδώ έχουμε μια προπορεία στον άξονα 9. Τώρα αυτό ίσως είναι. Αυτή είναι μια διαφάνεια που έχει λίγο νόημα να δούμε. Προσπαθήσαμε να κάνουμε την κατανομή των εντάξεων ως ποσοστό του ΑΕΠ ανά περιφέρεια. Το αποτέλεσμα είναι ότι υπάρχει μια θα έλεγα κανονική κατανομή των πόρων με την έννοια ότι δεν προκύπτει αντιστοιχεί. Μάλλον αντιστρόφως ανάλογη είναι η κατανομή. Δηλαδή όπου έχουμε χαμηλό ΑΕΠ υπάρχει μια μεγαλύτερη κατανομή πόρων. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει μια επιλεκτική κατανομή ως μια αναδιανομή των πόρων σε σχέση με τις περιοχές όπου το εισόδημα, το ΑΕΠ είναι πιο χαμηλό. Άρα είναι μάλλον ορθολογική αυτή η κατανομή και

βλέπουμε ότι τα Ιόνια Νησιά είναι αρκετά ψηλά μαζί με την Δ. Μακεδονία. Τώρα, ποιος είναι ο πρωταρχικός στόχος της αναθεώρησης; Είναι επίσπευση της αποτελεσματικής και αποδοτικής υλοποίησης των παρεμβάσεων του προγράμματος. Με επιμέρους στόχους στην αξιοποίηση του ΕΠΠΕΡΑΑ του προγράμματος συνολικά των παρεμβάσεων στην προσπάθεια αναζωογόνησης της Ελληνικής Οικονομίας, η ενσωμάτωση στις παρεμβάσεις των νέων αναπτυξιακών προτεραιοτήτων του ΥΠΕΚΑ για την κλιματική αλλαγή καθώς και επίσης και των προτεραιοτήτων βέβαια στρατηγικής του 2020, της στρατηγικής της Ευρώπης 2020 και επιπλέον η διασφάλιση της αποτελεσματικότητας της εισφοράς του ΕΠΠΕΡΑΑ στην υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου αειφόρου ανάπτυξης. Δεδομένου ήδη ότι η στόχευση που υπάρχει από το Πρόγραμμα καθώς και επίσης οι παρεμβάσεις και η μορφή των παρεμβάσεων όπου έχουμε και κρατικά έργα υποδομής και έργα κρατικών ενισχύσεων αλλά και ταμεία χρηματοδοτικά εργαλεία δηλαδή δίνουνε μια ιδιαίτερη διάσταση. Οι βασικές κατευθύνσεις όπως ήδη το είδαμε και στην παρουσίαση της κας Ζησοπούλου είναι η αντιμετώπιση των καθυστερήσεων σε επιμέρους τομείς και δράσεις με στόχο να προωθηθούν περισσότερο ώριμα έργα. Να λυθούν οι υπερδεσμεύσεις του προγράμματος που υπάρχουν, να καλυφθεί η χρηματοδότηση στα έργα προτεραιότητας, να επαναξιολογηθεί η δυνατότητα ολοκλήρωσης ή μερικής λειτουργικής ολοκλήρωσης στα μεγάλα έργα και βέβαια να αυξηθεί οι πόροι της υποστήριξης, της τεχνικής υποστήριξης εφαρμογής ώστε να προετοιμαστεί καλύτερα η επόμενη προγραμματική περίοδος. Για να γίνει η εκτίμηση των προοπτικών ολοκλήρωσης, η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε στην αρχή περιλάμβανε τις επιμέρους αναλύσεις των προοπτικών ολοκλήρωσης σε κάθε άξονα ανά κατηγορία δράσεων. Την αποτίμηση της δυνατότητας λειτουργικής ολοκλήρωσης ή και ολοκλήρωσης συνολικής των μεγάλων έργων, σε ποιο βαθμό και ποια έργα. Ο προσδιορισμός των απαιτούμενων πόρων για να καλυφθούν οι ανειλημμένες υποχρεώσεις με βάσει τις προσκλήσεις οι οποίες έχουν ολοκληρωθεί οι αξιολογήσεις. Ο προσδιορισμός των επιμέρους σεναρίων ολοκλήρωσης και η επιλογή του επικρατέστερου σεναρίου. Η εκτίμηση μετά την ανάλυση που παρουσιάστηκε στην προηγούμενη διαφάνεια οδηγήθηκε σε αυτή την εκτίμηση ολοκλήρωσης η οποία φαίνεται στο ιστόγραμμα με τους άξονες 2 και 4 και 9. Συγγνώμη το 2 και 4 να κερδίζουν και αντίστοιχα να χάνουν οι άξονες 3 και 10 και 8. Στο σύνολο του προγράμματος και στο σύνολο του προγράμματος και στο σύνολο του κάθε επιμέρους ταμείο οι πόροι παραμένουν σταθεροί ήταν βασικές παράμετροι τις οποίες έγινε η ανάλυση. Εδώ βλέπουμε τις μεταβολές που είπαμε πριν, και μέσα στις μεταβολές περιλαμβάνεται και η ενσωμάτωση πόρων για 5 θεματικές προτεραιότητες. Τώρα τα αναμενόμενα οφέλη. Προφανώς συνδέονται με την συμβολή στην επίτευξη των στόχων του προγράμματος σταθερότητας και ανάπτυξης και όπως επίσης και των στόχων του μνημονίου οικονομικής και χρηματοδοτικής πολιτικής μέσα από την αποτελεσματικότερη υλοποίηση του προγράμματος, την

άμεση αντιμετώπιση του δημοσιονομικού προβλήματος με την εισροή πόρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τον εξορθολογισμό του προγράμματος με την εισαγωγή νέων κωδικών θεματικής προτεραιότητας καθώς και επίσης και την αναμόρφωση και του συστήματος δεικτών ώστε να είναι πιο ολοκληρωμένο και πιο συνεκτικό το πλέγμα των δεικτών. Ήδη ανέφερε η κα Ζησοπούλου ότι χρησιμοποιούνται πλέον 10 δείκτες κορμού και 40 δείκτες παρακολούθησης του προγράμματος. Και βέβαια την διασφάλιση μιας πιο ολοκληρωμένου χαρακτήρα και υψηλής αποτελεσματικότητας προετοιμασίας για την επόμενη προγραμματική περίοδο φαίνεται να αποτελεί ένα σταθερό αρνητικό σημείο στο σχεδιασμό. Τώρα σε σχέση με την συμβολή του ΕΠΠΕΡΑΑ στο ΕΣΠΑ θα δούμε την συμβολή στους γενικούς στόχους και τις χωρικές προτεραιότητες. Την συμβολή σε ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές της πολιτικής Ευρώπης, της στρατηγικής Ευρώπης 2020. ..της συμβολής στο εθνικό Πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων, την συνεισφορά στην ανάκαμψη και κάποια συμπεράσματα. Σε ότι αφορά την συμβολή στους γενικούς στόχους, το Πρόγραμμα συμβάλλει στους 5 από τους 17 γενικούς στόχους. Βλέπουμε ποιοι είναι αυτοί και μέσω ποιων αξόνων γίνεται η συμβολή. Νομίζω δεν θα είχε περισσότερο νόημα να σας σπαταλήσω τον χρόνο. Σε ότι αφορά τις χωρικές προτεραιότητες έχουμε συμβολή σε 2 χωρικές προτεραιότητες, την βιώσιμη αστική ανάπτυξη μέσω 6 αξόνων προτεραιότητας και στην χωρική προτεραιότητα ανάπτυξης της υπαίθρου πάλι μέσω 6 αξόνων προτεραιότητας. Σε σχέση με την επίτευξη των στόχων του ΕΣΠΑ πλέον έχουμε 10 δείκτες κορμού. Είναι κατανοημένοι σε 6 τομείς. Μεταφορές, ενέργεια, κλιματική αλλαγή, περιβάλλον, πρόληψη κινδύνου και αστικές περιοχές και παρακολουθούνται έργα συνολικά σε 6 από τους 11 άξονες. Σε σχέση με την συμβολή στις ολοκληρωμένες κατευθύνσεις γραμμές για την Ευρώπη, για την στρατηγική Ευρώπη 2020 έχουμε άμεση συνεισφορά σε 1 κατευθυντήρια γραμμή και έμμεση σε 2. Στην άμεση είναι στην κατευθυντήρια γραμμή 5 που αφορά την βελτίωση αποτελεσματικότητα στην χρήση των πόρων και την μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Σε ότι αφορά τις στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές έχουμε συνεισφορά σε 4 στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές. Η κυριότερη έμφαση δίδεται στην στρατηγική κατευθυντήρια γραμμή που αφορά στην ενίσχυση ενεργειών ανάμεσα στην προστασία του περιβάλλοντος και στην ανάπτυξη με δεδομένο ότι το Πρόγραμμα συμβάλλει με διπλό ρόλο και σε αυτές τις 2 κατευθύνσεις. Γι' αυτό και βλέπουμε ότι το σύνολο σχεδόν των αξόνων συμβάλλουν σε συγκεκριμένη στρατηγική κατευθυντήρια γραμμή. Και σε σχέση με το εθνικό Πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων έχουμε συνεισφορά στο στόχο για το περιβάλλον και στο στόχο για την απασχόληση, για την αύξηση του ρυθμού απασχόλησης. Επιπλέον έχουμε ουσιαστική συνεισφορά σε 3 από τις 7 διαρθρωτικές δυσχέρειες που παρουσιάζονται στο εθνικό Πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων. Τώρα σε ότι αφορά την συνεισφορά στην ανάκαμψη της χώρα και στην χρηματοδοτική σταθερότητα σαφές ένα θέμα είναι η ταχύτερη απορρόφηση των πόρων του

προγράμματος. Ένα δεύτερο θέμα είναι η συμβολή στους στόχους του μνημονίου όπου τουλάχιστον για το 2011 υπήρχε μια υπερκάλυψη κατά 9% της υποχρέωσης. Και βέβαια η αστική και άμεση τόνωση της οικονομίας μέσα από την χρηματοδότηση των ενεργειακών επενδυτικών σχεδίων στο πλαίσιο του αναπτυξιακού νόμου. Τώρα να πούμε και λίγο τα συμπεράσματα. Το πρώτο και βασικό συμπέρασμα είναι ότι η στρατηγική στόχευση του ΕΠΠΕΡΑΑ στην προστασία αναβάθμιση και αειφόρο διαχείριση του περιβάλλοντος παραμένει επίκαιρη και σταθερή. Το Πρόγραμμα φαίνεται να παρουσιάζει μια, ένα ενισχυμένο ρόλο στην προσπάθεια όπως είπαμε να υιοθετηθεί ένα νέο μοντέλο αειφόρου ανάπτυξης ενσωματώνοντας σε πολύ μεγάλο βαθμό προτεραιότητες στρατηγικής Ευρώπη 2020 από την έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη. Η βιώσιμη ανάπτυξη είναι ένα από τους στρατηγικούς στόχους του προγράμματος τόσο σε ότι αφορά τους χαμηλούς ρύπους όσο και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την προστασία του περιβάλλοντος. Προφανώς συνιστά μια ουσιαστική συνεισφορά το Πρόγραμμα στην αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης μέσα από έμμεσο τρόπο για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Είναι καθοριστικής σημασίας η δυνατότητα που παρέχεται για την αντιμετώπιση του δημοσιονομικού προβλήματος μέσω της εισροής κοινοτικών πόρων και βέβαια θα είναι πολύ χρήσιμη η αξιοποίηση της εμπειρίας στην βελτίωση της αποτελεσματικότητας του σχεδιασμού για την επόμενη προγραμματική περίοδο. Και πολύ σύντομα τα επόμενα βήματα της αξιολόγησης έχουν να κάνουν σύμφωνα και με τα συμβατικά κείμενα την αξιολόγηση εσωτερικής και εξωτερικής συνοχής και συνάφειας του προγράμματος τόσο στο εσωτερικό όσο και με τα άλλα επιχειρησιακά προγράμματα. Η αξιολόγησης του συστήματος ποιοτικών και ποσοτικών στόχων ήδη έχουμε ξεκινήσει σε αυτό. Φαίνεται το Πρόγραμμα εδώ να έχει μια αρκετά καλή στόχευση. Το 93% των παρεμβάσεων του προγράμματος παρακολουθούνται από στόχους μετά και την πρόταση αναθεώρησης που είχε γίνει. Να αξιολογήσουμε την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα της υλοποίησης. Φυσικά τους μηχανισμούς εφαρμογής των παρεμβάσεων. Εδώ σαν μια γενικότερη παρατήρηση θα μπορούσε να πει κανείς ότι το πρόβλημα παρουσιάζεται στις καθυστερήσεις και συνδέεται σε όλα τα προγράμματα με τις αλλαγές που συμβαίνουν και στο διοικητικό μηχανισμό της χώρας αλλά και με τις πολιτικές αλλαγές πρέπει με κάποιο τρόπο να αντιμετωπιστεί διότι είναι ένα συνεχές πρόβλημα το οποίο εντείνεται ειδικά στις περιπτώσεις όπου έχουμε συγκυρία να πρέπει να ληφθούν αποφάσεις σε επίπεδο εντάξεων όπου εκεί καθυστερεί ένα πολύ μεγάλο..., όταν έχει φτάσει μία πρόσκληση και θα πρέπει να γίνουν οι εντάξεις, ακόμα και μια πολιτική αλλαγή, αυτό μπορεί να πάρει και ένα εξάμηνο. Η αξιολόγηση βέβαια της περιβαλλοντικής επίδοσης με τη λογική που είπε η κα Κούρτη, με την δημιουργία ενός πιο ουσιαστικού και συνεκτικού πλέγματος δεικτών που να παρακολουθούν και με ποσοτικό τρόπο τις περιβαλλοντικές επιδόσεις. Την ενδεδεγμένη ανάλυση και αξιολόγηση επιλεγμένων παρεμβάσεων, κρίσιμων παρεμβάσεων ή κρίσιμων

μεγάλων έργων υπό μορφή ερευνών πεδίου και βέβαια την διατύπωση συμπερασμάτων. Σας ευχαριστώ πολύ.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Δίνω το λόγο στον κ. Χατζηπαραδείση για τον προγραμματισμό των εργασιών 2013.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Θα είμαι πολύ σύντομος δεδομένου ότι τα περισσότερα από τα πράγματα που λέμε ότι θα κάνουμε τον επόμενο χρόνο τα έχουμε ήδη πει. Και επομένως δε χρειάζεται να τα αναλύσω περαιτέρω. Λοιπόν συνοπτικά προώθηση της υλοποίησης του ΕΠΠΕΡΑΑ, εξυγίανση του προγράμματος, έργα προτεραιότητας, νέες προσκλήσεις, αναθεώρηση, το νέο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Εδώ φαίνονται κυκλικά για το 2013 οι διάφοροι τομείς ενέργειας που πρέπει να γίνουν. Πάμε στο επόμενο που είναι η προώθηση της υλοποίησης του ΕΠΠΕΡΑΑ. Μιλήσαμε επί μακρόν για το $v+3$, $v+2$. Δεν χρειάζεται περισσότερο να αναπτύξουμε. Βάζω μια ενδεικτική τάξη μεγέθους δαπανών που είναι από 400 μέχρι 500 εκατ. Για την επόμενη χρονιά. Και οι συμβάσεις προφανώς πρέπει να καλύψουν το σύνολο της δημόσιας δαπάνης. Η εξυγίανση του προγράμματος θα συνεχιστεί και κατά το 2013 με έργα τα οποία σκαλώνουν, κουτσαίνουν δυσκολεύονται να προχωρήσουν κλπ και μέσα στο 2013 το πρώτο τρίμηνο, άντε το πολύ εξάμηνο θα πρέπει να έχουμε φτάσει το Πρόγραμμα σε μια τέτοια μορφή ώστε να κλείσει με τον προϋπολογισμό, με την δημόσια δαπάνη που έχει.

Τα έργα προτεραιότητας. Θα γίνει προσπάθεια για να εξασφαλιστεί η υλοποίησή τους. Είπαμε ότι έχουμε 4 έργα προτεραιότητας, αλλά τα δύο είναι μεγάλα, η Κάρλα έτσι κι έτσι, τα μετρό που πάνε καλά. Τα άλλα δύο όμως είναι δράσεις και είναι δράσεις κλεισίματος ΧΑΔΑ και αποκατάστασης και είναι δράσεις νερών. Οπότε αυτά θέλουνε περαιτέρω δουλειά για να υλοποιηθούν μέσα στην προγραμματική περίοδο.

Νέες προσκλήσεις. Πιθανόν να προκύψουν κάποιες. Σίγουρα θα είναι μικρού προϋπολογισμού και μικρών έργων σύντομων, ώστε να ολοκληρωθούν μέσα στην προγραμματική περίοδο. Η αναθεώρηση θα μας πάρει κάποια χρόνο και προσπάθεια γιατί θα είναι η τελική και θα είναι η τελική μορφή με την οποία θα κλείσει το Πρόγραμμα.

Τέλος το νέο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για το περιβάλλον το οποίο θα πρέπει να ολοκληρωθεί όπως είπε και η κα Κωστοπούλου προηγουμένως. Μέσα στο 2013 θα πρέπει να έχουμε φτάσει σε ένα βαθμό ολοκλήρωσης σχεδόν πλήρη δεδομένου ότι από το 2014 αρχίζει νέα προγραμματική περίοδος. Ευχαριστούμε για την προσοχή σας.

Το επόμενο θέμα αν επιτρέπεται είναι στα λοιπά θέματα. Αυτό που ήθελα να πω ήταν σχετικά με την Διαχειριστική Αρχή. Είχα πει το πρωί ότι το ΕΠΠΕΡΑΑ κληρονόμησε πολύ λίγα έργα από το ΕΠΠΕΡ, επειδή το ΕΠΠΕΡ ήταν ένα μικρό Πρόγραμμα. Το ίδιο ίσχυε προφανώς και για την διαχειριστική του αρχή η οποία κληρονομήθηκε στο ΕΠΠΕΡΑΑ με ένα τεράστιο budget και αυτή η μικρή Διαχειριστική Αρχή προσπαθούμε να την ενισχύσουμε, είναι ένα έργο Σίσυφου, εκεί που φτάνουμε σε ένα βαθμό πληρότητας αρχίζει ξανά και φιλοροεί είτε λόγω συντάξεων, είτε αποχωρήσεων εργαζομένων κλπ. Αυτή τη στιγμή κάνουμε μια άλλη προσπάθεια. Έχουμε βγάλει ένα ανοιχτό διαγωνισμό για μετακινήσεις προσωπικού από το δημόσιο προς τη Διαχειριστική Αρχή. Αυτός ο διαγωνισμός, αυτή η πρόσκληση πήγε θέλω να πιστεύω πολύ καλά. Έχουμε 107 άτομα τα οποία έχουν ζητήσει να έρθουν. Δεν έχω προλάβει, έληγε στις 2-3 Νοεμβρίου, 2 Νοεμβρίου. Δεν έχω προλάβει να δω. Ο κ. Φωτόπουλος έχει αναλάβει να επεξεργαστεί αυτό το αρχείο αλλά τις επόμενες μέρες και βδομάδες θα ξεκινήσουμε αυτή τη δουλειά για να δούμε, να φέρουμε περισσότερα άτομα στην Διαχειριστική Αρχή γιατί υπάρχουν κενά. Ακόμα και σε αυτή τη μικρή υπηρεσία υπάρχουν κενά τα οποία πρέπει να συμπληρωθούν. Εδώ βέβαια πρέπει να πούμε ότι η διαδικασίες αυτές είναι πάρα πολύ χρονοβόρες αρκεί να σας πω ότι άτομα που ήταν από την προηγούμενη χρονιά ή από τον Γενάρη να έρθουν σε μας, δεν έχουν ακόμη έρθει, βέβαια είχαμε και 2 εκλογικές αναμετρήσεις οι οποίες ακύρωσαν ουσιαστικά όλες τις προηγούμενες διαδικασίες που είχαν γίνει περί άρσης απόσπασης από μια υπηρεσία και κοινή υπουργική απόφαση για την μετακίνηση κλπ. Άλλαζαν στο μεταξύ οι Υπουργοί κι έτσι ακυρωνόταν αυτές οι διαδικασίες που γινότανε. Ελπίζουμε ότι μέσα στην καινούργια χρόνια, μέσα στο πρώτο εξάμηνο θα έχουμε πληρώσει πλήρως την Διαχειριστική Αρχή ώστε να βοηθηθούμε στην διαχείριση αυτού του μεγάλου αριθμού έργων και του μεγάλου προϋπολογισμού έργων. Λοιπόν αυτά ήθελα να πω. Εάν δεν υπάρχει κάτι άλλο να πάμε στην απόφαση και στα συμπεράσματα της σημερινής συνάντησης.

Δήμητρα Κανελλοπούλου: Για την απάτη που θα θέλαμε κι εμείς από πλευράς μας να κάνουμε μια παρέμβαση αλλά και οι συνάδελφοι. Λοιπόν στα θέματα της απάτης. Τον Απρίλιο του 2012 η επιτροπή έκανε μια ανακοίνωση για μια εθνική στρατηγική καταπολέμησης της απάτης. Καταρτίστηκε ένα action plan με την βοήθεια της Task Force για την καταπολέμηση της διαφθοράς, πάνω στο οποίο η Ελλάδα δεσμεύτηκε. Δεσμεύτηκε πολιτικά για την καταπολέμηση της διαφθοράς. Τώρα αυτή η δέσμευση πρέπει να μεταφραστεί σε συγκεκριμένες ενέργειες. Η αποτελεσματική καταπολέμηση της απάτης προϋποθέτει την ενεργό συμμετοχή των στελεχών που είναι υπεύθυνα για την διαχείριση των κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η λέξη κλειδί είναι η πρόληψη στο θέμα της απάτης. Εάν φτάσουμε να εντοπίσουμε απάτη είναι η δίωξη και φυσικά η επανόρθωση. Θα σταθώ σε δύο βασικές παρατηρήσεις της OLAF. Η πρώτη είναι ότι η πλειονότητα

των περιπτώσεων καταγγέλθηκε από ιδιώτες ή έγινε γνωστή από αναφορές στον τύπο και όχι από την διαχείριση των προγραμμάτων. Ένα είναι αυτό. Και το δεύτερο πολύ βασικό είναι ότι το 2011 οι ελληνικές αρχές ανέφεραν 283 παρατυπίες στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής. Καμία από αυτές δεν κατηγοριοποιήθηκε ως ύποπτη ή διαπιστωμένη απάτη, ωστόσο η OLAF διαπίστωσε ότι τουλάχιστον ορισμένες από αυτές τις παρατυπίες θα έπρεπε να είχαν αναφερθεί και αντιμετωπιστεί ως υπόνοιες απάτης. Υπάρχει δηλαδή πάντοτε ένας φόβος στο θέμα της κατηγοριοποίησης ο οποίος όμως πρέπει να γίνεται. Δεν φτάνει απλά να καταχωρηθούν και να σταλεί η πληροφορία. Πρέπει να γίνει και κατηγοριοποίηση. Υπάρχει ένα πιλοτικό Πρόγραμμα, το Πρόγραμμα αράχνη το οποίο είναι ένα εργαλείο βαθμολόγησης κινδύνου. Η Ελλάδα καλείται να συμμετάσχει σε αυτό το πιλοτικό Πρόγραμμα. Στην πράξη το κράτος μέλος είναι υπεύθυνο για να δώσει τις πληροφορίες στην βάση SFC, η οποία στην συνέχεια θα τροφοδοτήσει το νέο αυτό εργαλείο την αράχνη για την ποιότητα και την ακρίβεια των στοιχείων που θα δοθούν. Ο στόχος του πιλοτικού προγράμματος αράχνη είναι η ανάπτυξη δοκιμή και εφαρμογή ενός εργαλείου βαθμολόγησης κινδύνου, η οποία θα διευκολύνει την συνεχή παρακολούθηση των εσωτερικών και εξωτερικών δεδομένων σχετικά με τα έργα, τους δικαιούχους και τις συμβάσεις. Και θα καταλήξω τι θα πρέπει να αντιμετωπιστεί συγγνώμη ως προτεραιότητα εσωτερική απάτη προκαλεί την μεγαλύτερη ζημιά στην φήμη του κράτους μέλους και της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο σύνολο της και προστίθεται στην οικονομική ζημιά. Η απάτη στις δημόσιες συμβάσεις λαμβάνει διάφορες μορφές. Είναι η αδήλωτη σύγκρουση συμφερόντων. Αδικαιολόγητη μετάδοση εσωτερικών πληροφοριών και τέλος η διαφθορά. Θέλω να δοθεί μεγάλη σημασία σε αυτό το κομμάτι. Θέλουμε την συνεργασία σας. Σας ευχαριστώ.

Μαρία Ζήση - Αρχή Πιστοποίησης του Υπουργείου Ανάπτυξης: Καλησπέρα κι από μένα. Ζήση λέγομαι εκπροσωπώ την αρχή πληρωμής, την αρχή πιστοποίησης. Σε συνέχεια των όσων ελέχθησαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την καταπολέμηση της απάτης θέλω να προσθέσω δύο πράγματα. Καταρχήν ότι στο σύστημα διαχείρισης και ελέγχου που εφαρμόζεται αυτή τη στιγμή στην διαχείριση των έργων του ΕΣΠΑ παρέχεται ακριβώς ο ορισμός της απάτης και διαφορά της από την παρατυπία. Ωστόσο στην ουσία η απάτη είναι η ύπαρξη πρόθεσης ή δόλου σε σχέση με την παρατυπία. Η διερεύνηση βέβαια της ύπαρξης πρόθεσης ή δόλου δεν είναι στο αντικείμενο των επιθεωρήσεων των διοικητικών ελέγχων που διενεργούνται. Παρόλαυτά αυτό μπορεί να εντοπίσει μια, που μπορεί να εντοπίσει μια επιθεώρηση ή ένας έλεγχος είναι κάποια στοιχεία που δημιουργούν υπόνοιες απάτης και αυτά στην ουσία καταγράφονται και στον οδηγό εφαρμογής του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου. Μέχρι σήμερα έχουν γίνει ενέργειες τόσο από την ΕΔΕΛ η οποία έχει υπογράψει μια συμφωνία με το σώμα επιθεωρητών ελεγκτών δημόσιας διοίκησης για την ανταλλαγή σχετικών πληροφοριών και από την αρχή πληρωμής έχουν γίνει

επαφές με το ΣΔΟΕ, με ανταλλαγή σχετική αλληλογραφίας και έχει ξεκινήσει η διαδικασία ενημέρωσης για τα συν-χρηματοδοτούμενα έργα που ελέγχει. Τώρα στο πλαίσιο της συνολικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την καταπολέμηση της απάτης και της αντίστοιχης εθνικής στρατηγικής σχεδιάζεται η ανάπτυξη μιας ειδικής στρατηγικής για την καταπολέμηση της απάτης στα συν-χρηματοδοτούμενα έργα, η οποία εστιάζεται σε 4 άξονες. Στην πρόληψη, στον εντοπισμό, στην καταπολέμηση και τέλος στην ενημέρωση και επικαιροποίηση των στοιχείων. Η στρατηγική για την καταπολέμηση της απάτης στο πεδίο των διαρθρωτικών δράσεων θα πρέπει να αποτυπώνει τον τρόπο συνεχούς διαχείρισης του κινδύνου της απάτης στην χρηματοδότηση και διαχείριση ενός προγράμματος ή ενός έργου. Αυτή πρέπει να καθορίζει τα εξής πράγματα. Πρώτον τον τομέα της εφαρμογής της, δηλαδή την χρηματοδότηση και την διαχείριση των έργων ενός συν-χρηματοδοτούμενου προγράμματος. Δεύτερον το νομικό ορισμό της απάτης σημειώνεται ότι κάθε εντοπιζόμενη παρατυπία δεν είναι απαραίτητα και προϊόν απάτης. Τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν ώστε να διασφαλίζεται η πρόληψη, ο έγκαιρος κατά το δυνατόν εντοπισμός παρατυπιών με την υπόνοια της απάτης, η περαιτέρω διερεύνησή τους καθώς και τα μέτρα που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση των περιπτώσεων απάτης και την αποτροπή επανάληψής τους. Επίσης καθορίζεται ένας μηχανισμός για την αναφορά, την συγκέντρωση και την επεξεργασία των παρατυπιών που συνοδεύονται από υπόνοια απάτης και της τελικής διευθέτησής τους. Ο μηχανισμός αυτός είναι απαραίτητος προκειμένου να τροφοδοτείται η αναθεώρηση της στρατηγικής και να διασφαλίζεται ο έλεγχος του κίνδυνου απάτης από συν-χρηματοδοτούμενα προγράμματα. Επίσης πρέπει να καθορίζεται, να καθορίζονται οι αρμοδιότητες. Να υπάρχει ένας σαφής καθορισμός των αρμοδιοτήτων για την πρόληψη, τον εντοπισμό, την έρευνα και τον χειρισμό εντοπιζόμενης απάτης καθώς και τον καθορισμό αρμοδιότητας συνολικής διαχείρισης του συστήματος καταπολέμησης της απάτης. Και τέλος είναι απαραίτητος ένας μηχανισμός ενημέρωσης διάχυσης της κατάλληλης πληροφόρησης και δημιουργίας κουλτούρας καταπολέμησης της απάτης σε όλο το φάσμα του προσωπικού που απασχολείται με την χρηματοδότηση και την διαχείριση ενός προγράμματος και των λοιπών εμπλεκόμενων όμως όπως είναι οι δικαιούχοι. Τώρα τι προβλέπεται σε εθνικό επίπεδο για την ειδική αυτή στρατηγική. Για το σκοπό αυτό προβλέπεται να γίνουμε πρώτον μια μελέτη εντοπισμού των επικίνδυνων περιοχών σημείων του συστήματος διαχείρισης για την ανάπτυξη φαινόμενων απάτης και για τον εντοπισμό των περιοχών κινδύνου απάτης θα ληφθούν υπόψη το εγκεκριμένο σύστημα διαχείρισης και ελέγχου, ο τρόπος εφαρμογής του από τους Φορείς Διαχείρισης καθώς και τα δεδομένα παρατυπιών απάτης που έχουν εντοπιστεί κατά την διάρκεια υλοποίησης των προγραμμάτων και δεύτερον η εκπόνηση μιας μελέτης ολοκληρωμένου συστήματος μέτρων πρόληψης και εντοπισμού και καταπολέμησης της απάτης στον τομέα των διαρθρωτικών δράσεων σύμφωνα με αυτά. με τις ιδιαίτερες απαιτήσεις και τους ειδικότερους

στόχους. Ο στόχος της ειδικής στρατηγικής για την καταπολέμηση της απάτης είναι εντός του δεύτερου τριμήνου του 2013 να έχει τεθεί σε λειτουργία ο μηχανισμός αυτός.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ο κ. Νίκος Μαμαλούκας.

Νίκος Μαμαλούκας- Προϊστάμενος Μονάδας Γ': Σχετικά με το θέμα της απάτης σίγουρα το λαμβάνουμε όλο αυτό το θέμα υπόψη και αυτό το θέμα αν κάποια παρατυπία έχει γίνει διακριτά και είναι πραγματικά, δεν είναι απλώς μια παρατυπία αλλά έχει την υπόνοια της απάτης, αυτό προκύπτει και από το ετήσιο Πρόγραμμα ελέγχων, επαληθεύσεων το οποίο κάθε τέλος του χρόνου κάνεις μια ποιοτική και ποσοτική αξιολόγηση. Αν μέσα σε αυτή την ποιοτική αξιολόγηση προκύψει κάποιο θέμα ότι δεν είναι απλώς παρατυπία αλλά πηγαίνει και σε άλλα εδάφη, σε άλλα θέματα προφανώς και επισημαίνεται και βέβαια σε κάθε επαλήθευση αν προκύψει κάτι μας έχουν τύχει τώρα 2-3 περιπτώσεις οι οποίες αυτά τα πορίσματα κοινοποιούνται και στον Εισαγγελέα και στον Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης. Οπότε εκ των πραγμάτων στα τρίμηνα που κάνουμε την ενημέρωση των OLAF δεν κάνουμε απλώς μια ενημέρωση και λέμε ότι αυτό έχει αυτή την παρατυπία αλλά προφανώς αναλύουμε τον λόγο της παρατυπίας. Και στο 3^ο ΚΠΣ είχαμε και 3 περιπτώσεις που υπήρχε αυτή η επισήμανση. Άρα προσπαθούμε να είμαστε μέσα σε αυτό το πλαίσιο της, να ακολουθούμε αυτή τη διαδικασία.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Πάρα πολύ ενδιαφέροντα αυτά και μάλιστα αφού τα έχετε βάλει, τα έχετε όλα μπροστά σημαίνει ότι πρέπει να συνεργαστούμε για να δούμε αυτή την παράμετρο που είναι πολύ ουσιαστική και για οργανισμούς που διαχειρίζονται πάρα πολύ μεγάλα ποσά με πολλούς δικαιούχους με πολύ κόσμο κλπ. Ναι ευχαριστώ.

Μαρία Ζήση: Βέβαια το θέμα της υπόνοιας της απάτης είναι πάρα πολύ λεπτό. Δηλαδή κι εμείς έχουμε κάποια μέσα από το σύστημα διαχείρισης, έχουμε κάποιες συγκεκριμένες αρμοδιότητες και κάποια συγκεκριμένα όρια. Ίσως ορισμένα δεν μπορούμε να τα ξεπεράσουμε και είναι πάρα πολύ δύσκολο εκτός αν είναι κάτι το οποίο είναι ακραίο να καταλήξουμε ότι υπάρχει υπόνοια απάτης. Ή να μπούμε βέβαια σε σημεία όπως λέγατε παρακάτω για διαφορά τα οποία είναι μάλλον κάποια άλλα όργανα ελεγκτικά τα οποία πρέπει όταν βλέπουμε κάτι ότι μπορεί να οδηγήσει σε κάτι να τα στέλνουμε για να κινούνται αντίστοιχες διαδικασίες. Γιατί εμείς σαν υπηρεσία δεν νομίζω ότι μπορούμε να καταλήξουμε ή να αποφανθούμε αν είναι απάτη αυτού του είδους ή όχι.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Θα προχωρήσουμε στις αποφάσεις και συμπεράσματα. Αν δεν υπάρχει αντίρρηση. Ωραία. Αποφάσεις και συμπεράσματα της 4^{ης} Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης, Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2007-2013, 12 Νοεμβρίου 2012. Σύγκληση Επιτροπής Παρακολούθησης, Ημερήσια Διάταξη. Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2007-2013 η οποία συγκροτήθηκε με την απόφαση 116070 ΦΕΚ 437 13/3/2008 των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων όπως τροποποιήθηκε με τις αποφάσεις 177, 224 ΦΕΚ 463 19/4/2010 και 178 138 4/5/2010 των Υπουργών Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής συνήλθε σε 4^η Συνεδρία στις 12 Νοεμβρίου του 2012 στην Αθήνα μετά την με αρ. πρωτοκόλλου 124 538 30/10/2012 Πρόσκληση του Υπουργού Αναπληρωτή κ. Σταύρου Καλαφάτη με τα ακόλουθα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης. Εισαγωγικό Μέρος: Χαιρετισμός από την Πολιτική Ηγεσία. Έγκριση της Ημερήσιας Διάταξης. Εισηγήση το Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη». Έγκριση των πρακτικών της 3^{ης} Επιτροπής Παρακολούθησης στις 25/6/2010. Εισηγήση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Περιβάλλον και Αειφόρος» Έγκριση των πρακτικών της 3^{ης} Επιτροπής Παρακολούθησης στις 25/6/2010. Δεύτερο μέρος: Υλοποίηση του ΕΠΠΕΡΑΑ, πρόοδος υλοποίησης. Συνολική πρόοδος του ΕΠΠΕΡΑΑ. Πρώτα αποτελέσματα. Εκτίμηση επίτευξης στόχων των 2012, ενέργειες επιτάχυνσης που έχουν αναλυθεί. Πρόοδος εκταμιεύσεων παρακολούθησης του κανόνα αυτόματης αποδέσμευσης. N+2 και v+3. Παρουσίαση της πορείας εφαρμογής του προγράμματος. Εξέλιξη της εφαρμογής ανά άξονα προτεραιότητας, προσκλήσεις, εντάξεις έργων, συμβάσεις, δαπάνες, εκχωρήσεις. Παρουσίαση μεγάλων έργων, έργων προτεραιότητας. Παρουσίαση ελέγχων. Τεχνική βοήθεια, πληροφόρηση δημοσιότητα. Ειδικά θέματα υλοποίησης του ΕΠΠΕΡΑΑ. Ενημέρωση για την 2^η αναθεώρηση του επιχειρησιακού προγράμματος. Χρονοδιάγραμμα έγκρισης από τις υλοποιήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ανάλυση τεκμηρίωση δεύτερης αναθεώρησης του ΕΠΠΕΡΑΑ, η συμβολή το ΕΠΠΕΡΑΑ στο ΕΣΠΑ. Ενημέρωση για το κλείσιμο του 3^{ου} ΚΠΣ. ΕΠΕΡ. 3^{ος} κύκλος. Νέα προγραμματικής περιόδου 2014 – 2020. Ενημέρωση για την νέα διαρθρωτική πολιτική. Ενημέρωση για την μέχρι τώρα πορεία της προετοιμασίας για την επόμενη προγραμματική περίοδο. 1^η εγκύκλιος προγραμματισμός. Προγραμματισμός εργασιών έτους 2013. Λοιπά θέματα. Έγκριση αποφάσεων και συμπερασμάτων της 4^{ης} Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠΠΕΡΑΑ. Στη συνεδρίαση παρέστησαν 33 μέλη με δικαίωμα ψήφου και 4 μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου σύμφωνα με το συνημμένο πίνακα. Ο Υπουργός Αναπληρωτής κ. Σταύρος Καλαφάτης απηύθυνε χαιρετισμό προς τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης. Πρώτο. Διαπίστωση

απαρτίας, έναρξη συνεδρίασης, έγκριση ημερήσιας διάταξης. Μετά την διαπίστωση της απαρτίας άρχισε η συνεδρίαση. Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε την ημερήσια διάταξη. Δεύτερο. Έγκριση πρακτικών 3^{ης} συνεδρίασης της Επιτροπής Επιχειρησιακού Προγράμματος. Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε τα πρακτικά της 3^{ης} Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης. Τρίτο. Εισήγηση του προέδρου επιτροπής παρακολούθησης. Ο πρόεδρος της επιτροπής παρακολούθησης Γενικός Γραμματέας Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος κ. Σωκράτης Αλεξιάδης, αναφέρθηκε στην πορεία του Επιχειρησιακού Προγράμματος τονίζοντας την σημαντική πρόοδό του. Παράλληλα ο Πρόεδρος της Επιτροπής τόνισε την σύνδεση της πορείας υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος με τους στόχους που τίθενται από το Πρόγραμμα σταθερότητας και ανάπτυξης επισημαίνοντας ότι απαιτείται περαιτέρω επιτάχυνσή του. Τέταρτο. Την ενημέρωση για την πρώτη υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2007-2013. Παρουσιάστηκε στα μέλη της Επιτροπής η ενεργοποίηση και συνολική πρόοδος του Επιχειρησιακού Προγράμματος σε επίπεδο αξόνων προτεραιότητας με ειδική αναφορά στις προσκλήσεις στις εντάξεις, τις νομικές δεσμεύσεις και τις δαπάνες. Επίσης παρουσιάστηκε η πρόοδος των εκχωρήσεων από την ειδική υπηρεσία ΕΠΠΕΡΑΑ προς τους ενδιαμέσους Φορείς Διαχείρισης με αναφορά στις προσκλήσεις, τις εντάξεις, τις νομικές δεσμεύσεις και τις δαπάνες. Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε για την πρόοδο των εισροών κοινοτικής συμμετοχής, προκαταβολών και ενδιάμεσων πληρωμών για την κάλυψη του κανόνα n+3. Βάσει των στοιχείων που παρουσιάστηκαν έχουν ήδη καλυφθεί οι απαιτήσεις του κανόνα για το έτος 2012 για το ταμείο συνοχής και προβλέπεται να καλυφθούν αντίστοιχα και οι απαιτήσεις για το ΕΤΠΑ. Τέλος παρουσιάστηκε η πορεία υλοποίησης των μεγάλων έργων και των έργων προτεραιότητας του προγράμματος καθώς και ενέργειες που αναλήφθηκαν σε σχέση με την τήρηση των στόχων του μνημονίου. Πέμπτο. Αναθεώρηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2007-2013. Παρουσιάστηκε στα μέλη της Επιτροπής η πρόταση αναθεώρησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος όπως αυτή έχει αποφασιστεί με την γραπτή διαδικασία. Αρ. πρωτοκόλλου 123474 στις 27/9/2012. Η πρόταση αναθεώρησης έχει αποσταλεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αναμένεται η έγκρισή της. Έκτο. Ενδιάμεση αξιολόγηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Παρουσιάστηκε στα μέλη της επιτροπής παρακολούθησης η τεκμηρίωση της αναθεώρησης καθώς και η συμβολή του ΕΠΠΕΡΑΑ του 2012 στο ΕΣΠΑ. Επιπλέον παρουσιάστηκε συνοπτικά το πλαίσιο εργασιών για την υλοποίηση της ενδιάμεσης αξιολόγησης του ΕΠΠΕΡΑΑ που προβλέπεται από τους κανονισμούς. Έβδομο. Νέα προγραμματική περίοδος 2014 -2020. Παρουσιάστηκε στην Επιτροπή Παρακολούθησης το πλαίσιο για την έναρξη διαλόγου για το σχεδιασμό της νέας προγραμματικής περιόδου 2014-2020 σύμφωνα με την σχετική εγκύκλιο του Υπουργείου Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας Μεταφορών, Υποδομών

και Δικτύων. Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης εξέφρασαν την ανάγκη κατανομής των πόρων σε δράσεις που σχετίζονται με την βιώσιμη ανάπτυξη Περιβάλλοντος φιλικών προς το περιβάλλον, ενεργειακών υποδομών και μεταφορών. Όγδοο. Λοιπά θέματα. Έγινε ενημέρωση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Αρχή Πιστοποίησης του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων για θέματα που αφορούν την καταπολέμηση της απάτης και η Επιτροπή Παρακολούθησης επεσήμανε την ανάγκη εντατικοποίησης των προσπαθειών όλων των εμπλεκόμενων για την πρόληψη, ανατροπή και καταστολή της. Ένατο. Η Επιτροπή Παρακολούθησης α) διαπιστώνει την επιτάχυνση της προόδου υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος σε επίπεδο προσκλήσεων, Εντάξεων και πληρωμών που όμως πρέπει να ενταθεί περαιτέρω με την συνεργασία όλων των φορέων που εμπλέκονται στην υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος Β) Διαπιστώνει τον καθοριστικό ρόλο της ειδικής υπηρεσίας διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη στην Διαχείριση του ΕΣΠΑ και επισημαίνει την ανάγκη της περαιτέρω ενίσχυσής της για την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου αλλά και την υποστήριξη και το σχεδιασμό και της διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος του ΥΠΕΚΑ της προγραμματικής περιόδου 2014-2020. Γ) Τονίζει ότι βασικός στόχος του ΕΠΠΕΡΑΑ όπως αναφέρθηκε στο Πρόγραμμα είναι η συνδρομή του στην εφαρμογή της κοινοτικής και εθνικής περιβαλλοντικής πολιτικής και εξ αυτού στην κάλυψη των ανελαστικών υποχρεώσεων της χώρας με βάση το εθνικό και κοινοτικό θεσμικό πλαίσιο και το περιβάλλον ενώ παράλληλα πρέπει να συμβάλλει στην εφαρμογή της βιώσιμης ανάπτυξης στο πλαίσιο της στρατηγικής «Ευρώπη 2020». Με βάση τα παραπάνω, η Επιτροπή Παρακολούθησης εξουσιοδοτεί την ειδική υπηρεσία διαχείρισης του προγράμματος να προβεί στις παρακάτω ενέργειες. Πρώτον. Εξέταση και επιλογή των ενταγμένων έργων που εξυπηρετούν αυτούς τους στόχους και περιλαμβάνουν ως υποέργα τις τεχνικές μελέτες ωρίμανσης έτσι ώστε οι μελέτες αυτών των έργων να χρηματοδοτηθούν από την τεχνική βοήθεια του προγράμματος. Με απόσυρση από το Πρόγραμμα του αντίστοιχου κατασκευαστικού μέρος των αντίστοιχων έργων εφόσον δεν είναι δυνατόν να ολοκληρωθεί στο πλαίσιο της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου με την προοπτική να εκτελεστούν κατά την νέα προγραμματικής περίοδο 2014-2020. Δεύτερον ορθολογική διαχείριση των υπερδεσμεύσεων overbooking και εξυγίανση του προγράμματος στην βάση της επίτευξης των γενικών και ειδικών στόχων του ΕΠΠΕΡΑΑ, Προκειμένου να μην επιβαρυνθεί το Πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, το ΠΔΕ, της χώρας με αμιγώς εθνικούς πόρους σύμφωνα και με τις κατευθύνσεις της εθνικής αρχής συντονισμού του Υπουργείου Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων. Ειδικότερα θα γίνει απομάκρυνση των έργων που δεν είναι σε θέση να ολοκληρωθούν εγκαίρως εντός της προγραμματικής περιόδου

2007-2013 των έργων που δεν πληρούν το κριτήριο της ευνοϊκής σχέσης κόστους-οφέλους και των έργων που δεν είναι απαραίτητα με βάση τις ανελαστικές υποχρεώσεις της χώρας στον τομέα του περιβάλλοντος. Τέταρτο, επισημαίνει την ανάγκη για εντατικοποίηση των προσπαθειών για την κάλυψη του κανόνα n+3 για το έτος 2013 αλλά και της επίτευξης του στόχου του προγράμματος σταθερότητας και ανάπτυξης. Πέμπτο, επισημαίνει την σημασία του προγραμματισμού και του σχεδιασμού του Επιχειρησιακού Προγράμματος του ΥΠΕΚΑ στο πλαίσιο της νέας προγραμματικής περιόδου 2014-2020 λαμβάνοντας υπόψη τις επιταγές στρατηγικής "Ευρώπη 2020". Έγινε ενημέρωση σχετικά με το κλείσιμο του ΕΠΕΡ 2000-2006 δεν διαφαίνεται ότι θα υπάρξει απώλεια πόρων και το σύνολο των έργων θα ολοκληρωθεί με επιτυχία. Οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έκαναν αποδεκτή την πρόταση αναθεώρησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος και βρίσκονται στην φάση εξέτασης του κειμένου. Ο πρόεδρος της επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος και Γενικός Γραμματέας Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΚΑ, «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2007-2013» Σωκράτης Αλεξιάδης. Αν δεν υπάρχει διαφωνία....Ναι.

Χρυσούλα Κούρτελη ΕΥΣΠΕΔ: Αν θέλατε στο σημείο που αναφέρεστε στην επόμενη προγραμματική περίοδο μέσα στην απόφαση, επειδή υπάρχει θεσμική αρμοδιότητα της υπηρεσίας που προϊστάμαι για την όπως λέει συγκεκριμένα ότι η υπηρεσία επεξεργάζεται προτάσεις και εισηγείται σχετικά προς την εθνική αρχή συντονισμού για τα στρατηγικά κείμενα και τα προγράμματα για θέματα που αφορούν στο περιβάλλον για την επόμενη προγραμματική μήπως στην διατύπωση θα μπορούσαμε να βάλουμε ότι η Διαχειριστική Αρχή του ΕΠΠΕΡΑΑ θα συνδράμει την ΕΥΣΠΕΔ στην...πως το λένε, στα κείμενα κλπ, κλπ. Καταλάβετε; Στα συμπεράσματα, στα συμπεράσματα. Να συνδράμει την ΕΥΣΠΕΔ στην διαμόρφωση. Συντονιστικά η ΕΥΣΠΕΔ λειτουργεί στο συγκεκριμένο θέμα όσον αφορά στο Υπουργείο μας. Θεσμικά δηλαδή σας το λέω, γι' αυτό. Μήπως να βρούμε μια διατύπωση που να συνάδει με τις αρμοδιότητες της κάθε Υπηρεσίας.

Αστέριος Χατζηπαραδείσης, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠΠΕΡΑΑ: Εγώ νομίζω ότι η διατύπωση είναι σωστή. Με βάση τις αποφάσεις που έχουνε βγει υπάρχει διακριτός ρόλος ανάμεσα στην ΕΥΣΠΕΔ και στην ΕΥΔ/ΕΠΠΕΡΑΑ. Και είχατε κάνει κάποιο έγγραφο το οποίο είχατε στείλει, σας απαντήσαμε... Σας έχουμε στείλει εδώ και μέρες. Καλά, εν πάση περιπτώσει, δεν νομίζω ότι χρειάζεται να γίνει αυτή η τροποποίηση. Εν πάση περιπτώσει εδώ είναι η Επιτροπή Παρακολούθησης, αυτό που λέτε είναι θέμα δικό μας εσωτερικό του Υπουργείου.

Εκτός μικροφώνου

Χρυσούλα Κούρτελη ΕΥΣΠΕΔ: Αυτό ακριβώς αυτό είναι θέμα δικό μας εσωτερικό του...Ναι, συγγνώμη...Είναι θέμα εσωτερικό του Υπουργείου και θα δούμε ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος και ο καλύτερος συνδυασμός για να προχωρήσουμε στην επόμενη προγραμματική περίοδο.

Σωκράτης Αλεξιάδης- Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης: Ολοκληρώθηκε η συνεδρίαση. Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ και σύντομα θα βρεθούμε σε νέο ραντεβού.